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Анотація
СЕМЕНЕНКО Іван Ігорович. Ефективність діяльності підприємства: критерії, показники, аналіз та оцінка. – Рукопис.
Наукова робота на здобуття кваліфікації магістра зі спеціальності 051 – «Економіка», Заклад вищої освіти «Подільський державний університет» – Кам’янець-Подільський, 2021.
Дипломна робота містить 120 сторінок, 37 таблиць, 9 рисунків, список використаних джерел з 50 найменувань,  додатки.
Об’єктом дослідження є процес формування економічної ефективності аграрних підприємств. у сучасних умовах господарювання. 
Предметом дослідження є теоретичні, науково-методичні та практичні аспекти забезпечення економічної ефективності  аграрних підприємств. 
Метою дипломної роботи є узагальнення теоретичних знань та дослідження теоретико-методичних підходів до оцінювання ефективності діяльності підприємств та обґрунтування доцільності їх використання, і розробці практичних рекомендацій щодо покращення діяльності суб’єктів господарювання. 
Завданнями роботи є: розвинути сутність поняття «ефективність»; аналізувати рівень ефективності на підприємствах; розробити концепції управління економічною ефективністю підприємств; сформувати стратегію ефективності діяльності аграрних підприємств регіону.
Новизна і практичне значення досліджень полягає у поглиблення концепції управління економічною ефективністю підприємств передбачає, що координація стратегічного та тактичного управління здатна забезпечити економічну стійкість підприємства та його розвиток в результаті реалізації всіх управлінський функцій, а послідовність дій надає можливість переорієнтувати цільове спрямування процесу за рахунок чітко визначеного набору інструментів та засобів реалізації стратегічного управління економічною ефективністю для формування економіки на основі знань та зміцнення конкурентоспроможності і має бути забезпечено організаційне та просторове зміцнення інноваційного потенціалу, поширення інновацій та спрямування інформаційних, цифрових технологій та інших інноваційних знань безпосередньо суб’єктам господарювання., а результати дослідження можуть бути можуть бути використані підприємствами при створенні сприятливих умов для ведення господарської діяльності.
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ВСТУП

Забезпечення економічної ефективності аграрних підприємств пов’язане із застосуванням новітніх методів, технологій та інструментів адаптації підприємства до динамічних умов зовнішнього середовища, здатних забезпечити ефективність використання внутрішніх ресурсів. У цих умовах своєчасною і необхідною є розробка як стратегії забезпечення підприємств ресурсами, так і ефективної системи управління ними, зокрема запровадження відповідного механізму управління.  
Україна, з її унікальними природно-кліматичними умовами, у міжнародному класифікаторі суспільного розподілу і спеціалізації праці розглядається як виключно сприятливе середовище для сільськогосподарського виробництва, як країна, що має світову значимість у вирішенні глобальної продовольчої проблеми. Тому пріоритет в національному економічному розвитку природно, відводиться агросфері. І саме з агровиробництвом пов’язуються надії на національне відродження, економічну незалежність, конкурентоспроможність країни на зовнішньому ринку.
Ефективне функціонування національної економіки України в ринкових умовах, об'єктивно обумовлює підвищення економічної ефективності виробництва, конкурентоспроможності продукції і послуг на основі впровадження інновацій, ефективних форм господарювання й управління виробництвом, активізації підприємництва.
Ефективність діяльності господарюючого суб'єкту є  предметом уваги великого кола учасників ринкових відносин, які прагнуть оцінити становище підприємства над ринком, що проявляється у результатах його функціонування, та його фінансової стійкості. Питання забезпечення правильного управління ефективністю діяльності підприємств, у сучасних нестійких умовах, набуває актуальності і потребує вивчення..
Мета роботи полягає в узагальненні теоретичних знань та дослідженні теоретико-методичних підходів до оцінювання ефективності діяльності підприємств у сучасних умовах господарювання та обґрунтуванні доцільності їх використання, а також розробці практичних рекомендацій щодо покращення діяльності суб’єктів господарювання
Для досягнення зазначеної мети доцільно зосередити увагу на вирішенні таких завдань:
· розвинути сутність поняття «ефективність»;
· аналізувати результативності фінансово-господарської діяльності підприємств регіону;
· аналізувати рівень ефективності на підприємствах;
· провести діагностику показників ефективності підприємства та регіону;
· впровадити організаційно-економічний механізм забезпечення ефективності; 
· сформувати стратегію ефективності діяльності аграрних підприємств регіону.
Об’єктом дослідження є процес формування економічної ефективності  агарних підприємств.. 
Предметом дослідження є теоретичні та методико-прикладні положення з розвитку диверсифікації на підприємствах. 
Методи дослідження. Під час написання роботи використані такі наукові методи дослідження: емпіричні методи, а також монографічний, узагальнення – для уточнення трактування економічної категорії «ефективність»; групування – для систематизації чинників впливу на розвиток поняття ефективності; методи статистичного, порівняльного, динамічного, аналітичного аналізу – для дослідження рівня ефективності на підприємствах; оптимізаційні методи – для розробки положення щодо впровадження ефективної стратегії розвитку АПК регіону; графічний метод – для наочного представлення результатів дослідження. 
Інформаційною базою дослідження є праці вітчизняних та зарубіжних вчених-економістів, законодавчі акти України, нормативні та інструктивні матеріали органів державної влади, рекомендації науково-дослідних установ. Інформаційну базу складають первинні документи підприємства, статистична звітність, Інтернет ресурси.
Наукова новизна полягає у поглиблення концепції управління економічною ефективністю підприємств передбачає, що координація стратегічного та тактичного управління здатна забезпечити економічну стійкість підприємства та його розвиток в результаті реалізації всіх управлінський функцій, а послідовність дій надає можливість переорієнтувати цільове спрямування процесу за рахунок чітко визначеного набору інструментів та засобів реалізації стратегічного управління економічною ефективністю для формування економіки на основі знань та зміцнення конкурентоспроможності і має бути забезпечено організаційне та просторове зміцнення інноваційного потенціалу, поширення інновацій та спрямування інформаційних, цифрових технологій та інших інноваційних знань безпосередньо суб’єктам господарювання.
Структура та обсяги роботи визначаються її метою. Робота складається зі вступу, 3 розділів та висновків до них, загальних висновків, додатків і списку використаних джерел. Текстова частина викладена на 120 сторінках комп’ютерного тексту і містить 9 рисунків, 37 таблиць, додатки. Список використаної літератури включає 50 найменування.
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