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ЕКОНОМІЧНА СУТНІСТЬ ПРИБУТКУ
В умовах ринкових відносин важливе значення має спроможність підприємства працювати прибутково. Саме прибуток стає основним чинником, що впливає на можливість забезпечення фінансування багатьох його програм, пов’язаних з розширенням потужностей, підвищенням якості продукції, зміцненням конкурентної позиції підприємства, його виходом на нові ринки тощо.
Фінансування програм розвитку підприємства передбачає, крім використання власних (статутний капітал, прибуток, акумульована сума амортизаційних відрахувань), ще й залучення зовнішніх джерел коштів (отримання позик та банківських кредитів). Кредиторів та інвесторів цікавить насамперед результативність діяльності цього підприємства, тобто отриманий ним прибуток. Він є одним з показників, що характеризує кредитоспроможність підприємства під час укладання кредитної угоди з банком. Прибуток також є джерелом виплати дивідендів за випущеними підприємством акціями, у цьому разі розмір сплачуваних дивідендів впливає на їх інвестиційну привабливість на фондовому ринку.
В економічних теоріях існує декілька різних трактувань питання щодо кінцевої мети та суті діяльності підприємства. Найбільш поширене твердження, яке відповідає традиційній неокласичній моделі і полягає в тому, що підприємство функціонує для отримання максимального прибутку. При цьому застосовується поняття «нормального» прибутку, тобто такого, який задовольняє підприємство. В основі такого підходу є досить поширена система ціноутворення, при якій ціна виготовленого продукту складається із собівартості та деякої надбавки. Остання і є прибутком, або, іншими словами, позитивним фінансовим результатом господарської діяльності. Негативним фінансовим результатом є збиток.
Основоположником фізіократичних поглядів вважається Франсуа Кене, ідея якого щодо природного порядку призвела до акцентування уваги на натуральному напрямі процесів виробництва [1, с. 89]. Ф. Кене зауважив, що будь-який вид діяльності розпочинається із авансування витрат: насіння у сільському господарстві, потрібної сировини в промисловості і так далі. При цьому, вважалося, що авансовані витрати в землеробстві – це єдині витрати, які даватимуть прибуток (як зазначалось «чистий продукт»). Саме таким чином пояснювалось відсутність у мануфактурній діяльності «чистого продукту».

Після меркантилістів значні дослідження стосовно формування теорії прибутку зробили представники класичної економічної думки Адам Сміт [2] та Девід Рікардо [3] у XVIII-XIX століттях. Класики економічної думки досліджували прибуток як результат зміни праці капіталом і здійснення ним таких робіт, які не можуть бути виконані людською працею. Проте, Адаму Сміту [2] не вдалось узгодити суперечливі погляди щодо першоджерела прибутку та сформувати з них цілісну концепцію. Такий парадокс полягає в тому, що джерелом прибутку водночас є праця підприємця та найманих робітників.
Загалом, до ХХ ст. у розвиненій західній економічній науці була відсутня самостійна теорія прибутку. ЇЇ виникнення пов’язано із обґрунтуванням різноманітних факторів, під впливом яких формується прибуток. Саме представниками різних течій політекономії було доведено тезу, що «прибуток є винагородою підприємцям за продуктивну послугу» [4], за аналогією заробітної плати, яка є винагородою за працю працівника.
Початок ХХ століття ознаменувався появою принципово нового підходу щодо сутності та обґрунтування прибутку. Засновниками нового економічного напряму були американські економісти Й. Шумпетер [5] та Ф. Найт [6], які визначили, що прибуток є не лише винагородою за діяльність підприємця, а також зауважили, що прибуток як економічна категорія може існувати лише в динамічній економіці.
Сябер Є.О. розглядає прибуток як «форму доходу підприємця, який здійснює певний вид діяльності, проте така найбільш проста форма вираження прибутку є разом з тим недостатньою для його повної характеристики, оскільки в деяких випадках активна діяльність в будь-якій сфері може і не бути пов’язана з отриманням прибутку» [7]. Автор наголошує, що категорія «прибуток» пов’язана із категорією «капітал», особливим фактором виробництва, та в узагальненому (серединному) вигляді характеризує ціну функціонуючого капіталу. Прибуток не може бути гарантованим доходом підприємця, який вклав власний капітал в будь який вид бізнесу. Прибуток може бути результатом тільки умілого та успішного ведення бізнесу [7].
Генезис та становлення теорії прибутку підприємства досягли рівня врахування теоретичних напрацювань у законодавчій базі країни. Так, сутність прибутку є об’єктом правових відносин у середині країни при здійснені бюджетної, податкової, грошово-кредитної, інвестиційної політики держави.
Отже, прибуток – це частина доходів, яка залишається на підприємстві після відшкодування усіх передбачених та передбачених витрат на комерційно-виробничу діяльність підприємства.
У зростанні прибутку зацікавлені як підприємство, так і держава. Це має надзвичайно важливе значення і для зовнішніх суб’єктів (місцевих бюджетів, фінансових і податкових органів, банків).
В умовах ринкової економіки чистий прибуток є основою економічного та соціального розвитку підприємства. Постійне збільшення чистого прибутку – це стале джерело фінансування розвитку виробництва (реінвестування прибутку), виплати дивідендів, створення резервних фондів, задоволення соціальних і матеріальних потреб працівників підприємства, благодійної діяльності.
У сучасних умовах не слід віддавати перевагу одному тлумаченню прибутку. Необхідно розглядати різні ситуації його походження, які взаємно не виключають, а доповнюють одна одну.
Таким чином, прибуток є однією з основних категорій товарного виробництва. Це та частина вартості продукту, яка залишається після покриття витрат виробництва. Уособлення частини вартості продукції у вигляді витрат виступає в грошовому виразі, як собівартість продукції. Відповідно до П(С) БОЗ виділяють декілька видів прибутків, які формуються від різних видів діяльності. Остаточним фінансовим результатом діяльності підприємства є чистий прибуток, що в умовах ринкової економіки є основою економічного та соціального розвитку підприємства. Прибуток залежить від комплексу факторів як зовнішнього, так і внутрішнього характеру.
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