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Формування багатоукладної економіки зумовило масове створення малих форм господарювання у сільському господарстві та розвиток такої організаційної форми як фермерське господарство, роль якого є значною у питаннях забезпечення працезайнятості на селі, підвищенні доходів сільського населення та формуванні товарної пропозиції окремих видів сільськогосподарської продукції. Фермерські господарства довели свою високу життєздатність унаслідок властивих їм економічної відособленості та свободи, сімейної основи, високої адаптивності щодо зовнішніх умов функціонування, що створює мотивацію до високоефективної праці. Однак низький рівень розвитку їх матеріально-технічної бази, переважання екстенсивних технологій сільськогосподарського виробництва та великі затрати праці помітно знижують їх конкурентоздатність на висококонкурентних ринках сільськогосподарської продукції, обмежують можливості розвитку й нарощення людського капіталу сільської території. За таких умов постає об’єктивна необхідність створення сприятливого середовища функціонування фермерських господарств, зорієнтованого на підвищення їх конкурентоспроможності в умовах євроінтеграції та забезпечення сталого розвитку сільської території у рамках формування збалансованої аграрної структури економіки. 
Узагальнення результатів дослідження і практичний досвід дає підстави вважати основними принципами створення та функціонування фермерських господарств такі з них: принцип господарської самостійності – передбачає створення фермерського господарства на добровільних засадах із правом вибору організаційно-правової форми господарювання, виду продукції, що є об’єктом спеціалізації, ринків збуту, постачальників; принцип особистої зацікавленості; принцип раціональності – передбачає такий розподіл наявних ресурсів, щоб досягти найбільшого економічного ефекту при мінімальних витратах; принцип безпосередньої участі – передбачає особисту працю у виробничому процесі кожного члена фермерського господарства; принцип гнучкості; принцип повної майнової відповідальності – полягає в тому, що у разі надзвичайних ситуацій, неврожаю або інших непередбачуваних обставин фермерське господарство відповідає за своїми зобов’язаннями всім своїм майном; принцип екологічності. Фермерські господарства займаються виробництвом органічної продукції, застосовуючи екологічні технології вирощування сільськогосподарських культур, впроваджують досягнення науки з селекції і генетики, залучають працівників вищої кваліфікації; принцип професіоналізму.
Поділяємо думку дослідника В.В. Липчука, про те, що фермерські господарства поряд з економічною виконують соціальну і геополітичну роль. Особливо це стосуються територій, на яких через агрокліматичні умови діяльність висококонцентрованих сільськогосподарських підприємств ускладнена та економічно не доцільна [1]. До прикладу гірські західні та південні райони країни.
Не менш значуща роль у функціонуванні фермерських господарств належить землі як основному засобу сільськогосподарського виробництва. Тільки володіючи певною площею земельних угідь прийнятної якості та місця розташування, зберігаючи й постійно підвищуючи родючість, фермерське господарство може отримати належну рентабельність, яка б забезпечувала умови простого та розширеного відтворення.
Одним із найбільш дискусійних питань у вітчизняній аграрній науці залишається питання про шляхи подальшої трансформації фермерських господарств і детермінанти їх розвитку. Тому важливо виділити дві основні групи факторів, які впливають на трансформацію даних господарств. 
1. Інституційні чинники, включаючи систему формальних інститутів щодо заходів державної підтримки. Основним програмним документом є Концепція розвитку фермерських господарств та сільськогосподарської кооперації на 2018–2020 роки, положення якої спрямовані на створення організаційних, правових та фінансових передумов для розвитку фермерських господарств і сільськогосподарських кооперативів, покращення матеріально-фінансового становища сільського населення.
Окрема роль як факторів стійкості ФГ належить неформальним інститутам, адже по суті саме вони забезпечують виживання фермерських господарств в умовах макроекономічної нестабільності та фінансової турбулентності.
2. Соціальні фактори, включаючи вирішення проблеми зайнятості на мікрорівні сільських поселень. 
Таким чином, за результатами проведеного дослідження можна сформулювати наступні висновки: по-перше, узагальнюючи теоретичні підходи щодо вивчення особливостей досліджуваної форми господарювання можна стверджувати, що сучасним фермерським господарствам притаманні як риси селянських господарств, що доведено О. В. Чаяновим, так і фермерських господарств «західного типу». До перших віднесено використання сімейної праці, товарний характер, самостійне визначення міри «самоексплуатації» й особистого споживання, особливе ставлення до земельних ресурсів як фактору виробництва. Інші представлені товарним характером виробництва, основною мотивацією діяльності (отримання прибутку, можливість використання найманої робочої сили); по-друге, емпіричні дані свідчать про те, що для сучасних вітчизняних фермерських господарств характерна багатофункціональність, зокрема, поєднання у процесі господарської діяльності економічних і соціокультурних функцій.
До економічних належать: виробництво сільськогосподарської продукції; задоволення диференційованого попиту споживача у зв’язку зі зміною загальної траєкторії споживчих переваг у бік екологічних товарів; створення конкурентного середовища в аграрній економіці в середовищі сільгоспвиробників. Одночасно ФГ виконують і соціокультурні, і селоутворюючі функції на територіях виробничої діяльності таких господарств: вони виступають в якості точок збереження і розвитку сільських поселень; сприяють вирішенню проблеми зайнятості на селі; є базою для збереження культурних традицій і сільського укладу життя.
Разом з тим, на стійкість і специфіку виробничої діяльності фермерських господарств продовжують впливати неформальні інститути, включаючи: традиції, звичаї і сформовані практики господарювання, особливості неформальних відносин взаємодопомоги і співробітництва [2].
Авторський підхід до дефініції поняття фермерське господарство зводиться до того, що це сільськогосподарський товаровиробник, який базується на приватній власності на засоби виробництва та землю і в своїй діяльності використовує працю членів сільського домогосподарства та частково найманих працівників, а метою його діяльності є виробництво та реалізація сільськогосподарської продукції та продовольства.
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