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ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ ТУРИЗМУ В УКРАЇНІ 
З УРАХУВАННЯМ ДОСВІДУ ЄС

Довоєнний стан (до 2014 р.) туристичної галузі України характеризувався як такий який динамічно розвивався. Туризм був однією з найдинамічніших галузей економіки України. У 2013 р. Україну відвідали 25 млн туристів. Внесок туризму в ВВП України становив 4,2%. Найпопулярнішими туристичними напрямками були Київ, Львів, Одеса та Крим. Сучасний стан (2023 р.) залежить від війни з Росією. У 2022 р. Україну відвідали лише 14,4 млн туристів, внесок галузі у ВВП країни знизився до 2,1%. Деякі туристичні об'єкти, особливо на сході та півдні країни, були зруйновані або пошкоджені [1]. На основі доступної інформації, можна зробити деякі узагальнення: До початку війни туристична галузь України демонструвала позитивні тенденції зростання, зокрема завдяки розвитку культурного та природного туризму [4–6]. 
Війна в Україні суттєво вплинула на туристичну індустрію, зменшивши кількість туристичних прибуттів та обмеживши можливості для подорожей. Багато туристичних операторів та місць зіткнулися з закриттям повітряного простору, скасуваннями та невизначеністю щодо міжнародних подорожей. Перспективи повоєнного відновлення туристичної галузі України залежатимуть від швидкості відновлення інфраструктури, політичної стабільності та здатності країни адаптувати нові туристичні стратегії. Є потенціал для відновлення та розвитку, особливо з акцентом на сталий та відповідальний туризм. Для оцінки перспектив розвитку туризму в Україні з урахуванням досвіду ЄС можна використати наступну методику аналізу SWOT (табл. 1).
Таблиця 1

Аналіз SWOT туристичної галузі України порівняно з ЄС

	Сильні сторони
	Слабкі сторони

	Багата історія та культура.

Унікальні природні ландшафти.

Сприятливий клімат.

Низькі ціни на туристичні продукти
	Недостатньо розвинена інфраструктура.

Низький рівень сервісу.

Нестабільна політична ситуація.

Недостатнє просування туризму на міжнародних ринках

	Можливості
	Загрози

	Розвиток екотуризму.

Створення нових туристичних маршрутів.

Залучення європейських інвестицій.

Впровадження європейських стандартів обслуговування
	Війна з Росією.

Економічна нестабільність.

Зміна клімату

	
	


Джерело: сформовано за даними [1–3].

Проаналізувавши стан туристичної галузі України на основі обраних показників, використання просторового аналізу рекомендуємо базову стратегію розвитку туристичної галузі, яка вимагає переосмислення існуючих переваг в зоні низької конкуренції. Це підвищить прибутковість. Вибір конкурентної стратегії продемонстрував перспективу диверсифікації, щоб мати інформацію про виробничий потенціал туристичної галузі з урахуванням конкурентного становища та потенційні ринкові загрози. Основними факторами, які визначають вибір цих стратегій є ринки для ведення бізнесу знаходяться у стані нестабільності або скорочення описів продуктів (туристичний ринок має тенденцію до спаду через пряму залежність від курсів валют та ситуації з війною й пандемією в Україні). Поточний бізнес перевищує потреби споживачів, а брак фінансових ресурсів змушує інвестувати у інші сфери бізнесу, що може використовувати синергетичний ефект, завдяки кращому розвитку внутрішнього ринку екскурсійної діяльності це можливо щоб створити нових кваліфікованих робітників.

Таким чином, відновлення туристичної галузі України може зайняти багато років. Очікується, що першими відновляться внутрішній туризм та туризм з сусідніх країн. Відновлення туризму з країн ЄС та інших регіонів світу може зайняти більше часу. Уряд України має вжити заходів для стимулювання розвитку туристичної галузі. До таких заходів відносимо відновлення пошкодженої інфраструктури, забезпечення безпеки туристів, розробку нових туристичних продуктів, просування України як безпечного та цікавого туристичного напрямку. Очікується, що після закінчення війни туризм знову стане однією з найважливіших галузей економіки України.
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