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ПЛАНУВАННЯ ЯК ВИЗНАЧНА НЕОБХІДНІСТЬ РОЗВИТКУ ІННОВАЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВ

Для підприємства організація та планування інноваційної діяльності є досить важливим робочим елементом, оскільки вони призначені для складання планів та стратегій виробничої діяльності, що дасть змогу у майбутньому правильно орієнтуватися у ринковому середовищі та посприяє прийняти вірні рішення.
Однак сьогодні все більше авторів наголошують на нові якісні характеристики ринку, а саме: небезпечність, невизначеність, мінливість та нестабільність, що актуалізує роль планування і надає їй нових якісних характеристик.
Окрім того, зростання ролі планування, зокрема планування інноваційної діяльності, пояснюється низкою чинників, а саме: жорстка конкуренція на ринку, складність визначення кінцевих планових показників через мінливість внутрішнього та зовнішнього середовища, необхідність порівняння початкових інвестицій та потенційних результатів від впровадження інноваційного проекту для визначення найбільш ефективних, оптимізація просування інформаційних потоків за рівнями управлінської ієрархії.
Завдяки економічному розвитку, у діяльності підприємства відбулось переосмислення місця та ролі планування та системі управління економікою в цілому, що призвело до появи новітніх формулювань поняття «планування». 
Планування – це неперервний й невпинний творчий процес, що має на меті досягнення поставлених цілей за оптимальних витрат ресурсів та приведення можливостей підприємства у відповідність до умов ринку [1].
Вчені-економісти виділяють саме такі принципи планування інноваційної діяльності, які доцільно використовувати на підприємстві, а саме [2]:
· принцип економічної і соціальної доцільності інновації;
· принцип пріоритетності планування інновації;
· принцип пріоритету споживача над виробником;
· принцип комплексності та наступності планування;
· принцип відповідності рівня матеріально-технічної бази вимогам, що ставляться до якості та конкурентоспроможності продукції;
· принцип ефективності нововведень;
· принцип стимулювання інноваційної діяльності;
· принцип маркетингової спрямованості інновацій.
В процесі інноваційного планування складаються різноманітні плани та програми в залежності від цілей та можливостей підприємств, пріоритетного відношення їх керівництва до питань інноваційного розвитку.
Виділяють наступні види планів інноваційної діяльності:
1) стратегічний план (затверджується на період 5-10 років);
2) середньостроковий (тактичний) план (на період 1-5 років);
3) короткостроковий (поточний) план (на період до одного року);
4) інноваційна програма.
Стратегічний план – визначає цілі, яких необхідно досягти у плановому періоді (5-10 років) щодо освоєння нових видів продукції, завоювання нових ринків чи збільшення частки на старих; напрями науково-технічних досліджень і розробок, спрямованих на залучення масштабних інновацій, пов'язаних зі зміною технології, організаційними змінами тощо. Описує механізми розподілу повноважень і регламентує взаємовідносини структурних підрозділів при здійсненні інноваційної діяльності, визначає механізм мотивації працівників.
Середньостроковий (тактичний) план – визначає розвиток підприємства в рамках конкретних інноваційних проектів, реалізацію яких задумано здійснити у вказаний термін (1-5 років), конкретизує завдання відповідних служб, задіяних у реалізації проектів. Більша увага у ньому приділяється продуктовим та невеликим організаційним інноваціям.
Короткостроковий (поточний) план – розробляється на період до одного року та визначає реалізацію середніх й незначні інновації, які часто стосуються лише окремих співробітників.
Інноваційна програма – розробляється для здійснення цільових перетворень у внутрішньому середовищі підприємства, визначає конкретні дії і терміни виконання (за підрозділами і виконавцями) [4].
Вказуючи при цьому, що найефективніші шляхи і способи реалізації стратегії розвитку вибирають у процесі тактичного планування інноваційної діяльності. Виділяючи основними його завданнями: формування портфеля інноваційних проектів, упровадження яких забезпечить досягнення стратегічних цілей за оптимального використання ресурсних можливостей організації і максимізації майбутніх доходів.
У сучасних умовах, інноваційна діяльність виступає важливою умовою стратегічного розвитку підприємства, яка не може бути ефективно реалізованою без зваженого планування (рис. 1).
Створення плану інноваційного розвитку підприємства – дуже відповідальна і досить ризикова справа, яка має бути виважена ще на початкових етапах розвитку інноваційної ідеї. Планування дозволяє забезпечувати успіх реалізації інноваційних проектів.
ПЛАНУВАННЯ
Процес вироблення і прийняття рішень, які дають змогу забезпечити ефективне функціонування і розвиток підприємства у майбутньому 
Аналітична робота над визначенням цілей, які підприємство має досягти за певний проміжок часу та способів їх досягнення 
Вид управлінської діяльності, який визначає перспективу і майбутній стан організації, шляхи і способи його досягнення 
Процес конкретизації цілей розвитку підприємства, який проявляється у визначенні цілей, засобів та способів їх досягнення 










Рис 1. Схема планування діяльності підприємства
Відповідно до цього, планування є важливим елементом господарських відносин, що передбачають реалізацію підприємством поточних, тактичних і стратегічних планів власного розвитку. Одним з ключових напрямів у даному випадку виступає інноваційна діяльність, яка може стосуватися усіх напрямів функціонування підприємства.
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