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ТРАНСДИСЦИПЛІНАРНИЙ ВНЕСОК ПІДПРИЄМНИЦТВА
У РОЗВИТОК КЛЮЧОВИХ СУСПІЛЬНИХ СФЕР

Будучи однією з найважливіших рушійних сил економічного зростання та інновацій, підприємництво долає традиційні кордони та робить значний внесок у розвиток галузей, починаючи від соціальних наук до інженерії та медицини.  Цей внесок не обмежується  практичним застосуванням теоретичних знань, але також сприяє появі нових дослідницьких рішень, методів і теорій, які розширюють горизонти існуючих академічних дисциплін і формують основу нових міждисциплінарних дослідницьких підходів.
Завдяки міждисциплінарній співпраці між дослідниками підприємництва та галузі охорони праці виявлено нові напрями вивчення впливу робочого навантаження, стресу та автономії на здоров'я підприємців. Так, у праці Інчеоглу І., Арнольд К. А., Лерой Х., Ланг Дж. В. Б. та Стефан У. (2021) окрім традиційних факторів ризиків захворювань  включено психічне благополуччя як одну із детермінант, що розширює поняття здоров’я [1]. Відповідно, галузь клінічної психології нині активно просуває дослідження зв’язку між підприємництвом і СДВГ (синдром дефіциту уваги та гіперактивності). У ході досліджень визначено складні та багатогранні наслідки імпульсивності, гіперактивності, неуважності, невмінні розпізнавати можливості, нестабільній впевненості, притаманні особам із СДВГ у сфері підприємництва [2].
Щодо досліджень у сфері генетичної епідеміології, постає питання про роль генетичних і середовищних факторів у формуванні підприємницької поведінки, що окреслює шляхи розвитку методологій генетичних досліджень у соціальних науках. Завдяки плідній співпраці дослідників обох галузей в Консорціумі генетичної асоціації соціальних наук (SSGAC) здійснено прорив в розумінні генетичної архітектури поведінкових результатів, враховуючи підприємництво [3].
Дослідження культурних аспектів підприємництва показало, що культурні норми та цінності мають значний вплив  на розвиток підприємницької діяльності, а також важливі для формування культурних змін і розвитку екосистеми. Результати праці Моралеса М. і Велільї Д. (2021) демонструють, що культурне середовище має позитивний і статистично значущий зв’язок з вибором підприємницької діяльності, особливо в європейських і середземноморських країнах, підкреслюється важливість культурного середовища [4], з чим погоджуємося.
Завдяки дослідженню Пріянки М. (2023), що розглядає взаємозв'язок між промисловою організацією та підприємництвом, виокремлено два ключових елементи, що поєднують ці галузі: інновації та конкуренція [5]. Дослідження в цій сфері розглядають підприємництво не лише як створення нових компаній, а й як ключовий елемент у структурі та поведінці підприємств у промисловості.
Виклики, з якими стикаються дослідники на межі підприємництва та макроекономіки, підкреслюють трансдисциплінарний вплив підприємництва, зокрема у цифровій економіці, у системі інновацій, що призводить до створення стійкіших суспільств. Багатоетапне трансдисциплінарне моделювання системи для аналізу взаємозв'язку між інноваційною системою та підприємництвом, що охоплює шість основних підсилюючих «петель», таких як: підприємницькі установки, міжнародна співпраця, роль підприємницької освіти, фінансова сфера з огляду на державне та приватне фінансування, а також вплив формальних процедур мають значне відображення в макроекономічних процесах і сприяють поглибленню їх досліджень [6], що актуально.
Публічна політика та підприємництво перетинаються в багатьох аспектах, від освіти до інноваційних практик, що забезпечують соціальний та економічний розвиток. До прикладу, завдяки дослідженню авторів Грімм Г. і Бок С. (2022) виявляється необхідність інтеграції підприємництва в освітні програми для майбутніх фахівців у сфері публічного управління та політики [7]. Поділяємо думку авторів, які наголошують на важливості підприємницьких концепцій, інструментів і технік для адресації суспільних, екологічних, здоров'язберігаючих та інших складних проблем, які можна подолати інноваційним і стійким способом.
Розвиток системи охорони праці, розширений інноваційними підходами до гарантування безпеки та здоров'я на робочому місці, можливий саме завдяки завдяки внеску підприємництва. Так, у дослідженні Гутьєррес А., Суарес М. та Агуайо Г. (2022), розглядається еволюція концепції охорони праці в контексті переходу від Індустрії 4.0 до Індустрії 5.0, де людський фактор визначає формування розумних кіберфізичних соціотехнічних систем, які інтегруються в своє фізичне та культурне середовище [8]. Це створює новий робочу екосистему з радикальними змінами в методах, процесах і сценаріях розвитку, а отже, і в професійних ризиках, на які має дати відповідь наука про безпеку. Ця модель узагальнює розгортання публічної політики та стратегій охорони праці на мультирівневому та мультишкальному рівнях у рамках Цілей сталого розвитку ООН на горизонті 2030 року, що тим самим трансформує класичну концепцію галузі охорони праці. Також це актуально у контексті інклюзивного підприємництва [9].
Отже, загалом підприємництво має складний міждисциплінарних характер, який, з одного боку, формується під впливом багатьох, часто розрізнених, факторів, а з іншого боку – має суттєвий вплив на розвиток ключових суспільних сфер. Проаналізовані дослідження висвітлюють значення використання трансдисциплінарного підходу для аналізу впливу підприємництва на різні суспільні сфери, зокрема – сфери знань, наголошуючи на важливості розробки нових методологій і теоретичних підходів для глибшого розуміння даної тематики. Окреслене визначає і завдання подальших досліджень у цьому напрямі.
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