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ПІДПРИЄМНИЦЬКІ РИЗИКИ В АГРОБІЗНЕСІ

В умовах глобалізації аграрні виробники стикаються зі значними викликами і ризиками, які вимагають комплексного підходу до оцінки та управління. Оцінка ризику є важливою складовою стратегії розвитку будь-якої господарської діяльності, в тому числі й агробізнесу [1]. Ринкові умови, такі як цінова конкуренція, зміни в попиті та пропозиції, торгівельні угоди та митні тарифи, мають великий вплив на аграрних виробників. Важливо оцінити ризики, пов’язані зі змінами на ринках та їхнім впливом на бізнес.
Агробізнес є особливо чутливим до погодних умов і кліматичних змін. Врахування цих ризиків і розробка стратегій адаптації є важливими для забезпечення стійкості виробництва. Необхідно оцінювати також фінансові ризики, пов’язані з коливаннями цін на продукти, змінами валютних курсів, доступністю кредитів та іншими факторами, які можуть впливати на ліквідність і прибутковість підприємства. У зв’язку з глобальними потеплінням відбуваються зміни у технологіях виробництва, які можуть приводити до підвищення ефективності, але також можуть вносити нестабільність та вимагати додаткових інвестицій. 
[bookmark: _Hlk163772701]Зміни у міжнародній торгівлі, введення митних тарифів, обмеження експорту чи імпорту впливають на доступ до зовнішніх ринків і експортно-імпортні операції. На початку повномасштабного вторгнення Уряд України почав використовувати інструмент квотування і ліцензування експорту стратегічно важливих товарів, до яких, зокрема відніс і більшість сільськогосподарської продукції. Минаючи історичну складову попередніх років, варто зазначити, що на сьогодні основні правила гри при експорті сільськогосподарської продукції визначені Постановою від 27 грудня 2023 року №1402. Зокрема, цією Постановою встановлений перелік товарів, експорт та імпорт яких підлягає ліцензуванню, та квот на 2024 рік [2].
Аграрний сектор є одним з найбільш постраждалих у воєнний час. Перериви у виробничому процесі, знищення інфраструктури, збитки від втрати землі та обладнання можуть суттєво позначитися на функціонуванні підприємств. Крім того, забруднення сільськогосподарських угідь боєприпасами та паливно-мастильними матеріалами створюють серйозні загрози для здоров’я людей та навколишнього середовища. Реабілітація та відновлення аграрного сектора вимагає комплексного підходу, включаючи усунення небезпек, відшкодування збитків та відновлення інфраструктури [3].
Тому, комплексний підхід до оцінки ризиків в агробізнесі буде включати в себе не лише ідентифікацію потенційних загроз, але й розробку стратегій управління ними. Це може бути розроблення резервних планів, створення фінансових резервів, використання страхування, а також інвестування в інновації та нові технології для нівелювання ризиків в агросекторі.
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