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Вступ. 
Сучасний світ стає дедалі більше глобалізованим і взаємозалежним, відбуваються процеси взаємопроникнення культур, формуються міжнародні ринки, створюються транснаціональні та наднаціональні економічні, політичні інститути. У зв’язку з цим перед світовою спільнотою й окремими країнами постає ряд викликів, як-от: виклик інтернаціоналізації, що вимагає від національних економік адаптивності та вміння знаходити своє унікальне місце у взаємодії між економіками різних країн; виклик глобалізації, що визначає вміння нації включатись у світові інтеграційні процеси, уніфікувати їх відповідно до світових стандартів якості; інформаційний виклик, що потребує інсталяції спільноти в єдиний світовий інформаційний простір. Також гостро постає питання про конкурентоспроможність системи освіти кожної країни, яка прагне до лідируючих позицій на світовому ринку праці. Все це створює особливий освітній запит від суспільства. Адже, освіта в сучасних умовах не обмежується лише функціями доступу та передачі світової бази знань, головне – сприяння у збереженні національних культур і цінностей, формування інтелектуального капіталу нації. Від освіти вже залежить і національне виробництво: його рівень, структура, вектор розвитку; і добробут країни: її місце, роль у світовій спільноті. А отже, якість освіти, зокрема якість вищої освіти стає стратегічним показником розвитку країни. «Якісна освіта всіх громадян є основою для створення омріяного людством якісного і справедливого суспільства, що споконвіку слугувало своєрідним дороговказом розвитку нашої цивілізації. Якісна освіта здатна змінити нас самих і наше світосприйняття, оточуючу реальність та майбутнє» [17, с. 6].
Динамічні суспільно-економічні та політичні зміни, які відбуваються впродовж останніх років мають великий вплив на систему освіти. Власне, як слушно зазначають науковці, це період критики щодо освіти та час пошуку нових, кращих рішень, а також необхідність конкуренції закладів вищої освіти на локальному ринку. Перенесення принципів ринкової економіки в освіту зумовило вимоги щодо змін у стратегії освітньої діяльності [21, c. 55], визначивши головним пріоритетом вищої школи забезпечення її якості. Сучасні освітні зміни, модернізаційні процеси актуалізують «питання якісної підготовки фахівця, готового до активної участі у суспільному та професійному житті, а також про те, наскільки ефективно функціонує вища школа, її становище та роль у соціальному середовищі, у новій освітній реальності» [22, с. 155].
На заклади вищої освіти покладено відповідальність за якісну професійну підготовку фахівців, успішну майбутню професійну долю випускників, оскільки, окрім морального аспекту щодо проблеми якості освіти, це насамперед, забезпечення сталого розвитку держави, політичного майбутнього країни. Якщо заклади вищої освіти підготують конкурентоспроможних фахівців – це задовольнить попит роботодавців, відповідно їх спільна ефективна праця примножить національне багатство, що, в свою чергу, вплине на конкурентоспроможність країни, якій, у нових реаліях, знадобляться сучасні високоосвічені фахівці нової формації, а це призведе до підвищення попиту на освіту. Все це взаємопов’язані речі [1, с. 158]. Власне роль вищої освіти є вирішальною у розв’язанні сучасних суспільних викликів щодо забезпечення випускникам можливості постійного особистого розвитку, підвищення перспективи їхньої зайнятості та стимулювання до активної ролі громадянина демократичного суспільства.
Виклад основного матеріалу. 
Нова парадигма вищої освіти спрямована на особистість студента, на задоволення його освітніх потреб та запитів, вимагає створення умов, які забезпечуватимуть професійну підготовку висококваліфікованого фахівця на засадах особистісно зорієнтованого, праксеологічного і компетентнісного підходів, відповідного культурного рівня, здатного до творчого розвитку, саморозвитку та самовдосконалення. Власне тому, забезпечення якості освіти на всіх її рівнях стає першочерговим завданням освітньої політики кожної держави [4, c. 10]. Окрім того, вища школа виступає керівним, системоутворювальним елементом усієї освітньої системи, бо саме вона забезпечує головну соціальну функцію й провідну місію – підготовку майбутнього фахівця як професіонала вищої кваліфікації, як провідника інтелектуальної і духовної думки суспільства.
Реформування української системи освіти, зумовлене соціально-політичними, економічними та геополітичних процесами, певним чином позначилося на системі професійної освіти щодо забезпечення якості професійної підготовки фахівців. Акцентування уваги на проблемах якості освіти й якості професійної підготовки спеціалістів зокрема, визначається низкою об’єктивних чинників, а саме: 
· від якості людських ресурсів залежить рівень розвитку країни, її глобальна економічна конкурентоспроможність; 
· якість освіти набуває все більшого значення у забезпеченні конкурентоспроможності випускників вищої школи на ринку праці;
· якість професійної підготовки фахівців – головна вимога до вітчизняної вищої освіти, якщо вона прагне інтегруватись у європейський та світовий освітній простір [19, с. 192].
[bookmark: _GoBack]Світова наукова спільнота визнала, що якість освіти є беззаперечним пріоритетом розвитку освітньої політики у ХХІ столітті, якій підпорядковані всі інші показники людського життя. Сучасне суспільство знань, на переконання В. Кременя, формується на основі концепту «інформаційного суспільства», насьогодні вже «цифрового суспільства», його ефективність стає можливою лише за якісної освіти, зокрема якісної професійної підготовки фахівців у закладах вищої освіти. Зауважимо, що зміна знань, ідей, технологій відбувається значно швидше, ніж зміна людських поколінь. Власне, заклад вищої освіти не може дати фахівцеві знань на все життя, адже «постійно з’являються нові знання, без освоєння яких будь-який фахівець і людина взагалі не зможе відповідати потребам і запитам часу, тим самим втратять конкурентоздатність» [7, с. 8]. Побудова освітнього процесу на засадах інноваційності, за індивідуальними траєкторіями навчання спрямована на забезпечення якісної професійної підготовки майбутніх фахівців в умовах всезростаючого обсягу інформації. Саме тому центральними тенденціями забезпечення високого рівня освіти стають: орієнтація на запити здобувачів освіти, створення оптимальних умов для їхнього навчання та розвитку. Окрім того, помітна загальна тенденція зростання вимог до якості підготовки фахівців, що обумовлено низкою причин: 1) зростання впливу наукового-технічного прогресу; 2) створення і запровадження у виробництво та соціальну сферу сучасних технологій, у тому числі інформаційних, що вимагає від спеціаліста додаткових знань, умінь і навичок; 3) виникнення нових суміжних галузей у техніці, медицині, освіті, що призводить до необхідності підготовки фахівців широкого профілю, які вміють вирішувати складні комплексні задачі [14, с. 228].
Вважаємо, що проблема якості професійної підготовки є невіддільною від якості освіти та розглядається як важлива її складова. Зазначимо, що якість освіти – основа європейських домовленостей у рамках Болонського процесу, повноправним учасником якого є Україна. Відповідно до його принципів, відповідальність за якість освіти лежить, насамперед, на закладі вищої освіти, й у такий спосіб забезпечується можливість перевірки якості системи освіти на національному та міжнародному рівнях. Зокрема, в умовах глобалізації, появі транснаціональної освіти та потужних корпорацій, що її забезпечують, якість стає чинником, що визначає саму можливість існування того чи іншого закладу вищої освіти незалежно від форми власності. Окрім того, якість освіти стає основоположним чинником перетворення суспільства, яке вимагає від закладу вищої освіти підготовки фахівців, які володіють високою кваліфікацією, будуть компетентними у професійній діяльності та здатними до ефективного вирішення професійних завдань.
[bookmark: _Hlk101377455]На переконання дослідників у галузі освіти, якість освіти має бути основою для довіри, порівняння, мобільності, сумісності та привабливості в сфері європейської вищої освіти, зокрема на підставі: ступеня відповідності цілей і результатів освіти на рівні конкретної системи, освітньої установи; відповідності між різними параметрами оцінювання результату освіти людини (якість знань, розвиток творчих, індивідуальних здібностей, властивості особистості та ціннісні орієнтації; сформованість відповідних умінь і навичок); ступеня відповідності теоретичних знань і вмінь та здатністю практично використовувати їх у житті, професійній діяльності. Імпонує визначення науковцями, що якість вищої освіти – це якість викладання, якість підготовки й якість досліджень [16, с. 132]. Зокрема: 
· якість викладання залежить від якості науково-педагогічних працівників, від того, наскільки вони спроможні ефективно, на науковому рівні реалізувати освітні програми, поєднати навчальну, виховну і науково-дослідну діяльність; 
· якість підготовки фахівців має бути: логічним продовженням середньої освіти, а також забезпечена механізмами мотивації студентів до навчання; професійно-орієнтованою на рівні освітніх програм; 
· якість наукових досліджень залежить від матеріально-технічного забезпечення освітнього процесу та інфраструктури закладу вищої освіти: наявність бібліотек, комп’ютерних мереж, багатоканального фінансування освіти тощо.
Окрім того, основними чинниками, які забезпечують якість освіти є [12, с. 56-57]: 
· репутація закладу вищої освіти у суспільстві, результати вступного конкурсу, рівень підготовки абітурієнтів;
· якість вимог (якість стандартів, норм та цілей);
· фінансові ресурси закладу вищої освіти;
· якість ресурсів та процесів (професійно-педагогічна підготовка, кваліфікація науково-педагогічних працівників);
· якість організації освітнього процесу;
· впровадження наукових досягнень в освітній процес закладів освіти;
· залучення студентів до науково-дослідної роботи;
· матеріально-технічне та навчально-методичне забезпечення;
· використання ІКТ, сучасних освітніх технологій, інноваційних методів навчання та викладання;
· наявність дієвої системи контролю та оцінювання;
· стимулювання самостійної роботи студентів;
· якість системи моніторингу та управління;
· взаємозв’язки з різними закладами освіти, зарубіжними партнерами, роботодавцями.
Світ, в якому ми живемо, є надзвичайно динамічним і перед вищою освітою постають завдання щодо задоволення очікувань студентів та виклики перед непередбачуваним майбутнім. З огляду на це, якість освіти доцільно розуміти як ступінь відповідності підготовки студентів до викликів і завдань майбутнього [20, с. 23]. Водночас, якість професійної підготовки відображає потребу підсумувати дієвість освітнього процесу, втілюється у спроможності майбутнього фахівця відповідати вимогам галузі, дає можливість діагностувати професійні компоненти випускника та його готовність увійти до виробничої діяльності без тривалої адаптації.
Стрімкий розвиток технологій, безперервний процес змін у всіх сферах життєдіяльності, зумовлює інтеграційні підходи до моделювання оптимальної концепції щодо якісної підготовки фахівців, виокремлюючи із загалу три провідні концепції: дослідницько орієнтовану, практико орієнтовану й особистісно орієнтовану. Всезагальний влив інформаційного середовища, розширення його можливостей, зумовлюють нагальну потребу у дослідницько орієнтованій концепції підготовки фахівців, яка базується на теорії безперервного ускладнення професійних функцій та на залученні студентів до науково-дослідної роботи.
На переконання дослідників, уміння науково-дослідної роботи у майбутніх фахівців формуються у процесі підготовки у закладах вищої освіти, а тому, загалом весь процес навчання повинен будуватися на дослідницькій діяльності. Власне навчання через дослідження особливо ефективне, оскільки допомагає студентам усвідомити цінність самого дослідження, поглибити вивчення та засвоєння навчального матеріалу, оволодіти науковими методами пізнання, формує у них дослідницькі вміння, якості та навички, розвиває дослідницькі здібності, орієнтує на певні аспекти пошукової діяльності. Навчання майбутніх фахівців, яке спрямоване на дослідження, спонукає їх до вибору оптимального дослідницького шляху, відбору комплексу методів, шляхів і підходів до розв’язання та вирішення окресленої наукової проблеми. Одержані знання дадуть їм змогу самостійно проєктувати та прогнозувати результати майбутньої професійної діяльності, приймати обґрунтовані рішення, вдосконалювати професійні компетентності, проводити активний науковий пошук. Водночас сформовані дослідницькі якості у процесі професійної діяльності проявлятимуться у глибинних моделях поведінки за певних обставин у ході вирішення різних професійних проблем. Саме у процесі науково-дослідної роботи формується дослідницька компетентність майбутніх фахівців, яка є однією з необхідних умов якісної професійної підготовки.
Безсумнівно, що якісна професійна підготовка майбутніх фахівців обов’язково має бути практично зорієнтованою. Саме інтеграція теоретичних знань і практичних умінь дозволить повноцінно підготувати сучасного фахівця в умовах неперервної професійної освіти. Важливим у процесі професійної підготовки є діяльнісний компонент. Власне у межах праксеологічного (діяльнісного) компоненту змісту професійної підготовки передбачено досягнення оптимального поєднання фундаментальних і практичних знань; спрямованість освітнього процесу не тільки на засвоєння знань, але й на розвиток творчого, критичного мислення студентів; рефлексивних, комунікативних здібностей; впровадження нових методик, інноваційних технологій; застосування інтерактивних, колективних форм роботи; зв’язок навчального матеріалу з проблемами майбутньої професійної діяльності.
Важливим фактором сучасного освітнього процесу є організація практичної підготовки майбутніх фахівців, як в ході практичного навчання у закладі вищої освіти, так і в процесі проходження виробничих практик. Перш за все, робота студентів на практичних заняттях та проходження ними практики потребує розробки ґрунтовного, багатоаспектного методичного супроводу та пошуку нових шляхів оволодіння студентами навичок професійної діяльності. Власне виробнича практика є тією ланкою, яка забезпечує зв’язок між теоретичним навчанням студентів і їхньою майбутньою професійною діяльністю, оскільки у ході практики не лише відбувається перевірка теоретичної та практичної підготовки студентів до самостійної роботи, але й створюються широкі можливості для забезпечення творчого потенціалу особистості майбутнього фахівця як професіонала. 
Вагомого значення для якісної професійної підготовки фахівців набуває особистісно орієнтована концепція, яка постійно доповнюється, еволюціонує й удосконалюється. Провідна ідея – орієнтація на особистісний розвиток фахівця з опорою на діяльнісний та компетентісний підходи. Відбувається переорієнтація професійної підготовки зі змістового поля на гармонійний розвиток особистості майбутнього фахівця. Безумовно, що фахові знання є важливими у процесі підготовки, проте якісна професійна підготовка має бути спрямована не лише на розвиток фаховим умінь, знань, навичок, функцій та видів діяльності, але й комплексно формувати інтегративні риси професійних компетентностей майбутнього фахівця. Важливу роль у цьому відіграє компетентнісний підхід, який уможливлює виокремлення кола професійно важливих, особистісно вартісних знань, умінь, навичок, які необхідні для майбутньої професійної діяльності. 
Особистісно орієнтований підхід, який є основою особистісно орієнтованої концепції, дозволяє виявити специфіку побудови діяльності всіх учасників освітнього процесу на основі поваги до особистості, довіри до неї, визначити їх роль і місце в процесі навчання, забезпечити розкриття талантів та нахилів. В основі особистісно орієнтованого підходу лежить діалогічність навчання, що визначає суб’єкт-суб’єктну взаємодію та збільшення міри свободи суб’єктів освітнього процесу. Проходить перетворення суперпозиції викладача і субординізованої позиції студента в особистісно рівноправні позиції. Власне таке перетворення пов’язано із тим, що викладач не стільки навчає і виховує, скільки актуалізує і стимулює студента до загального і професійного розвитку, створює умови для його самовдосконалення [15].
Власне побудова процесу підготовки на засадах компетентнісного підходу уможливлює підготувати висококваліфікованого та конкурентоспроможного фахівця, здатного успішно розв’язувати професійні завдання, адаптуватися до швидких змінних умов сучасного динамічного світу. Компетентнісний підхід полягає в зміщенні акценту з накопичування нормативно визначених знань, умінь і навичок до формування й розвитку у студентів здатності практично діяти, застосовувати індивідуальні техніки й досвід успішних дій у ситуаціях професійної діяльності та практики.
Зазначимо, що компетентнісний підхід займає чільне місце у системі професійної підготовки фахівців, оскільки визначає цілі, зміст і методологію підготовки, відображає інтегральний прояв професіоналізму, в якому поєднуються елементи професійної та загальної культури (рівень освіченості, достатній для самоосвіти і самостійного вирішення пізнавальних проблем), досвіду професійної діяльності, що конкретизується у певній системі знань, умінь, готовності майбутнім фахівцем успішно виконувати професійні завдання. Компетентнісний підхід орієнтується на професійну компетентність як якість особистості майбутнього фахівця, що «характеризує рівень його інтеграції у середовище професійної діяльності, як і у різні соціальні середовища, входження у які виявляє необхідність виконувати різні соціальні ролі» [5, с. 74].
Дослідники визначають якісні зміни, що відбувалися у професійній підготовці майбутніх фахівців із переходом на компетентісний підхід [3]:
1) змінюється форма організації з лінійної на нелінійну, відбувається перехід на модульні навчальні плани, щоб забезпечити можливість вибору індивідуальної освітньої траєкторії, проектування індивідуального освітнього маршруту;
2) професійну підготовку фахівців у закладі вищої освіти розуміють не тільки як процес засвоєння норм, зразків і правил професійної діяльності, але і як процес становлення суб’єктного досвіду, який відображає ступінь їхнього ціннісного прийняття цих норм, зразків і правил професійної діяльності; 
3) змінюється характер взаємодії викладача та студента – з формально-рольового на конструктивно-міжособистісний, орієнтований насамперед на організацію самостійної роботи студентів. За умов компетентнісного підходу змінюються рольова позиція викладача: він перестає бути основним джерелом інформації, стає тренером, коучем, академічним консультантом, тьютором, проектувальником навчальних матеріалів;
4) з’являються нові вимоги до вибору технологій професійної підготовки фахівців у закладах вищої освіти. Професійно-орієнтовані технології (контекстні, проектні, тренінгові, симулятивні, рефлексивні) сприяють формуванню у студентів значущих для майбутньої професійної діяльності якостей особистості, а також знань і умінь, що забезпечують якісне виконання своїх функціональних обов’язків. Окрім того, компетентнісно-орієнтоване розуміння змісту й організації професійної підготовки фахівців у закладах вищої освіти висуває нові вимоги до його ресурсного забезпечення – інформаційного, методичного, кадрового тощо.
Якісна професійна підготовка фахівців забезпечується якісною організацією освітнього процесу у закладах вищої освіти. Зазначимо, що якість освітнього процесу залежить від змісту, форм, методів і засобів навчання, навчально-методичного, матеріально-технічного та ресурсного забезпечення. Окрім того, безпосередньо залежить і від обраної концепції навчання, набору й ефективної кооперації складових освітнього процесу, конструктивної взаємодії викладачів та студентів. Все це, в свою чергу, впливає на підготовленість фахівця, яка є показником успішності, ефективності, якості професійної підготовки.
Безумовно, що викладач і студент є ключовими фігурами в освітньому процесі. Власне від якості цих суб’єктів процесу навчання буде залежати й ефективність професійної підготовки. Зазначимо, що викладач не тільки передає знання, але й у процесі діяльності формує особистість студента, його світогляд і духовність. Варто наголосити на якості викладача як комплексному понятті, що включає в себе [10]: рівень компетентності – знання та досвід у певній галузі науки і практики; хист до викладацької діяльності; здатність установлювати контакти із зовнішнім і внутрішнім середовищем; спостережливість – здатність помічати істотні, характерні риси студентів; популярність; науково-дослідна активність тощо. Викладач займається координацією процесу навчання, консультує, вдосконалює навчальний курс, керує навчальними проектами, постійно підвищує свою кваліфікацію.
Відповідно до принципу студентоцентрованості – студент, як замовник та споживач освітніх послуг, є центральною фігурою процесу професійної підготовки. Саме з орієнтацією на запити студентів викладачі готують навчальні матеріали, пишуть підручники, розробляють нові освітні технології. Для ефективної організації освітнього процесу вагоме значення має розроблення викладачами якісного методичного забезпечення, яке забезпечить набуття студентами відповідних навичок і досвіду професійної діяльності як під час практичних занять, так і у ході практики. Проведення практично-семінарських занять вимагає наявності різноманітних методичних і інструктивних матеріалів, розроблення та застосування різнорівневих, диференційованих завдань, алгоритмів їх розв’язання, можливості здійснювати індивідуальну, групову, колективну діяльність.
Також для забезпечення якості професійної підготовки варто широко використовувати проблемні й інтегровані лекції на основі інформаційних технологій з метою активізації мисленнєвої діяльності студентів. Практично-семінарські заняття доцільно модифікувати у заняття дослідницького та міждисциплінарного формату, проводити у формі диспутів, конференцій із використанням інтерактивних методів. Такий формат навчання сприятиме формуванню критичного та творчого мислення майбутніх фахівців.
Значна увага в сучасних закладах освіти має приділятися широкому впровадженню в освітнє середовище інформаційних технологій. Організація освітнього середовища з використанням сучасних комп’ютерних технологій, об’єднання всіх інформаційно-освітніх ресурсів модифікують освітній процес, його змістовну, організаційну і методичну основи.
Одним з базових принципів якісної професійної підготовки фахівців у закладі вищої освіти є якість, елітність освітніх програм, яка ґрунтується на підходах:
· збереження традиційної фундаментальності й орієнтованості на світові досягнення науки та техніки;
· комплексний підхід до розроблення блоків методичної, програмно-технологічної допомоги;
· створення умов для розвитку професійних, соціально-особистісних навичок як у викладачів, так і у студентів;
· формування освітніх програм із використанням системного, праксеологічного, компетентнісного підходу.
Сучасні освітні програми підготовки фахівців передбачають інтенсивне використання інформаційно-комунікаційних технологій щодо висвітлення усіх аспектів освітнього процесу. Окрім того, розвинене інформаційне освітнє середовище закладу вищої освіти дозволяє вибудовувати індивідуальні освітні траєкторії здобувачів, що певним чином враховують схильності студентів до науково-дослідної роботи, підвищення якості наукових знань.
Викладачі, як організатори та виконавці освітнього процесу, виконуючи важливе дидактичне завдання – забезпечення якості навчально-пізнавальної діяльності у ході опанування студентами навчального матеріалу дисципліни, мають враховувати певні умови, за яких професійна підготовка буде успішною [11]: забезпечення інтеграції необхідної інформації з основним програмним матеріалом навчальних предметів; забезпечення взаємозв’язку навчальної та пізнавальної діяльності в процесі формування фахової компетентності майбутнього фахівця; опанування цінностями та культурними здобутками.
Немаловажне є вміння викладачів вибудовувати продуктивну педагогічну взаємодію в освітньому середовищі закладу вищої освіти на засадах гуманності, довіри, паритетності. Саме від особистості викладача та його світоглядних переконань залежить процес проектування якісних змін педагогічної реальності. Професійність, майстерність навчальної, виховної, інформаційно-комунікативної та наукової діяльності викладачів стає для студентів моделлю їхньої майбутньої професійної діяльності.
Викладач є ключовим гравцем у реалізації забезпечення якості у закладі вищої освіти. І стратегія, і політика, і реальні дії, які спрямовані на досягнення нової якості й ефективності вищої освіти, мають спрямовуватися на залучення науково-педагогічних працівників у всі процеси вищої школи. Адже, жодна модернізація без активної, творчої, зацікавленої участі викладача неможлива.
Студентцентрований характер освітнього процесу у закладах вищої освіти вимагає пошуку нових соціальних моделей взаємодії викладача та студента, що дозволяють вирішувати такі проблеми взаємодії, як [18]: фіксація нових функцій викладача і студента; створення умов для стимулювання організації студентом власної роботи та пріоритетів розвитку; підтримання ефективних робочих стосунків у групі; створення викладачем нових зон спільної зі студентами діяльності, в процесі якої відбувається освоєння освітніх інновацій; побудова неформальних комунікацій викладачів та студентів.
В умовах сьогодення старіння інформації відбувається швидше, ніж завершується етап навчання у закладі вищої освіти, а тому будь-які установки на передачу готових знань негативно впливають на якість професійної підготовки. В особистісному сенсі у процесі підготовки майбутніх фахівців важливе значення мають не знання самі по собі, а здатність фахівців застосовувати здобуті знання під час вирішення професійних проблем. Саме тому, важливою є фундаментальна підготовка, яка стає загальнонауковою основою формування особистості майбутнього фахівця, спрямована на «відтворення інтелектуального потенціалу суспільства, його системи цінностей, традицій і забезпечення внутрішнього зв’язку часу від покоління до покоління» [2, с. 79].
Варто зауважити, що якість студента – майбутнього фахівця – є похідною від якості абітурієнта. Власне якість абітурієнта, який бажає здобувати фах у закладі вищої освіти, можна охарактеризувати (окрім балів, одержаних із незалежного оцінювання) за допомогою ознак: знання, які були одержані у закладі загальної середньої освіти з профільної дисципліни; володіння іноземними мовами; бажання й уміння вчитися; працездатність; інтелект; духовність; спостережливість; емпатія; дисциплінованість та ін. Головними ж показниками, на нашу думку, є спрямованість на професію, яку обирає абітурієнт, бажання здобути відповідний фах. З огляду на це, важливо розробляти якісні критерії набору студентів – майбутніх фахівців, а також впроваджувати у практику мотиваційні листи.
Забезпечення якості вищої освіти – це систематичний, безперервний, послідовний і багатогранний процес. Засадничими принципами щодо поліпшення якості освіти та забезпечення якості підготовки фахівців є проведення заходів, спрямованих на предметне обговорення проблеми з усіма зацікавленими сторонами, процедури самооцінювання у закладах вищої освіти, тісна співпраця з працедавцями, мобільність, впровадження кращих практик європейських університетів, а також підвищення якості освітніх послуг.
Важливо наголосити на впровадженні моніторингу у закладі вищої освіти, який виступає як засіб діагностики рівня професійної компетентності випускників, що є важливим складником галузевого стандарту будь-якого напряму підготовки. Також на підставі моніторингу можемо встановити відповідність показників якості вищої освіти державним стандартам, визначити рівень підготовки спеціалістів із профільних питань. Основними організаційними засадами побудови системи моніторингу якості підготовки фахівців є: розроблення відповідної структури організації й управління освітнього процесу, визначення показників якості підготовки фахівців відповідної спеціальності, які в комплексному оцінюванні якості освіти мають відображати якість: суб’єктів навчання (абітурієнтів, студентів та ін.); об’єкта, що надає освітні послуги (заклад вищої освіти, кадри та ін.); організації освітнього процесу у закладі вищої освіти; матеріально-технічного та навчально-методичного забезпечення освітнього процесу; кінцевого освітнього продукту – випускників закладу вищої освіти.
Система моніторингу у закладі вищої освіти ініціює зміни, що відбуваються у формах та методах контролю, який виконує, окрім управлінської функції, корегувальну та інформативну. Це, в свою чергу, ініціює необхідність застосовувати сучасні форми стандартизованого або структурованого вимірювання успішності навчання та запроваджувати адекватну шкалу оцінювання, створювати системи освітніх стандартів, розробляти критерії оцінки досягнення освітньої мети.
Таким чином, якість професійної підготовки – цілісна сукупність властивостей, яких набуває суб’єкт освітньої діяльності та які визначають його професійну компетентність, дають змогу мати певну соціальну цінність та відповідати потребам і можливостям ринку праці. Забезпечення якості – це сукупність заходів, необхідних для впевненості, що освітній продукт або послуга задовольняють вимоги до якості, які сформульовано в освітніх державних стандартах. Забезпечення якості ґрунтується на об’єктивних показниках, отриманих у результаті контролю та моніторингу освітньої системи [6, с. 182].
Отже, інноваційні зміни, які відбуваються у вищій школі зорієнтовані на кардинальні перетворення всього освітнього простору: від модернізації змісту підготовки фахівців, взаємодії суб’єктів навчання в освітньому процесі, методик викладання дисциплін, осучаснення форм і методів навчання, впровадження моніторингових процедур, до системного розуміння якості цілісного процесу підготовки фахівців.
Висновки. 
Головними причинами, які зумовили домінування проблеми якості в європейських освітніх системах є [4]:
· посилення значимості професіоналізму фахівців, що є визначальним чинником успіху кожної держави в умовах глобалізації та конкурентної економічної боротьби;
· кризова демографічна ситуація багатьох європейських країн спонукала заклади вищої освіти до інтенсивного пошуку потенційних студентів за територіальними межами, зокрема зробити акцент на якість освітніх послуг, що стає визначальним у виборі освітнього закладу;
· зростання кількості закладів вищої освіти різної форми власності (державні, муніципальні, приватні), що створює відповідне освітнє конкурентне середовище;
· якість освіти на особистому рівні стає головною вимогою та значимою перевагою для критично мислячої особистості, запорукою її майбутнього, зокрема творчої самореалізації, розкриття потенційних можливостей, досягнення максимальних результатів у професійній діяльності; головною передумовою успішної життєдіяльності;
· наукові пошуки дослідників, спрямовані на проблему інтелектуальної еліти, яка плекається та гартується в університетах. Тому якісне освітнє середовище стає одним із головних чинників забезпечення якості професійної підготовки майбутнього фахівця;
· якість університетської освіти в умовах глобалізації є запорукою успішного розвитку нації, економічного становлення країни у світовому співтоваристві.
Водночас виокремимо провідні тенденції вищої освіти європейського освітнього простору у контексті забезпечення якості підготовки фахівців:
1) розвиток культури якості в освітніх закладах для забезпечення високоякісної освіти на всіх рівнях та етапах;
2) особистісне спрямування освіти, яким передбачено інтегроване оцінювання якості професійної підготовки фахівців в контексті єдності показників організації освітнього процесу, інформаційно-комунікаційного середовища, соціальних параметрів функціонування системи освіти й індивідуальних характеристик особистості майбутнього фахівця;
3) стандартизація освітніх стандартів підготовки майбутніх фахівців до світових вимог; постійні суспільні зміни, що зумовлюють необхідність у навчанні впродовж життя; максимальне залучення потенціалу сучасних інформаційних технологій в освітні системи та розвиток альтернативних форм навчання; «університезація вищої освіти, інтеграція закладів вищої освіти, як вітчизняних, так і міжнародних, створення університетських комплексів» [9, с. 164].
Безумовно, що ключову роль у забезпеченні якості професійної підготовки майбутніх фахівців відіграють заклади вищої освіти. Саме заклади вищої освіти несуть відповідальність за якість освітнього процесу, освітніх послуг і за те, яким чином ця якість забезпечується в інтересах суспільства. Однією з умов підвищення якості освіти є «посилення відповідальності закладів вищої освіти за результати своєї діяльності шляхом розширення демократичних засад, їх функціонування та поглиблення автономії» [8, с. 43]. 
Окрім того, як зазначає науковець М. Вармінський [23] вища школа відіграє важливу роль у житті молодої людини, готуючи її до функціонування у суспільстві, до професійної діяльності; сприяє розширенню знань, підвищує кваліфікацію, забезпечує набуття нового життєвого та професійного досвіду.
Отже, здійснивши короткий аналіз проблеми якості професійної підготовки як гарантії конкурентоспроможності фахівців на ринку праці можемо констатувати, що пріоритетними концептами її поліпшення виступають: 
1) удосконалення змісту, в контексті цілісної упорядкованої структури, зорієнтованого на потреби завтрашнього дня; 
2) якісна побудова та організацію освітнього процесу, проектування його кінцевих результатів у запитах, очікуваннях, вимогах держави й суспільства, споживачів освітніх послуг, роботодавців та замовників; 
3) підвищення ефективності й оптимізації використання усіх матеріальних та нематеріальних ресурсів, необхідних для забезпечення освітнього процесу; 
4) створення інноваційного освітнього середовища із належним мотиваційно-спонукальним компонентом для удосконалення механізмів забезпечення якості професійної підготовки фахівців, її результативності.
Погоджуємося з думкою дослідниці О. Сороки [13], яка стверджує що якість і конкурентоспроможність випускника закладу вищої освіти доцільно розглядати у контексті професійного аспекта – професійна підготовка в освітніх закладах повинна ґрунтуватися на загальноприйнятих постулатах: гуманізації підготовки працівника і громадянина, всебічного розвитку особистості, інтеграції науки, технології й змісту навчання, мобільності, впевненості, креативності, вміння творчо мислити.
Впровадження цих категорій у практику діяльності закладу вищої освіти здійснюється через новітні технології, методики, методичне забезпечення освітнього процесу. А це передбачає, як мінімум, дотримання таких умов: бажання викладача реагувати на нові вимоги суспільства; вимоги сучасної ринкової економіки до рівня професійної компетентності випускника закладу вищої освіти; готовність фахівця до використання нових підходів у роботі, втілення нововведень, здатність до найвищої самореалізації в професії.
Таким чином, поліпшити якість вищої освіти, забезпечити якість професійної підготовки – означає знайти технологію для одержання якісного кінцевого продукту освітньої діяльності вищої школи, а також діяльності всіх тих, хто сприяє втіленню кращих освітніх практик, контролює освітню діяльність у контексті дотримання та виконання нормативно-правових актів. Оскільки, ключовим результатом якості освітньої діяльності закладу вищої освіти є конкурентоспроможний випускник, тому важливо ефективно працювати у двох напрямках. Перший – це всебічне сприяння підготовці таких випускників закладами вищої освіти через творення якісних освітніх програм, організацію адекватних стандартів для кожної спеціальності; другий – ефективне управління та моніторинг якості освітньої діяльності закладів вищої освіти та загальна, на всіх рівнях відповідальність за конкурентоспроможність майбутніх фахівців.
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