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Вступ.
Створення інформаційно-консультативних служб, сьогодні є одним з етапів забезпечення інформацією сільське населення, а саме лідерів сільських територій, осіб, що здійснюють підприємницьку діяльність, активістів, екологів державних службовців, працівників органів місцевого самоврядування та і селян, що можуть звертатися до таких служб за порадою.
Дуже часто жителі сільських територій потребують порад з агрономії, захисту рослин, ветеринарії юриспруденції чи економіки: де краще купити насіння, де вигідніше взяти кредит, яку продукцію виробляти і де її реалізувати? Такі послуги і поради можуть надавати інформаційно-консультаційні служби або дорадництва.
Досвід і значення дорадництва, консалтингу чи інформаційно-консультативних служб є достатньо значний для відновлення і розвитку сільських територій України. Якщо організація дорацтва у Республіці Польща основане на окремій організації, яка окремо існує на фінанси, держави та програм, то організація інформаційно-консультаційних служб  США організована на базі науково-дослідних установ чи університетів, фінансується державою, університетами чи програмами у яких вони активно беруть участь. Наприклад, інформаційно-консультаційні служби Ізраїлю функціонують як державні установи, так і приватні, але у своїй роботі практикують поєднання науки й практики науково-дослідного інституту ім.. Вулкані та підприємств і організацій, які займаються виробництвом та збутом якісної сільськогосподарської продукції, розвитком сільських територій та їх проблем [1].
Проблемою функціонування дорадництва є те, що ця форма освіти для села є невдосконалена та достатньо не організована на теренах України. Саме дорадництво може бути ключовим елементом для відновлення сільських територій, який є вже століттями відпрацьований українськими селянами став традиційним для українського села. Дотримуючись культури і традицій розвитку сільських територій та запроваджуючи досвід передових країн світу у розвитку сільського господарства, відновлення сільських територій, яке нині необхідне, оскільки занепад рівня життя у селах України призводить до вимирання сіл, тотальної міграції у пошуках кращого життя для українського  селянина.
Виклад основного матеріалу. 
Дорадництво може стати провідником у сільській місцевості інноваційних технологій, інновацій у виробництві та технологій, саме дорадники зможуть донести до сільських жителів ту потрібну й важливу інформацію, якої не вистачало, щоб започаткувати свою справу, диверсифікувати своє сільськогосподарське виробництво, чи, можливо, відновити його, відкрити агротуристичний бізнес, організувати дозвілля сільської молоді, проводити курси для садівників, аграріїв, фермерів, об’єднати сільську громаду.
Нині дорадництво є новим видом відносин в аграрній сфері, що останнім часом отримало нормативну основу свого функціонування та розвитку. Зважаючи на триваючі кризові явища в діяльності аграрних товаровиробників, сільськогосподарська дорадча служба має надавати різноманітні консультаційні та інші послуги суб’єктам аграрного господарювання. Дорадча діяльність покликана сприяти аграрним товаровиробникам у збільшенні прибутковості їх виробничо-господарської діяльності, тому з’ясування правової природи дорадчих послуг має важливе як теоретичне так і практичне значення [2].
На сьогодні в усіх регіонах України сформовані та функціонують сільськогосподарські дорадчі служби, працюють і надають дорадчі послуги на постійній основі 692 професійних сільськогосподарських дорадники, а також 777 експертів-дорадників, яких внесено до державного Реєстру. Правові засади здійснення сільськогосподарської дорадчої діяльності в Україні визначає Закон України «Про сільськогосподарську дорадчу діяльність».
Сільськогосподарська діяльність спрямована на задоволення потреб селянських та фермерських господарств, сільськогосподарських підприємств усіх форм власності, а також сільського населення у підвищенні рівня знань та вдосконаленні навичок прибуткового ведення господарства. Успішність аграрного сектора в значній мірі залежить від його динамічності щодо освоєння новітніх технологій, використання ринкової кон’юнктури, а також організаційних змін, необхідних для його поступального розвитку.
Водночас згідно зі статтею 404 Угоди про Асоціацію між Україною та Європейським Союзом передбачено, що Співробітництво між Сторонами у сфері сільського господарства та розвитку сільських територій охоплює, зокрема поширення знань шляхом проведення навчальних та інформаційних заходів, а також сприяння інноваціям шляхом проведення досліджень та просування системи дорадництва до сільськогосподарських виробників. Умови надання соціально спрямованих дорадчих послуг визначені в затвердженому Постановою Кабінету Міністрів України від 19 вересня 2007 р. № 1131 «Порядок використання коштів, передбачених у державному бюджеті для державної підтримки сільськогосподарської дорадчої служби».
Переліки соціально спрямованих дорадчих послуг, обсяги їхнього фінансування для кожного виконавця та районів, де надаються послуги, передбачені у планах заходів, які щорічно затверджуються відповідними структурними підрозділами обласних державних адміністрацій. Надання соціально спрямованих дорадчих послуг, що здійснюється відповідно до плану заходів, оформляється актом, який підписують суб’єкт сільськогосподарської дорадчої діяльності, голова сільської (селищної) або районної ради, начальник відповідного структурного підрозділу агропромислового розвитку обласної державної адміністрації і споживач дорадчих послуг.
Бюджетні кошти спрямовуються на оплату дорадчих послуг, які мають найбільшу ефективність: проведення навчальних семінарів, індивідуальних дорадчих послуг, випуску і розповсюдження друкованої продукції, демонстраційного показу форм і методів роботи суб’єктів господарювання [2].
Згідно Закону України «Про сільськогосподарську дорадчу службу» сільськогосподарська дорадча діяльність (далі - дорадча діяльність) - сукупність дій та заходів, спрямованих на задоволення потреб особистих селянських та фермерських господарств, господарських товариств, інших сільськогосподарських підприємств усіх форм власності й господарювання, а також сільського населення у підвищенні  рівня знань та вдосконаленні практичних навичок прибуткового ведення господарства, а сільськогосподарська дорадча служба (далі – дорадча служба) - юридична особа незалежно від її організаційно-правової форми та форми власності,  структурний  підрозділ аграрного навчального закладу,  науково-дослідної  установи,  які  внесені  до Реєстру дорадчих  служб, здійснюють дорадчу діяльність, у складі яких працює не менше трьох  дорадників, які пройшли  реєстрацію відповідно до  законодавства і внесені до Реєстру дорадників; {Абзац  сьомий  статті 1 в редакції Закону N 2754-VI ( 2754-17 ) від 02.12.2010 }; сільськогосподарський дорадник (далі - дорадник) - фізична особа, яка на професійній основі  проводить дорадчу діяльність, склала кваліфікаційний іспит та одержала кваліфікаційне свідоцтво і внесена до Реєстру сільськогосподарських дорадників та сільськогосподарських експертів-дорадників (далі – Реєстр дорадників); сільськогосподарський експерт-дорадник (далі – експерт-дорадник) – фізична особа, яка проводить дорадчу діяльність не на постійній основі, має достатній фаховий рівень та одержала кваліфікаційне  свідоцтво відповідно до вимог законодавства і надає дорадчі послуги на запит дорадчих служб та дорадників і відповідає вимогам,  передбаченим  цим  Законом. Експертами-дорадниками є працівники закладів науки та освіти, інші вузькоспеціалізовані фахівці, які внесені до Реєстру дорадників [3].
Окрім Закону України «Про сільськогосподарську дорадчу діяльність» відносини щодо здійснення сільськогосподарської дорадчої діяльності й надання відповідних послуг регулюються як постановами Кабінету Міністрів України (наприклад, «Про затвердження Порядку надання всеукраїнській громадській професійній організації статусу саморегулівної організації» від 18 листопада 2009 р., № 1221 [4], «Про затвердження Порядку використання коштів, передбачених у державному бюджеті для державної підтримки сільськогосподарської дорадчої служби» від 19 вересня 2007 р., № 1131 [5] та ін.), так і низкою наказів Міністерства аграрної політики та продовольства України (регламентують професійну підготовку сільськогосподарських дорадників та експертів-дорадників, ведення їх Реєстру та Реєстру сільськогосподарських дорадчих служб тощо). Наявність певного нормативного масиву щодо регламентування сільськогосподарської дорадчої діяльності дозволила дослідникам дійти висновку, що у складі аграрного права України сформовано інститут правового регулювання сільськогосподарської дорадчої діяльності, основу якого становлять норми Закону України «Про сільськогосподарську дорадчу діяльність» [6]. 
На наше переконання, такий висновок потребує певного уточнення. Дійсно, у праві України вже існує певна сукупність правових норм, що регламентують вузьку, однорідну групу пов’язаних між собою суспільних відносин у сфері сільськогосподарського дорадництва, тобто правовий інститут сільськогосподарської дорадчої діяльності. Проте, як видається, навряд чи варто відносити цей правовий інститут виключно до інститутів аграрного права. Як було зазначено вище, відповідні комплексні суспільні відносини, будучи урегульованими нормами аграрного, інформаційного та адміністративного права, постають комплексними правовідносинами, що мають міжгалузевий характер, а саме: аграрно-інформаційними та аграрно-адміністративними. Звідси, цілком логічно йдеться про комплексний правовий інститут сільськогосподарської дорадчої діяльності, що має міжгалузевий характер. Водночас у аграрному законодавстві виокремлюється відповідний інститут – інститут сільськогосподарської дорадчої діяльності.
Певним чином унормовують відносини сільськогосподарського дорадництва нормативно-правові акти адміністративного та інформаційного законодавства України, наприклад, закони України «Про адміністративні послуги» від 6 вересня 2012 р., «Про інформацію» від 2 жовтня 1992 р. [2], «Про Основні засади розвитку інформаційного суспільства в Україні на 2007–2015 роки» від 9 січня 2007 р. [11].
Однією з популярних послуг у сфері їх реалізації є навчання та консультації власників агросадиб та осіб, що зацікавлені агротуристичним бізнесом на селі.
Сільський зелений туризм є багатоаспектною і багатоцільовою формою розв‘язання великої кількості проблем розвитку села та задоволення  потреб зацікавлених у відпочинку та оздоровлені.
Отже, сільський зелений туризм – це вид туризму, який сконцентрований на сільській території, передбачає розвиток центрів обслуговування туристів,  забезпечує туриста усіма видами відпочинку цієї місцевості та ознайомлює з місцевими фольклором, традиціями, кухнею, господарюванням та іншими атракціями, водночас забезпечуючи селян прибутком.
Аналізуючи досвід Європейських країн у яких сільський туризм успішно розвивається, (до прикладу Польща), організаційну фазу розвитку агротуристичних об’єднань, бере на себе саме дорадництво.
При дорадницвах існують невеличкі, так звані, відділи чи департаменти, що здійснюють інформаційну, коригуючу та навіть дещо контролюючу функцію у розвитку сільського туризму тієї території, де вони знаходяться. 
Дорадчі організації допомагають власникам агроосель у:
· проведення добровільної категоризації агроосель;
· проведення фестивалів чи ярмарок;
· надання юридичних та фінансово-економічних послуг;
· забезпечення інформаційним сприянням для новачків;
· залучення уже досвідчених власників агроосель для навчання новачків та інше.
Тому, варто зазначити, що дорадництво може сприяти розвитку сільського зеленого туризму як на початкових етапах його становлення так і у подальших стадіях його розвитку. Оскільки дорадництво може стати потужним осередком розвитку сільських територій та сільського господарства України, також може суттєво сприяти диверсифікації сільського господарства, що теж є позитивним і для розвитку сільського зеленого туризму [7].
Формування існуючої  системи сільськогосподарського дорадництва в Україні було започатковане в 2003 – 2007 рр. за сприяння проектів міжнародної технічної допомоги,  коли в усіх областях було створено сільськогосподарські дорадчі  служби. За час свого існування вони відіграли суттєву роль у забезпеченні процесів приватизації і роздержавлення землі та майна, становленні фермерства, реформування колишніх колгоспів і радгоспів у ринкові організаційні утворення, формування ринкової інфраструктури та інших перетворень у селі. На даний час дорадчі структури в Україні набувають усе більшого поширення. Вони представлені державними управлінськими структурами (департамент дорадництва Міністерства аграрної політики та продовольства, відділи та служби обласних і районних управлінь агропромислового розвитку), дорадчими структурами ЗВО та наукових установ аграрного профілю, дорадчими осередками на місцях, приватними дорадчими організаціями, підрозділами окремих вітчизняних та зарубіжних структур агробізнесу. Як правило, організація їх діяльності має на меті забезпечення відповідними послугами сільськогосподарських товаровиробників на рівні аграрних підприємств та фермерських господарств як масштабних користувачів. Практично поза увагою цих структур залишаються особисті господарства населення та сільські домогосподарства. За оцінками фахівців дорадчими послугами сьогодні охоплено лише близько 5% селян, проте саме їх діяльність забезпечує виробництво 60 – 80% сільськогосподарської продукції. Це вимагає не тільки розширення спектра дорадчих послуг, але й визначення нових принципів, методів та форм їх здійснення [6].
На сучасному етапі, варто зауважити, що дорадчі служби найефективніше працюватимуть на базі ЗВО, адже саме тут можна сформувати найефективнішу інформаційну платформу із залученням міжнародних фахівців та підприємств лідерів, які готові ділитися своїм досвідом.
На сучасному етапі розвитку дорадчих служб України слід розглянути досвід ефективного розвитку подібних служб в інших країнах світу, наприклад Ізраїлю.
Консультаційна служба Міністерства сільського господарства Ізраїлю – структура, яка об'єднує фахівців у різних галузях сільського господарства і є професійним ядром Міністерства.
Одна з головних цілей консультаційної служби – вирішення державних завдань  розвитку сільськогосподарської галузі, поєднання дослідницької роботи та інструктажу.
Структура функціонує для збору і обробки інформації з метою поширення знань серед ізраїльських фермерів, підвищення доходів і ефективності сільськогосподарського сектора.
У 1965 році консультаційна служба почала функціонувати у своєму сьогоднішньому форматі. Це включає управління інструктажу, що знаходилося під відповідальністю Сохнута, і професійні підрозділи, які підпорядковуються Міністерству сільського господарства.
Сьогодні консультаційна служба складається з професійних підрозділів відповідно до напрямів сільськогосподарської галузі. Відділ овочівництва на відкритих площах і в захищеному ґрунті, відділ фруктів, що охоплює цитрусові плантації і сади, відділ квітництва – ландшафтне рослинництво і ботанічні сади, відділ тваринництва, що включає м'ясне і молочне тваринництво, вівчарство, птахівництво, рибництво, бджільництво. Департамент допоміжних галузей, до яких входять ґрунтознавство, механізація та захист рослин, управління агроекології, що включає рільництво і органічне землеробство й управління інструктажем.
Додаткова служба в департаменті – це економічний відділ, що займається розрахунками і аналізом економічної ефективності різних галузей сільського господарства.
У 2008 році науково-дослідним центром Кнесету був представлений звіт, в якому встановлено, що діяльність консультаційної служби удостоєна високої оцінки як в Ізраїлі, так і в усьому світі у справі розвитку й просування сільського господарства.
Технології та системи, розроблені в Ізраїлі, вивчаються сьогодні у всьому світі, що доводить їх високу ефективність в сільськогосподарському виробництві.
Головні завдання консультаційної служби Ізраїлю:
- консультаційна служба надає свої послуги в реальному часі (невідкладно) з метою підвищення професійного та управлінського рівня сільгоспвиробників, забезпечення їх прибутків і гідного рівня життя;
- забезпечення використання виробничих засобів, що знаходяться в розпорядженні сільського господарства – земля, вода і фонди;
- створення бази даних у галузі сільського господарства для Міністерства сільського господарства і розвитку села, а також інших державних структур, громадських та приватних установ, пов'язаних з сільськогосподарським сектором;
- створення, поширення і впровадження передових технологій у сільському господарстві;
- задоволення вимог якості сільськогосподарського виробництва і реалізації сільськогосподарської продукції;
- дотримання стійких параметрів при збереженні природних ресурсів, навколишнього середовища і відкритих площ;
- підвищення обізнаності про роль сільського господарства та навколишнього середовища.
Громадська роль консультаційної служби також є важливою, оскільки досвідчені фермери та сільгоспвиробники з цікавістю об’єднуються та діляться своїм досвідом з молоддю та між собою.
Значення сільського господарства для національного господарства країни величезне, це не тільки центральний економічний фактор для районів розвитку, а й суспільний фактор розвитку в Країні. Сільськогосподарська галузь забезпечує охорону відкритих площ сільськогосподарських насаджень, зменшення використання шкідливих для здоров’я  засобів, зменшення викидів вуглецю, вуглекислого газу, збереження навколишнього середовища, вторинного використання води, знищення стічних вод та інше.
Сільське господарство стоїть на сторожі історичних і культурних традицій села як невід'ємної частини держави. Тому діяльність консультаційної служби, крім іншого, розглядається як суспільно важлива і необхідна інституція, яка потребує державного фінансування. Консультаційна служба веде сільське господарство до нових економічних та суспільних цілей, сприяє підвищенню рівня життя громадян Ізраїлю.
Досліджуючи багаторічний досвід функціонування дорадчих чи консультаційних служб Ізраїлю, можна стверджувати, що він є досить корисним та цінним для українських реалій. Також, варто зауважити, що переймати досвід Ізраїлю в галузі розвитку дорадництва, може бути для України досить функціональним через ряд чинників, що сприятимуть нашій плідній співпраці, а саме наявність спеціалістів вихідців з колишнього СРСР, тому відсутність мовного бар’єру часто актуальна. Це дозволяє фахівцям успішно співпрацювати, розробляти спільні проекти та організовувати спільний бізнес. 
При розробці стратегії дорадництва України має бути врахована головна мета організації дорадництва – сприяння відновленню та розвитку сільського населення, покращення його добробуту   через підвищення рівня знань і вдосконалення практичних навичок сільського населення та сільськогосподарських товаровиробників, задоволення й захист соціальних, економічних, фахових та інтересів. 
Основними завданнями дорадництва визначено:
1.	впровадження культурно-освітньої діяльності для жителів сільського населення та сільськогосподарських товаровиробників;
2.	допомога сільським жителям у вирішенні проблем організацій підприємств: менеджмент, право, маркетинг, інноваційні технології, екологія, диверсифікація та інші дорадчі послуги;
3.	впровадження на селі наукових прогресивних технологій, техніки, організації агровиставок, показів та демонстрацій технологій і техніки;
4.	проведення навчань та професійної підготовки експертів-дорадників на базі ЗВО, підвищення їх кваліфікації;
5.	популяризація дорадництва серед жителів сільської місцевості та сільськогосподарських виробників;
6.	поширення інформації про інноваційні технології, можливість диверсифікувати своє сільськогосподарське підприємство тощо;
7.	сприяння зовнішнім зв’язкам із дорадництвами інших країн та можливість організовувати спільні навчання, обмін досвідом;
8.	розробка методичного забезпечення для осіб, які проходять навчання;
9.	 надання правового, економічного супроводу жителям сільської місцевості.
Визначивши мету та завдання розвитку дорадництва, що базуватиметься на   науково-дослідних установах чи ЗВО потрібно зауважити, що їх спільна діяльність має бути побудована на об’єднанні науки й виробництва що нині є не досить розвинене. 
Мотивуючи зв'язок науки та виробництва держава зможе вирішити низку проблем:
-	створення нових робочих місць у сільських територіях;
-	залучення сільських жителів до проведення демонстрацій, навчань, підвищення кваліфікації;
-	популяризація аграрної освіти;
-	соціально-культурний розвиток селян;
-	поширення інформації серед сільських жителів;
-	проведення навчань та підвищення кваліфікації для працівників сільськогосподарських підприємств та інше.
Тому, принагідно зазначимо, що дорадництво виконує важливу роль саме у відновленні сільських територій, адже на основі традицій українського селянства та сільського господарства, за допомогою дорадництва, шляхом впровадження зарубіжного досвіду прогресивних країн, інноваційних технологій, енергозберігаючих та екологічних впроваджень, можна відновити і спонукати подальший розвиток сільських територій України.
Також варто відмітити такий напрямок дорадництва, як «е-дорадництво, що також може стати популярним видом надання дорадчих послуг, які можуть надаватись сільським жителям, фермерам, сільськогосподарським товаровиробникам та працівникам органів місцевого самоврядування. 
Маючи змогу використовувати сучасні інформаційні технології можна створювати на базі дорадчих служб систему е-дорадництва, що являє собою інформаційно-інтелектуальне об’єднання спеціалістів, що надаватимуть свої послуги on-line.
Основою для інформації має стати публікації статей, методологій, рекомендацій, інформаційних фільмів, блогів, майстер-класів, які розміщатимуть на створеному сайті. Це суттєво допоможе користувачу у вирішенні їх питань, бути завжди у курсі новинок.
Модератор сайту зможе аналізувати часті питання, щ допоможе формувати програму для дорадництва взагалі, де має бути чітка й організована співпраця. У чаті можна організовувати обговорення, on-line конференції та майстер-класи. Експерти зможуть проводити on-line лекції та інше.
Принагідно, можна зазначити, що при функціонуванні е-дорадництва необхідно створити групи за видами діяльності, де можуть брати участь, експерти дорадники, викладачі, спеціалісти, які готові ділитися досвідом та ті, хто бажає його переймати. Е-дорадництво надасть змогу об’єднувати спеціалістів різних напрямків із різних точок держави для написання програм та стратегій, постійно взаємодіяти між собою, завжди мати відповідь на питання, які їх цікавлять. 
Якщо кожна дорадча служба зможе утворити таку систему, як е-дорадництво, приєднати її до загальноукраїнської подібної системи, тоді буде можливість проводити глобальні дослідження у різних сферах народного господарства разом із впровадженням його у виробництво.
Дорадництво може стати провідником у сільській місцевості інноваційних технологій, інновацій у виробництві та технологій, саме дорадники зможуть донести для сільських жителів потрібну та важливу  інформацію, якої не вистачало, щоб започаткувати свою справу, диверсифікувати своє сільськогосподарське виробництво, чи можливо відновити його, відкрити агротуристичний бізнес, організувати дозвілля сільської молоді, проводити курси для садівників, аграріїв, фермерів, об’єднати сільську громаду.
Нині дорадництво є новим видом відносин в аграрній сфері, що останнім часом отримало нормативну основу свого функціонування та розвитку. Зважаючи на триваючі кризові явища в діяльності аграрних товаровиробників, сільськогосподарська дорадча служба має надавати різноманітні консультаційні та інші послуги суб’єктам аграрного господарювання. Дорадча діяльність покликана сприяти аграрним товаровиробникам у збільшенні прибутковості їх виробничо-господарської діяльності, тому з’ясування правової природи дорадчих послуг має важливе як теоретичне так і практичне значення.
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