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Вступ.
Сьогодні серед української педагогічної громадськості, на сторінках педагогічної преси усе частіше вживається теза про необхідність запровадження компетентнісного підходу. Поняття компетентнісної освіти, освітньої компетентності прийшло до нас із зарубіжних країн. Там воно є широковживаним і дослідженим. Поки що в Україні недостатньо представлені оригінальні чи перекладні праці, присвячені цій проблемі.
Реформування системи освіти в Україні набуло нині глобального характеру. Спрямованість системи освіти на переважне засвоєння системи знань, яка була традиційною й виправданою ще кілька десятиліть тому, вже не відповідає сучасному соціальному замовленню, яке вимагає виховання самостійних, ініціативних і відповідальних членів суспільства, здатних ефективно взаємодіяти у розв'язанні соціальних, виробничих та економічних завдань.
Вирішення цих завдань потребує істотного посилення самостійної і продуктивної діяльності студентської молоді, розвитку їх особистісних якостей і творчих здібностей, умінь самостійно здобувати нові знання і розв'язувати проблеми, орієнтуватись у житті суспільства тощо.
Важливість знань, умінь, інтелектуального і духовного розвитку особистості і суспільства в цілому сьогодні розуміють майже всі. Зрештою добре освічені, висококваліфіковані громадяни є ознакою прогресу будь - якої держави XXI сторіччя, коли світ є таким складним, суперечливим і конфліктним.
Зауважимо, що у світі існує три моделі, на основі яких можна аналізувати і розбудовувати освітній процес у сучасній вищої школі.
1. Підхід з точки зору змісту (тут головним є те, «що викладається студентам у вузі»).
2. Підхід з точки зору процесу навчання.
3. Підхід з точки зору результатів (тут аналізові піддається цілий набір компетентностей, котрими оволоділи учні, які закінчують школу і приходять до вузу).
Виклад основного матеріалу. 
Знання, вміння та навички, котрі студентська молодь сьогодні набуває в процесі навчання, безперечно, є дуже важливими. Однак, поряд із цим, актуальності набуває поняття «компетентності» і набуття ними набору компетентностей. Саме компетентності є тими індикаторами, які дають змогу визначити готовність студента до життя, його подальшого особистісного розвитку й активної участі в житті суспільства. Саме розвиток в особистості життєво важливих компетентностей, може дати молодої людині можливості орієнтуватись у сучасному суспільстві, інформаційному просторі, швидкоплинному розвиткові ринку праці, подальшому здобутті освіти.
 Компетентність повинна виступати кінцевим результатом навчання студента у вищому навчальному закладі. Важливість її формування не потребує коментарів. Допомогти молоді навчитися знаходити правильні рішення у конкретних ситуаціях: навчальних, життєвих, професійних тощо - одне із основних завдань сучасної української вищої освіти.

1. Важливість виховання ключової компетентності студентської молоді.
Специфіка професії викладача вищої школи в якості куратора академічної групи створює умови для реалізації концепції безперервної освіти, яка є частиною професійної діяльності. Не можна досягти педагогічної компетентності у формуванні індивідуальності молодої людини, якщо не прийняти позиції суб'єкта розвитку власної особистості. Кожен викладач і куратор академічної групи повинен володіти професійно-педагогічною компетентністю. Професійно-педагогічна компетентність викладача вищого навчального закладу — це знання в галузі сучасного освітнього процесу, здатність до самоаналізу досвіду з позиції нового рівня знань, готовність застосовувати їх в освітній практиці. 
Компетентність походить від латинського слова, що в перекладі означає «належний, здібний». Компетентність – це певна сума знань у особи, які дозволяють їй судити про що-небудь, висловлювати переконливу, авторитетну думку.
Компетентний – це той, хто обізнаний у певній галузі, який має право за своїми знаннями або повноваженнями робити або вирішувати що-небудь, судити про що-небудь.
Згідно з визначенням Міжнародного департаменту стандартів для навчання, досягнення і освіти, поняття компетентності визначається як спроможність кваліфіковано здійснювати діяльність, виконувати завдання або роботу. При цьому поняття компетентності містить набір знань, навичок і ставлень, що дають змогу особистості ефективно здійснювати діяльність або виконувати певні функції, що підлягають досягненню певних стандартів у галузі професійної діяльності.
Компетентнісний підхід у визначенні цілей і змісту освіти не є цілком новим. Поняття компетентнісної освіти, освітньої компетентності прийшло до нас із зарубіжних країн. Там воно є широковживаним і дослідженим. Поки що в Україні недостатньо представлені оригінальні чи перекладні праці, присвячені цій проблемі. Але в напрямку впровадження компетентнісного підходу в освіту працювали педагоги М.М, Скаткін, І.Я. Ленер, В.В. Краєвський, Г.ІІ. ІЦедровицький, В.В. Давидов, а зараз  працюють їх послідовники, зокрема С.Б. Бондар 
Сьогодні, реалізуючи компетентнісний підхід, ми спираємось на міжнародний досвід, адаптуючи його до українських традицій і потреб.
Будучи більш широким поняттям, компетентність містить у собі:
1. когнітивну і операційно-технологічну складові;
2. мотиваційну, етичну, соціальну та поведінкову складові;
3. результати навчання (знання й уміння);
4. систему ціннісних орієнтацій. 
Наша ціль навчити студентську молодь вибрати вірну дорогу у житті, допомогти успішно розв'язувати завдання в різних сферах життєдіяльності, долучити вихованців творчо самореалізовуватися і саморозвиватися. Остаточна ціль, до якої повинен іти куратор академічної групи у своїй роботі зі своїми вихованцями - це ключові компетентності студентської молоді.
Ключова компетентність студента це:
· пізнавальна компетентність (навчальні досягнення, уміння навчитися й оперувати знаннями);
· особистісна компетентність (розвиток індивідуальних здібностей і талантів, обізнаність у власних силах і слабких сторонах);
· самоосвітня компетентність (здатність до самонавчання, відповідальність за рівень власної самоосвіти, гнучкість застосування знань, умінь, навичок в умовах швидких змін, постійний самоаналіз, самоконтроль власної діяльності);
· соціальна компетентність (комунікативні навички, здатність приймати свої рішення і прагнути до розуміння власних потреб і вимог, уміння визначити особисті ролі в суспільстві, культура міжособистісних відносин);
· здоров'язберігаюча компетентність (фізичне здоров'я, психічне здоров'я, рівень валеологічних знань);
· творча компетентність ( здатність до виявлення і постановки проблем, здатність удосконалити об'єкт, додаючи деталі, здатність вирішувати проблеми);
· інформаційна компетентність (вміння користуватися новими інформаційними технологіями, вміння використовувати різні джерела інформації, вміння добувати, опрацьовувати та використовувати інформацію з різних джерел).
Отже, поняття компетентності не зводиться тільки до знань і навичок , вона належить до сфери складних умінь і якостей особистості сучасного студента вищого навчального закладу.
2. Виховна система академічної групи як засіб розвитку ключової компетентності студентів в закладі вищої освіти «Подільський державний університет».
Виховання - це процес свідомого розвитку особистості, в якому беруть участь куратори і їх вихованці, їхня спільна діяльність і спілкування впливають на подальший розвиток особистості і зумовлюють її ставлення до соціального середовища. Кожний студентський колектив академічної групи має свою індивідуальність, унікальність і неповторність. В основу роботи з академічною групою покладена педагогіка співробітництва і гуманності, яка дає можливість зрозуміти кожну молоду людину, допомогти ії у вирішенні тих чи інших питань, вчить співчувати, слухати інших і вести з ними діалог.
Ще А.С. Макаренко зазначав, що треба не тільки бути вимогливим до людини, а й поважати її. Куратор академічної групи виконує координуючу функцію діяльності здобувачів вищої освіти, тому йому потрібно чітко планувати роботу зі студентським колективом. Робота починається з вивчення особистості кожного вихованця академічної групи. Куратором здійснюється індивідуально - особистісний підхід для розкриття творчого потенціалу кожного здобувача, розвитку його здібностей. У цьому кураторові допомагає «Модель творчої особистості», яка дає змогу розробити для кожного вихованця програму індивідуального розвитку і саморозвитку особистості.
Виховна робота куратора академічної групи сприяє процесу дорослішання вихованців, допомагає вихованню орієнтування на умови навколишньої дійсності, регулює поведінку і діяльність здобувачів вищої освіти.
Куратор використовує можливість молодої людини пізнати себе і допомогти зробити правильний вибір в цих складних, різноманітних відносинах між студентом і сучасним світом. Відбувається це шляхом включення кожну молоду людину в активну спільну діяльність. Таким чином, забезпечується виховний і розвиваючий вплив на особистість, що формується. 
Надзвичайно важливе значення для формування колективу академічної групи має удосконалення міжособистісних взаємин здобувачів вищої освіти. 
Працюючи зі студентською молоддю куратор академічної групи повинен дбати насамперед про забезпечення психічного здоров'я своїх вихованців. 
Психічне здоров'я - це стан психосоматичного і психологічного благополуччя, який ґрунтується на відчутті сили і цінності власного «Я» молодої людини, її здатності досягати згоди з самою собою та іншими на основі доцільної форми виховної роботи, як проведення годин спілкування. Куратор академічної групи намагається сформувати в здобувачів самостійність суджень, уміння висловлювати власні думки, з повагою і терпінням ставитися до позиції інших. У процесі виховання, зокрема на годинах спілкування, молодь визначає загальнолюдські цінності, формує уяву про себе як громадянина України з притаманними йому якостями, вчиться дискутувати, обговорювати складні питання, знаходити спільне рішення. Зокрема, проводяться години спілкування з тем: «Про риси характеру», «Добро і зло», «Я і моя Держава» «Звички і воля: вміння керувати ними”, «Життя людини - найвища цінність», «Про чесність і обман», «Шлях до успіху», «Моє і наше», «Ми - дружня група» та інші.
Плануючи роботу, куратор академічної групи повинен включати у свій план праці з і здобувачами заходи, які сприяють формуванню ключової компетенції студентської молоді, а саме: соціальну компетентність, полікультурну компетентність, комунікативну компетентність, інформаційну компетентність, компетентність самоосвіти та саморозвитку, здоров'язберігаючу компетентність тощо.
Сьогодні, реалізуючи у своєї роботі компетентнісний-зоорінтований підхід, Ми спираємось на міжнародний досвід, адаптуючи його до сучасних українських традицій і потреб.
Ключова компетентність, на думку українських педагогів, є об'єктивною категорією, яка фіксує суспільно визнаний комплекс знань, умінь, навичок певного рівня, що можуть бути застосовувані у широкій сфері діяльності людини. Тому, працюючи в цьому напрямку, Ми вважаємо, що сучасні компетентні здобувачі вищої освіти повинні мати:
· особистісну компетентність( усвідомлювати те, що людина - неповторна особистість; прагнути вивчати своє «Я»);
· самоосвітню компетентність( здатність самостійно здобувати і застосовувати свої знання на практиці);
· соціальну компетентність (сформовану життєву позицію, здатність виявляти національну гідність).
· здоров'язберігаючу компетентність (компетентне ставлення до свого життя; постійне впровадження в життя принципу «Здорове життя - здорова нація»);
· полікультурну компетентність (розширений кругозір та високий культурний рівень); 
· комунікативну компетентність (вміння спілкуватися усно, писемно рідною та іноземними мовами; формування власної точки зору, вміння доводити власну позицію, адекватне ставлення до критики);
· інформаційну компетентність (вміння добувати, опрацьовувати та використовувати інформацію з різних джерел).
На Нашу думку, формування ключової компетентності у студентської молоді дає змогу розкрити кожного здобувача вищої освіти, показати йому його можливості, ставити і досягати завдання самовдосконалення, саморозвитку, самоосвіти, самовиховання тощо. 
3. Ключові компетентності у зарубіжних країнах
Сьогодні визначення поняття ключових компетентностей стосується не тільки питань змісту освіти, воно зачіпає всю соціальну сферу суспільства, яке передбачає формування у здобувачів вищої освіти певних навичок для життя та діяльності. Саме компетентності розв'язують життєво важливі проблеми, оскільки дозволяють оперувати здобутими знаннями, надають можливість застосовувати їх упродовж усього життя. Країни, що взяли участь у міжнародному проекті «DeSeCo», метою якого було визначити ключові компетентності, що впроваджуються в вищих навчальних закладах, відповідають запитам сучасного суспільства. Було  визначено перелік основних ключових компетентностей, притаманних цим системам освіти. Наведемо приклади деяких з країн-учасниць.
Австрія
Викладачі Австрії визначають такі ключові компетентності:
· предметна компетентність (subject-matter competence) - можлива в контексті передачі знань і незалежному оперуванні знаннями та їх критичним відбиттям;
· особистісна компетентність (personal competence) - розвиток індивідуальних здібностей і талантів, обізнаність у власних сильних і слабких сторонах, здатність до самоаналізу, динамічні знання;
· соціальна компетентність (social competence) - здатність брати відповідальність, співпраця, ініціатива, активна участь, динамічне знання. Це поняття передбачає також відкритість до світу та відповідальність за навколишнє середовище, уміння працювати в команді (що охоплює традиційне поняття робочої етики) та здатність спілкуватися;
· методологічна компетентність (methodological competence) - є вимогою для розвитку предметної компетентності. Означає гнучкість, самоспрямоване навчання, здатність до незалежного розв'язання проблем, самовизначення.
З огляду на вищеназвані поняття, в Австрії було розроблено новий навчальний план для вищої школи та визначено 5 основних галузей, що базуються на предметному підході:
- мова та спілкування;
- людство та суспільство;
- природа й технології;
- творчість і дизайн;
- здоров'я й тренування.
Необхідно зазначити, що для впровадження поняття компетентностей та їх втілення в навчально-виховний процес викладачам-кураторам було запропоновано будувати свою практику на міжпредметній роботі, орієнтацію на роботу в команді, індивідуалізації та проектно зорієнтованій роботі.
Бельгія
У визначенні понять компетентностей бельгійські експерти виходять з визначення таких критеріїв, що їх характеризують:
· багатомірність (комбінація знань, поглядів, умінь і відносин);
· досяжність (різними змістовними обсягами, формально та неформально, свідомо та підсвідомо);
· прозорість (застосовність у різних контекстах і ситуаціях);
· багатофункціональність (для досягнення різних цілей, виконання різних завдань, розв'язання проблем).
Категорії розподілу компетентностей такі:
Соціальні компетентності: активна участь у житті суспільства, багатокультурний вимір; поняття рівних можливостей;
Комунікативні компетентності (зокрема наполегливість, уміння відповідати за себе та зрілі рішення); уміння співпрацювати. Позитивне ставлення (здатність до позитивного ставлення, до довіри).
Здатність діяти та думати самостійно:
- компетентність в опануванні базами даних, ІКТ;
- компетентність у розв'язанні проблем;
- самокерування та саморегуляція (зокрема й почуття відповідальності);
- уміння критично мислити та діяти.
Мотиваційні компетентності:  здатність до винахідництва та навчання.
Ментальна рухливість: творчість і винахідливість; гнучкість та адаптивність.
Функціональні компетентності:  лінгвістичні компетентності;  технічні компетентності.
Фінляндія
Згідно з фінськими авторами , основні підходи до поняття ключових компетентностей дозволяють зробити такий їх розподіл:
· пізнавальна компетентність (знання та навички);
· уміння оперувати в умовах змін та мотивованість;
· соціальна компетентність (здатність до співпраці, розв'язання проблем, взаєморозуміння);
· особистісні компетентності;
· творчі компетентності (інноваційній підхід);
· педагогічні та комунікативні компетентності (здатність до оперування інформацією до навчання);
· адміністративні компетентності;
· стратегічні компетентності (орієнтаціях на майбутнє);
· уміння діяти паралельно в різних напрямах.
Німеччина
Німецькі педагоги визначили 6 типів фундаментальних компетентностей:
· інтелектуальні знання, поняття передбачає навчання впродовж життя;
· знання, які можна застосувати (ситуаційний досвід, проектне навчання, розв'язання складних ситуацій, гнучка схема планування, дії та самоконтроль);
· навчальна компетентність (навчання навчатися);
· методологічні або інструментальні, ключові компетентності (застосування багатоваріантних, гнучких, високорозвинених конструкцій). Поняття охоплює також мовну компетентність медіа та ІКТ;
· соціальні компетентності (соціальне єднання, здатність розв'язувати конфлікти, співпраця, робота в команді тощо);
· ціннісні орієнтації (соціальні, демократичні та індивідуальні цінності, що досягаються завдяки вмінню жити в громаді та поділяти демократичні цінності). Ця категорія має бути забезпечена такими компонентами навчального плану: література, мистецтво, історія, музика, фізичне виховання.
Нідерланди
Ключові компетентності, що їх ідентифікують педагоги Нідерландів, тісно пов'язані з визначенням загальноосвітніх цілей. Так, у Нідерландах визначено такі основні три цілі:
· розвиток особистості;
· розвиток відповідального громадянина;
· підготовка особистості до ринку праці.
Таким чином, виходячи з названих цілей, у країні було обговорено переліки компетентностей, ключовими серед яких було визначено:
· здатність до самонавчання;
· упевненість та вміння обирати напрямок розвитку;
· уміння діяти в різних ситуаціях, застосувати різні альтернативи для дії, грати різні ролі;
· уміння розв'язувати проблеми: застосовувати різні можливості, уміння обирати варіанти для вибору, вміння брати до уваги різні обставини;
· залучення: поважати інших, вміти порівнювати бути лояльним;
· участь: уміння співпрацювати та знаходити творчі рішення.
Окрім того, педагоги Нідерландів розрізняють компетентності для різних рівнів періодів життя та різних вікових груп. Так, у взаємозалежності навчання та роботи визначаються три переліки ключових компетентностей:
1. Змістовні компетентності (яких набувають переважно в школі і що спрямовані на вироблення індивідуальності здатності здійснювати різні типи робіт). Вони важливі, щоби бути обраним на роботу тощо.
2. Компетентності, важливі для здійснення майбутньої кар'єри (наприклад, навички менеджменту).
3. Компетентності для ефективного набуття нових здібностей.
До них належать як основні академічні компетентності, так й аналітичні здібності та навички (творче й критичне мислення, здатність до навчання, уміння концентруватися, письмові й усні навички). Саме ці компетентності є важливими для ефективного навчання в вузі та в досягненні подальших кроків у кар'єрі, саме там, де необхідно поповнити знання з метою відповідності потребам мати роботу, досягнення професійного росту та просування в суспільстві.
Оскільки основи успішної майбутньої кар'єри та професійного росту особистості закладаються протягом навчання у вищої школі, педагоги Нідерландів вважають, що основи адекватної поведінки на ринку праці мають бути закладені та розвиватися передусім у вищої  школі.  Вища та професійна школа мають розвивати одні й ті ж здібності по-різному.
4. Визначення поняття «компетентність» в Україні
Проблема визначення поняття життєвої компетентності та компетентностей не нова для України. Досить активно протягом останнього десятиліття ці поняття застосовують педагоги й психологи, відбуваються широкі дискусії та спроби узгодити їх трактування. Так, найчастіше нам трапляється термін компетентностей у контексті соціальної інтеграції здобувача в суспільство, зокрема і здобувача з особливими потребами.
Так, І. Єрмаков при трактуванні філософії та технології соціальної інклюзії говорить про формування життєвих стратегій, максимально адекватних новій соціальній ситуації. Це зумовлює необхідність розроблення системи розвитку життєвої та соціальної компетентності. 
Життєва компетентність, на думку автора, - це знання, уміння, життєвий досвід особистості, необхідні для розв'язання життєвих завдань і продуктивного здійснення життя як індивідуального проекту. Життєва компетентність передбачає свідоме ставлення здобувача вищої освіти до виконання різних життєвих і соціальних ролей.
На думку іншого автора, психолога П. Горностая, рольова компетентність – це здатність особистості опановувати свої психологічні ролі, стати повноправним суб'єктом цих ролей, вводити рольову поведінку в процес власної життєдіяльності та життєтворчості, що дає змогу задовольняти здобувачеві  різні життєві потреби.
Соціально компетентний здобувач  здатен:
- приймати свої рішення і прагнути до розуміння власних почуттів і вимог; блокувати неприємні почуття, невпевненість;
- знати, як досягати мети найефективнішим чином;
- правильно розуміти бажання, очікування й вимоги інших людей, враховувати їхні права;
- розуміти, як із врахуванням окремих обставин і часу поводитися, беручи до уваги інтереси інших людей і власні вимоги;
- усвідомлювати, що соціальна компетентність не має нічого спільного з агресивністю й передбачає повагу прав і обов'язків інших.
Розвиваючи поняття життєвої компетентності, доктор філософії В. Циба наголошує, що осмислення свого призначення, своєї долі, життєвих цілей, смислу життя й організація життєвого шляху визначає зміст життєвої компетентності здобувача вищої освіти.
Широке трактування поняття компетентності пов'язане з багатьма освітніми стратегічними програмами. Так, основні завдання, що ставлять перед собою програми, спрямовані на розвиток освіти впродовж життя (principal objectives for Lifelong Learning), у багатьох економічно розвинених країнах передбачають поняття культурної компетентності (Cultural competence) у здобувача вищої освіти, яка має охоплювати:
- розвиток набуття знань і вироблення навичок для продуктивної робочої сили та конкурентної світової економіки;
- сприяння розвитку творчості, інноваційному мисленню та підприємництву;
- підвищення та поширення рівня активної участі в набуванні знань;
- створення оточення, що сприяє інтеграції здобувача у життя суспільства;
- підвищення стандартів викладання та навчання;
- сприяння створенню суспільством знань;
- сприяння розумінню всіма громадянами важливості навчання впродовж життя;
- створення бази даних зі стратегії та заходів, що сприятимуть доступу до навчання впродовж життя для всіх громадян;
- забезпечення та проведення стратегій щодо освітньої політики, отримання роботи, соціальне входження та інформатизація суспільства.
- МОН відмовитись від монополії вибору змісту освіти.
Було також подано варіанти структурування ключових компетентностей за трьома групами:
- здоров'я особистості (збереження здоров'я та здоровий спосіб життя, сімейна сфера);
- професійна діяльність;
- соціальний аспект.
Було також запропоновано скласти перелік компетентностей за такою структурою.
1. Компетентність у сфері економічної діяльності:
- підприємливість;
- відповідальність;
- дисциплінованість;
- культ праці;
- гордість за якість виконаної роботи.
2. Правова компетентність:
- правова культура;
- усвідомлення потреби в дотриманні вимог законів;
- визнання рівності всіх людей;
- повага до свободи;
- відкритість.
3. Політична компетентність:
- активність і мобільність;
- громадянська активність;
- повага до рішення більшості;
- піклування про справи громадян. 
Компетентність у сфері комунікативної діяльності:
- толерантність;
- сприйняття плюралізму;
- уміння цивілізовано відстоювати свої переконання перед опонентами.
5. Організаційна компетентність:
- раціональне врядування (самоврядування);
- ефективність менеджменту;
- ощадливе використання часу та інших ресурсів.
6. Технологічна компетентність:
- уміле використання технічних засобів (ставлення до ЗМІ);
- раціональне співіснування з техносферою;
- критичне ставлення до техносфери.
7. Екологічна компетентність:
- знання законів екології;
- гармонійне співіснування з довкіллям;
- збереження біосфери.
8. Компетентність у сфері повсякденного життя:
- повага до інших;
- навички співіснування;
- готовність прийти на допомогу;
- турбота 
- про етику навколишнього життєвого простору.
Було також запропоновано виділити чотири групи компетентностей соціальної сфери, якими мають володіти випускники вищої  школи:
1. Політико-правові:
а) знання законодавчої бази;
б) знання принципів функціонування політичної системи та державної влади;
в) формування демократичної громадянської позиції;
г) правова відповідальність;
д) навички участі в політичному житті.
2. Культурологічні:
а) формування культури міжособистісних відносин;
б) оволодіння вітчизняною та світовою культурною спадщиною.
3. Соціальні:
а) система соціальних відносин;
б) мотивація соціальної поведінки;
в) набуття соціальних навичок.
4. Економічні:
а) розуміння суті ринкових відносин;
б) розуміння основних економічних відносин;
в) розуміння системи соціального забезпечення;
г) системи соціального захисту;
е) формування професіоналізму та професійної етики;
є) економічні навички.
5. Сфера особистого життя:
а) навички побудови стратегії та програми життя;
б) моделі конструктивної поведінки;
в) моделі психічно здорового способу життя;
г) моделі подолання критичних ситуацій, виходу із життєвої кризи;
д) моделі енергетично доцільної поведінки (спілкування) співіснування;
е) моделі самоосвіти.
5. Рада Європи і освітні проекти
Діяльність Ради Європи спирається на багаторічний довід розроблення та впровадження освітніх проектів, що підтримують полікультурні традиції. Так, наприклад, одним з найуспішніших та ефективних проектів стало розроблення й упровадження Європейського мовного портфеля (European Language Portfolio), спрямованого на вивчення мов і запровадження мовної політики країн-членів ЄС. Вивчення європейських мов стало стратегічною метою не тільки за кордоном, а й в Україні, про що сьогодні проголошує Національна доктрина розвитку освіти.
У світлі цього проекту та політики Європейського мовного портфеля Рада Європи оголосила 26 вересня Європейським днем мов, метою якого було: привернути людство до важливості вивчення різних мов, покращити розуміння всіх про цінність мов у Європі, сприяти запровадженню політики навчання мовам упродовж життя. До здобувача вищої освіти потрібно довести, що гасло: «навчатися мовам потрібно і можливо упродовж всього життя» має стати для них необхідним, тому, що це сприяє толерантному ставленню громадян Європи один до одного. В Европі на сьогодні налічується близько 200 мов, а населення складається з вихідців із різних континентів. Саме мова та культура етносу вважається найбільшою цінністю й багатим ресурсом для поваги, розуміння й розвитку будь-якої нації. Вивчення мов різних народів - шлях допомоги для взаєморозуміння й поваги до культурного та етнічного розмаїття.
Оскільки сьогодні в Україні і викладачі, і громадськість висловлюють готовність до сприйняття таких ініціатив, а набуття громадянських цінностей є метою освіти, пропозиції щодо впровадження позитивного досвіду зарубіжних фахівців можуть стати значним внеском у реформування освіти в Україні і, що особливо важливо, сприятимуть інтеграції України в багатокультурне європейське та світове співтовариство.
Запровадження Європейського мовного портфеля супроводжується інноваційними підходами до здобуття знань здобувачами вищої освіти, вироблення вмінь і визначення цінностей сучасного студента, використанням сучасних педагогічних технологій у вихованні здобувачів вищої освіти. Практичний досвід європейських освітніх кіл щодо створення мовного портфеля (European Language Portfolio) дає ефективні результати, а апробування запропонованих технологій на різних етапах показує сьогодні, що завдяки цим пропозиціям можливо створити умови для набуття здобувачами вищої освіти  послідовно й поетапно необхідних компетентностей.
Висновки. 
Діяльність здобувача вищої освіти, зокрема засвоєння їм будь - яких знань, умінь і навичок, складається з конкретних дій, операцій. Виконуючи ці дії, розмірковуючи над їх виконанням, усвідомлюючи потребу в них та оцінюючи їх важливість для себе або суспільства, здобувач тим самим розвиває у себе компетентність у тій чи іншій сфері життя. Якщо сфера життя, в якій молода людина відчуває себе здатною до ефективного функціонування (тобто компетентною) є достатньо широкою, то йдеться про так звані «ключові» чи життєві компетентності. 
Сформовані компетентності студентська молодь використовує у різних соціальних та інших контекстах залежно від умов та потреб щодо здійснення різних видів діяльності. 
Компетентна студентська молодь застосовує ті стратегії, які здаються їй найприйнятнішими для виконання окреслених завдань. Рівень компетентності - це рівень діяльності, необхідний і достатній для мінімальної успішності в одержанні результату. Ціль, яка сьогодні стоїть перед кожним викладачем й куратором академічної групи - це досягнення здобувачами вищої освіти ключових компетентностей.
Ключова компетентність сприяє досягненню успіхів у житті, розвитку якості суспільних інститутів, відповідає різним сферам життя. Ключова компетентність, на думку українських педагогів і науковців, є об'єктивною категорією, яка фіксує суспільно визнаний комплекс знань, умінь, навичок певного рівня, що можуть бути застосовувані у широкій сфері діяльності людини.
Визначаючи перспективи, зауважимо, що назріла потреба запровадження компетентнісно-зоорінтованого  підходу в сучасній вищої освіті, що  підсилить актуальність подальших теоретичних розробок проблеми, осмислення їх структури, змісту, ролі у навчанні і вихованні.
Проблема ця ще досить нова на ґрунті української освіти, недостатньо вивчена, тому і зацікавила автора цієї праці. 
Працюючи в вузі викладачем і куратором академічної групи, деколи заміняю своїм підопічним вихованцям і маму і батька, огороджую їх від деяких проблем, опікуюсь ними. Але деколи це призводить до того, що закінчуючи вуз вони потрапляють у дійсність життя, і що далі робити, як бути, куди іти і з чого починати без порад куратора, вони не знають. Тому у своєї  роботі куратора академічної групи Ми повинні враховувати і індивідуальність кожного здобувача вищої освіти, і те середовище, в якому він перебуває, фізичне та психічне здоров'я молодої людини тощо. 
Наша ціль як педагогів-кураторів академічної групи, навчити кожну молоду людину вибрати вірну дорогу у життя, навчити успішно розв'язувати завдання в різних сферах життєдіяльності, навчити нашого здобувача вищої освіти  творчо самореалізовуватись у сучасному житті.
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