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Вступ. 
Вивчення дисципліни «Інженерний менеджмент», що вивчається здобувачами вищої освіти спеціальності «Агроінженерія» при здобутті другого (магістерського) рівня освіти являє собою формування у майбутніх інженерів аграрного профілю необхідних знань з підготовки і прийняття управлінських рішень, їх оцінка і організація виконання, здійснення контролю і організації інженерних комунікацій, створення інформаційних систем і мотиваційного механізму у сфері інженерного менеджменту.
Звичайно впродовж вивчення курсу цієї дисципліни здобувач повинен вивчити алгоритм управління інженерною діяльністю і діловодство, яке ґрунтується на трьох основних елементах, а саме: 
1) управлінських аспектах фундаментальних суспільних наук, у межах яких досліджуються проблеми управління виробництвом (економічна теорія, філософія, макроекономіка), а також наук, що досліджують загальні закони управління; 
2) прикладних науках про окремі сторони і функції управління (економіка підприємств, комерційна діяльність, маркетинг тощо); 
3) теорії інженерного менеджменту, яка досліджує власні закономірності управління діяльністю інженерно-технічної служби села і аграрних сервісних підприємств (комплектування машин, машиновикористання, технічний сервіс і т.п.).
Окрім того здобувач повинен володіти такими компетентностями, як здатність вирішувати складні завдання і проблеми у галузі агропромислового виробництва у процесі навчання або професійної діяльності, що передбачає проведення досліджень, здійснення інновацій та характеризуються невизначеністю умов і вимог.
Як завжди для будь якої дисципліни, а також для вивчення дисципліни «Інженерний менеджмент» відводяться години лекційних та практичних занять. Окрім того в програму також вводиться виконання курсового проекту, який виконується для закріплення знань і навичок даної дисципліни.
Однак для опанування всього курсу вивчення дисципліни «Інженерний менеджмент» є багато різноманітної літератури, інформаційних матеріалів. Але охопити здобувачем таку кількість інформації на аудиторних заняттях не так просто, оскільки в робочих програмах надається обмежена кількість аудиторних годин, тобто з погляду повсякденного студентського життя можна вважати, що тільки на одній дисципліні потрібно зупинятися.
Тому з нашої точки зору для здобувачів слід підбирати найнеобхідніші теми, які б у подальшому дали поштовх у розумінні менш значимих тем. Саме таким методом здобувач міг би отримати наймаксимальнішу частку опанування інформації саме по цій дисципліні. Слід зазначити, що великий внесок в окресленні основних моментів, які відносяться до поняття інженерного менеджменту, а саме в розрахунок оптимального плану машиновикористання зробили такі науковці, як О.П. Терехов [1], в питання методики і результатів розрахунків машинно-тракторного парку В.Р. Губко, Е.А. Фін, Л.М. Комзакова [2]. Вклад системним дослідженням технологічних рішень у землеробстві слід відзначити таких вчених як А.О. Шевченко, [3], системотехніці аграрного виробництва та інженерним аспектам його розвитку необхідно відзначити О.В. Сидорчука [4]. Також оптимізацією комплексів машин і структури машинного парку та планування технічного сервісу займалися І.І. Мельник, В.Д., Гречкосій, В.В. Марченко, Я.М. Михайлович, В.І. Мельник та О.В. Надточій [5].
Виклад основного матеріалу.
За для максимальної кількості отримання інформації по лекційних матеріалах необхідно підібрати основні теми, які би рахувалися стержнем під час вивчення дисципліни «Інженерний менеджмент». В нашому випадку нами було обрано ряд необхідних тем, які могли слугувати, як стержень для вивчення всього курсу даної дисципліни. 
Наприклад одну із тем можна подати таку як: «Інженерний менеджмент і особливості управління підприємствами АПК». Дана тема перш за все дає пояснення здобувачу про суть одержання прибутку у діяльності підприємства. Розуміння виготовлення виробничої продукції, у якій бере участь велика кількість трудових, матеріальних і фінансових ресурсів, а також велика кількість працівників, іноді сотні різних організацій. Звідси виникає необхідність рішення багатьох повсякденних практичних задач: планування, організування, мотивації та контролю виробництва і реалізації продукції. З’являється відособлений вид діяльності – менеджмент. З цього розуміння можна сформулювати «що таке менеджмент?» - це уміння добиватися поставлених цілей з використанням праці, інтелекту та мотивів поведінки інших людей. Виходячи звідси можна сформулювати, що менеджмент – це сукупність принципів, методів і засобів управління виробництвом з метою підвищення ефективності виробництва і збільшення прибутку. В даній темі здобувач може ознайомитися з видами менеджменту, а саме у залежності від структури, призначення організації, її складу і розв’язуваних задач розрізняють такі види: операційний, інженерний, кадровий, маркетинговий, інноваційний, фінансовий, інформаційний менеджмент та інші, яким притаманні риси загального менеджменту.
Всі підприємства агропромислового комплексу (АПК) мають загальну основу виконання виробничих процесів і послуг – засоби механізації. Розробка технічних засобів, їх ефективне використання і удосконалення пов’язано з управлінням інженерно-технічним персоналом і відповідно з інженерним менеджментом в АПК. Таким чином, інженерний менеджмент в агропромисловому комплексі є різновидністю загального, а також операційного менеджменту. Тому «інженерний менеджмент в агропромисловому комплексі» - це управління інженерно-технічним персоналом по перетворенню енергетичних, матеріально-технічних, інформаційних та інших видів ресурсів в готовий продукт - в сільськогосподарську та харчову продукцію, машини, обладнання та технології або сервісні послуги з метою підвищення ефективності виробництва та одержання прибутку. Поняття “менеджмент” можливо розглядати в трьох аспектах: 
1) як науку і мистецтво управління організаціями, людьми; 
2) як вид практичної діяльності і процес прийняття управлінських рішень в організаціях; 
3) як апарат управління організаціями.
Щодо особливостей управління підприємствами АПК, то специфіка функціонування інженерного менеджменту випливає з особливостей агропромислового виробництва, які полягають у наступному:
- виробництво продукту у сільському господарстві здійснюється під впливом не тільки засобів праці та робочої сили, а й природнокліматичних умов, чого немає в інших галузях народного господарства. При цьому фактори навколишнього середовища у багатьох випадках є найбільш визначальними у кінцевих результатах діяльності агропромислових формувань; 
- земля у сільському господарстві є не лише об’єкт праці, як в інших галузях народного господарства, але і предмет праці, виступає як основний засіб виробництва; 
- виробничі цикли (посів, догляд за культурами, збирання урожаю), їх тривалість в значної мірі пов’язані з природними біологічними процесами; 
- прийняття управлінських рішень є надзвичайно складним процесом, який відбувається в залежності від погодних умов за умови підвищеної невизначеності та ризику;
- тривалість виробничого циклу сільськогосподарських підприємств, яка може сягати кількох років (при посадці багаторічних насаджень), впливає на тривалість виходу їх з кризової ситуації (більше двох років) і складність управління нею;
- на структуру органів управління великий вплив робить різноманіття форм власності і господарювання;
- об’єктивні розходження в способі життя в місті і селі, традиції, звичаї вимагають своєрідного рішення багатьох питань управління, у тому числі зв’язаних із соціальною сферою.
Агропромислове виробництво реалізується через один з найважливіших народногосподарських комплексів – агропромисловий комплекс, який поєднує три виробничі сфери: машинобудівну галузь; галузі рослинництва і тваринництва; харчову, текстильну та шкіряно-взуттєву промисловості.
Складовою частиною функціонально-галузевої структури АПК є виробнича агропромислова інфраструктура, яка включає: матеріально-технічне забезпечення галузей АПК; заготівлю сільськогосподарської продукції; зберігання продукції і тарне господарство; торгівлю; інформаційне забезпечення; науково-дослідні роботи та ін.
Не менш важливе значення при цьому має соціальна інфраструктура, створення умов, які стимулювали молодь залишатися на селі через створення відповідних умов праці та побуту. Без цього неможливо підвищити продуктивність агропромислового виробництва.
Наступною темою для загального поняття інженерного менеджменту під час вивчення є «Процесний, системний, ситуаційний та комплексний підходи». Звідси можна розглянути підходи, як процеси управління які, складаються із таких функцій: планування, організація, мотивація і контроль. 
Функція планування припускає рішення про те, якими повинні бути цілі організації і що повинні робити члени організації, щоб досягти цих цілей. Функція організації - значить створити деяку структуру. Існує багато елементів, які необхідно структурувати, щоб організація могла виконувати свої плани і тим самим досягати своєї мети.
Функції мотивації полягає в тім, щоб члени організації виконували роботу відповідно з делегованими їм обов’язками і планом. Функція контролю - це процес забезпечення того, що організація дійсно достигає своїх цілей. 
Чотири функції управління - планування, організація, мотивація і контроль - мають дві загальні характеристики - усі вони вимагають прийняття рішень, і для усіх необхідна комунікація, обмін інформацією, щоб одержати інформацію для ухвалення правильного рішення і зробити це рішення зрозумілим для інших членів організації. 
Для розуміння при будь якому підході значно краще реагувати на непередбачені ситуації у бізнесі можна за допомогою системної моделі (рис. 1).
Рис.1. Системна модель управління


За допомогою системної моделі можна отримати чи то продукцію або послуги або прибуток. Але для того, щоб це отримати, необхідно мати інформацію, матеріали, капітал, а також трудові ресурси. Використовуючи подібні схеми, для здобувача можна донести багато інформації, яка б замінила значну частку текстового матеріалу. Наприклад наявність інформації дозволяє швидко реагувати що?, коли? і звідки? – це дозволяє в короткі терміни визначитися з доставкою матеріалу, отримати трудові ресурси і т.д. Наявність матеріалу також дозволяє в результаті перетворення отримувати продукцію. Зрозуміло, що без первинного капіталу не можливо виконувати якісь дії, що стосується технологічного та виробничого процесу. А без трудових ресурсів також неможливе виконання роботи. Тому згадуючи про підходи, слід їх повноцінно використовувати. 
Саме комплексний підхід - це універсальний підхід у менеджменті, оскільки є сполученням усіх попередніх підходів. Цей підхід характерний для фірм тільки з високим рівнем розвиненості і постійним прибутком. Він дозволяє проводити дослідження і оцінку, а також експертизу прийнятих рішень із позицій різних галузей знань і різнопланового досвіду, забезпечуючи їхнє взаємне узгодження та інтеграцію.
Для комплексного підходу характерне створення інформаційної, технологічної, мотиваційної системи на базі застосування високих технологій, даних науково-технічного прогресу і найбільш сучасних прийомів і методів управління, вміння фірми раціонально використовувати всі ці підходи.
Наступним етапом для здобувачів має бути вміння вибору технологічних процесів у виробництві, а саме альтернативного вибору процесів і устаткування у промисловому виробництві.
Тому вибір процесів і устаткування із всіх можливих варіантів здійснюється загальноприйнятим методом, що одержав назву аналіз беззбитковості виробництва. Графік беззбитковості (рис. 2) візуально відображає залежність співвідношення прибутку й збитків підприємства від обсягу виробленої чи проданої їм продукції. На ньому позначені точки беззбитковості, тобто рівня виробництва, при якому величина витрат дорівнює прибутку для кожного зі згаданих вище трьох варіантів виробничого процесу.Рис. 2. Графік беззбитковості для альтернативних варіантів виробничих процесів


Метод аналізу беззбитковості виробництва найбільш ефективний, якщо вибір того чи іншого процесу або устаткування зв’язаний зі значними початковими капіталовкладеннями і постійними витратами, а змінні витрати змінюються в основному пропорційно зміні обсягу продукції, що виробляється.
Це можна пояснити на прикладі.
Припустимо, деякий виробник має такий вибір: 
1) придбати потрібну готову деталь за ціною 200 доларів за штуку; 
2) зробити її самостійно на напівавтоматичному токарському верстаті з числовим програмним управлінням (ЧПУ), при цьому кожна деталь із витратами на матеріали обійдеться йому в 75 доларів; 
3) виготовити продукцію на автоматичному обробному центрі за ціною 15 доларів за одиницю (також включаючи матеріали).
Якщо деталь закуповувати, постійні витрати будуть мізерно малі; при власному виготовленні - верстат із ЧПУ обійдеться виробнику в 80 тисяч доларів, а обробний центр - у 200 тисяч доларів.
Таким чином, сумарна вартість кожного з можливих варіантів буде наступною. 
Витрати на: на закупівлю - 200$ × Попит; на виробництво з використанням верстата з ЧПУ - 80 000$ + 75 дол. × Попит; на виробництво з використанням обробного центра - 200 000$ + 15 дол. × Попит.
Виробник завжди прагне мінімізувати витрати виробництва, тобто максимально збільшити свій прибуток.
Точка беззбитковості А при порівнянні варіантів виробництва деталей із застосуванням обробного центра і верстата з ЧПУ, розраховується таким чином:
80 000$ + 75$ × Попит = 200 000$ + 15$ × Попит.
Попит у точці А = 120 000/60 = 2000 одиниць.
Таким чином, якщо передбачається, що попит на продукцію буде перевищувати 2000 одиниць, то найбільш оптимальний випуск деталей із застосуванням обробного центра, оскільки в цьому випадку загальні витрати виробництва будуть найнижчими. 
Точка беззбитковості В при порівнянні варіантів виробництва деталей із застосуванням верстата з ЧПУ і закупівлі деталей, розраховується таким чином:
200$ × Попит = 80 000$ + 75$ × Попит. 
Попит у точці В = 80 000/125 = 640 одиниць.
Тому, якщо попит очікується між 640 (точка В) і 2000 одиниць, вигідніше буде придбати верстат із ЧПУ. Якщо попит обіцяє бути не вище 640 одиниць (між 0 і точкою В), економічно доцільніше закупити потрібну деталь в іншого виробника.
Тепер обчислимо, яким буде доход виробника, якщо деталь можна закупити тільки за ціною 300$ за одиницю. На рис. 2. прибуток (чи збитки) - це відстань між прямою доходу й витратами відповідного процесу. Так, наприклад, при виготовленні 1000 одиниць продукції максимальний прибуток буде являти собою різницю між доходом у 300 тисяч доларів (точка С ) й вартістю виготовлення на верстаті із ЧПУ (135 тисяч доларів - точка D). При такому обсязі виробництва виготовлення на верстаті із ЧПУ найбільше вигідно зі всіх доступних варіантів технологічного процесу. Оптимальний вибір, що забезпечує мінімальні витрати і максимальний прибуток, представлений на рис. 2 самими нижніми відрізками прямих: відрізком 0-В, відрізком В-А і нижньою лінією праворуч від крапки А.
Здобувач вищої освіти зобов’язаний також оволодіти структурною схемою спеціалізованої інженерно-технічної служби господарства, яка чітко пояснює алгоритм управління діяльністю будь якого високоспеціалізованого підприємства (рис.3).
Основними критеріями обґрунтування структурної схеми інженерно-технічної служби господарства є розміри виробництва та його технічне оснащення. Маломасштабні схеми інженерно-технічної служби невеликих господарств мають принципові розбіжності, так як в них необхідно передбачити поєднання декількох функцій в межах спеціалізованих підрозділів.
Предметне розподілення функцій зобов’язує підвищенню відповідальності за працездатність машин окремого призначення.
Для здобувача вищої освіти інженерний менеджмент є основним інструментом розробки і функціонування системи обліку та оцінки роботи машинно-тракторного парку.
До комплексу питань інженерного менеджменту в здійсненні обліку та оцінки використання техніки насамперед відносяться: виділення факторів впливу на продуктивність машинно-тракторних агрегатів; розробка виробничого обслуговування вимог по ефективній експлуатації машинно-тракторних агрегатів; визначення та розрахунок показників аналізу і оцінки рівня використання техніки; впровадження інформаційних форм поточного обліку роботи машинно-тракторних агрегатів; розробка та впровадження способів якісної оцінки виконання механізованих робіт; впровадження контрольної документації оцінки роботи механізаторів.
Організація високопродуктивного використання машинно-тракторного парку є щоденною практичною задачею господарства, яка вирішується на основі обґрунтування техніко-економічного аналізу, тісно пов’язаного з бухгалтерським обліком роботи кожної машини в конкретних умовах.
Техніко-економічний аналіз, як важливий спосіб управління, можливий тільки при наявності взаємозв’язаних показників оцінки роботи машинно-тракторних агрегатів (МТА), систематизованих на одиницях виміру і надійному обліку.
Метою техніко-економічного аналізу використання машинно-тракторних агрегатів є забезпечення їх нормативного виробітку, виконання технологічних операцій по вирощуванню і збиранню сільськогосподарських культур в оптимальні агротехнічні строки, скорочення трудових і матеріальних затрат на одиницю виконання робіт, що сприяє збільшенню виробництва продукції рослинництва і зниженню її собівартості.
Щоб знайти або виробити правильне рішення в результаті техніко-економічного аналізу використання машинно-тракторних агрегатів необхідно, щоб такий аналіз був оперативним і поточним. При поточному аналізі вивчаються підсумкові дані використання машинно-тракторних агрегатів по видах робіт в окремих механізованих підрозділах. В результаті такого аналізу здебільшого визначаються і реалізуються перспективні резерви (пов’язані із значними капіталовкладеннями) направлені на зростання ефективності використання машинно-тракторного парку.
Рис. 3. Структурна схема спеціалізованої інженерно-технічної служби господарства
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На продуктивність машинно-тракторних агрегатів впливають ряд природних технічних, техніко-технологічних, технологічних і організаційно-побутових факторів, більшість з яких це: погодні умови проведення робіт; доведення виробничого завдання; організація технічного обслуговування і усунення несправностей; забезпечення запасними частинами і ремонтними матеріалами; організація заправки і якість палива; агротехнологічне забезпечення виконання робіт; відповідність норм виробітку і витрати палива строкам служби машин; оплата праці і стимулювання роботи; система обліку і контролю виконання робіт і використання машин; віддаленість полів від машинних дворів; виробничий зв’язок працюючих агрегатів зі службами господарства; побутове обслуговування працівників.
Здобувач вищої освіти також повинен вміти визначати потребу господарств у механізаторах. Питання про механізаторські кадри не можна відривати від механізації сільськогосподарського виробництва. Для того, щоб досягти максимізації прибутку потрібно домогтися гармонічного поєднання механізаторів і техніки. На всіх етапах розвитку сільського господарства відбувався активний науково-виробничий пошук раціональних форм поєднання техніки і механізаторів, щоб забезпечити найбільш повне використання обох чинників для підвищення продуктивності праці і збільшення виробництва сільськогосподарської продукції.
До широкого поняття «механізатор» або «механізаторські кадри» відносять сільськогосподарських працівників, які пов’язані в процесі праці з машинами і механізмами. У вузькому значенні механізатори – це працівники, які зайняті експлуатацією, технічним обслуговуванням і ремонтом машинно-тракторного парку. Таке визначення може бути прийняте за основу.У зв’язку з розширенням в господарствах сфери сільськогосподарського виробництва і комунального обслуговування налічується понад тридцять спеціальностей механізаторського профілю. В нашому суспільстві, не залежно від системи виробничих відносин і рівня розвитку виробничих сил, механізатор є основним виробником сільськогосподарської продукції.
Трудова діяльність механізатора багатогранна. Сучасний тракторист-машиніст – це і землероб, що володіє методами вирощування сільськогосподарських культур, і водій енергетичних машин (трактора, самохідного комбайна, автомобіля), і машиніст, який знає основні сільськогосподарські машини і вміє на них працювати, і кваліфікований ремонтник.
Посилення ролі механізаторських кадрів визначається також зростаючою напругою балансу праці в агропромисловому комплексі. Суттєвою причиною зниження забезпеченості машинно-тракторного парку господарств механізаторськими кардами є інтенсивний відтік їх із села. Висока плинність механізаторів в сільськогосподарському виробництві обумовлена складним комплексом взаємопов’язаних економічних і соціальних факторів: ненормований робочий день, надання відпустки тільки в зимовий період, нерівномірність зайнятості протягом року, відсутність постійної роботи, важкі умови праці, а також незадоволення режимами праці і відпочинку, санітарно-гігієнічними умовами праці, станом організації роботи, оплатою праці.
Умови реструктуризації сільськогосподарського виробництва нагально потребують формування механізатора нової формації, який вміє працювати на трьох-чотирьох типах енергомашин, володіє двома-трьома суміжними професіями, досконало знає агротехніку і технологію виробництва рослинницької продукції. Формування кадрів механізаторів і рівень організації їх праці у вирішальній мірі обумовлені методами планування їх потреби і використання. Зміна технології, техніки і організації проведення механізованих робіт викликали необхідність розробки нових методичних підходів до визначення потреби і зайнятості механізаторів. Під потребою сільськогосподарського підприємства в механізаторах розуміють їх чисельність, необхідну для виконання в установлені строки всіх робіт з урахуванням агротехнологічних вимог, науково-обґрунтованих нормативів затрат праці, трудового законодавства і забезпечення круглорічної зайнятості.
Для окремих господарств практичне вирішення трудозабезпеченості пов’язано з методично обґрунтованим визначенням кількісного співвідношення між потребою в механізаторах і фактичною їх чисельністю в середньому за рік і в трудонапружені («пікові») періоди року. Якщо встановлення фактичної чисельності механізаторів не представляє принципової складності, головним стає визначення обґрунтованої потреби в них господарств різних форм власності.
Методика визначення потреби в механізаторах передбачає наступну послідовність роботи: виділення об’єктів-представників (типових господарств); визначення реально очікуваного складу машинно-тракторного парку; визначення обсягу механізованих робіт і розподілення його на протязі року; складання зведеного робочого плану виконання механізованих робіт; визначення обсягу робіт по технічному обслуговуванню і ремонту машин; визначення потреби в механізаторах для господарств-представників та розрахунки обласних, зональних, республіканських нормативів і потреби в механізаторах. Як правило, один з періодів збирання сільськогосподарських культур стає «піковим» і потреба в механізаторах зростає на 40-70% проти середньорічної чисельності. При 10-ти годинній робочій зміні потреба в механізаторах знижується на 20%.
Оптимальний склад механізаторських кадрів в господарстві дозволяє застосовувати найбільш прогресивні методи використання техніки, вдосконалювати форми організації праці, створює можливості для ефективного закріплення за кожним механізатором машин, що підвищує відповідальність і зацікавленість їх в збереженні, використанні та зберіганні техніки.
Виходячи з вище приведених тем і основних моментів, які необхідно подавати в навчальний процес з вивчення дисципліни «Інженерний менеджмент» здобувачами другого (магістерського) ступеня вищої освіти, слід зазначити, що кількість тем необхідно подавати, враховуючи з виділених годин. Чим більше годин виділяється, тим ширший діапазон тем необхідно подавати. Що стосується виконання лабораторно-практичних занять, то в більшій мірі для цього проводяться розрахунки, які стосуються різних тем, що входять в структуру вивчення даної дисципліни. Традиційним методом вивчення дисципліни «Інженерний менеджмент», а саме самостійним закріпленням знань – це є виконання курсового проекту. Саме виконання курсового проекту є моделювання парку машин, який би забезпечував конкретне господарство ефективним наповненням прибутку, завдяки чіткого розрахунку. Пошук ефективного машинно-тракторного парку відбувається на основі моделювання його роботи, тобто заміни реальної технологічної системи, якою є рільниче господарство, його моделлю. Уявимо собі, що маємо реальне господарство, яке вирощує декілька сільськогосподарських культур. Для цього воно має певну кількість механізаторів,  тракторів та сільськогосподарських машин, насіння, добрив, засобів хімічного захисту рослин тощо. Щоденно комплектуються ті чи інші машинно-тракторні агрегати, які їдуть на поля, виконують механізовані технологічні операції, повертаються на тракторний стан. Знаючи площі окремих полів, віддалі між ними, а також сільськогосподарські культури, що вирощуються на кожному з них, ми на початку кожної наступної (після завершення попередньої зміни (доби) можемо оцінити, що виконувалося кожним агрегатом, яку площу він обробив, чи вчасно завершив ту чи іншу операцію тощо.  Окрім того можемо оцінити які машини простоюють, причини простоїв тощо. Маючи ці дані, можна оцінити обсяги несвоєчасно виконаних робіт, причини цього, витрату пального та паливомастильних матеріалів, запасних частин, витрату річної праці, простої тракторів з технологічних та організаційних причин, через відсутність роботи тощо. Можемо побудувати на календарній вісі часу графік завантаження тракторів - щодобову кількість тракторів кожної марки, які використовувалися у технологічних процесах. Таким чином, отримані дані фотохронометражу та показники роботи парку заданої структури. Чи є ефективним цей МТП? Чітку відповідь дати неможливо, адже ми не знаємо як відбуватимуться механізовані процеси якщо б змінити-структуру парку. Нехай маємо можливість для даного господарства змінити структуру МТП і вивчати виконання механізованих сільськогосподарських процесів вирощування одних і тих же самих культур на тих же площах. Виконуючи аналогічні спостереження, зможемо отримати значення показників роботи парку іншої структури. Очевидно, що значення цих показників відрізнятимуться від попередніх. Оцінивши їх вартісні або енергетичні еквіваленти та визначивши значення характеристичного критерію, зможемо стверджувати про переваги того чи іншого машинно-тракторного парку. Враховуючи те, що виконання таких натурних експериментів вимагає значних витрат часу та коштів, їх замінюють моделюванням.
Під час виконання курсового проекту моделюються технологічні та транспортні процеси механізованого сільськогосподарського виробництва поетапно на операційному, частковому та узагальненому рівнях. Моделювання (дослідження) сільськогосподарських процесів на операційному (елементарному) рівні уможливлює для кожного окремого машинно-тракторного агрегату визначення його змінного виробітку та витрату палива на один гектар. Результати таких досліджень даються у нормативних документах [6,7], якими на практиці користуються для нормування рільничих операцій. Зазначимо, що дослідження механізованих процесів на операційному  рівні дає можливість виявити залежності змінного виробітку від виробничих умов та складових агротехнологічного базису. З огляду на те, що у довідниках відсутні результати вивчення процесу на операційному рівні для нових марок сільськогосподарської техніки здобувачі мають самостійно обґрунтувати для них змінний виробіток і витрату пального. Підставою для цього є залежність продуктивності машинно-тракторного агрегату від потужності встановленого двигуна. На узагальненому рівні механізовані процеси вивчаються з метою визначення парку машин для виконання усього об'єму множини операцій стосовно вирощування у даному господарстві усіх сільськогосподарських культур. Визначивши кількість машинно-тракторних агрегатів для виконання усіх часткових процесів механізованого обробітку будується графік календарного використання тракторів упродовж року. Визначивши потрібну  кількість тракторів, порівнюють її із нормативною, а також розраховують характеристичний критерій ефективності. 
Висновок.
В статті представлено основні моменти значимості подання інформації із вивчення дисципліни «Інженерний менеджмент» для здобувачів вищої освіти спеціальності «Агроінженерія» освітнього ступеня «магістр», а також приведено методику, яка забезпечить швидкому ефективному опануванню та засвоєнню матеріалу. 
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