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Вступ. 
Соціально-економічні зміни в суспільстві загострюють глибокі соціальні, політичні, економічні та етико-психологічні проблеми, у наслідок чого порушується нормальна життєдіяльність більшості членів суспільства, загострюються проблеми особистості та соціальних груп, а також формується неспроможність самостійно розв’язувати певні соціалізаційні завдання. 
Практично ніхто вже не заперечує, що освіта – це ключовий фактор сталого розвитку економіки будь-якої країни на сучасному етапі розвитку суспільства. У Доповіді міжнародної комісії з освіти для XXI століття «Освіта: прихований скарб» в якості ключових якостей випускників шкіл XXI століття визначають: критичне мислення та здатність вирішення складних комплексних завдань, в т.ч. в ситуаціях невизначеності; особистісні якості та цінності; інноваційність та креативність; комунікацію і співпрацю; лідерство і відповідальність; мотивацію до праці [1].
В 2016 році на міжнародному економічному форумі в Давосі був приведений список компетенцій, які будуть найбільш затребуваними в 2020 р. Лідируючі позиції займають такі навички, як: вміння вирішувати складні завдання, критичне мислення, креативність, навички роботи в команді та емоційний інтелект [2].
Відтак зростають вимоги до фахової підготовки фахівців різних професій. Це викликано трансформаціями в суспільстві, процесами модернізації вищої освіти, потребою якісної підготовки фахівців різних професій у сучасних закладах вищої освіти. 
Виклад основного матеріалу. 
У контексті фундаментальної зміни освітньої парадигми все більшого значення набуває перехід до інтерактивних стратегій навчання, пошук альтернативних форм в освітньому процесі, стимулювання  нових тенденцій та освітніх технологій, які б формували у випускників не лише професійні навички, а й навички Soft Skills – універсальні компетентності, що підвищують конкурентоспроможність фахівця на сучасному ринку праці. Уміння розв’язувати складні проблеми, ефективно працювати в команді, приймати рішення, критично мислити – такі навички очікує чи не кожен роботодавець, незалежно від сфери діяльності [3].
ХХІ століття диктує нові вимоги до конкурентоспроможної молоді. Наш час потребує від студентів неординарності мислення, відповідальності, швидкості в прийнятті рішень тощо. Тобто це має бути молодь нової формації. 
Сучасний фахівець – це широко освічений професіонал, який готовий швидко адаптуватися в нових умовах, ефективно здійснювати міжкультурну комунікацію зі своїми колегами з різних країн, вирішуючи проблеми теоретичного і практичного значення. Ринок праці сьогодні вимагає від особистості всебічного розвитку, який забезпечував би конкурентоспроможність фахівця вже на початку його професійної діяльності. Учасникам освітнього процесу необхідно приділяти увагу не тільки професійним знанням фахівця зі спеціальності, а також його здатності оперативно реагувати на вимоги ринку, безперервно займатися самоосвітою, вміти спілкуватися і брати відповідальність за результат власної діяльності. Підготовка спеціаліста такого рівня передбачає не тільки формування у студентів фахових компетентностей та оволодіння вузькопрофільними знаннями, а й розвиток таких вмінь, як вміння працювати у команді, вести переговори, знаходити компроміс, аналізувати інформацію, збирати необхідні факти, формулювати думку, аргументувати тощо. 
Фахівець має демонструвати емпатійність, комунікативність, виявляти ініціативу, уміти вести переговори, мати лідерські здібності, мотивувати людей та рухатися до спільної мети тощо. Актуальним є формування професійної компетентності сучасного та конкурентноздатного фахівця через м’які та тверді професійні навички.
Варто звернутись до дослідження, проведеного Harvard University, the Carnegie Foundation і Stanford Research Center в 2015 році. Воно наводить такі цифр - 85% кар'єрного успіху пов'язано саме з розвитком soft-skills, і тільки 15% - з професійними навичками.
Поняття «soft skills» починає вживатися у наукових роботах ще з 90-і рр. ХХ століття. Одними з перших до нього звертаються американські та німецькі фахівці в галузі управління, пізніше воно з’являється в працях представників бізнесу і освіти. «М’які» навички прийнято розглядати в доповненні до технічних, «жорстких» навичок (hard, technical skills), тобто професійних навичок, що забезпечують виконання фахових завдань (Arkansas Department of Education, 2007).
Країни-члени Європейського Союзу прийняли цілий ряд документів, які дозволяють ввести уніфіковану класифікацію «soft skills» для Єдиного європейського економічного простору. Європейські ініціативи з розвитку навичок включали «Rethinking Education» - консультування країн-членів ЄС щодо інвестування в розвиток навичок для отримання оптимальних соціально-економічних результатів; у 2018 році були прийняті 11 директив, які передбачають впровадження нових методів навчання і викладання для розвитку у студентів університетів ЄС «soft skills», особливо пов’язаних з цифровою і технологічної діяльністю. Для функціонування нової політики і її інститутів в 2017 році була розроблена офіційно прийнята класифікація і пояснення до неї, що отримала назву «Європейські навички, компетенції, кваліфікації і види занять» (ESCO), що включає в себе тисячі триста вісімдесят чотири навички, затребуваних ринком праці (ESCO Handbook, 2017). 
Питання аналізу та змісту soft skills  відображені  в  працях вітчизняних  і  зарубіжних  авторів,  таких  як  О.Абашкина, P.Klaus, О.Чуланова, С.Сторожева, John Z. Sonmez та ін. Так, К.Коваль аналізує розвиток «soft  skills» у студентів як  одну з важливих умов  успішного працевлаштування (2015); С.Наход розглядає цінність «soft skills» у професійному становленні  майбутніх фахівців соціономічних професій (2018), І.Іванова та ін. аналізують систему soft skills навичок у майбутніх  фахівців  аграрної  сфери (2020),  формуванню soft skills фахівців в галузі  маркетингу  присвячено  дослідження  Г.Мозгової, В.Євтушенко  та  А.Мозгової (2020).
Термін «soft skills» є одним із трендів динамічно мінливого  світу. Однак, незважаючи найого популярність, універсального поки не має. У буквальному перекладі  з  англійської  мови soft skills позначають «м'які» навички, або «гнучкі» навички, тобто навички,  володіння  якими не відноситься до професійної групи. Згідно Оксфордському словнику, «м’які навички» – це особисті якості особистості, які дозволяють ефективно  та гармонійно  взаємодіяти  з  іншими  людьми.  В  інших  джерелах ( Ємеєва, Михнюк, 2021) під ними розуміються стандартизовані навички і особисті якості, які підвищують ефективність роботи та взаємодії з іншими людьми. З  іншої  сторони,  м’які  навички (soft  skills) – це  термін,  який використовується для опису  EQ людини   (коефіцієнт емоційного інтелекту) – сукупність особистих рис, соціальних   якостей, комунікабельність, мова, особисті звички, дружелюбність й оптимізм, які характеризують відносини з іншими людьми. Найбільш значимі ці навички при підборі персоналу, оскільки вважається, що м’які навички доповнюють тверді навички (hard skills) [4]. Найбільш логічною видається позиція дослідників, які вважають, що при визначенні того, що таке soft skills, необхідно відштовхуватися від контексту і сфери діяльності.
На основі аналізу класифікацій ВООЗ та ЮНІСЕФ, а також врахувавши динаміку змін ключових компетентностей для навчання протягом всього життя дослідницею І. Гарбузюк сформовано перелік життєвих навичок, розвиток яких спонукатиме підлітків до просоціальної діяльності, як вищої форми соціальної відповідальності активного громадянина. Це: навички емпатії, навички кооперації, навички ефективної комунікації, навички асертивності, навички планування часу, навички аналізу та вирішення проблем. Авторка пропонує визначення, що життєві навички – це здатність до адаптивної й позитивної поведінки, що дозволяє людині ефективно справлятися з вимогами і проблемами повсякденного життя [5]. 
У зарубіжних джерелах представлені різні підходи до класифікації «м’яких» навичок, в основі яких лежить шість основних (опорних) груп: 
1) основні  (фундаментальні,  академічні)  навички  (грамотність,  вміння рахувати);  
2) комунікативні  навички  (спілкування,  міжособистісні стосунки,  робота  в  команді,  навички  обслуговування  клієнтів); 
3) концептуальні  (навички  мислення) (збір та обробка інформації, рішення проблем, планування і організація, вміння вчитися й розвивати навички, творче і  системне мислення);   
4) особисті   навички (відповідальність,  винахідливість,  гнучкість,  здатність  керувати  своїм часом, почуття власної гідності); 
5) навички, пов’язані з діловим світом (інноваційні  навички,  ініціативність);  
6) соціальні  та  цивільні  навички (знання та навички в галузі цивільного права).
На думку Н. Шмельової в структуру професійної компетентності фахівця, входять три рівні: методичний, організаторський, соціальний. Методична компетентність передбачає володіння спеціальним професійним інструментарієм – методами і технологіями. Організаторська компетентність включає здатність приймати рішення, цілеспрямованість, організаційні вміння, наполегливість, самоорганізацію. Соціальна компетентність – професійна позиція, соціальна зрілість особистості фахівця, а також його самоефективності, комунікативності і ассертивності [6]. 
Набір умінь, навичок і якостей працівника, що включаються в групу «soft skills», безпосередньо відображає рівень соціально-психологічного розвитку людини, який можна охарактеризувати за допомогою наступних навичок: вміння переконувати, знаходити підхід до людей, лідирувати, міжособистісне спілкування, ведення переговорних процесів, робота в команді, особистісний розвиток (здатність до навчання), управління часом, ефективне планування своєї діяльності, ерудованість, креативність, вміння працювати з інформацією, стресостійкість тощо.
Структура професійної компетентності, розглядається як поєднання специфічних компетенцій різного типу (адаптивної, інтеграційної, контекстуальної, концептуальної, міжособистісної, технічної компетенція.
Професійна компетентність – це специфічна здатність індивіда, необхідна для ефективного виконання конкретних видів професійної діяльності на основі певних фахово важливих особистісних якостей, знань, умінь, навичок та ціннісних орієнтацій Якщо всі знання, уміння, навички, що формуються у процесі професійної підготовки фахівців розділити на дві великі категорії, то ми отримаємо: hard skills - тверді навички та soft skills – м'які навички . 
Більшість дослідників сходяться на думці, що soft skills (м'які навички) -  це соціальні навички. Часто ці навички називають також універсальними або функціональними компетенціями, а факт володіння ними - функціональною грамотністю. 
Навички soft skills важливі як на роботі, так і в житті. Основна частина цих навичок використовується для досягнення поставлених цілей. І чим вище людина піднімається по кар’єрних сходах, тим соціальні навички в житті відіграють найбільшу роль, а професійні навички відходять на другорядний план.
Поняття «soft skills» пов’язане з тим, яким чином люди взаємодіють між собою, соціалізуються, самореалізуються як особистість та в професійному житті, тобто «м’які» навички рівною мірою необхідні як для повсякденного життя, так і для роботи. За даними досліджень, професійну успішність визначають саме «soft skills». На противагу твердим навичкам, м’які навички не є обов’язковими, але саме вони у поєднанні зі спеціальними сприяють становленню спеціаліста як висококваліфікованого професіонала [7].
Можна виділити основні ознаки Soft skills:
–  нетехнічні компетенції;
–  відносяться  до  сукупності  рис  особистості;
–  складно  виміряти,  оцінка  найчастіше  є суб’єктивною;
–  дозволяють  досягти  успіху  на  своєму робочому місці;
– не є обов’язковими, але визначають у поєднанні зі спеціальними навичками професіоналізм робітника;
– підвищують ефективність роботи;
– є цінними на будь-якому місці роботи;
–  корисні  не  тільки  для  роботи,  а  й  для повсякденного життя також.
Soft skills навички необхідні в будь-якому виді діяльності. Дослідження ринку праці відображають  зацікавленість працедавців до soft skills, вважаючи їх так само важливими, як і професійні навички. Більшість роботодавців вважають їх так само важливими, як і професійні знання та вміння. Проте навчальні програми перенавантажені навчальними дисциплінами, які розвивають у студентів «hard skills», тобто «тверді» навички, пов’язані зі знанням фундаментальних та спеціальних дисциплін, здобуттям практичної підготовки тощо. Саме «жорсткі» вимоги («hard skills»), їх легко виміряти, вони є досить об’єктивними. До цiєї групи відносять професійні знання, вміння та навички. «М’які» вимоги («soft skills»), їх складно виміряти, а тому їх оцінка носить суб’єктивний характер (чесність, ініціативність, працелюбність, здатність до навчання, творчі здібності тощо).  
Отже, пріоритет при  працевлаштуванні  у більшості випадків віддаватиметься тим кандидатам, які здатні не тільки підтвердити свої знання, закріплені у дипломі, але й вміють працювати в команді,  правильно  організовувати  свій  час  та  вміти  самостійно приймати стратегічні рішення в екстрених ситуаціях. Усе це свідчить про те, що навчання студентів повинно відбуватися з урахуванням не лише основоположних компетенцій їхнього професіоналізму, але й м’яких. 
Зважаючи на структуру професійної компетентності фахівця та систему формування soft skills є важливою умовою їх фаховості. Зокрема, до важливих soft skills, які допоможуть досягти успіху у своїй кар'єрі відносимо: навички критичного мислення, організаційні навички, емоційний інтелект та емпатія, здатність встановлення меж, вміння приймати рішення, брати відповідальність на себе, комунікативні навички з людьми в організації і поза нею, вміння планувати, організовувати і виділяти пріоритети, мотивувати себе та інших. 
Використання soft skills передбачає використання різних моделей поведінки в однакових ситуаціях, глибоко розуміти власні потреби та інтереси, вміти розставляти пріоритети, вміти ставити та досягати мети, робити кращий вибір за наявності альтернатив, бути гнучким та стресостійким.
Єдиного підходу до формування набору soft skills не існує. У наборах, які подаються різними школами і центрами навчання персоналу, присутні різні групи навичок [8]:
1. Група комунікативних навичок, необхідних для відносин з людьми, підтримки розмови, ефективної поведінки в критичних ситуаціях при спілкуванні з іншими людьми. У цю групу слід включити такі якості як: вміння слухати, переконання і аргументація, нетворкінг, побудова та підтримка бізнес-відносин, ведення переговорів, проведення презентацій, базові навички продажів, самопрезентація, публічні виступи, командна робота, націленість на результат, діловий лист, клієнтоорієнтованість.
2. Група навичок управління собою. У цю групу слід включити такі якості як: управління емоціями, управління стресом, управління
3.Група навичок ефективного мислення. У цю групу слід включити такі якості як: системне мислення, креативне мислення, структурне мислення, логічне мислення, пошук і аналіз інформації, вироблення і прийняття рішень, проектне мислення, тактичне і стратегічне мислення (для керівників).
4. Група управлінських навичок. У цю групу слід включити такі якості як: планування, постановка завдань співробітникам, мотивування, управління виконанням, контроль реалізації завдань, розвиток співробітників, ситуаційне керівництво і лідерство, ведення нарад, подача зворотного зв’язку, управління проектами, управління змінами, делегування.
Питання формування компетенцій і, відповідно до цього, перетворення систем освіти розглядаються на сучасному етапі практично у всіх країнах, тому в цьому ключі можна говорити, що даний аспект може грати роль об’єднуючої тенденції побудови єдиного освітнього простору. Від того. як буде вирішуватися питання формування компетенцій, як це буде пов’язано з модернізацією виробництва, буде залежати і рівень економічного розвитку країн, в тому числі і глобального економічного простору, що пов’язано безпосередньо з розвитком людського капіталу.
Зміни у суспільстві та технологіях ставлять освіту перед великими викликами. В епоху цифрових та глобальних зрушень змінюється викладання і навчання. Після підписання Болонської декларації з’явились нові програми, ініціативи, які ставили за мету знайти загальноєвропейський консенсус у визначенні того, що повинні вміти робити після закінчення випускники ЗВО.
Серед основних компетенцій soft skills було сформульовано як Радою Європи, так і Єврокомісією іншомовна та міжкультурна компетенції, медіація та онлайн-спілкування визначають нові масштаби, які послідовно реалізуються. Зі студентів більше не прагнуть зробити носіїв мови, натомість вони повинні розвивати свою мовну компетентність та знання про мову, а також міжкультурну компетентність. Поряд із предметними компетентностями – міцними ґрунтовними знаннями з чітко визначених галузей знань, важливу роль відіграють життєві навички, які в органічній єдності визначають успішність соціалізації та соціальної адаптації молодої людини, в тому числі і в професійному становленні.
Формування загальних компетенцій сьогодні розглядається як важливий результат навчання у закладах вищої освіти, разом з професійними компетенціями. На відміну від останніх, які зазначені в посадових  інструкціях,  кваліфікаційних  характеристиках, легко  визначаються і вимірюються,  наявність  сформованих «м’яких» навичок»  визначити  не  так  просто,  а  тому їх оцінка достатньо часто є суб’єктивною.
Аналіз наукових праць показав, що на даний час існують  два підходи  до  формування soft skills. Перший – навчати  безпосередньо, вводячи окремі курси в рамках  варіативного компонента навчального плану: наприклад,  в  ряді  зарубіжних  університетів, а також у  вітчизняній  вищій  школі  є курс тімбілдінга (командоутворення), критичного мислення та інших. Другий підхід – використовувати потенціал  навчальних  дисциплін  у  поєднанні  позанавчальної виховної роботою.  Даний  підхід  частіше  поширений  в  вітчизняних  ЗВО. Істотний внесок в оволодіння soft skills студентами покликаний вносити навчальний  процес, в основі якого лежить освітня  програма, за якою  навчаються  студенти.  Вважаємо,  що змістовно фокусуючи діяльність викладача на розвитку soft skills, необхідно змінити формати та  технології  взаємодії  викладача  та  студентів.  Традиційні  форми проведення занять вже не цікаві для нового покоління здобувачів освіти. Їх  захоплюють  гейміфікація,  e-learning, m-learning, соціальне навчання. Тож при проектуванні форм взаємодії викладача зі студентами у процесі формування soft skills важливо враховувати сучасні освітні тенденцій. Розвиток включення у структуру освітніх програм не тільки фахових освітніх компонент, але і дисциплін, пов’язаних із розвитком таких навичок; залучення фахівців практиків до системи практичної підготовки з числа  практиків з різних організацій і бізнесу; формування  почуття власної відповідальності за свою діяльність; залучення майбутніх фахівців до розробки та впровадження проектів та ініціатив.
ЗВО необхідно мати свою політику стосовно розвитку soft skills в учасників освітнього процесу: включення у структуру освітньо-професійних програм не тільки фахових освітніх компонент, а також навчальних дисциплін, пов’язаних із розвитком таких навичок; включення у змістову компоненту фахово-орієнтованих навчальних дисциплін завдань та навчальних блоків, спрямованих на формування soft skills;  залучення до навчального процесу фахівців практиків з числа соціальних працівників практиків з різних організацій соціальної інфраструктури і бізнесу; формування у здобувачів освіти почуття соціальної та індивідуальної відповідальності за свою діяльність; розширення уявлення про соціальну роботу, як фахової діяльності, який традиційно пов'язують із роботою виключно з проблемними категоріями населення; система професійного розвитку, підвищення кваліфікації, участь у конференціях, наукових заходах, соціальних проєктах, здатність організовувати комплексні завдання упродовж певного періоду та подавати результат вчасно, спілкуватися результативно на професійному та соціальному рівнях. Реалізації цих компетентностей для досягнення результату сприяє самостійна робота студентів та підготовка випускної кваліфікаційної роботи. Студенти розвивають свої соціальні навички під час навчання, комунікуючи з іншими, приймаючи активну участь в наукових та тематичних гуртках, студентському самоврядуванні тощо.
Освітній процес повинен відповідати вимогам наступності, комунікативності, забезпечення єдності практичної, навчальної, виховної і розвивальної цілей, створення сприятливого емоційно-психологічного клімату, спрямованого на розвиток внутрішньої свободи особистості та її соціальної відповідальності.
На основі вказаного вище, констатуємо, що формування soft skills здобувачів вищої освіти в освітньому процесі узалежнене від політики ЗВО. Позитивним набутком, на наш погляд, є наскрізність формування soft skills як у межах певних освітніх компонентів (обов’язкових та вибіркових), так і позааудиторній роботі закладу вищої освіти.
Становлення і розвиток інноваційної або «розумної» економіки і суспільства, заснованого на знаннях, неможливо без випереджаючого інноваційного розвитку системи освіти. Інноваційні перетворення практично всіх складових освітньої системи, включаючи безперервну освіту, виступають сьогодні основою її модернізації.
Основними методами розвитку soft skills слід вважати:
1. Самонавчання – самостійне вивчення інформації про моделі успішної поведінки (читання літератури, самостійне вивчення різних матеріалів (статті, блоги, мануали тренінгів), прослуховування вебінарів [9].
2. Пошук зворотного зв’язку – отримання зворотного зв’язку від однокурсників, викладачів, наставників і роботодавців про успішність своєї поведінки в аспекті розвитку конкретного досвіду.
3. Навчання на досвіді інших і ментворкінг – виділення і вивчення моделей успішної поведінки того, хто має високий рівень розвитку даної компетенції, робота з наставником.
4. Спеціальні завдання (фонові тренінги) – самостійні вправи, розвиваючі певні компетенції, які виховують вибрані особистісні якості або, навпаки, повинні утилізувати шкідливі звички.
5. Рішення кейсів – дослідження конкретних ситуацій з пропозицією оптимальних шляхів вирішення.
6. «Навчання через розгортання сюжетних ліній на основі бінарних тематичних опозицій»  – включення в вивчення матеріалу через подання його у вигляді пов’язаного розповіді, історії шляхом виявлення його емоційно-особистісної значущості.
7. Розвиток в процесі роботи – пошук і освоєння більш ефективних моделей поведінки при вирішенні завдань, що входять в професійний функціонал.
Одним з пріоритетних підходів до формування soft skills є врахування відповідних здібностей, які умовно називають «4 C’s або 4 К» (сritical thinking – критичне мислення; сreativity – креативність; сollaboration – колаборація; сommunication – комунікація).
Для формування критичного мислення актуальним є постановка пізнавальних завдань, створення під час навчального процесу проблемних ситуації, що містять протилежні точки зору, які ставлять студентів перед необхідністю самостійно мислити – обґрунтовувати власну позицію, аргументовано розгортати й викладати власні міркування, приймати рішення. Підготовка коротких (до 5 хвилин) повідомлень проблемного характеру та їх обговорення також є ефективним видом роботи, що розвиває здатність оцінювати ситуацію та робити обґрунтовані висновки. За таких умов формуються вміння долати різні непорозуміння та залагоджувати конфліктні ситуації, а також готовність толерантно ставитися до різного світосприйняття. Креативність розкривається при врахуванні індивідуально-психологічних особливостей студентів, при створенні умов вільного вибору видів навчальної діяльності та темпу засвоєння матеріалу, а також при застосуванні різних підходів до оволодіння навчальним матеріалом. При цьому відбувається як розкриття інтелектуального потенціалу особистості, так і визначення її найкращих якостей та психічних особливостей, формування оцінно-емоційного ставлення до світу. Пізнавальний інтерес та виборча спрямованість особистості направляє студента на активний самостійний пошук знань і способів їх одержання. Особливу актуальність і значимість набуває командна робота у різних режимах: робота в мікрогрупах, парах. Наприклад, прослуховування повідомлень або проектів, що актуалізують певну проблему, підготовлених студентами відповідної групи, спрямовують команди до діалогічних та полілогічних видів взаємодії (запитання, які поглиблюють розуміння суті теми, обговорення, дискусія, обмін думками тощо). Дана методика (за термінологією Є.Полат – «навчання у співпраці») сприяє розвитку не тільки комунікативних навичок, але й формує вміння міжособистісного спілкування. Студенти вчаться слухати один одного, поважати думки інших, враховувати та продуктивно використовувати ресурси своєї групи. Створюється атмосфера співробітництва, взаємодопомоги; формуються навички управління часом, а також навички самостійної мовної діяльності, що сприятиме підвищенню рівня знань. Безперечно, основою формування soft skills у процесі навчання іноземною мовою слугує комунікативна спрямованість. З психологічної точки зору комунікація – це, перш за все, здатність людини адекватно ситуації спілкування організувати свою мовну діяльність у її продуктивних і рецептивних видах. Щоб сформувати комунікативну компетенцію у студентів, недостатньо наповнити навчальний процес комунікативними вправами, які дозволяють розв’язувати відповідні проблеми. Необхідно надати можливість самостійно мислити, націлити їх на можливі шляхи вирішення поставлених завдань. Важливо спрямувати увагу студентів на саму ідею, думку, висловлення, тобто на їх зміст. При такій організації навчального процесу мова виступає у своїй первинній функції – як засіб формулювання думок [10,11] .
Великий потенціал для розвитку «soft skills» має проектна діяльність. Підприємницькі бізнес-проєкти, соціальні проєкти вирішують не лише освітні, але і соціальні управлінські завдання, акумулюючи в собі величезні можливості для розвитку «soft skills». Подібні ініціативи для студентів є однією з кращих форм інвестицій у своє майбутнє.
Надважливу роль відіграють сучасні  технології  навчання. З метою досягнення визначених в освітніх стандартах результатів сьогодні в закладах вищої освіти активно використовуються інтерактивне навчання, під яким розуміється навчання, у процесі якого здійснюється взаємодія як між викладачами і студентами, так і студентів між собою.
Інтерактивні методи навчання є одним із важливих напрямів удосконалення підготовки студентів на сучасному етапі реформування вищої освіти, спрямований на активне залучення студентів до навчально пізнавальної діяльності.
Здебільшого дослідники виокремлюють три групи інтерактивних методів навчання: дискусійні (діалог, групова дискусія, аналіз практичних ситуацій); ігрові методи (дидактичні ігри, творчі ігри, у тому числі й ділові, рольові ігри); тренінгові (комунікативні тренінги, тренінги сензитивності).
З огляду на це, одним із ефективних способів формування «м’яких» навичок вважаємо демонстрація відеороликів і відеотренінгів. Відеоматеріали, як відомо, є однією з продуктивних форм навчання. Як показую досвід, перегляд відеоматеріалів із колективним їх обговоренням, використанням інтерактивних вправ є більш ефективним, ніж просте відтворення теоретичного матеріалу. Наочність і динамізм відеосюжетів покращують запам’ятовування матеріалів і підвищують мотивацію до навчання. Про доцільність використання відеороликів для формування soft skills свідчить зв’язок відеосюжетів із практикою та можливість розвивати навички індивідуального й колективного спілкування.
Ефективним методом формування риторичних компетенцій є моделювання наукової конференції. Виступ на конференції передбачають ретельну і ґрунтовну розробку теми, тривалу підготовку й високий науково-теоретичний рівень доповідей. Участь студентів у змодельованій конференції сприяє вироблення навичок дослідницької роботи і слугує стимулом для розвитку професійного спілкування. Вбачаємо за доцільне здійснювати відеозапис виступів. Відеозапис надсилаються студенту на електронну пошту, останній аналізує власний виступ, письмово визначає допущені помилки (вербальний і невербальний рівні). За умови, якщо студент надає дозвіл, на занятті відбувається груповий аналіз доповіді з наданням рекомендацій.
До методів активного формування «м’яких» навичок, зокрема навичок міжособистісного спілкування, належать ділові ігри, оскільки останні передбачають створення близьких до реальних ситуацій, зокрема прийому на роботу, консультування, проведення наради.
Перевагами ділових ігор є виконання певних ролей із наступним обговоренням та аналізом, що дозволяє зрозуміти мотиви поведінки учасників гри і визначити допущені у процесі помилки.
Слід зазначити, що в діловій грі навчання відбувається у процесі спільної діяльності. Кожен розв’язує своє завдання й виконую свою роль. Спілкування в діловій грі – це не тільки спільне засвоєння професійних знань, але й імітація комунікації людей у процесі роботи, це навчання спільній діяльності, умінням і навичкам співпраці. Перевагами такого виду є максимальне наближення навчання до реальної практичної діяльності фахівців певної галузі, а також, що не менш важливо, застосування теоретичних знань на практиці. Слід зауважити, що ділова гра повинна відображати обраний фрагмент реальної дійсності, задаючи предметний контекст професійної діяльності спеціаліста в навчальному процесі.
Застосування методу ділової гри дозволило виявити такі позитивні ефекти: розвивається логічне мислення, здатність швидко та адекватно реагувати на поставлені питання, удосконалюється мовлення, уміння спілкуватися в колективі, формуються усвідомлення належності до певного колективу, групи, що допомагаю навчитися контролювати емоції, виявляти повагу до думки інших, навчаю поважати членів колективу тощо.
Ці технології навчання охоплюють різноманітні методи та  прийоми,  що допомагають сформувати у майбутніх  фахівців  необхідні загальні та фахові компетенції. До таких  технологій  відносимо: мультимедійні інформаційні технології, моделювальні технології, тренінгові технології та ігрові методи. У період  пандемії активно впроваджуються інформаційні технології, що базуються на програмних продуктах самого широкого  призначення. Під час вивчення  навчальних дисциплін педагогічного циклу успішно застосовуються різні програмні комплекси, які відносно доступні (текстові й графічні редактори, засоби для роботи з таблицями, презентації, mentimeter, kahoot, StudyStack та інші). У період карантинних  обмежень вже важко уявити дистанційне  навчання  без технологій мультимедіа (відеосюжети, виробничі ситуації тощо), передусім щоб активізувати творче й критичне мислення студентів. Для  опановування  складних  явищ  з  тієї чи іншої теми у мультимедійному середовищі, використовуються можливості комп’ютерної анімації та  завдання, що спираються на внутрішню модальність  конкретного  індивіда.
Всі ці заходи  створюються в руслі сучасних тенденцій розвитку освіти, державних і суспільних очікувань і запитів до неї, сприяють формуванню та розвитку наскрізних умінь майбутніх фахівців.
Безперервна освіта – це безперервний процес, в який залучений людина з ранніх років і до глибокої старості, що вимагає гнучкості розуму, прагнення до поповнення і розширення знань як професійних, так і соціокультурних, бажання постійно розвиватися як повноцінна і багатогранна особистість. Таким чином, поступово формується людський капітал, значимий для розвитку економіки країни, суспільства єдиного освітнього простору.
Інноваційна спрямованість в сфері неперервної професійної освіти і підготовки в сучасних умовах розвитку суспільства, культури визначається наступними обставинами [12]:
− необхідністю соціально-економічних перетворень, які обумовлюють і необхідність оновлення системи освіти, змісту і технологій організації освітнього процесу, переходу на електронне навчання, розробки нових моделей управління. Інноваційна спрямованість виступає засобом реалізації і оновлення освітньої політики, веде до збільшення частки електронної освіти, в тому числі в системі неперервної професійної зростання;
− безперервного зміни змісту і обсягу освітніх програм, введенням нових напрямків професійної підготовки, нових предметів, які потребують постійного пошуку нових форм і технологій навчання, активізуючи процес переходу на електронне навчання. В цьому випадку посилюється значимість професії педагога, загострюється необхідність постійного підвищення його майстерності і кваліфікації, освоєння нових компетенцій, стає все більш затребуваною компетентнісного модель навчання фахівців;
− зміни умов застосування технічних і методичних засобів (нами апробовані різні форми безперервної освіти викладачів – морфологічна матриця, хаби, які застосовуються за допомогою різних методів – шедоуніг, secondment, mentoring, аудіо-, відео-курси та ін.). На сьогоднішній день значно зросла ступінь свободи педагогів у виборі технологій, методичного та дидактичного матеріалу, організації освітнього простору, звідси важливо і різноманітність засобів і методів навчання самих педагогів. Інноваційна діяльність в освіті набуває все більш значимий характер, тому важливими виявляються аналіз і оцінка нових технічних засобів в освіті, а також створення необхідних умов для їх подальшого успішного застосування в контексті розвитку неперервної освіти в умовах електронного навчання.
Запропоновані методи навчання для формування soft skills здобувачів вищої освіти можуть стати методичним орієнтиром удосконалення освітнього процесу сучасного ЗВО. Вони базовані на виокремлених особливостях формування soft skills, а саме: актуалізація потреби формування soft skills майбутніх фахівців на інституційному рівні ЗВО; набуття soft skills для забезпечення ефективної професійної діяльності майбутніх фахівців; інтеграція традиційних та інноваційних методів навчання, які доповнюють і збагачують один одного в освітньому процесі сучасного ЗВО. Очікуваним результатом упровадження запропонованих методів навчання в освітній процес ЗВО, окрім сформованості soft skills, стане підвищення рівня конкуренто-спроможності та готовності майбутніх фахівців до професійної діяльності; самовдосконалення і саморозвиток; професійна ефективність й особиста успішність. Підвищенню ефективності формування та розвитку soft skills, на наш погляд, сприятиме цілісність освітнього процесу, що інтегрує структурно-логічні зв’язки окремих освітніх компонентів (навчальних дисциплін, практичної підготовки тощо), наукового (робота здобувачів вищої освіти у наукових гуртках та проблемних групах, написання наукових (курсових, кваліфікаційних) робіт) та ціннісного складників освітніх програм.
Окрім того, доцільно підвищити поінформованість здобувачів вищої освіти щодо набуття soft skills у неформальній освіті. 
Доцільно звернути увагу на методичну підготовку викладачів до цілеспрямованого формування soft skills здобувачів вищої освіти. Вона повинна охоплювати: підвищення викладацької майстерності та готовність до тьюторства (персонального супроводу майбутніх фахівців в освітньому процесі під час аудиторних та позааудиторних занять); «відстеження» прогресу у формуванні soft skills; проведення консультацій для здобувачів вищої освіти; підтримання інтересу студентів до майбутньої професійної діяльності та спрямування на їхній подальший саморозвиток і самовдосконалення.
Таким чином, м’які навички soft skills (робота в команді, міжособистісна комунікація, прийняття рішень, лідерські якості та ін.), є важливим  компонентом  професіоналізму.  У  зв’язку з цим виникає необхідність в трансформації  всього  освітнього  процесу,  включаючи, зокрема, впровадження інноваційних форм і методів навчання, таких як тренінги,  залучення  студентів  до  проєктної  роботи,  що  проводяться  за заявками  різних  організацій з урахуванням регіональних особливостей професійної  діяльності  випускників та потреб роботодавців, а також спільно з роботодавцями періодично удосконалювати освітні програми з урахуванням важливості розвитку «soft skills». Розвиток soft skills – це особистий мотив кожної людини, і тільки від неї самої залежить, якою мірою її особисті якості допоможуть їй зробити успішну професійну кар’єру, визначити її продуктивність в професійному конкурентоспроможному середовищі.
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