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Вступ.
Майбутнє України визначатиметься насамперед її творчим та інтелектуальним потенціалом, що можливе тільки на шляху розвитку освіти і науки. Це підтверджує і сучасний світовий досвід. Потрібно всіляко підвищувати пріоритет освіти, творити «культ знань» у суспільстві, утверджувати отримання знань протягом усього життя як сутнісну рису громадянина України. У цьому шлях до динамічного прогресу всього нашого суспільства.
В центрі вищої освіти ХХІ ст., як і освіти загалом, має стояти людина, вихована в демократичних традиціях і підготовлена до співробітництва з іншими людьми і народами. Настав час для цілковитого розкриття особистості відповідно до її покликання, обдарованості, здатності до творчих пошуків. Фундамент цього закладається у системі вищої освіти, де все визначається станом підготовки молодих спеціалістів нової формації, які отримують не лише високий науково-фаховий вишкіл, а й оволодівають відповідним світоглядним рівнем.
З цією метою використовуються принципи Болонського процесу, які сприяють ефективній діяльності вищих навчальних закладів підготовці висококваліфікованих фахівців [1]. Послідовне впровадження в систему освіти України принципів Болонського процесу залишається пріоритетним завданням Міністерства освіти і науки України і в сучасних умовах. У лютому – квітні 2005 р. міністерство проаналізувало законодавчу і нормативну базу розвитку освіти, результати реформування усіх складових системи освіти України і представило парламенту проект закону «Про внесення змін і доповнень до Закону «Про середню освіту», де враховуються, зокрема, негативні тенденції в демографічній ситуації, а також те, що освіта має стати своєрідною школою демократії, а це, в свою чергу, дозволяє виявити ще одну провідну тенденцію – демократизацію, що передбачає перебудову навчально-виховного процесу на демократичних засадах і впровадження системи навчання демократії.
Виклад основного матеріалу. 
Про створення передумов для приєднання до Болонського процесу йшлося на парламентських слуханнях «Про стан і перспективи розвитку вищої освіти в Україні», які відбулися у травні 2004 р. У доповідях і виступах акцентувалося, що вища освіта країни стає все більш повноправним суб’єктом європейського освітнього простору, міжнародна співпраця в цій сфері стає все більш динамічнішою і досконалою. Наголошувалося на важливості і необхідності посилення роботи щодо створення комплексної програми розвитку національної інформаційної наукової мережі та приєднання України до Світового інформаційного простору. 
Європейські експерти, які протягом 2004 р. вивчали систему вищої освіти в Україні, рекомендували сесії міністрів освіти і науки Європи, яка відбулася у травні 2005 р. в норвезькому місті Бергені, дати зелене світло до приєднання України до Болонського процесу. 19 травня 2005 р. Станіслав Ніколаєнко від імені уряду України підписав документ про приєднання України до Болонського процесу [2].
Болонський процес представляється як форма реалізації Болонської декларації, прийнятої у Болоньї в травні 1998 р. Між тим, Ю.С. Давидов, не погоджуючись з цим, вважає, що витоками Болонського процесу є два документи, прийнятих також у Болоньї — «Велика хартія університетів» (вересень 1988 р.) і спільна заява міністрів освіти країн Європи «Зона європейської вищої освіти», прийнята 19 червня 1997 р.[3]. 
У розвитку Болонського процесу виділяють чотири періоди [4].
Перший період охоплює 1957-1982 рр. Початком його вважають Римський договір 1957 р., а також документи Конференції міністрів освіти 1971 р., які визначили п'ять основних положень загальноєвропейського виміру в освітніх системах: взаємне визнання дипломів; обґрунтування ідеї формування Європейського університету; кооперація вторинної вищої освіти; створення європейського центру розвитку освіти; заснування необмеженого державними кордонами інституту вищої освіти.
Ці положення знайшли свій розвиток у Програмі дій, яка була презентована у 1976 р.: вступ до вищої школи; визнання дипломів; спільні програми навчання; короткі освітні програми та ін.
Наступний другий період – 1983-1992 рр. Цей період характеризується уточненням цілей та завдань, поглибленням кооперації вищої освіти у межах Євросоюзу; відпрацьовувались правові аспекти щодо суб'єктів навчального процесу, розроблялись відомі міжнародні проекти – Conect, Frasmus, LingWa, TEMPUS та ін., в яких наголошувалось на необхідності посилення взаємозв'язків та удосконалення структури вищої освіти, узгодженнях між вищими навчальними закладами навчальних планів і програм, сприяння вивченню іноземних мов та ін.
Безпосередньо під впливом Маастріхського договору, який у 1992 р. утворив Європейський Союз, розпочався третій період, під час якого почалося поглиблення ідеї європеїзації вищої школи, інтеграції національних систем освіти. Актуалізовано соціально-політичні аспекти цілей і характеру Болонського процесу, зокрема, ідеї впровадження європейського громадянства, яким передбачено вільне переміщення, висунення своєї кандидатури на виборах у комунальні органи та ін.
Такі програми, як Socrates, Leonardo da Vinci, TEMPUS, стимулювали інтеграційні процеси та модернізацію освіти в країнах континенту. Вони передбачають розвиток обмінів викладачами, студентами, партнерство між університетами і бізнесом, сприяння освіті дорослих, підтримку вивчення іноземних мов, молодіжних ініціатив, новітніх освітніх технологій тощо. 
У цей період, особливо із середини 90-х рр., посилились прояви практичного втілення ідей Болонського процесу, розширення його у Східну Європу, в т.ч. в Україну, усвідомлення зростання ролі знань, як передумови економічного зростання, підвищення конкурентоспроможності у глобальному масштабі і зниження рівня безробіття.
В цей час були розроблені: Біла книга «Розвиток, знання і зайнятість. Викладання і навчання: розвиток суспільства, що навчається» (1995 р.) і Зелена книга «Освіта – підготовка – дослідження: перепони до транснаціональної мобільності» (1996 р.). У цих книгах не тільки обґрунтовувались три основні фактори впливу на освіту – інформаційне суспільство, інтернаціоналізація і науковий та технічний світ, а й акцентувалась увага на необхідності вироблення узгодженої освітньої політики, яка б сприяла: створенню системи освіту через усе життя; підвищенню випереджаючої ролі освіти; стимулюванню виробництва знань; зближенню освіти та економіки; посиленню ролі освіти у розвитку особистості; оволодінню випускниками не менше ніж трьома європейськими мовами; утвердженню рівної корисності інвестицій в економіку і освіту; подоланню перешкод, які гальмують європейську мобільність.
Значною подією цього періоду було те, що 1986 р. було оголошено для Європи роком освіти впродовж життя.
У 1997 р. під егідою Ради Європи та ЮНЕСКО 43 країни, в тому числі Україна, підписали Лісабонську конвенцію про визнання кваліфікацій, які відносяться до вищої освіти європейського регіону. Вона задекларувала наявність та цінність різноманітних освітніх систем, поставила за мету створення умов для того, аби якомога більше людей, скориставшись здобутками національних систем освіти, отримали можливість бути мобільними на європейському ринку праці. Звичайно, це неможливо без створення спільного освітнього простору [5].
Власне, завдання із створення універсальної структури освітнього процесу в Європі були поставлені у Сорбонській спільній декларації про гармонізацію архітектури європейської системи вищої освіти 1998 р., завдання якої спрямовані на створення відкритого європейського простору вищої освіти, який має стати більш конкурентоспроможним на світовому ринку освітніх послуг, та Болонській спільній заяві європейських міністрів освіти 1999 р. [6].
Саме з 1999 р. почався четвертий період у розвитку Болонського процесу. Його основна відмінність – активне практичне втілення ідей і цілей. 
Документи Сорбонської спільної декларації та Болонської спільної заяви перебачають перехід на дворівневу систему освіти – бакалавр та магістр, прийняття системи європейської кредитно-трансфертної системи (ECTS), тобто системи взаємозаліку кредитів – одиниць вимірювання навчального навантаження студентів як організаційної основи їх мобільності. Визначальними принципами європейської освіти, згідно з положеннями цих декларацій, є якість підготовки фахівців, зміцнення довіри між суб'єктами освіти, відповідність європейському ринку праці, мобільність студентів, сумісність структури освіти та кваліфікації на вузівському та післявузівському етапах підготовки, посилення конкурентної спроможності європейської системи освіти на світовому ринку освітніх послуг.
Із 45 країн Європи до Болонського процесу (станом на травень 2005 р.) вступили 44 країни (лише одна європейська країна – Білорусія – не є членом Болонського процесу). Нині в цей процес все активніше прагнуть включитися не тільки країни, а й окремі університети (табл.1.).
Таблиця 1
Залучення європейських держав у Болонський процес
	Рік підписання Болонської декларації
	Назва країни

	1999
	Австрія, Бельгія, Болгарія, Великобританія, Греція, Данія, Естонія, Ірландія, Ісландія, Іспанія, Італія, Латвія, Литва, Люксембург, Мальта, Нідерланди, Німеччина, Норвегія, Польща, Португалія, Румунія, Словаччина, Словенія, Угорщина, Фінляндія, Франція, Чехія, Швейцарія, Швеція.

	2001
	Кіпр, Ліхтенштейн, Туреччина, Хорватія.

	2003
	Албанія, Андорра, Боснія і Герцеговина, Ватикан, Македонія, Сербія і Чорногорія, Росія.

	2005
	Азербайджан, Вірменія, Грузія, Молдова, Україна.



Фактично Болонський процес є новим історичним етапом розвитку вищої освіти, витоки якого пов'язані із заснуванням Болонського університету у 1200 р. З перших років існування він набув всесвітньої слави завдяки своїй школі римського права і в XIII ст. мав біля десяти тисяч слухачів.
До створення Болонського університету вся освіта була в руках духовенства. Освітні установи існували лише при монастирях та церквах і ставили собі за завдання готувати досвідченого богослова й проповідника.
Болонський університет був організований міським магістратом. Студенти й викладацький склад в ньому складали окрему корпорацію, за якою магістрат у 1224 р. визнав за нею права юридичної особи й дав цілковите самоврядування.
Професорів до читання запрошували самі студенти, вони ж обирали ректора і всі органи управління. Істотною рисою Болонського університету була також відсутність інших дисциплін, крім римського права, викладання його в повному обсязі, а не окремими частинами, як то було раніш. Утримування професури брали на себе студенти, які фактично були господарями університету.
У зв'язку із частими змінами місцевої влади, змінювалося ставлення до прав студентства — вони обмежувалися. Це призвело, що чимало студентів і викладачів переїжджали до інших міст, де їм давали більшу свободу, і утворення протягом XIII-XIV ст. університетів в Падуї, Віченці, Ареці, Сієні, Римі, Верчелі та ін. Крім італійських університетів, які зберігали традиції Болоньї, культивували в собі римське право, а далі й інші юридичні дисципліни, юридичний факультет в XIII ст. існував і в Паризькому університеті, утвореному в 1152 р. для викладання богословських дисциплін. З XIV ст. Західна Європа вкривається сіткою університетів, здебільшого в складі юридичного, богословського й медичного факультетів. Через деякий час до них прилучається філософський факультет з історичним, філологічним, математичним і природничим відділами, закриваються богословські факультети.
Широкий розмах університетська освіта набула в Німеччині. У 1385 р. відкрився університет у м. Гейдельберг. Він був створений відповідно до паризької моделі, за якою імператор чи папа надавали корпорації викладачів і студентів право вивчати теологію, право, медицину і філософію. На кінець ХVII ст. у країні було майже 40 університетів, які готували державних чиновників.
Новий етап реформи вищої освіти почався зі створенням зразкового університету в Берліні (1809/1810 навчальний рік), пов’язаний з ім’ям Вільгельма фон Гумбольдта, який певний час керував освітою в уряді Прусії. Його неогуманістична теорія, яку сповідували німецькі університети, про характер університетської освіти, покликаної готовити мислителів, а не тільки спеціалістів конкретної сфери діяльності та знання, згідно з якою університет є центром розвитку та пропаганди знань, підготовки висококваліфікованих кадрів, в сучасних умовах становить основу Болонського процесу. У 2003 р. в Німеччині діяли 318 закладів вищої освіти різного рівня, в тому числі 91 звичайний і один загальноосвітній університет [7].
В подальшому університети і професійні школи стали місцем підготовки фахівців у галузі торгівлі, кваліфікованих ремісників і обізнаних учених. У XIV-XV ст. в Німеччині діяли університети в Гейдельберзі (1385 р.), Кельні (1388 р.), Лейпцігу (1409 р.), Ростоку (1419 р.), Фрайбурзі (1457 р.), Тюбингені (1477 р.) та деяких інших містах. В них, окрім філософії та теології, викладались астрономія, математика, фізика, хімія, картографія, зоологія, мінералогія. У Мюнхені, Берліні, Брауншвейзі, Ганновері, Ахені діяли вищі технічні й професійні школи.
З кінця XVI ст. почалося формування системи вищої та професійної освіти і на терені сучасної України. Її витоками стали братські школи – Острозька (1576 р.), Львівська (1585 р.), Київська (1615 р.), Луцька (1620 р.), Вінницька, Немирівська, Кам'янець-Подільська та інші. В них викладали граматику, риторику, діалектику, арифметику, геометрію, музику, астрономію. Значне місце надавалося вивченню основ православної релігії.
Перший дійсно вищий навчальний заклад на терені України був Києво-Могилянській колегіум (1632 р.), який відповідав загальноєвропейській структурі й прирівнювався до стандартів вимог її освітньої системи. Однак, статус академії він одержав тільки у 1701 р. 
В історичних дослідженнях акцентується увага на тому, що Петро І, під час перебування у ряді європейських країн, всебічно знайомився із організацією суднобудівництва. Вважається, що є підстави твердити – і з питаннями розвитку освіти. Про це досить яскраво свідчить його грамота від 26 вересня 1701 р. про надання Києво-Могилянському колегіуму статусу академії, що відповідало західноєвропейським вищим школам. Академія отримала самоврядування та назву. Спеціально вказано, що академія «… от прежнего своего основания имеет равные привилегии как обыкновенно иные Академии во всех государствах иноземческих, право свободности иметь подтверждено» [8]. Характерно, що ці аспекти розвитку освіти в Російській імперії в подальшому позитивно вплинули на розвиток вищої освіти в Україні. Зокрема, відомі педагоги, які працювали в таких вузах, стали ініціаторами створення ряду університетів в Україні, протягом багатьох років в них працювали і створили свої науково-педагогічні школи.
Найдавнішим з класичних університетів України є Львівський університет. Час його заснування різні джерела подають по-різному (1661, 1784 рр.).
Існує думка, згідно з якою університет у Львові створено у 1661 р., проте з того часу декрети про створення університету у Львові неодноразово приймалися і скасовувалися. Але не зважаючи на це, у 1961 р. Львівський університет офіційно відсвяткував своє 300-річчя. Є й інша точка зору, відповідно до якої Львівський університет остаточно був заснований цісарським декретом від  21 жовтня 1784 р. Його структуру, як і в 1661 р. склали чотири факультети: теологічний, юридичний, медичний, філософський, а також повна гімназія. Спеціальним декретом 1787 р. при університеті було засновано Руський інститут («Студіум Рутенум»), в якому окремі навчальні предмети, такі як богослов’я та філософія, викладалися українською мовою. Руський інститут готував освічених священиків з числа молодих людей, які не володіли латинською мовою [9]. 
Потужному розвитку вищої освіти сприяло запрошення до роботи у вищих навчальних закладах викладачів і науковців з Європи. За їх участі було створено кілька вищих навчальних закладів різного профілю – медичних, пушкарських, навігаційних, морських, інженерних тощо. 
Централізовану багаторівневу систему освіти в Росії було створено у ХІХ ст. Саме в цей період почали функціонувати Харьківський (1805 р.), Київський (1834 р.), Новоросійський (Одеський – 1865 р.) університети.
На різних етапах суспільного розвитку України університети, які були створені в її територіальних межах, виконували роль могутніх інтелектуальних, духовно-культурних, просвітницьких центрів. Їх суспільне значення значно перевищує наукове і навчальне, безсумнівним був їх просвітницький характер. Університети виявляли все більший вплив на моральний та духовний стан суспільства, вони формували середовище подібно тому, як самі в свій час були природнім плодом його розвитку. Університети як центри навчальних округів здійснювали підготовку педагогічних кадрів, інтелектуальної й державної еліти, сприяли швидкому поширенню мережі гімназій, ліцеїв, шкіл.
Так, професор Харківського університету Д.Каченовський досить високо оцінював місце і роль українських, як в цілому і російських університетів, в прогресивному розвитку суспільства. «Здорова думка, розумне слово, добра справа, - писав він, глохне в цьому безкінечному просторі. І ось ми приїздимо сюди з наших напівдиких країв, об’єднавшись під дахом науки і зміцнивши в суспільстві собі подібних, для того щоб повернутись назад освіченими людьми. Що було б з нами без Університету?» [10]. 
На протязі ХІХ – початку ХХ ст. були зроблені неодноразові спроби спрямувати розвиток українських університетів в русло європейських університетських тенденцій. М. Пирогов, будучи попечителем Одеського, а потім Київського навчальних округів (1856-1861 рр.) не одноразово виносив на обговорення питання «про докорінне та ґрунтовне реформування університетів». Оцінюючи стан вітчизняних університетів, М. Пирогов справедливо вважав, що вони далеко відійшли від свого ідеалу – бути автономними науковими центрами. Він стверджував, що університети повинні поєднувати наукову, освітницьку та просвітницьку функції, розвиваючи громадську думку і розв’язуючи найважливіші питання сучасного життя [10].
У XIX ст. були створені інститути: Львівський політехнічний (1844 p.), Харківський ветеринарний (1851 p.), Ніжинський історико-філологічний (1876 p.), Глухівський учительський (1874 p.), Харківський технологічний (1885 p.), Київський політехнічний (1898 p.).
У 1914-1915 н. р. в Україні (в сучасних кордонах) діяло 27 вищих навчальних закладів, в яких навчалося 35200 студентів [11]. Прикладом того, що наявність закладів вищої освіти, як одного з важливіших компонентів державного будівництва є відкриття університету у Кам’янці-Подільському. Фундатором якого став І.І. Огієнко визначний учений-історик, поет, громадсько-політичний і церковний діяч, міністр освіти та ісповідань УНР, митрополит Української автокефальної церкви, входить до елітарного кола національної інтелігенції, співпрацював з М. Біляшівським, М.Василенком, Б. Грінченком, М. Грушевським. Весною 1917 р. було створено Центральну раду. Іван Огієнко, як член ради новоствореного Центральною радою Міністерства освіти, виступив з ініціативою про заснування Українського народного університету (УНУ) в Києві. У січні 1918 р. І. Огієнко долучається до реалізації нового грандіозного проекту - організації системи вищої школи в Україні, його включено у відповідну комісію, створену на базі УНУ. Врешті 12 травня 1918 р. призначено відповідальним за відкриття філіалу університету в Кам'янці-Подільському, а 22 травня - в. о. ректора майбутнього навчального закладу. На нього покладено обов'язки голови комісії MHO Української Держави із заснування у місті Державного українського університету.
Вже 20 червня 1918 р. при Міністерстві освіти й мистецтва Української держави розпочала роботу Комісія з вищих шкіл і наукових інституцій України під головуванням академіка В.І. Вернадського, до якої запросили також І.І. Огієнка (для участі у розгляді питань, що стосувалися Кам’янець-Подільського університету). 6 липня 1918 р. І.І. Огієнко у ролі керівника майбутнього університету прибув до Кам’янця-Подільського. На місці він провів велику підготовчу роботу. 17 серпня П.П.Скоропадський затвердив ухвалений Радою Міністрів закон про заснування з 1 липня 1918 р. Кам’янець-Подільського державного Українського університету [12].
Широкого розмаху набув в Україні розвиток вищої освіти за радянської доби. У 1918 р. університет Св. Володимира у Києві, Харківський і Новоросійський (Одеський) стали державними університетами України. У цьому ж році на базі Вищих жіночих курсів відкрився університет в Катеринославі (нині – Дніпропетровськ), а в Сімферополі Таврійський університет. У 1921 р. державний Український університет був реорганізований в Інститут Народної Освіти та Сільськогосподарський інститут [13] 
Напередодні Другої світової війни в Україні (в сучасних кордонах) діяли понад 100 нових навчальних закладів, в тому числі чотири класичних університети. 
Надзвичайно важливу роль, як для європейської інтеграції взагалі, так і Болонського процесу зокрема, має «Загальна декларація прав людини», яка була прийнята 10 грудня 1948 р. Генеральною асамблеєю Організації Об'єднаних Націй. Проголошено, що вказана декларація є намірами, до виконання яких повинні прагнути всі народи і всі держави з тим, щоб кожна людина і кожний орган суспільства прагнули шляхом освіти сприяти поважанню цих прав і свобод та їх забезпеченню, шляхом національних і міжнародних прогресивних заходів, загального і ефективного визнання і здійснення їх як серед народів держав-членів Організації, так і серед народів територій, що перебувають під їх юрисдикцією.
У ст. 26 «Загальної декларації прав людини» записано: «Кожна людина має право на освіту. Освіта повинна бути безплатною, хоча б початкова і загальна. Початкова освіта повинна бути обов'язковою. Технічна і професійна освіта повинна бути загальнодоступною, а вища освіта повинна бути однаково доступною для всіх на основі здібностей кожного».
Визначено також, що освіта повинна: а) бути спрямована на повний розвиток людської особи і збільшення поваги до прав людини і основних свобод; б) сприяти взаєморозумінню, терпимості і дружбі між народами, расовими або релігійними групами; в) сприяти діяльності Організації Об'єднаних Націй по підтриманню миру [14].
Вказані положення конкретизовано у ст. 4 «Конвенції про боротьбу з дискримінацією в галузі освіти», схваленій Генеральною асамблеєю Організації Об'єднаних Націй, яка відбулася в Парижі 14 листопада – 15 грудня 1960 р. В цій статті визначено, що держави, які є сторонами Конвенції, повинні зробити «... вищу освіту доступною для всіх на основі повної рівності і залежно від здібностей кожного ...» [15].
Принципи Болонського процесу втілені у конвенціях Ради Європи і ЮНЕСКО, прийнятих у 50 – на початку 90-х рр. XX ст.: 
1. Європейська конвенція про еквівалентність дипломів, що забезпечують університети (1953 p.); протокол до неї (1964 p.); 
2. Європейська конвенція про еквівалентність періодів університетської освіти (1956 p.); 
3. Європейська конвенція про академічне визнання університетських кваліфікацій (1959 p.); 
4. Конвенція про визнання навчальних курсів, дипломів про вищу освіту і вчених ступенів у державах Європейського регіону (1979 p.); 
5. Європейська конвенція про загальну рівнозначність термінів університетської освіти (1990 p.).
У 1976 р. в рамках Спільного ринку була сформульована конкретна Програма дій розвитку освіти в європейських країнах, яка передбачала: рівний доступ до вищих навчальних закладів; взаємне визнання дипломів; прийняття спільних навчальних програм; створення коротких курсів підготовки кадрів; здійснення спільної інформаційної політики; утворення Європейського університету. У відповідності з цією програмою у 1979 р. була прийнята Конвенція про визнання навчальних курсів, дипломів про вищу освіту і вчених ступенів у державах регіону Європи.
У 1980 р. почалось формування інформаційної мережі EVRVDICE, в рамках якої готується і поширюється інформація про національні системи освіти у країнах Європейського Союзу. На початку 2004 р. вона об'єднувала 30 країн. Її підрозділи здійснюють порівняльні аналізи політики і організації національних освітніх систем, огляди і стратегічні індикатори з спеціальних тем [16].
У 1983-1992 рр. у країнах Європейського Економічного Співробітництва: були прийняті положення про те, що студенти із інших країн-членів ЄЕС мають ті ж права, що й студенти даної країни; заключені угоди, в яких вказувалось на необхідність сприяння «вільному переміщенню викладачів, студентів і дослідників» і більш тісному співробітництву між інститутами вищої освіти. Ця угода поклала початок програмам: COMET, ERASMUS, LINGVA, TEMPUS.
Програма COMET спрямована на посилення взаємодій вищої освіти і промисловості в різних його типах: університетсько-виробничі структури у формах регіональних чи секторальних консорціумів; університетсько-індустріальні обміни людськими ресурсами; університетсько-виробничі освітні проекти для задоволення потреб економіки.
ERASMUS – програма розробки спільних між вищими навчальними закладами різних країн навчальних планів і програм. Кінцева мета програми полягає в тому, щоб створити надійну основу для міжкультурного взаєморозуміння і формування нового типу професіоналізму (орієнтованого на роботу у країнах Співдружності). Програма одержала ім'я гуманіста епохи Відродження Еразма Роттердамського (1469-1536 рр.) як символу високої міжкультурної мобільності середньовічних студентів і професорів. 
Діюча відповідно до рішень Євросоюзу з 1989 р. програма LINGVA мала своєю метою поширення масового оволодіння хоча б однією європейською мовою і передбачала практику студентів і викладачів у країнах мови, яка вивчалась. TEMPUS вирішує довгострокові структурні проблеми вищих навчальних закладів країн Центральної та Східної Європи [17].
У 1990 р. була прийнята Європейська конвенція про загальну еквівалентність університетської освіти. Ці процеси закріпила зустріч у Маастріхті у 1992 р., яка зняла кордони ЄEC і поставила питання не тільки про створення єдиного політичного, економічного і валютного союзу держав, підписавши Договір, але і формування єдиного освітнього простору як завдання, визначеного ще договором про створення Європейського Економічного Співтовариства.
Основні документи Болонського процесу: 
1. «Велика хартія університетів» (Болонья, Італія, 18 вересня 1988 p.); 
2. Конвенція «Про визнання кваліфікацій, що стосуються вищої освіти в Європейському регіоні» (Лісабон, Португалія, 11 квітня 1997 р.); 
3. Сорбонська спільна декларація «Про узгодження системи вищої освіти в Європі» (Париж, Сорбонна, 25 травня 1998 p.); 
4. «Спільна декларація міністрів освіти Європи» (Болонья, Італія, 18-19 червня 1999 p.); 
5. «Конвенція вищих навчальних закладів Європи «Формування європейського простору вищої освіти» (Саламанка, Іспанія, 29-30 березня 2001 p.); 
6. Матеріали конференції міністрів вищої освіти Європи «На шляху до європейського простору вищої освіти» (Прага, Чехія, травень 2001 p.); 
7. Матеріали конференції міністрів вищої освіти Європи «Утворення європейського простору вищої освіти» (Берлін, Німеччина, 19-20 вересня 2003 p.);
8. Матеріали конференції міністрів вищої освіти Європи «Загальноєвропейський простір освіти – досягнення цілей» (Берген, Норвегія, 19-20 травня 2005 р.).
Розвитку інтеграційних процесів служили: підготовлена, після підписання Маастріхстського Договору, Біла книга «З питань зростання конкурентної спроможності й зайнятості» (1994 р.), в якій наголошувалося, що в економіці, все більш орієнтованої на знання, освіта та підготовка стають основними передумовами зростання конкурентоспроможності на глобальному рівні і боротьби із безробіттям. У вказаному виданні наполегливо вказувалося на те, що система освіти і підготовки не задовольняють вимогам економіки; у Білій книзі «Викладання та навчання: рух у напрямку суспільства, що навчається» (1995 р.) вказано на необхідність: сприяти появі нових знань; зближувати підготовку кадрів і економіку; боротися з відсівом, даючи другий шанс; прагнути, щоб усі випускники шкіл знали мінімум три європейські мови; однаково підходити до капітальних вкладень в економіку та інвестиціям у підготовку кадрів; у Зеленій книзі «Освіта — підготовка - дослідження: перепони для транснаціональної мобільності» (1996 р.) розглядалися правові, соціально-економічні, лінгвістичні і практичні проблеми, які заважають мобільності осіб, що проходять підготовку (табл.2) [18].
У прийнятих документах сформульовано нові принципи Болонського процесу. В Сорбонській спільній декларації «Про узгодження системи вищої освіти в Європі» (травень 1998 р.) містяться положення про статус і права студентів. 
По-перше, визначено, що студенти повинні мати доступ до різних програм, у тому числі й до профільного навчання, розвивати рівень володіння мовами і використовувати нові інформаційні технології. 
По-друге, студентам надано право оволодівати знаннями у вищих навчальних закладах двох рівнів: а) на першому рівні підготовка ведеться за відповідною кваліфікацією; б) на другому рівні студенти можуть вибирати між навчанням за програмою, що передбачає отримання ступеня магістра, або ж за більш розширеною програмою – на ступінь доктора наук. При цьому передбачається можливість переходу з першої (магістерської) програми на другу – докторську. В обох програмах в однаковій мірі повинна приділятися увага дослідницькій та самостійній роботі; в) студенти повинні мати змогу навчатися щонайменше один семестр в будь-якому університеті іншої країни [20].
Важливою подією розвитку Болонського процесу стало прийняття 19 червня 1999 р. в м. Болонья Декларації міністрів вищої освіти про шість цілей Болонського процесу: 
1. розуміння системи вищої освіти через спеціальним чином оформлений додаток до диплому (Diploma Supplement) про академічну кваліфікацію випускника, полегшення працевлаштування; 
2. двоступенева система з першим циклом не менше трьох років; 
3. впровадження системи залікових одиниць за типом ECTS – європейської системи перезаліку залікових одиниць трудомісткості, як дійового засобу підтримки крупномасштабної студентської мобільності; 
4. сприяння мобільності як студентів, так і викладачів, дослідників, адміністративного персоналу вищих навчальних закладів; 
5. сприяння європейському співробітництву у забезпеченні якості освіти з метою розробки порівняльних критеріїв і методології; 
6. сприяння необхідним європейським принципам у вищій освіті [20]. 
У документі, прийнятому міністрами вищої освіти Європи в Берліні 19 вересня 2003 р., було визначено ще три цілі: 
1. соціальна згуртованість і відповідальність вищих навчальних закладів за її підвищення; 
2. посилення інтеграції науки і освіти; 
3. відкритість Європи світу в цілому [20].
Подальша конкретизація вказаних цілей міститься у документі, прийнятому 24 березня 2000 р. у Лісабоні на саміти голів держав і урядів країн – членів Європейського Союзу. Відповідно до них було проголошено як мету діяльності Європейського Союзу створення Європи Знань. Наступні саміти Європейського Союзу у Стокгольмі в березні 2001 р. та у Барселоні в березні 2002 р. підтримали цю ініціативу.
Надзвичайно важливу роль в цьому процесі відіграють університети, адже, вони водночас проводять дослідницьку та просвітницьку роботу, займають провідне місце у впровадженні в життя нових ідей і в той же час вносять значний внесок у конкурентоспроможність економік країн, де вони розташовані, та забезпечують соціальну єдність населення, приймаючи активну участь у житті суспільства та регіональному розвитку.
Таблиця 2
Ретроспектива політики Європейського Союзу в галузі вищої освіти  [19]
	Дата
	Подія
	Рішення

	1958
	Римський договір
	Освіта не згадується

	1963
	Неформальна зустріч міністрів для обговорення питань на європейському рівні
	Створення двох робочих груп для майбутньої співпраці в галузі освіти

	1971
	Перший самміт міністрів освіти шести країн для обговорення співпраці в галузі освіти
	Прийняття першої резолюції щодо співпраці в галузі освіти

	1973
	Презентація Janne Report Європейської комісії
	Пропозиції по співробітництву в освіті

	1974
	Створення Комітету по освіті
	Представники країн-учасниць готують пропозиції для міністрів освіти європейських країн

	1976
	Перші програми в сфері вищої освіти
	Започатковано програму для навчання, дослідницької роботи, освітніх поїздок, документації та статистики Створено базу для програм Eurydice, Arion, the Lingua, Erasmus

	1987
	Акт про єдину Європу Старт програми Erasmus
	Введення поняття «людських ресурсів» як ключового об'єкту політики

	1989
	Програма Tempus
	Програма Європейського Союзу з розвитку системи вищої освіти

	1992
	Маастрихтський договір, ст.126
	Поява поняття освіти у договорах Європейського Союзу

	1993-1994
	Біла книга «Розвиток конкурентоспроможності та зайнятості»
	Вперше освіта та підготовка кадрів були у центрі економічної/соціальної політики та політики зайнятості

	1995
	Перша програма Socrates
	Скомбіновано та розвинено існуючі програми з метою побудови «Європи знань» та посилення європейських тенденцій в освіті

	1995
	Біла книга «Викладання та навчання: рух у напрямку суспільства, що навчається»
	Сформульовані п'ять основних завдань освіти, посилено значення вмінь, а також мобільності, мов, тренінгів

	1996
	Зелена книга «Освіта – підготовка – дослідження: перепони для транснаціональної мобільності»
	Визначені правові, соціально-економічні, лінгвістичні і практичні проблеми, які заважають інтернаціоналізації освіти

	1997
	Європейська стратегія зайнятості, створена європейськими міністрами на зустрічі у Люксембурзі (Люксембурзький процес), основана на можливості знайти роботу, підприємництві, пристосованості та рівних можливостях
	До політики зайнятості країн-учасниць доданий освітній аспект

	1999
	Болонська декларація, підписана на саміті міністрів освіти
	Декларовано намір створити до 2010 р «Зону вищої освіти Європи», забезпечивши високу якість, можливість навчатися протягом життя у будь-якій країні

	2000
	Лісабонська Європейська Рада
	Проголошено мету: економіка Європейського Союзу має стати найбільш динамічною та конкурентоспроможною економікою в світі, що базується на знаннях

	2002
	Копенгагенська декларація професійного навчання та підготовки, прийнята Радою міністрів
	Зміцнення Європейської співпраці у професійній освіті та підготовці

	2002
	Erasmus Mundus (Erasmus World)
	Нова програма, побудована щодо європейських ступенів, з метою підвищити привабливість європейської вищої освіти для студентів європейських країн та для студентів і вчених з інших країн


З 1998 р. принципи Болонського процесу в Європі почали підтримувати майже усі європейські країни, про що свідчать матеріали табл.3.

Таблиця 3
Хронологія подій Болонського процесу
	Дата
	Місце проведення
	Подія

	1988 р.
	Болонья, Італія
	Прийняття Magna Charta Universitatium

	25 травня
1998 р.
	Париж,
Сорбонна,
Франція
	Міністри, що представляють Великобританію, Німеччину, Італію, Францію, прийняли Сорбонську спільну декларацію «Про гармонізацію архітектури європейської системи вищої освіти»
Спільну декларацію

	Березень
1999 р.
	Веймар, Німеччина
	Зустріч генеральних директорів ЄС і керівництва Ради ректорів європейських країн для обговорення проблем акредитації та оцінювання у вищій освіті

	Травень
1999 р.
	Копенгаген, Данія
	Публікація звіту «Тенденції у вищій освіті» на замовлення CRE, Конфедерації Рад і ректорів країн, що входять до EU, за фінансової підтримки ЄС

	18-19 червня
1999 р.
	Болонья,
Італія
	Перша зустріч європейських міністрів, що відповідають за вищу освіту, і прийняття спільної заяви «Зона європейської вищої освіти»

	8-10 лютого
2001 р.
	Лісабон,
Португалія
	Семінар «Акредитація / Надання законної сили»
	

	14-15 лютого
2001 р.
	Берлін,
Німеччина
	Національний семінар з питань Болонського процесу

	16-17 лютого
2001 р.
	Гельсінкі,
Фінляндія
	Міжнародний семінар «Університетські ступені короткого циклу»

	1-3 березня
2001 р.
	Упсала,
Швеція
	Неформальна зустріч європейських міністрів, що відповідають за освіту і наукові дослідження 

	2-4 березня
2001 р.
	Мальме,
Швеція
	Міжнародний семінар «Транснаціональна освіта» 

	10 березня
2001 р.
	Антверпен,
Бельгія
	Семінар фламандського співтовариства з проблем Болонського процесу

	10-12 березня
2001 р.
	Антверпен,
Бельгія
	Семінар студентів Європи «Втілення в життя Болонської декларації»

	13-14 березня
2001 р.
	Белград,
Югославія
	Національний семінар із проблем Болонського процесу

	22-25 березня
2001 р.
	Гетеборг,
Швеція
	Прийняття Гетеборзької конвенції конференцією Асоціації національних студентських спілок в Європі

	29-30 березня
2001 р.
	Саламанка,
Іспанія
	Перша конференція європейських вищих навчальних закладів і освітніх організацій, заснування Асоціації європейських університетів (EUA)

	9 квітня
2001 р.
	Стокгольм,
Швеція
	Зустріч Групи керівництва у Болонському процесі

	21 квітня
2001 р.
	Брюссель,
Бельгія
	Зустріч Ради Асоціації європейських університетів

	26 квітня
2001 р.
	Брюссель,
Бельгія
	Зустріч у розширеному складі групи, що готує рекомендації з Болонського процесу

	Квітень
2001 р.
	Гельсінкі,
Фінляндія
	Публікація звіту «Тенденції у вищій освіті – II» за фінансової підтримки ЄС і ETF

	6-8 травня
2001 р.
	Хальмстад,
Швеція
	Зустріч генеральних директорів ЄС і керівництва Рад ректорів європейських країн

	10-16 травня
2001 р.
	Братислава,
Словаччина
	Міжнародний семінар і 40-а зустріч Ради Асоціації  національних спілок студентів у Європі

	17 травня
2001 р.
	Прага,
Чехія
	Зустріч у розширеному складі групи, що готує рекомендації з Болонського процесу

	18-19 травня 2001 р.
	Прага,
Чехія
	Друга зустріч європейських міністрів, що відповідають за вищу освіту, прийняття комюніке «До зони європейської вищої освіти»

	[bookmark: _GoBack]Червень
2001 р.
	Рига,
Латвія
	8-а спільна зустріч у рамках мереж ENIC і NARIC та прийняття документа «Визнання результатів (навчання) у Болонському процесі»

	5-8 грудня
2001 р.
	Тампере,
Фінляндія
	13-а щорічна конференція ЕАІЕ, розгляд питань Болонського процесу

	1-2 березня
2002 р.
	Брюссель,
Бельгія
	Болонський процес: Зона європейської вищої освіти: перспективи і розвиток для сільськогосподарських та дотичних до них наук; компетенція випускників

	21-23 травня
2003 р.
	Ґрац,
Австрія
	Друга конференція представників європейських вищих навчальних закладів та освітніх організацій

	19-20 вересня
2003 р.
	Берлін,
Німеччина
	Третя зустріч європейських міністрів, що відповідають за вищу освіту, прийняття комюніке «Створення загально-європейського простору вищої освіти» 

	22-23 вересня
2003 р.
	Санкт-Петербург
	Міжнародна конференція «Міжнародна бізнес-освіта і Болонський процес»

	19-20 травня
2005 р.
	Берген, Норвегія
	Четверта зустріч європейських міністрів, що відповідають за вищу освіту, прийняття комюніке «Загальноєвропейський простір освіти – досягнення цілей» Приєднання України до Болонського процесу



На основі аналізу вказаних документів визначають суть і основні цілі Болонського процесу.
Суть і основний зміст Болонського процесу виявляється: по-перше, у переході до програм вищої освіти яка відображає мінімально необхідні строки підготовки фахівців на усіх рівнях, 3-4 роки навчання для одержання ступені бакалавра, до 5 років – магістра і близько 8 років для одержання «докторського ступеню» (Phb). Ступінь Phb не має аналогу у вітчизняній системі вищої освіти і по відношенню до українських ступенів кандидата і доктора наук займає проміжне становище. Певне скорочення строку навчання у вищих навчальних закладах у певній мірі зумовлено збільшення його у загальноосвітній школі (11-12 років). До того ж, профілювання у старших класах дозволило звільнити вузівську навчальну програму від ряду загальноосвітніх дисциплін; по друге, перехід національних систем освіти на дворівневі програми вищої освіти (бакалавр – магістр); по-третє, створення і впровадження загальної системи залікових одиниць (кредитів) та їх переведення (із однієї національної системи в іншу), що дозволяє по-новому організовувати освітній процес, широко застосовуючи, зокрема, модульну побудову навчальних планів; по-четверте, вдосконалення дистанційних форм освіти на основі найновіших інформаційних технологій з метою забезпечення доступу громадян Європи до освітньої підготовки, перепідготовки і підвищення кваліфікації протягом усього життя; по-п'яте, розвиток механізмів і інструментів забезпечення якості освіти із орієнтацією освітніх програм та їх відповідність вимогам ринку праці. Використання таких процедур забезпечує якість освіти, як зовнішня (міжнародна) оцінка якості, акредитації незалежними організаціями, публічність («прозорість») результатів оцінки якості та ін.; по-шосте, створення умов для забезпечення мобільності усіх категорій студентів і викладачів, що відкриває нові можливості формування європейського ринку праці та єдиного економічного простору; по-сьоме, введення єдиного «європейського» додатку до диплому і прийняття системи загальноприйнятих і ідентичних національних документів про вищу освіту з метою максимального забезпечення процедури їх взаємного визнання.
Вказані принципи визначають суть, напрями, конкретні завдання інтеграційних процесів у сфері вищої освіти в рамках Болонського процесу, які сформульовані у ряді документів, прийнятих міністрами європейських країн, відповідальних за вищу освіту у 1999-2003 рр. В них акцентовано, що визначальними критеріями освіти в рамках Болонського процесу є якість підготовки фахівців, зміцнення довіри між суб'єктами освіти; відповідність європейському ринку праці; мобільність, сумісність кваліфікації на вузівському та після вузівському етапах підготовки; посилення конкурентоспроможності Європейської системи освіти. Важливим шляхом модернізації вищої освіти є запровадження системи академічних кредитів, аналогічних ECTS (Європейській кредитно-трансферній системі).
Важливим принципом Болонського процесу є те, що, як визначено у документі «Велика хартія університетів» (вересень 1988 p.), майбутнє людства значною мірою залежить від культурного, наукового і технологічного розвитку, зосередженого в центрах культури, знань та досліджень, якими є університети. Вони покликані служити суспільству в цілому і, зокрема, робити значний внесок у подальшу освіту заради культурного, соціального й економічного майбутнього суспільства. Університети повинні забезпечити майбутнім поколінням освіту і виховання, що сприяло б справжній гармонії навколишнього середовища та самого життя [20].
У вказаному документі сформульовано основні принципи та засоби діяльності університетів. Визначено, що «університет – автономна установа в суспільстві з різною організацією, що є наслідком розходжень у географічній та історичній спадщині. Університет створює, вивчає, критично осмислює, передає культуру за допомогою проведення досліджень і навчання». При цьому акцентовано: «Щоб відповідати вимогам сучасного світу, його дослідницька та викладацька діяльність має бути морально й інтелектуально незалежною від будь-якої політичної и економічної влади [20].
У «Великій хартії університетів» сформульовані принципи викладання і дослідницької роботи в університетах. По-перше, вони повинні бути неподільні з тим, щоб навчання в них відповідало постійно змінюваним потребам і запитам суспільства, науковим досягненням, що змінюються. По-друге, оскільки свобода викладання, досліджень і навчання є основним принципом університетського життя, то як керівні органи, так і університети, кожний у межах своєї компетенції, повинні гарантувати дотримання цієї функціональної вимоги. По-третє, університет є хранителем традицій європейського гуманізму, тому він постійно прагне до досягнення університетського знання, перетинає географічні та політичні кордони, затверджує нагальну потребу взаємного пізнання і взаємодії різних культур. По-четверте, для забезпечення ефективного функціонування університетів на роботу в них потрібно брати викладачів і визначити їх статус відповідно до принципу неподільності дослідницької та викладацької діяльності. По-п'яте, кожен університет, з урахуванням конкретної обстановки, має гарантувати своїм студентам дотримання свобод і прав, за яких вони могли б досягти своїх цілей у культурному розвитку і в освіті [20].
У Конвенції вищих навчальних закладів «Формування європейського простору освіти», прийнятій у березні 2001 р. представниками 300 європейських навчальних закладів у Саламанці визначено, що «... університети мають бути спроможними формувати свої стратегічні цілі, визначати першочергові завдання в освіті та дослідженнях, відповідно спрямовувати свої ресурси, складати програми навчання та формулювати свої критерії підбору викладацького складу та прийому студентів» [20].
У документі «На шляху до європейського простору вищої освіти», прийнятому на конференції міністрів вищої світи Європи в Празі у травні 2001 р., сформульовано заклик до університетів та інших закладів вищої освіти всіляко використовувати наявні національні законодавства та європейські інструменти, спростити академічне та професійне визнання курсових дисциплін, учених ступенів та різних нагород з тим, щоб громадяни могли ефективно використовувати свою кваліфікацію, компетенцію та вміння на всій території Європейського простору вищої освіти [20].
З урахуванням принципів Болонського процесу в різних країнах світу визначені специфічні моделі компетентності. Їх основою є єдність теорії і практики, однак по-різному визначено стандарт компетентності. Англійська модель пов'язана з фаховою діяльністю майбутніх спеціалістів. Стандарт компетентності дає чітке уявлення про вимоги до конкретного фахівця на робочому місці. Азійська модель стандарту компетентності включає також характеристику секторів і видів діяльності, де застосовується цей стандарт. У Німеччині впроваджена дуальна система освіти. Професійний досвід – важлива складова частина такого навчання, де практика забезпечує гнучкість і постійну орієнтацію на потреби, тобто пристосування до мінливих виробничих вимог. Для тренінгу в навчальному процесі використовуються модельні фірми, банки та інші імітаційні бізнес-структури. У США широко використовується ситуаційна методика навчання. Аналіз конкретних ситуацій (case method) став одним з методів активного навчання, який сприяє наближенню процесу навчання до реальної практичної діяльності майбутніх спеціалістів [21].
Приєднання до Болонської конвенції зобов'язує систему вищої освіти України максимально зблизитися із європейською за якістю і організацією. За умовами конвенції, до того часу країни-учасниці повинні реформувати свої системи вищої освіти по основних параметрах: 
а) утвердити Болонську систему вищої освіти ; 
б) в усіх вищих навчальних закладах ввести систему залікових одиниць (ECTS); 
в) забезпечити якість вищої освіти; 
г) розширити контроль за якістю вищої освіти на рівні кожного вищого навчального закладу (з широким залученням викладачів, студентів, роботодавців). 
Саме на це спрямовані законодавчі та нормативні акти реформування системи вищої освіти в Україні.
У процесі реформування системи вищої освіти, можна виділити чотири етапи. Перший етап (1991-1996 рр.) – в цей час здійснювався комплекс заходів, спрямованих на визначення навчальних закладів зі статусом «вищий» (проведена їх акредитація), впроваджені нові правила прийому до вузів, розробляється ступенева та безперервна система підготовки фахівців, відбулися зміни у складі студентських колективів за віком, статтю, виникли нові форми студентського самоврядування. Другий етап (1996-2002 рр.) – на якому продовжувалась акредитація вузів, впроваджена нова структура їх організаційної побудови, суттєво змінено структуру мережі вищих навчальних закладів усіх рівнів акредитації з урахуванням потреб держави, економіки регіонів, а також потреб громадян у здобуті освіти, введена багатоступенева система освіти підготовки фахівців, активізувалась діяльність органів студентського самоврядування. Третій етап (2002-2005 рр.) – час, коли нові державні стандарти функціонування вищих навчальних закладів утвердилися, відбуваються випуски спеціалістів, які вже навчалися в умовах багатоступеневої системи підготовки фахівців. Четвертий етап (почався з травня 2005 р.) – коли Україну офіційно визнали як учасника Болонського процесу [22].
Це стало початком інтеграційних процесів української освіти у Європейський науково-освітній простір [23]. 
Болонський процес – це реалізація зобов'язань, прийнятих європейськими країнами, реформувати свої системи вищої освіти в сторону конвергенції. Європейська Комісія - учасник Болонського процесу.
Європейські країни працюють над створенням сумісної, логічної та конкурентної системи освіти, яка б в той самий час зберігала культурні реалії кожної країни.
Було встановлено 6 початкових загальних напрямів дії:
· прийняття системи зрозумілих та легко порівняних ступенів.
· прийняття системи, основаної на двох рівнях (дипломному та післядипломному).
· створення кредитної системи.
· збільшення мобільності.
· сприяння європейській співпраці у гарантуванні якості навчання.
· сприяння введенню у вищу освіту європейської тематики.
З 2001 року були додані три інші пріоритетні лінії:
· сприяння навчанню протягом всього життя.
· заклади вищої освіти та роль студентства.
· підвищення привабливості європейської зони вищої освіти.
У 1987 р. було розпочато програму Erasmus, направлену на сприяння міжуніверситетській співпраці та стажуванню студентів і викладачів у Європі.
У 1995 р. Європейська Комісія започаткувала першу програму Socrates. На відміну від Erasmus, Socrates вперше охопила всі рівні освіти і всі вікові категорії.
Протягом багатьох років європейські програми допомогли створити тисячі партнерських зв'язків та сотні проектів у сфері вищої освіти, в яких задіяні не лише студенти, а й ректори, декани, професори, адміністратори у справах міжнародних відносин, експерти, агентства тощо.
Erasmus – програма Європейського Союзу з мобільності та спільних програм навчання. Сприяння отриманню власного досвіду навчання за кордоном в Європі є частиною політики Європейського Союзу як у відношенні до студентів, так і у відношенні до професійних викладачів. Erasmus є першою і найбільш відомою системою навчання за кордоном (у Європі, а можливо, і у всьому світі). Нею скористалися більше мільйону студентів. Десятки тисяч викладачів також скористалися перевагами грантів Erasmus.
Допомагаючи студентам розширити світогляд та скористатися різноманітністю освітніх систем Європи, програма у той самий час є частиною будівництва Європи як Суспільства Знань з можливістю навчатися протягом всього життя, доступністю освіти для всіх та взаємним визнанням вмінь. Через Erasmus Європейський Союз розробив всеохоплюючу систему, за допомогою якої заклади вищої освіти співпрацюють через обмін студентів, викладачів та через створення спільних програм навчання.
Розпочата у 1987 році з трьома тисячами студентів, на теперішній день програма Erasmus щорічно охоплює більш ніж сто тисяч студентів додипломного, післядипломного та докторського рівнів з тридцяти країн-учасниць.
Рівень працевлаштування колишніх студентів програми Erasmus є високим. Приблизно третина студентів отримала пропозиції про роботу в країні, де вони виконували програму, і одна п'ята - прийняла пропозиції.
Однак і по цей час є такі перешкоди студентському обміну:
· відсутність інформації про програми обміну, та системи визнання дипломів.
· незважаючи на гранти, які надає Європейський Союз, вартість зарубіжного навчання все ще висока.
· дисбаланс, пов'язаний з мовою навчання. Освіта у деяких країнах (Велика Британія та інших, що пропонують навчання англійською), користується попитом. Іспанія, що також пропонує освіту «світовою» мовою, є найбільш популярним місцем навчання. Чи буде витребуваною пропозиція освітніх послуг європейськими мовами ?
Програма Європейського Союзу Socrates-Erasmus. З 1995 року Erasmus є частиною програми Socrates.
Erasmus розробив систему для врахування курсів, вивчених студентами за кордоном – Європейську кредитну трансферну систему (ECTS), за допомогою якої «кредити», отримані за навчання, можуть накопичуватись у рідній країні або за кордоном, і надалі враховуватись при отриманні ступеня чи диплома.
Erasmus також підтримує створення спільних нових навчальних програм та модулів, програм інтенсивного навчання (таких, як літні курси) та тематичних комплексів – груп університетів і науково-дослідних організацій, які працюють над темами, що представляють загальний інтерес.
Європейська комісія на період до одного року надає гранти для студентів Erasmus, частково компенсуючи їхні витрати на білети, мовну підготовку та проживання.
У жовтні 2002 р. європейські організації 30 країн, що брали участь у програмі Socrates-Erasmus, а також заклади вищої освіти, навчальні та студентські спілки відзначили досягнення: кількість студентів програми сягнула мільйона, а кількість викладачів, які щороку обирають ERASMUS, становить 12000. З такої нагоди, Європейський комісар з освіти та культури Вів'єн Редінг, встановила нове завдання: до 2020 року довести кількість учасників програми до 3 мільйонів.
Права та обов'язки організацій, що беруть участь у проекті викладені у «Хартії університетів Erasmus». Організації, включені де Хартії, мають право на участь у програмі та на отримання коштів від Європейської Комісії.
Програма Socrates-Erasmus займається не тільки студентськими обмінами, але й допомагає викладацькому персоналу університетів працювати за кордоном. Викладачі можуть перебувати за кордоном в середньому два тижні. Найбільш популярними країнами є Німеччина, Франція, Іспанія, Італія та Велика Британія.
Подібно до студентських поїздок, поїздки викладачів здійснюються не централізовано, а через національні агентства Socrates-Erasmus у кожній окремій країні.
Згідно з програмою, мобільність викладачів підтримує:
· професійне вдосконалення та розвиток.
· заохочення університетів розширювати та збагачувати кількість навчальних програм, що пропонуються.
· надання можливості студентам, які не можуть користуватися поїздками за кордон, скористатися знаннями та досвідом викладачів з інших європейських країн.
· зміцнення зв'язків між закладами вищої освіти в різних країнах.
· додання міжнародної (європейської) тематики у викладацьку діяльність.
· участь у міжнародних проектах співробітництва.
Вся діяльність програми Socrates-Erasmus стосовно вищої освіти має на меті інтеграцію навчальних програм у закладах вищої освіти у Європі та впровадження європейської тематики у курси навчання. Програми інтенсивного навчання надають можливість студентам та викладачам зосередитись (протягом двох тижнів у середньому) на предметах, які інакше не могли б бути вивченими студентами. Інші можливості стажуватися за кордоном надаються іншим підрозділом програми Socrates (спеціально для областей мовної та шкільної освіти).
Студенти шукають за кордоном курси та спеціальності, які б сприяли визнанню їх кваліфікації. Для визнання кваліфікацій та строків навчання за кордоном, в Європі впроваджуються 4 інструменти:
· Європейська кредитна система взаємовизнання (іспитів, заліків по окремим курсам).
· Додаток до диплому (описує рівень, сутність, зміст, та статус завершеного навчання).
· Європейське резюме (стандартна форма, яка пропонується до заповнення на добровільній основі, що робить простішим для роботодавця визначення досвіду та можливостей кандидатів на посаду з європейських країн).
· EUROPASS (європерепустка, створена для сфери професійної освіти та підготовки, стандартний інформаційний документ Європейського Союзу, що підтверджує працевлаштування за кордоном).
Важливою також є співпраця у реформуванні програм навчання. Університети повинні постійно вдосконалювати свої програми навчання для того, щоб триматись на рівні новітніх наукових досліджень та потреб суспільства (відповідати попиту ринку праці).
Високого рівня не можливо досягти за один день. Створення авторитету будь-якого університетського курсу, становлення наукової школи триває роками, великою мірою залежить від ставлення наукових керівників, та вимірюється не на державному, а на європейському та міжнародному рівнях.
Накопичення інтелектуальних ресурсів у вигляді «міжнародних команд» науковців світового рівня, чиї досягнення доповнюють  одне-одного, займає багато років.
Ініціативи Європейської Комісії допомагають університетам співпрацювати у цьому завданні, використовувати зарубіжний досвід та поступово створювати спільний фонд загальноєвропейських ресурсів. Основними засобами у вирішенні цих задач є:
1) тематичні мережі програми Erasmus-Socrates;
2) проекти розвитку навчальних програм. Один з особливо перспективних проектів по реформуванню програм навчання – «Tuning educational structures in Еuгоре» («Вдосконалення освітніх структур в Європі»).
Тематичні мережі були започатковані під егідою програми Erasmus-Socrates для посилення європейської спрямованості та підвищення якості навчання та професійної підготовки.
Щодо розробки програм навчання, то невеликі групи з 3-10 університетів в рамках даної тематичної мережі співпрацюють протягом 1-2 років, щоб створити нову навчальну програму або модуль з метою використати їх у своїх навчальних планах. Часто таке використання проходить у співробітництві університетів-учасників, які використовують обмін студентів і викладачів за програмою Erasmus, а також програмами інтенсивного навчання, щоб внести міжнародну складову у новостворювані програми.
The Tuning project. «Tuning educational structures in Europe» («Вдосконалення освітніх структур в Європі») є університетською ініціативою за підтримки Європейського Союзу, яка координується університетами Deusto (Іспанія), та Groningen (Нідерланди). У цьому проекті, який займається прийняттям системи легкозрозумілих та порівняних ступенів, а також дворівневою системою освіти, приймають участь близько 135 університетів.
Вищі навчальні заклади запрошуються до плану дій з започаткування проекту «Віртуальна Європа 2005», який заохочує всі університети розробляти можливості он-лайнового доступу («віртуальний кампус») студентів та науковців до своїх інтелектуальних електронних ресурсів.
Хоча деякі заходи щодо навчання через Інтернет фінансуються через вже існуючі програми Socrates і Leonardo da Vinci, в кінці 2002 року Європейська Комісія запропонувала спеціальну програму створення віртуальних університетських кампусів – програму електронного навчання, розраховану на роботу до 2006 року. Ця програма спрямована на поліпшення в роботі, із створення віртуальних університетських кампусів та «он-лайнових двійників». Метою таких заходів є: пересвідчитись у ефективному використанні університетами Європи інформаційних та комунікаційних технологій у навчальному процесі. Програма надає фінансову допомогу для створення інноваційних проектів, заохочує до обміну успішними методами роботи та сприяє співробітництву в галузі освіти між спілками, асоціаціями та іншими громадськими або приватними партнерами.
Програма допоможе підтримувати спільні «віртуальні університетські кампуси». Такі кампуси створюються для проведення спільних On-line курсів, збільшення віртуальної мобільності студентів, та надання реально-віртуального різноманіття навчальних програм. Підтримання високого рівня науки та освіти стало основним принципом Шостої Рамкової програми. З її допомогою Європейський Союз планує стимулювати досягнення найвищого рівня і для віртуальної освіти, яка включає безліч дисциплін та має багатообіцяюче майбутнє. Tempus – транс'європейська програма співпраці у сфері вищої освіти, була відкрита у 1990 році як акт підтримки процесів соціальних та економічних реформ у країнах Центральної та Східної Європи.
Програма поновлювалася двічі і зараз знаходиться у своїй третій фазі (до 2006 року). Протягом дії географічні рамки програми змінилися: деякі з перших учасників тепер готуються приєднатися до Європейського Союзу. На сьогодні у програмі задіяні 27 країн зі Східної Європи та Центральної Азії, Західних Балкан та (з часу останнього розширення програми у 2002 р.) – з середземноморських країн – не членів ЄС. Основною метою програми, як і в минулому, є реформування та вдосконалення систем вищої освіти країн-партнерів, однак, на даний момент найбільш важливим вважається її роль як інструменту діалогу культур.
Tempus заохочує організації країн-учасниць та країн-партнерів приймати участь у багатосторонньому співробітництві через створення «консорціумів». Такі консорціуми реалізують спільні європейські проекти, присвячені окремим потребам сфери вищої освіти або використовують співробітництво в цій сфері, щоб вирішити інші питання – такі, як зміцнення громадянського суспільства.
Tempus також надає гранти на поїздки за кордон працівникам вищої освіти. Такі гранти мотивуються не так особистими потребами учасників, як потребами закладів, в яких вони працюють, та задачами програми (реформування та вдосконалення систем вищої освіти).
Tempus зв'язана з політикою вищої освіти країн-партнерів рядом пріоритетних задач, встановлених у тісному співробітництві з їх національними урядами.
У галузі освіти і виховання можна згадати проект «Європейська освіта протягом життя», який передбачав впровадження докладної програми робіт, спрямованої на досягнення цілей системи освіти й виховання, створення в рамках Болонського процесу та Копенгагенської декларації єдиної системи вищої та професійно-технічної освіти. Важливою передумовою для входження освіти України до єдиного європейського та світового простору шляхом впровадження у систему вищої освіти України основних ідей, сформульованих Болонською декларацією 1999 р. та іншими документами Болонського процесу є: перебудова Європейської зони вищої освіти як перебудови розвитку мобільності громадян з можливістю їх працевлаштування; формування та зміцнення інтелектуального, культурного, соціального та науково-технічного потенціалу України як складової Європи; посилення міжнародної конкурентоспроможності як національної, так і Європейської системи вищої освіти, підвищення їх престижності у світі; конкуренція з іншими системами вищої освіти за студентів, вплив та престиж; підвищення визначальної ролі вищих навчальних закладів у розвитку національних та європейських культурних цінностей (вищі навчальні заклади як носії національної та європейської свідомості) [24]. 
Висновки.
Таким чином, у своїй сукупності комплекс заходів, визначених Болонською декларацією, спрямований на примноження освітнього потенціалу європейських країн, максимальне наближення освіти до запитів загальноєвропейського ринку праці і підвищення міжнародного престижу вищої європейської освіти і його конкурентної здатності.  Ці заходи ставлять за мету у Болонському процесі:
· прийняття системи легкозрозумілих і адекватних ступенів;
· прийняття системи двоциклової освіти (двуступеневе і післяступеневе навчання);
· запровадження системи кредитів – системи накопичення кредитів (ECTS) або інших сумісних з нею систем, які здатні забезпечити як диференційно-розрізнювальну, так і функції накопичення;
· сприяння мобільності студентів і викладачів (усунення перешкод вільному пересуванню студентів і викладачів);
· забезпечення високоякісних стандартів вищої освіти;
· сприяння європейському підходу до вищої освіти (запровадження програм, курсів, модулів із «європейським» змістом);
· навчання протягом усього життя;
· спільна праця вищих навчальних закладів і студентів як компетентних, активних і конструктивних партнерів у заснуванні і формуванні Зони європейської вищої освіти.
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