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Вступ. 
За радянської доби в Україні, як і в інших республіках, що входили до складу СРСР, у вищих навчальних закладах застосовувалися курсова і предметна системи підготовки фахівців. Розвиток і утвердження нових організаційно-виробничих структур в економіки економіки  і всього народного господарства України потребує подальших змін у змісті навчання у вищих закладах освіти.
Концептуальні принципи цього процесу викладені у документах Міністерства освіти і науки України у січні-червні 2005 р. Спеціальні заходи визначені з урахуванням рішення про вступ України до Болонського процесу. Враховуючи їх, важливо внести суттєві зміни в організацію навчального процесу вищих навчальних закладів усіх рівнів акредитації і слід чіткіше визначити фундаментальні знання у різних сферах вивчення людини і світу, звільнити їх від надмірної інформаційної складової, що повинна виконувати роль ілюстративного супроводження пізнавального процесу. З урахуванням людино центристських тенденцій слід, не зменшуючи можливості пізнання природи і світу – надати більшу можливість для пізнання людини, її психолого-фізіологічних та життєдіяльних особливостей, для індивідуального самопізнання. Важливо і необхідно також відпрацювати механізм систематичного оновлення змісту навчання відповідно до розвитку науки та набуття людством нових знань, з тим, щоб він і відображав все багатство раціональних знань людства, у тому числі й у духовній сфері. Вищі навчальні заклади залучені до створення нового суспільства та економіки, приймають активну участь у громадському житті. Вони виступають не тільки центром розповсюдження знань, а й виховання майбутніх фахівців в дусі патріотизму, гуманізму та прищеплення навиків організаторської та виховної роботи з громадянами, особливо в колективах, де вони працюватимуть.
Виклад основного матеріалу. 
У середині 90-х років ХХ ст. було запроваджено ступеневу структуру підготовки фахівців. Ступневість вищої освіти полягає у здобутті різних освітньо-кваліфікаційних рівнів на відповідних етапах (ступенях) вищої освіти. Виходячи зі структури вищої освіти, її перший ступінь передбачає здобуття вищої освіти освітньо-кваліфікаційного рівня «молодший спеціаліст», другий – «бакалавр» (базова вища освіта), третій – «магістр» (повна вища освіта). Ступеневість вищоі освіти може бути реалізована як через неперервну програму підготовки так і диференційовано, відповідно до структури ступеневості.
Для першої ступені виділені 8 загальних для різних предметних галузей компетенцій. Вони вимагають здатності студентів:
1) продемонструвати знання основ та історії дисципліни;
2) логічно і послідовно продемонструвати засвоєнні знання;
3) констатуалізувати нову інформацію та аналізувати її;
4) продемонструвати розуміння загальної структури дисципліни і зв’язок між ними;
5) розуміти і використовувати методи критичного аналізу і розвитку теорій;
6) правильно використовувати методи і принципи дослідження дисципліни;
7) оцінювати якість досліджень у певній предметній галузі;
8) розуміти результати експериментальної перевірки наукових теорій.
Випускники другого ступені повинні:
· володіти найновішими методами і принципами дослідження, знати найновіші теорії і їх інтерпретації;
· критично сприймати і усвідомлювати розвиток теорії та практики;
· володіти методами незалежного дослідження і вміти роз’яснити його результати на теоретичному і практичному рівнях;
· бути здатними внести оригінальний вклад в дисципліну у відповідності із канонами даної предметної галузі, наприклад, в межах кваліфікаційної роботи;
· продемонструвати оригінальність і творчий підхід;
· оволодіти компетенціями на професійному рівні.
	З урахуванням особливостей підготовки фахівців різних кваліфікаційно-професійних рівнів суттєво змінені навчальні плани.
У нових навчальних планах і програмах більш конкретно визначені завдання і форми професійної підготовки фахівців для певних галузей народного господарства. Основними принципами такої підготовки є: 
а) випереджувальний характер професійної підготовки; 
б) непереривність, фундаментальність, інтеграція професійної освіти, науки і виробництва;
в) посилення відповідальності за якісну підготовку, перепідготовку і підвищення кваліфікації фахівців з усіх галузей народного господарства. 
Пріоритетами організації та проведення професійної підготовки є її інтелектуалізація, доведення до студентів науково-технічних досягнень та новітніх технологій.
Людство впевнено ввійшло в третє тисячоліття, перейшло історичний рубіж ХХІ ст. Нині, як ніколи стає очевидним, що подолати все негативне, створити життя, достойне кожної людини здатні не просто люди розумні, а люди знаючі і відповідальні. Це завдання зможе реалізувати оновлена система освіти. Необхідність глибокої реформи в галузі освіти безпосередньо пов’язана з переходом нашого суспільства в постіндустріальну фазу розвитку. Адже Україна сьогодні стоїть перед вибором свого подальшого розвитку: чи продовжувати рухатися екстенсивним шляхом, розвиваючи сировинні галузі, нещадно експлуатуючи далеко не багаті запаси руди, лісу, води, землі; чи стати на шлях постіндустріальної трансформації, спираючись на розвиток наукоємних технологій.
Наочним прикладом необхідності реформи може служити швидка зміна ролі комп’ютерів, засобів передачі та обробки інформації в освітянському процесі. Сьогодні можна виділити три етапи такої зміни:
1. Навчання за допомогою комп’ютерів в аудиторіях (комп’ютерні курси, інформаційні служби, навчання професорсько-викладацького складу інформаційним технологіям, формування інформаційної культури);
2. Навчання з використанням Оff-line мережі (розробка навчальних технологій, навчання професорсько-викладацького складу освітянським технологіям, створення мережевих служб, створення Internet, початок використання Internet);
3. Навчання з використанням Web-технологій (використання web-технологій для створення комплексних навчально-методичних матеріалів, керівництво по вивченню курсу; електронний мультимедійний інтерактивний посібник; використання світових інформаційних ресурсів при вивченні курсу, створення навчального програмного забезпечення для використання студентами в режимі віддаленого доступу. Використання Off-line і On-line технологій для: організації електронних конференцій і семінарів, у тому числі відеоконференцій, організації науково-пошукової роботи студентів, аспірантів і професорсько-викладацького складу; створення системи тестування і тестів по кожному курсу для самотестування і поточного контролю, створення і використання електронної системи управління навчальним процесом, створення студентам належних умов для навчання).
В Україні, в основному, домінуючою залишається традиційна («мануфактурна») технологія навчання – книга, крейда, дошка, іспит з викладачем. Технологія постіндустріального, інформаційного етапу – відрив від безпосереднього контакту з викладачем, висока ступінь самостійності студента у виборі освітянської траєкторії, самоконтроль процесу навчання, оснований на використанні персонального комп’ютера, який підключений до інформаційної мережі. 
Між іншим, приєднання України до Світового інформаційного простору, зокрема, до транснаціональних мереж TENISS, CEANT, дасть можливість використовувати оптоволоконні канали із швидкістю передачі інформації до 1 терабіт на секунду.
Отже, сьогодні треба говорити про необхідність і неминучість індивідуалізації освітянського процесу на базі інформаційних технологій, або про повернення до індивідуального (або в міні-групах) навчання і виховання. Це, в свою чергу, викликає інтерес до засобів використання нових технологій постіндустріального типу.
Перебудова системи та форм підготовки фахівців у вищих навчальних закладах зумовило появу нових підходів до розробки форм та методів навчання, що на сучасному етапі отримало назву педагогічних технологій. Найбільш актуальними із них є: 
1) інформаційні та комунікаційні;
2) інтерактивні; 
3) традиційні. 
До першої педагогічної технології належать дистанційне навчання, застосування інформаційних мереж, засобів масової інформації та телекомунікаційного зв'язку (відео конференції). 
До другої – належать різні форми організації навчального процесу діяльності (дискусії, конференції, дебати, рольові ігри, мозкові штурми, проектна діяльність тощо). Окрім цього використовується широкий спектр позанавчальної діяльності (клуби, товариства, ради). 
Третя – включає такі основні форми, як лекційна та семінарська діяльність, а також практична діяльність.
Найбільш гнучкими педагогічними технологіями, які відповідають сучасним запитам суспільства та рівню розвитку технологій у різних галузях, цілям особистісно-орієнтованого навчання та потребам ринку праці, вимагають набуття відповідних компетентностей є перша і друга групи технологій.
Законодавчо-нормативні акти про ступеневу систему освіти в Україні ґрунтуються на міжнародному стандарті класифікації освіти, прийнятому ЮНЕСКО, принципах Болонського процесу і Закону України «Про освіту», Державній національній програмі «Освіта. Україна XXI століття».
Ступенева освіта реалізує концепцію безперервної освіти, базуючись на освітніх, освітньо-професійних та освітньо-наукових програмах різних ступенів. Одним із ефективних форм навчання є дистанційне навчання, яке є породженням прагматичної концепції, коли головний акцент робиться на розвиткові практичних навичок та рівня компетентності. Воно має чимало значних переваг над традиційними формами. 
По-перше, головним принципом дистанційної освіти є екстериторіальність. Тобто тому, хто навчається, не треба перебувати в одному місці з викладачем, що дозволяє значно розширити слухацьку аудиторію. Тому можна надавати освітні послуги не тільки великій кількості студентів, які перебувають у навчальному закладі, але й усім, хто може та бажає їх отримати. 
По-друге, ті, хто навчається, самі можуть планувати час для заняття. Це дозволяє краще організовувати начальний процес, виходячи з індивідуальних потреб та особистого бюджету часу студента. При цьому темп засвоєння навчального матеріалу обирається індивідуально. 
По-третє, дистанційне навчання дозволяє використовувати новітні технології, перш за все – комп'ютерні. А це сприяє не тільки вдосконаленню навчального процесу, але й інтеграції в сучасні світові освітні процеси. Це зумовлює значне зростання вимог до викладача як до методиста. Він має чітко визначити межу навчання, а саме, що буде вміти слухач після закінчення вивчення теми або курсу. Слухач також може завчасно ознайомитися із системою оцінки його знань та умінь [1].
Основу процесу навчання складає цілеспрямована і контрольована інтенсивна, самостійна робота студента, який навчається в зручному для цього місці, за індивідуальним розкладом, маючи при собі комплект спеціальних засобів навчання ї узгоджену можливість контакту з викладачем як очно, так і по факсу, електронній чи звичайній пошті (в основному заочники).
Система дистанційного навчання включає наступні принципи: педагогічна доцільність використання інформаційних технологій, забезпечення відкритості і гнучкості навчання, інтерактивність і водночас віддаленість викладача та студента, самостійність у контролі і навчанні студента, модульність навчальних курсів, єдиний освітній простір. Ці принципи складають переваги дистанційного навчання перед іншими формами отримання освіти і водночас дозволяють говорити про специфічні вимоги, яким повинен відповідати викладач і слухач системи дистанційного навчання.
Широкий простір дистанційного навчання дозволяє розв'язувати соціально-економічні завдання розвитку суспільства, в тому числі підвищує рівень освітнього потенціалу суспільства і якості освітніх послуг, а також дозволяє створити єдиний освітній простір.
У навчальному процесі все ширше впроваджується модульно-тьюторська система – одна із форм технології навчання, які в сучасних умовах застосовуються у вищих навчальних закладах.
Модульно-тьюторська система навчання базується на організаційних засадах педагогічного процесу, які забезпечують суттєву його демократизацію, умови для перетворення студента з об'єкту в суб'єкт навчального процесу, надає навчально-виховному процесу необхідної гнучкості, сприяє розвитку індивідуалізації навчання. Модуль є відносно самостійною частиною навчального процесу, яка містить одне або близькі за змістом і фундаментальні за значенням поняття, закони, принципи. Засвоєння модуля розпочинається оглядово-установчою лекцією. Наступний етап – індивідуальна самостійна навчальна робота, консультації. Потім проводиться кілька тьюторських занять за опрацьованими джерелами, вони впроваджуються замість традиційних семінарських занять і у своїй сукупності складають зміст модуля. Організаційно кожне тьюторське заняття включає в себе три-чотири види навчальної роботи, серед яких два є постійними (невелика письмова робота та дискусія за змістом опрацьованих джерел), інші – змінними (аналіз ситуації, розв'язання педагогчних задач, евристична бесіда, рольові та ділові ігри тощо).
Студент може достроково вивчити і скласти «звіт» з матеріалу, що входить до того чи іншого модуля, за домовленістю з викладачем. Звіт студента за змістом конкретного модуля вважається прийнятим, якщо під час співбесіди з викладачем він продемонструє розуміння головних ідей модуля і послідовно аргументовано викладе їх (письмово чи усно). Для студентів, які засвоїли матеріал і відзвітувались за змістом усіх модулів до закінчення семестру, екзамен (залік) з даного передмета відміняється.
Досвід свідчить, що впровадження кредитно-модульної організації навчального процесу забезпечує:
· інтесифікацію навчального процесу та підвищення якості підготовки фахівців;
· систематичність засвоєння навчального матеріалу;
· встановлення зворотного зв'язку з кожним студентом на визначених етапах навчання; контроль та своєчасне коригування навчально-виховного процесу;
· підвищення мотивації учасників навчально-виховного процесу, зменшення пропусків занять; 
· психологічне розвантаження студентів в кінці семестру; підвищення відповідальності студентів за результати навчальної діяльності; максимальне забезпечення потреб особи у виборі освітнього рівня та кваліфікації; підвищення рівня адаптації особи до зміни вимог ринку праці;
· скорочення непродуктивного навчального часу (за рахунок ліквідації екзаменаційних сесій);
· економія матеріальних ресурсів (опалення, електроенергія і т. п.).
З урахуванням цього на початку 2000-х pоків в Подільському аграрно-технічному університеті складені відповідні документи щодо викладання природничих, технічних і ветеринарних дисциплін. Академічний курс відповідних предметів розподілено на модулі, за кожним з яких складена програма, що визначає: а) які параграфи, розділи підручника (чи підручників) студенти мають опрацювати; б) які лабораторні чи практичні роботи вони мають виконати; в) які завдання вирішити. Визначено теми лекцій, які будуть прочитані в межах даного модуля (вказано коли й де). Складено графік консультацій (вказано коли й де). Студенти одержали можливість достроково звітувати про засвоєння матеріалу модуля.
У 2005-2006 pр. модульну систему навчання запровадили й кафедри гуманітарних дисциплін. Кафедра історії України розробила «Методичні рекомендації до запровадження модульно-рейтингової системи організації навчання та оцінки знань з дисципліни «Історія України». В ній розкриті суть модульної організації змісту навчання, модульна технологія вивчення історії України, форми контролю знань та умінь студентів з дисципліни «Історія України» при модульно-рейтинговій системі [2-3].
Кредитна система вводиться не лише як нова форма навчального навантаження студента з тієї чи іншої дисципліни, а й як важливий мотиваційний елемент. У кредитній системі створюються відповідні умови, щоб кожний студент обрав певну кількість, посильну для себе навчальних дисциплін з визначеними кредитами на їх засвоєння протягом семестру. обирав добровільно відповідно до структурно-логічних схем, користуючись порадами досвідченого професора-куратора, і водночас брав відповідні зобов’язання щодо вчасного і якісного їх вивчення. Докорінно змінюється характер організації навчального процесу, він набуває індивідуальних, індивідуально-групових або групових форм. Навчання студентів стає більш відповідальним і систематичним. Це стимулює творчий пошук студентів, його працю у читальних залах і бібліотеках.
Про участь в педагогічному експерименті щодо запровадження кредитно-модульної системи організації навчального процесу наприкінці 2003 р. заявили 57 вищих навчальних закладів ІII-IV рівнів акредитації. Наказом Міністерства освіти і науки від 23.01.2004 р. № 48 визначено сім регіональних базових вищих навчальних закладів, які координують діяльність певних закладів, що беруть участь в проведенні експерименту (табл.1).
У вищих навчальних закладах по різному підходять до впровадження кредитно-модульної системи організації навчання. У деяких університетах (Національний технічний університет «Київський політехнічний інститут», Чернівецький національний університет, Київський національний економічний університет, Національний аграрний університет, Східноукраїнський національний університет) дотримуються традиційного поділу навчального року на семестри. 
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Перелік регіональних навчальних закладів, що входять до складу груп,  які брали участь в експерименті
	Базовий вищий навчальний заклад
	Перелік вищих навчальних закладів, які входять до групи очолюваних базовими вищими навчальними закладами

	Київський національний університет ім. Тараса Шевченка
	Київський національний економічний університет
Київський національний торгівельно-економічний університет
Київський національний лінгвістичний університет
Національна академія оборони України
Національний педагогічний університет ім. М.П. Драгоманова
Київський університет ринкових відносин
Чернігівський державний педагогічний університет ім. Тараса Шевченка
Уманський державний педагогічний університет ім. Павла Тичини
Черкаська академія менеджменту

	Національний технічний університет «Київський політехнічний університет»
	Київський національний університет будівництва та архітектури
Київський національний університет технології та дизайну
Національний авіаційний університет
Національний аграрний університет
Білоцерківський державний аграрний університет
Чернігівський державний технологічний університет

	Національний університет «Львівська політехніка»
	Львівський національний університет ім. Івана Франка
Львівський банківський інститут
Ужгородський національний університет
Дрогобицький державний педагогічний інститут
ім. Івана Франка
Рівненський державний гуманітарний університет

	Тернопільський державний педагогічний університет мені Володимира Гнатюка
	Івано-Франківський національний технічний університет нафти і газу
Чернівецький національний університет ім.  І. Пулюя
Тернопільська академія народного господарства
Чернівецький торгівельно-економічний інститут
Хмельницький державний університет
Кам'янець-Подільський державний університет
Подільський державний аграрно-технічний університет

	Харківський національний університет радіоелектроніки
	Національний аерокосмічний університет ім. М.Є. Жуковського 
Національний технічний університет «Харківський політехнічний університет» 
Харківський національний університет ім. В.Н. Каразіна Народна українська академія 
Харківський гуманітарний інститут «Народна українська академія» 
Харківський державний педагогічний університет ім. Григорія Сковороди 
Харківський інститут управління 
Харківський державний технічний університет сільського господарства 
Сумський національний аграрний університет

	Одеський державний економічний університет
	Одеська національна академія зв'язку ім. О.С. Попова 
Одеський національний морський університет 
Кримський інженерно-педагогічний університет 
Одеський державний екологічний університет 
Севастопольський національний інститут ядерної енергії та промисловості 
Український державний морський технічний університет ім. адмірала Макарова 
Ялтинський інститут менеджменту

	Національний гірничий університет
	Луганський національний педагогічний університет ім. Тараса Шевченка 
Національна металургійна академія України 
Східноукраїнський національний університет ім. Володимира Даля 
Донбаська державна академія будівництва і архітектури 
Донбаський гірничо-металургійний інститут 
Донецька державна академія управління 
Донецький національний університет.




В ряді університетів (Київському національному торговельно-економічному, Харківському педагогічному) введена триместрова система. А в окремих вищих навчальних закладах (Національний металургійній академії України, Івано-Франківському університеті нафти і газу) перейшли на поділ навчального року на тетроместри. У частині університетів підсумкову оцінку виставляють за результатом модульного контролю без організації екзаменаційних сесій. А семестрові екзамени складаються за бажанням студентів, якщо вони хочуть підвищити свою оцінку або якщо студент отримав «незадовільно».
Однією з умов реалізації кредитно-модульної системи є модульно-рейтингова система контролю знань, яка передбачає багатобальне оцінювання. При цьому визначення оцінок семестрового (підсумкового) контролю проводиться за університетською, національною та ECTS шкалами, принципи яких відображені у табл. 1, що наводиться.
Система ECTS базується на трьох основних елементах:
· інформації (по програмах навчання);
· спільних угодах (між партнерами, інститутами і студентами);
· використання кредитів ECTS (для визначення ступеню і навантаження студента).
Для забезпечення дієвості цих трьох елементів розробляються основні документи – інформаційний пакет, який представляє собою письмовий опис структури навчальної програми, окремих курсів і організації процесу навчання; форми заявок і договорів на навчання, в яких наводиться програма навчання на визначений період з визначенням ETCS кредитів, які привласнюються за кожний навчальний курс, що гарантує студенту визнання його навчання за кордоном як складову частину всього курсу [4].
Наказом № 93 Міністерства освіти і науки від 8 квітня 1993 р. затверджено «Положення про проведення практики студентів вищих навчальних закладів України», в якому розглянуто загальні питання організації, проведення і підведення підсумків всіх видів практики студентів різних спеціальностей навчання у вищих навчальних закладів України: технікумах (училищах), коледжах, інститутах, консерваторіях, університетах та інше. Положення погоджено з міністерствами і відомствами, у віданні яких є вищі навчальні заклади. Визначено, що метою практики для студентів є оволодіння сучасними методиками, формами організації та знаряддями праці в галузі їх майбутньої професії; формування у них, на базі одержаних у вищому навчальному закладі знань, професійних умінь і навичок для прийняття самостійних рішень під час конкретної роботи в реальних ринкових і виробничих умовах, виховання потреби систематично поновлювати свої знання та творчо їх застосовувати в практичній діяльності.
Залежно від конкретної спеціальності чи спеціалізації студента практика може бути: навчальна, технологічна, експлуатаційна, конструкторська, науково-дослідна та інші види практики.
З вересня 2004 р. почали здійснювати заходи щодо розширення використання модульних технологій навчання. Почалось впровадження автоматизованої системи навчання та контролю знань (АСН), яка містить найсучасніші методи.
Відповідно до принципів Болонського процесу відбувається перебудова навчально-виховного процесу у вищих навчальних закладах,  вдосконалюється внутрівузівська структура, здійснюються заходи щодо впровадження багатоступеневої системи підготовки фахівців. 
Значний досвід впровадження кредитно-модульної системи нагромаджений у  Подільському державному університеті. Він активно включився в проведення педагогічного експерименту з впровадження кредитно-модульної організації навчального процесу. Це підвищило ефективність навчальної та наукової роботи. Вчена рада університету схвалила «Положення про організацію навчального процесу в кредитно-модульній системі підготовки фахівців». В ньому визначено, що основними завданнями кредитно-модульної системи організації навчального процесу є:
· адаптація ідей Європейської кредитно-трансферної та акумулюючої системи (ECTS) до системи вищої освіти України;
· забезпечення можливостей навчання студентів за індивідуальною варіантною частиною освітньо-професійної програми;
· стимулювання учасників навчального процесу з метою досягнення високої якості вищої освіти.
У «Положенні …» акцентовано, що: а) навчальні плани за спеціальностями (напрямами) підготовки складаються на підставі стандартів вищої освіти, а за їх відсутністю – вимог діючих освітньо-професійних програм, освітньо-кваліфікаційних характеристик і структурно-логічних схем підготовки фахівців; б) навчальна дисципліна формується як система змістових модулів, об’єднаних у блоки змістових модулів – розділи навчальної дисципліни; в) у кожному семестрі необхідне вивчення двох, або трьох блоків змістових модулів; г) кредит ECTS відбиває трудомісткість кожного виду навчальної роботи, до якої відносяться лекції, практичні та лабораторні заняття, семінари, колоквіуми, консультації, виробнича практика, підготовка і захист курсових і дипломних проектів (робіт), проміжний і підсумковий контроль, самостійна робота (у бібліотеці, в комп’ютерному класі, на кафедрі, вдома, в гуртожитку), інші види та елементи навчальної роботи [5].
Слід відзначити, що введення кредитно-модульної системи позитивно вплинуло на навчальну активність студентів, підвищило їх інтерес та мотивацію до навчання. Але водночас, ще не всі студенти і викладачі усвідомили особливості технології проведення навчального процесу за новою системою, що цілком слушно для початкової стадії експерименту.
З урахуванням цього в університеті введені відповідні зміни й доповнення щодо порядку проведення контрольних заходів при кредитно-модульній системі організації навчального процесу. По-перше, застосовано заново розроблену методику оцінювання знань студентів при поточному, модульному та підсумковому (семестровому) контролі; По-друге, із дисциплін, із яких передбачено підсумковий контроль у вигляді заліку або диференційного заліку, контрольні заходи модульного контролю не проводилися, а залік виставлявся за результатами виконання студентом певних видів роботи на практичних, семінарських або лабораторних заняттях та індивідуальних завдань (розрахункових, графічних тощо) протягом певного модуля, тобто виключно за результатами поточного контролю [6].
Контрольні заходи модульного контролю плануються так, щоб студенти мали можливість готуватися до наступного контрольного заходу не менше одного дня. З фахових дисциплін вони проводяться у спеціалізованих аудиторіях і кабінетах.
Відповідно до графіків кафедр на тижнях модульного контролю проводяться додаткові заняття, на яких студенти мають можливість отримати відповіді викладача на конкретні запитання, пояснення певних теоретичних положень чи аспектів їх практичного застосування, виконати та захистити пропущені лабораторні роботи, індивідуальні завдання, реферати, перездати незадовільні оцінки поточного контролю та виконати інші обов’язкові види робіт.
Станом на 1 лютого 2005 р. в Україні кредитно-модульна система організації навчального процесу була впроваджена більш як у 110 вищих навчальних закладах, в яких здобувала майбутній фах 120 тис. студентів за 75 напрямами підготовки. 
Сьогодні, станом на 2022 рік українські університети перейшли до оцінки знань студентів за європейською системою ECTS. Введено додаток до українського диплома єдиного європейського зразка – Європас. Розширюються і обміни студентами між закладами вищої освіти України з університетами світу. Українські студенти мають можливість навчатися і стажуватися у 60 країнах світу (США, Німеччина, Польща та ін.).
Висновки.
Освітня сфера для України є відправною точкою зростання. Саме тут формується основа суспільного прогресу, плекається наймогутнішій інноваційний ресурс, людський потенціал. Державну стратегію у галузі освіти і науки визначено законами України «Про освіту», «Про вищу освіту», «Про науку і науково-технічну діяльність», указами Президента України «Про національну доктрину розвитку освіти» і «Про заходи щодо вдосконалення вищої освіти України». Головна її мета – сформувати модель національної освіти, яка б найповніше давала відповіді на виклики часу.
Освіта в Україні організовується з урахуванням принципу безперервності. Програми реформування вищої школи націлені на те, щоб відповідати як вимогам певних галузей економіки, так і забезпечувати професійну підготовку. Розвиток вищої освіти відбувається на основі нових прогресивних концепцій, запровадження в навчально-виховний процес сучасних педагогічних технологій та науково-методичних досягнень.
В процесі реформування вищої освіти відбувається перехід до динамічного ступеня системи підготовки фахівців, що сприяє задоволенню потреб особистості в здобутті певного рівня за бажаним напрямом відповідно до її здібностей; формуванню мережі вищих навчальних закладів, яка за освітніми та кваліфікаційними рівнями, типом навчальних закладів, формами й термінами навчання, джерелами фінансування задовольняла б потреби кожної людини й держави в цілому, підвищенню освітнього і культурного рівня суспільства.
Основи реформи освіти були закладені вже на початку 90-х років ХХ ст. у Законі України «Про освіту» (1991, 1996 рр.) і в Національній програмі «Освіта» (1993 p.). Базові принципи, зафіксовані в них, виходять із того, що: по-перше, нове суспільство не можна побудувати на підвалинах старої освіти; по-друге, освіта не тільки визначає розвиток особистості, але і є єдиним джерелом інтелектуальних ресурсів соціального прогресу і, отже, демократії.
Освітня реформа в Україні спрямована не тільки на впровадження нової моделі педагогічного процесу, а й принципову зміну завдань освіти.
В процесі реформування вищої освіти зміщуються акценти з навчальної роботи – на методичну для викладачів і з навчальних занять – на самостійні для студентів. Це об'єктивно вимагає застосування нових освітніх технологій у проведенні аудиторних занять (активні, діалогічні, ігрові методи) та організації самостійної роботи студентів (навчальні комп'ютерні програми, модульно-рейтинговий контроль тощо).
Головними методами модернізації освіти є створення умов для розвитку і самореалізації кожної особистості, формування покоління, здатного навчатися впродовж усього життя, створювати і розвивати цінності громадянського суспільства.
В нових умовах розвитку вищої освіти більш багатопланово виділяється місце і роль викладача як учасника навчально-виховного процесу.
По-перше, змінилося співвідношення видів його діяльності (структура і характер навчального навантаження; співвідношення групової та індивідуальної роботи із студентами; масштаби оновлення навчальної інформації; поза аудиторна професійна робота; зайнятість у поза аудиторний  час).
По-друге, умови праці (оцінка її інтенсивності у співвідношенні із обсягом педагогічного навантаження і тривалість робочого часу).
По-третє, відношення викладача до професії, оцінка різних сторін його діяльності.
По-четверте, кваліфікація викладача і організація її підвищення, включаючи зарубіжні стажування і роботу за грантами.
По-п'яте, організація і рівень оплати праці, включаючи розмір доходів на кожного члена сім'ї викладача.
По-шосте, соціально-статусний і соціально-демографічний склад колективів навчальних закладів.
По-сьоме, рівень інформації і науково-методичного забезпечення, професійного середовища навчального закладу.
Ми вступили у століття, яке вимагає глобальних знань, в новий етап історії, який можна порівняти з впливом епохи просвітництва та промислової революції. Економіка глобальних знань – це продукт інформаційного століття, це економіка, яка базується на знаннях, необхідних для виробництва високотехнічних товарів та надання складних послуг, використовуючи передові комунікаційні технології.
Нова епоха вимагає нової людини і нових моделей його підготовки до життя у складному і динамічному світі. Тому можна спостерігати зростаючий інтерес до освіти на всіх рівнях і в самих різних галузях. 
За прогнозами ЮНЕСКО у ХХІ ст. рівня національного добробуту відповідного світовим стандартам досягнуть лише ті країни, працездатне населення яких на 40-50 % буде складатися з осіб з вищою освітою. На сьогодні Україна досягла лише половини цього показника.
Структура вищої освіти України розбудована відповідно до структури освіти розвинених країн світу, яка визначена ЮНЕСКО, ООН та іншими міжнародними організаціями.
Україна та Євросоюз співпрацюють з метою підвищення рівня загальної освіти та професіональної кваліфікації в Україні як у державному, так і приватному секторах, що передбачає:
· удосконалення системи вищої освіти та системи підготовки в Україні згідно з сучасними вимогами, включаючи систему сертифікації вищих навчальних закладів і дипломів про вищу освіту;
· професійну підготовку керівників підприємств державного і приватного секторів та державних службовців у пріоритетних галузях, що мають бути визначені;
· співробітництво між навчальними закладами, фірмами;
· мобільність для вчителів, випускників, адміністраторів, молодих учених і дослідників та молоді;
· сприяння навчанню в галузі європейських досліджень у відповідних закладах;
· навчання мовам країн ЄС;
· підготовку на курсах удосконалення майстерності перекладачів для роботи на конференціях;
· підготовка журналістів та викладачів.
Таке співробітництво набрало форму діяльності, що включає в себе галузь освіти і професійної підготовки. Сторони на основі взаємної домовленості можуть здійснювати науково-технічне співробітництво і в інших формах. При здійсненні такого співробітництва особлива увага звертається на працевлаштування науковців, інженерів, дослідників та технічного персоналу зайнятих або тих, що були зайняті дослідженнями в галузі виробництва зброї масового знищення.
Ефективний розвиток вищої школи забезпечується такими важливими моментами: а) правилами прийому; б) організацією навчально-виховного процесу; в) контролем за якістю підготовки спеціалістів різних спеціальностей.
Важливо, щоб умови, порядок і правила прийому на навчання враховували рівень акредитації вузу – окремо І-ІІ і ІІІ-ІV рівні акредитації. До того ж, умови прийому на навчання слід узгоджувати певною мірою з фаховими характеристиками, так званими «моделями спеціаліста», які повинні визначатися спільно Міністерством освіти і науки та галузевими міністерствами і відомствами.
Студентська молодь оволодіває знаннями у вузах різного статусу. По-перше, у навчальних закладах, що діють як державні або як приватні, на комерційних засадах. По-друге, у вузах різного рівня акредитації – III-IV або І-ІІ рівня. По-третє, у навчальних закладах з різним за кваліфікацією педагогічним складом.
При аналізі процесу реформування системи освіти, в тому числі вищої, автори керувалися положенням концептуального характеру про зміст, обсяги і рівень та фахову підготовку, які містяться у законодавчих і нормативних актах, державних документів, які визначають цілі у вигляді системи виробничих функцій, типових задач діяльності та умінь, необхідних для вирішення цих задач. По-перше, визначено, що зміст освіти – це обумовлені цілями та потребами суспільства вимоги до системи знань, умінь та навичок, світогляду та громадських і професійних якостей майбутнього фахівця, що формуються в процесі навчання з урахуванням перспектив розвитку науки, техніки, технологій та культури. По-друге, визначено, що зміст навчання – це науково обґрунтований методичний та дидактичний навчальний матеріал, засвоєння якого обслуговує поглиблену фундаментальну, гуманітарну, соціально-економічну, психолого-педагогічну, спеціальну та науково-практичну підготовку. 
Актуальним є завдання забезпечення через систему окремих предметів цілісного бачення студентом довколишнього світу та органічне включення в нього загальнолюдської, зокрема власної діяльності. Потребує корекції спрямованість навчального процесу. Традиційно він зазвичай зводиться до виконання завдання щодо засвоєння студентом певної суми знань та здатності відтворити їх під час контролю. Конкретний вуз оцінювався та часто й нині, лише за сумою знань, засвоєних його студентами.
Сучасний, а тим паче майбутній динамізм зміни знань, інформації, технологій означає, що навчити майбутнього спеціаліста навіть у найкращому університеті на все життя не можливо. Рано чи пізно певний фахівець втратить конкурентоспроможність, стане функціонально нездатним. Тому, виникає потреба вироблення у студента розуміння необхідності та вміння навчатись упродовж всієї трудової діяльності. Вироблення такого розуміння та вміння стає найважливішою, поряд із засвоєнням студентом суми фахових знань, функцією навчального процесу. Студенти у навчально-виховному процесі повинні набути навичок застосування набутих знань не тільки у професійній практичній діяльності, а й у громадському житті.
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