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Вступ. 
Існує величезний потенціал для розширення доступу до вищої освіти та збільшення різноманітності студентів. Інтернет-технології надають можливість вчитися де завгодно, будь-коли та від будь-якої людини. Така гнучкість є важливою для нетрадиційних учнів та дозволить змінити участь закладів вищої освіти у програмах навчання впродовж життя та професійного розвитку. Це дасть урядам важливий інструмент для забезпечення різноманітних форм освіти в системах вищої освіти для задоволення потреб усіх студентів, що також дозволяє вийти на міжнародні ринки та доповнює існуючі рішення у галузі транскордонної освіти [8]. 
Нові технології також можуть сприяти тіснішій співпраці як із глобальними партнерами, так і на місцевому рівні. Розвиток освітніх партнерських відносин є важливим елементом європейської стратегії співпраці з іншими регіонами світу, а також механізмом підвищення показників рівня освіти в країнах із економікою, що розвивається. На місцевому рівні технології можуть підтримувати національні зусилля щодо зміцнення співпраці між установами, об'єднання досвіду та створення більш критичної маси.
Визнаючи, що за ці зміни у викладанні відповідають перш за все заклади вищої освіти, зокрема педагогічний персонал, відповідальність державних органів влади полягає у створенні належного середовища та стимулів до дій. Європейський Союз також повинен відігравати важливу роль у цьому питанні. Erasmus + може надати фінансову підтримку політичним ініціативам на національному та інституційному рівнях. Також може бути надана підтримка для взаємного навчання та транскордонних спільних ініціатив – наприклад, щодо інфраструктури, керівних принципів забезпечення якості та визнання кредитів [5,10,11].
За прогнозами, світовий попит на вищу освіту зросте в геометричній прогресії: зі 100 мільйонів студентів сьогодні до понад 250 мільйонів у 2025 році. Економіки, що розвиваються, такі як Китай та Індія, будуть головними рушіями цього зростання. Навіть в ЄС, де чисельність населення у багатьох країнах зменшується, кількість людей, які навчаються у вищих навчальних закладах, продовжує зростати. Значний відсоток цього збільшення припадає на дорослих учнів та тих, хто повертається до коледжу, складаючи різноманітну групу, яка здебільшого поєднує навчання та роботу [13].
Темпи освітніх змін у всьому світі вражають. Особливий інтерес представляють особливо популярні відкриті онлайн-курси. Однак вони є лише однією частиною хвилі інновацій, яка переливається на вищу освіту і впливає як на викладання, так і на те, як пропонується освіта.
Зростаючий попит на відкриті освітні підходи та ресурси, а також розвиток технологій навчання, що базуються на технологіях, призвели до створення величезної кількості цифрових платформ та порталів, що пропонують легкий доступ до освітніх ресурсів та навчальних матеріалів з різних установ у всьому світі та дозволяють брати участь у багатьох різних курсах в Інтернеті.
Традиційні освітні програми модернізуються. Викладачі та студенти мають доступ до більшої кількості матеріалів, а нові технології та підходи до навчання застосовуються в навчанні Відбулися зміни у сприйнятті та ставленні до дистанційного навчання. Люди все частіше обирають навчання в Інтернеті [6].
Обидві ці форми навчання набувають все більшої популярності та визнання у суспільстві. Як результат, як традиційні вищі навчальні заклади, так і нові типи вищої освіти розробляють цілий ряд онлайн-пропозицій, що охоплюють цілі навчальні програми, програми підвищення кваліфікації та коротші курси, такі як MOOC (Massive Open Online Course).
Останнім часом дистанційна освіта набуває все більшої популярності: ще в 2014 році Google оприлюднив найчастіші запити, що стосувалися вищої освіти – виявилося, що люди більш зацікавлені в онлайн-курсах, ніж у відвідуванні університетських кампусів. Але серед абітурієнтів виникають сумніви щодо вибору навчання за дистанційною формою. Серед причин сумнівів – відсутність необхідної інформації про дистанційні програми і традиційно низький рівень довіри до всього відносно нового. Багато ЗВО в Україні та за кордоном підхоплюють тенденцію часткового переходу на дистанційне навчання. Вчені прогнозують небувалу популярність цього методу і вже назвали його «освітою майбутнього». Поки інші розмірковують, понад 50 мільйонів людей вже діють! Кількість осіб, які отримують зараз вищу освіту дистанційно, лише в США перевищила 1 мільйон. У Китаї таку можливість використовують близько 2 мільйонів, а в Індії дистанційну освіту вже обрали півтора мільйона чоловік [5,11].
Виклад основного матеріалу. 
До основних трендів розвитку сучасних освітніх систем слід віднести діджиталізацію освіти. Мобільні технології мають значний потенціал щодо впровадження у освітній процес інноваційних методів навчання. Реалізація бездротового зв’язку та різноманітний вибір додатків відкривають значні можливості для навчання у будь-якому місці та у будь-який час, спричиняє перехід від традиційних технологій навчання до технологічних і мультимедійних. Під традиційним підходом слід розуміти постійний контакт викладача зі студентом, який дозволяє здійснити моніторинг ступені засвоєння навчального матеріалу, отримання практичних навичок, можливість миттєвого реагування на помилки та їх виправлення. У той же час технологічний підхід при викладанні дисциплін природничого циклу розширює шляхи отримання інформації, що сприяє більш швидкому її засвоєнню, підвищує рівень самостійності при опрацювання нового матеріалу. Використання технологій мобільного навчання передбачає використання навчально-методичного забезпечення на електронних носіях, інтернет-технологій передачі інформації, що дозволяє збільшити об’єм навчальної інформації та її не локальність. Також, слід зазначити, що використання технології мобільного навчання при вивченні дисциплін природничого циклу не тільки задовольняє сучасним вимогам інформаційно-освітнього середовища, а й дозволяє реалізувати ефективну взаємодію між всіма учасникам навчального процесу і досягти зростання мотивації у студентів для самостійної пізнавальної діяльності. Крім того, використання під час занять мобільних пристроїв (смартфонів, планшетів, мобільних телефонів) з можливістю підключення до Інтернету сприяє доступу до навчального продукту людях з обмеженими можливостями [13].
Швидкий розвиток інформаційно-комунікаційних технологій, а також необхідність іноді надання саме навчальних послуг на відстані збільшує актуальність та важливість дистанційної форми навчання. 
Необхідно зазначити, що розробка повноцінного курсу дистанційного навчання, з застосуванням навіть невеликої кількості дистанційних технологій (лекцій, тестів, тестів-тренажерів, тощо) вимагає немалої кількості часу та освоєння основних принципів функціонування платформи, на якій створюється курс. Інколи з’являється необхідність підчас навчального року або посередині курсу перейти саме на навчання на відстані. У цьому випадку одним з програмних продуктів, яких може з малою кількістю часу та з великою ефективністю допомогти включитися та перейти на новий формат навчання практично не знизивши якість надання освітніх послуг це програмний продукт Zoom [3]. 
Однією з основних форм взаємодії викладач-студент в реальному навчальному процесі є аудиторне заняття де відбувається безпосередній контакт та навчання. Саме на підміну цієї взаємодії при неможливості безпосереднього контакту і направлене застосування програмного продукту Zoom. Основною філософією платформи є створення віртуального простору в якому можуть спілкуватися люди за допомогою сучасних телекомунікаційних систем. 
Викладач дуже просто може створити конференцію, поділитися посиланням на неї з групою (потоком) студентів. Після підключення всі її учасники можуть спокійно обмінюватися аудіо інформацією, відео інформацією і текстовими повідомленнями. Дану конференцію можливо представити як аудиторне заняття тільки студенти та викладач знаходяться не в аудиторії а в будь-якій точці простору де є інтернет.
Нові та нові підходи до навчання та викладання, які стали можливими завдяки новим технологіям, можуть доповнювати, консолідувати, підтримувати та надалі розвивати цю діяльність.
Нові технології та онлайн-платформи розвивались і продовжують зростати дедалі швидше з точки зору швидкості, інтерактивності та потенційного охоплення. Копіювання цифрових матеріалів мало чи майже нічого не коштує, і до авторських прав можна застосувати більш гнучкий підхід. Широкосмугові мережі дали змогу охопити учнів у будь-якому куточку світу, і в поєднанні з тим, що 2,7 мільярда людей вже мають доступ до Інтернету, це величезний потенціал [11].
Цифрові технології самі по собі не обов'язково покращують якість навчання та викладання, і цілком очевидно, що якість контенту все ще має першорядне значення, але ці технології дозволяють поліпшити якість та можуть підтримати зусилля для досягнення більш орієнтованого на учнів навчання.
Зараз вчителі мають можливість використовувати широкий спектр матеріалів у різних форматах для покращення якості та різноманітності своїх навчальних програм.
Кожен студент – це унікальна одиниця, яка вчиться по-своєму. Тому навчальні засоби, що використовуються в університетах та інших коледжах, повинні враховувати індивідуальні способи навчання, завжди ставлячи студента в центр.
Деякі наші студенти навчатимуться краще та швидше за допомогою інтерактивних засобів масової інформації, що включають зображення, графіку, відео та аудіо. Інші віддадуть перевагу статичному тексту та цифрам.
Технологія, що використовується в класі, може поєднувати всі ці елементи, щоб створити персоналізовану пропозицію для кожного учня, виходячи з його сильних сторін.
Окрім підвищення ефективності навчання, така адаптація пропозиції до індивідуальних потреб може також мати суттєвий вплив на зменшення кількості учнів, які раніше закінчували школу.
Ефективність навчального процесу залежить від чотирьох елементів: зміст програми, студенти, академічний викладач, дидактичне та освітнє середовище університету.
Для забезпечення якісного викладання навчального матеріалу важливою складовою є постійна комунікація викладача та студента. Крім звичайних форм організації навчального процесу, таких як лекції, практичні чи семінарські заняття [5], є потреба у використанні технологій дистанційного навчання. Для цього доцільно використовувати як відомі загальнодоступні сервіси – «Google Classroom» з «Google Meet» або «Zoom», так і власні розробки Сумського державного університету (редактор електронних навчальних матеріалів «Lectur.ED» та платформа електронних навчальних матеріалів «MIX leaning»). У закладах вищої освіти (ЗВО) України успішно використовуються дані методики. «Google Classroom» дозволяє систематизувати увесь навчальний матеріал, створювати різні типи завдань, у т.ч. тестів для перевірки залишкових знань студентів [11].
Крім цього, «Google Meet», який був інтегрований в «Google Classroom» дозволяє проводити семінарські заняття, індивідуальні заняття, консультації перед, наприклад, іспитом, захищати курсові, дипломні, чи магістерські роботи з візуалізацією особи студента. Для оцінювання та обліку знань, умінь і навичок студентів також можна використовувати «Google Classroom» або платформу «MIX leaning», яка дозволяє організувати процедуру складання заліку чи іспиту. При цьому фіксується час, який відводиться студенту на проходження тесту, забезпечується ідентифікація студента, обробка та зберігання результатів тестування, контроль за проведенням занять. Дана технологія була апробована під час викладання дисципліни «Інформаційні та веб-технології». Лекційні та лабораторні заняття проводилися з використанням, в першу чергу, «Google Classroom», а атестаційні заходи – «MIX leaning». Потрібно зауважити, що організувати таким чином навчальний процес з дисциплін ІТ-блоку буде простіше, ніж з дисциплін, де для виконання, наприклад, лабораторних робіт використовується спеціалізоване високоточне обладнання. Це є можливим, насамперед, через ряд переваг: – доступність великої кількості у відкритому доступі навчального матеріалу інших авторів, з яким студенти завжди можуть додатково ознайомитися; – відсутність потреби в дороговартісному обладнанні; – виконання завдань не обмежене в часі; – незалежність від зовнішніх ресурсів [12]. 
Для виконання лабораторних робіт на локальному робочому місці інсталюється відповідна програма для створення офлайн-серверу; – мобільність; Звичайно, в першу чергу, технології дистанційного навчання застосовуються для організації навчального процесу для студентів заочної та дистанційної форм навчання, хоча і для студентів денної (стаціонарної) форми навчання останнім часом вони все більше застосовуються. Це може бути пов’язане з різними форс-мажорними обставинами, коли організувати лекційні, чи лабораторні заняття в звичайному режимі (в аудиторіях закладу освіти) не представляється можливим [2].
Студенти вміло застосовують сучасні технології навчання, про що свідчить загальна успішність в контрольній групі. Всі завдання, які пропонувалися в рамках лабораторних робіт, були виконані вчасно. Більшість студентів самостійно опановують навчальний матеріал, крім того, з викладачем завжди є можливість проконсультуватися он-лайн. Крім того з року в рік збільшується кількість студентів, які навчаються за індивідуальними графіком, за програмами подвійних дипломів, що перебувають на короткострокових стажуваннях за кордоном тощо. В такому випадку використання платформ для дистанційного навчання та сучасних засобів комунікації дозволяє студентам навчатися одночасно за різними навчальними програмами. Наявність або відсутність сучасних форм навчання впливає і на загальне враження та вибір зі сторони абітурієнта при вступі в ЗВО України.
Критична ситуація, викликана пандемією і введенням карантину гостро поставила питання про тотальне впровадження дистанційного навчання (ДН). Безперечно, проблеми з якістю викладання були й до карантину, але з'явилися і нові, які мають не тільки і не стільки технічний характер, на кшталт нестабільного інтернету, відсутність надійних відповідних програм, що забезпечують відеоурок з цілим класом. Тут і непідготовленість учасників навчального процесу працювати в нових умовах, різке зростання перенавантажень учнів і викладачів. Особливо вимагає автоматизації перевірка домашнього завдання, яка, як показує досвід, забирає до кількох годин на день. Все це викликало поляризацію думок у суспільстві і суперечки за і проти ДН: чи так уже воно необхідне в звичайному житті або це потреба в екстремальних ситуаціях. Зараз в світі в цій галузі простежуються певні тенденції [5]. 
Одним із способів збільшити продуктивність праці в освіті стали масові онлайн-курси. Педагогічна наука переконливо довела: тільки активне навчання ефективно. Примітивний онлайн-курс можна посилити віртуальної, доповненою реальністю, інтерактивними схемами. Стає можливим аналіз даних про процес мислення конкретного студента, про його сприйняття лекції, наприклад. Це шлях до персоналізованого навчання, коли, наприклад, програма пропонує довчити невивчене, підтримує оптимальний для конкретного студента рівень зацікавленості. Йде створення сучасної, адаптивної системи освіти. З'являється більше свободи у встановленні часових і просторових рамок навчального процесу. Полегшується освіта протягом усього життя. Типовою освітньою моделлю згодом може стати flipped university, в якому навчання ведеться через платформи масової онлайн-освіти, а в самих університетах реалізуються тільки лабораторні роботи, навчальні проекти і живі обговорення [6]. 
Текстові форми передачі інформації будуть замінюватися системами симуляції, електронними тренажерами, читання лекцій ‒ навчанням за допомогою віртуальної реальності. При цьому в мережі буде проводитися перевірка знань тестуванням і штучним інтелектом. В результаті випускник виходить з університету з блоком даних про себе. З цією інформацією працюватимуть рекомендаційні системи, що пропонують сферу діяльності або подальшу траєкторію розвитку. 
Технології в навчанні допомагають домогтися результату при менших часових і фізичних витратах. В цьому суть цифровізації. За допомогою технологій можна перейти до персоналізованого навчання, при якому створюється освітній маршрут для кожного студента, в залежності від його інтересів, сильних і слабких сторін, особливостей сприйняття, цілей, попереднього досвіду. Говорити про те, що традиційні лекції зникнуть зовсім, поки рано. ДН є відмінним доповненням до живих лекцій. Хоча суперечки про те, що ефективніше: очне навчання або все-таки онлайн, ведуться не перший рік, поки досвід показує, що найефективніший ‒ це мікс онлайну і офлайна. Всю інформацію сучасні студенти можуть почерпнути з відкритих джерел, відповідно, завданням викладача стає не стільки трансляція знань, скільки відпрацювання навичок і передача досвіду. Тобто, теоретичну частину можна перевести в онлайн без втрати якості [4]. 
Але якщо ми говоримо про частину практичну, де студенти можуть і повинні свої навички застосовувати і розвивати, офлайн тут дасть набагато більше можливостей в силу постійного контакту викладача і студентів. Від дистанційного навчання і технологій нікуди не піти, але треба розуміти, наскільки важливий обов'язковий контакт викладача і групи, групи і окремого студента. При будь-якому збігу обставин та виникненні форс-мажорних ситуацій економіка майбутнього ‒ це економіка вивчення поведінкових моделей і клієнтоцентрічного підходу. Офлайн в цьому сенсі ‒ обов'язкова умова будь-якого процесу, тому що саме там відбувається магія: виникає емпатія, налагоджується контакт. Тобто офлайн точно нікуди не піде, але система зазнає змін. Так чи інакше навчання передбачає взаємодію. Вчать не технології, а вчитель. Тому треба удосконалювати програми підготовки та перепідготовки викладачів і навчати їх якісно використовувати дистанційні форми навчання.
Практичний досвід по використанню систем дистанційного навчання у різних навчальних закладах дозволив виявити певні закономірності у можливості та особливостям використання дистанційних курсів навчальних дисциплін, які розроблені і використовуються у програмному середовищі (ПС) Moodle. Саме неповна відповідність по можливості реалізації основних дидактичних принципів навчання у дистанційних курсах, які розроблені на базі ПС Moodle, спонукали авторів поділитись практичним досвідом роботи і намітити шляхи покращення [9]. 
Практичний досвід використання системи дистанційного навчання організованої у програмному середовищі Moodle показав можливість ефективного його використання для проведення дистанційних курсів навчання. Така система в цілому дозволяє реалізувати дидактичні принципи навчання для успішного оволодіння знаннями здобувачами вищої освіти. Але саме ПС Moodle не дозволяє просто реалізувати подання ілюстративного матеріалу або навчального матеріалу навантаженому математичними формулами, а також показала обмежені можливості по реалізації проведення практичних і лабораторних робіт по природничим наукам. 
Тому для викладення точних дисциплін, зміст яких передбачає використання математичного апарату, необхідно передбачити альтернативні види подання інформації, наприклад у вигляді презентацій редактора PowerPoint [11].
Для окремого навчального закладу, який у своїй діяльності планує використання технології дистанційного навчання, необхідно розробити конкретні вимоги (методику) за якими повинен розроблятись дистанційний курс навчання і яким вимогам такий курс навчання повинен відповідати. 
Узагальнений підхід до створення курсів дистанційного навчання їх систематизований і структурно однаковий (подібний) вигляд дозволить спростити психологічний алгоритм в систематизації отриманні знань для студентів цього навчального закладу, тобто ЗВО буде формувати навички в отриманні знань за допомогою дистанційних технологій. Крім того однакові вимоги до створення і наповнення дистанційного курсу навчання спростить (систематизує) роботу викладача у пошуку і підготовці навчального матеріалу.
Дистанційне навчання є процесом взаємодії між викладачами і студентами, ізольованими у просторі. Наслідком цього можна зазначити особливо організовану поведінку учасників взаємодії, яка залежить від характеру відносин, дистанції між ними і представлена у формі діалогу [13].
Основне завдання дистанційного навчання полягає у стимулюванні дидактичного діалогу студента з матеріалом курсу. Ефективність діалогу між викладачем і студентом обумовлюють: зміст курсу, фактори середовища (розмір навчальної групи: діалогів буде більше між викладачем і одним суб’єктом навчання, ніж між групою); мова діалогу (якщо викладач користується рідною мовою студента, ефективність діалогу підвищується); засоби комунікації (якщо обмін інформацією між викладачем і студентом здійснюється за допомогою електронної пошти, діалог уповільнюється і є високоструктурованим, оскільки відбувається у письмовій формі; інтенсивність діалогу вища при навчанні за допомогою телеконференцій, у процесі яких викладач відповідає на запитання студентів, які зі своєї ініціативи збагачують діалог). Поширеною формою спілкування у процесі дистанційного навчання є внутрішня дидактична розмова (керований дидактичний діалог), за належного моделювання якої можна досягти високої якості засвоєння матеріалу. 
Квазідіалог між викладачем і студентом (керований дидактичний діалог) має здійснюватися у формі інструкцій, які містять припущення про те, що студент уже ознайомився з матеріалом підручника стосовно певного твердження. Опосередкований характер комунікації в системі «викладач – студент» дає змогу забезпечити постійну динамічну комунікацію на відстані, яка, однак, не може повністю компенсувати відсутність «живого» спілкування. Опосередкованість комунікації під час дистанційного навчання виявляється у: необхідності виконання додаткових внутрішніх (психічних) і зовнішніх (механічних) дій, визначених логікою «людина – комп’ютер»; відмінних від «живого» спілкування формах подання інформації (письмова), видах мовної діяльності (письмо, читання); відстроченні в часі обміну повідомленнями (тривалість, затримання залежить від режиму комунікації – «on-line» або «off-line»). У дистанційному навчанні наявні майже всі традиційні способи взаємодії між викладачем і студентами.
Сучасні засоби телекомунікацій відкривають перед студентами такі самі можливості, як і під час очних навчальних контактів, а нерідко істотно їх розширюють. Особливості дистанційного навчання у режимі телеконференції можна оцінювати, зважаючи на такі його фактори: – навчальний матеріал; – діагностичний матеріал; – наочність; – запитання викладача студентам; – пояснення викладачем матеріалу; – керівництво викладачем дискусіями; – можливість студентів поставити викладачу запитання; – оцінювання викладачем студента [1].
У процесі дистанційного навчання реалізуються наступні форми взаємодії: 1) студент – навчальний матеріал. Передбачає взаємодію студента зі змістом того, що пропонується для вивчення. Кожний суб’єкт навчання має набути навички конструювання, збагачення своїх знань. Взаємодія з навальним матеріалом відбувається за допомогою радіо- і телевізійних передач, електронних записів аудіо та відеоматеріалів, комп’ютерного програмного забезпечення. Носіями навчальної інформації є книга, CD-ROM, а також комп’ютерна (електронна) версія, розміщена у пам’яті серверу мережі; 2) студент (суб’єкт навчання) – викладач [7].  
Після отримання студентами навчального матеріалу викладачі надають їм допомогу в його опануванні, стимулюючи їхній інтерес до навчання, підвищуючи мотивацію; організовуючи практичну діяльність, що базується на опанованих теоретичних знаннях, перевірку знань та оцінювання рівня їх засвоєння, надаючи консультативну допомогу, та ін; студент – студент. Партнерська взаємодія студентів у процесі засвоєння знань може відбуватися за участю викладача і без нього. Вона сприяє формуванню і розвитку комунікативних умінь, отриманню ними доступу до кращих зразків виконання навчальних завдань (студентами з вищим рівнем академічної успішності та розвитку здібностей). 
Засобами здійснення її можуть бути електронна пошта, відеоконференції тощо [5]. Взаємодія з освітньою інформацією віддаленими співрозмовниками (джерелами інформації) розвиває у студентів універсальні уміння дистанційної діяльності, які не формуються за традиційного навчання. У проектуванні навчальних програм для дистанційного навчання використовують емпіричний підхід і теоретичний. Суттєвою особливістю сучасних навчальних систем є їх інтерактивність, що забезпечує діалогічний характер навчання. Однак діалогічна взаємодія – не самоціль. Інтенсивність залучення студентів до діалогу не є показником ефективності навчальної програми. Проектуючи кожен фрагмент діалогу, викладач має бачити дидактичні цілі, дбати, щоб репліки не були перевантажені зайвою інформацією, а питання – надто ускладненими, враховуючи здатність комп’ютера «зрозуміти» відповіді тих, хто навчається. Процес комунікації має зацікавлювати студента, підвищувати його бажання продовжувати діалог із комп’ютером, стимулювати його пізнавальну активність, досягнення навчальних цілей [10]. 
Залежно від педагогічної спрямованості діалогу розрізняють такі його рівні: – фактичний діалог, за якого співрозмовник вибудовує свою відповідь на основі формальної зміни повідомлення; – діловий діалог, спрямований на розв’язання запропонованого завдання без урахування цілей освіти; – педагогічний діалог, який відбувається на основі моделі студента з урахуванням умов і цілей навчання. Навчання, якщо його розглядати в оптиці сьогодення, за своїм змістом є процесом набуття людиною низки компетентностей та досягнення нею певного рівня розуміння навколишньої дійсності у всій багатоманітності її форм та проявів, а також самої себе як суб’єкта й об’єкта цієї дійсності. Формулювання змісту та призначення навчальної діяльності дозволяє освітній системі незмінно виконувати покладені на неї трансісторичні функції – навчати новому (невідомому) та сприяти розумінню того, що раніше перебувало на лінії лімінальності або й поза нею. E-learning (від англ. Electroniclearning – електронне навчання) – система електронного навчання, синонім таких термінів, як електронне навчання, дистанційне навчання, навчання із застосуванням комп’ютерів, мережне навчання, віртуальне навчання за допомогою інформаційно-комунікаційних, електронних технологій [4].
Електронне навчання поклало початок смарт-навчанню (Smarteducation). Це нова філософія навчання, котру називають розумним навчанням. Воно об’єднує навчальні заклади, викладацький склад для здійснення спільної освітньої діяльності в мережі Інтернет на базі спільних стандартів, узгоджень і технологій. Мова йде щодо здійснення спільного навчання та використання контенту. Смарт-навчання – це гнучке навчання в інтерактивному освітньому середовищі за допомогою контента з усього світу, що знаходиться у вільному доступі. Отже, знання стають широко доступні. Мета розумного навчання полягає в тому, щоб робити процес навчання ефективним за рахунок переносу навчального процесу в електронне середовище, а це, в свою чергу, надає можливість доступу кожному, розширення кількості бажаючих навчатися з будь-якого місця і у будь-який час. З цією метою необхідно здійснити перехід від книжкового до електронного контенту, розміщуючи його в репозитарії, зробити його активним [8].
Smart-освіта надає нові можливості викладачам, фахівцям, студентам, а також всім, хто зацікавлений у отриманні знань. За допомогою інтерактивних технологій студент взаємодіє із програмною системою, обирає та аналізує ту інформацію, яка йому потрібна, що спонукає його до самостійної роботи. Нові вимоги висуваються до навчального курсу. Він має забезпечувати якість освіти, мотивацію студентів, залучаючи студентів до творчої, навчальної і наукової діяльності.
Smart-освіта становить собою таку освітню систему, що покладена в основу освіти нового типу, котра передбачає адаптивну реалізацію навчального процесу, в якому використовуються інформаційні смарт-технології. Використання сучасних інформаційно-комунікаційних технологій вимагає змін освітньої парадигми: переходу від традиційної моделі навчання до електронного навчання (e-learning), а від нього до Smart-освіти (Smart education). Цей процес передбачає створення віртуального освітнього середовища, використання інтерактивних засобів ІКТ, регулярне оновлення і поповнення контенту і моніторингу якості освіти, а також співпрацю вищих навчальних закладів [12]. 
Smart освіта має всі передумови для того, щоб стати найбільш ефективною інноваційною моделлю здійснення освітньої діяльності в умовах глобального інформаційного суспільства. Головною ознакою цієї освітньої моделі є система гнучкого навчання в інтерактивному освітньому середовищі, що дозволяє здійснити перенесення частини навчального процесу в електронне середовище [1].
Розвиток суспільства знань вимагає перегляду класичної освітньої парадигми та переходу до реалізації парадигми Smart – освіти, спрямованої на здобуття компетентностей для гнучкої і адаптивної взаємодії з оточуючим середовищем. Вже найближчим часом розробка та просування Smart-освіти на основі нових інформаційно-комунікаційних, мобільних, сенсорних та інших технологій буде основою роботи закладів вищої освіти майбутнього, які будуть навчати студентів через інтернет мережу за допомогою YouTube, i Tunes та інших сервісів. При цьому варто пам’ятати, що знання редуковане до інформації, стає знеособленим, а тому запровадження та ефективне існування Smart-освіти неможливе без відповідальної та кропіткої роботи викладача, який повинен наповнювати навчальні курси актуальним змістом, координувати роботу студентів в освітньому середовищі та забезпечувати їх всебічну підтримку [9].
Навчальні курси мають бути інтегрованими, включати мультимедійні фрагменти, зовнішні електронні ресурси. Необхідно дотримуватися таких вимог: гнучкість, інтеграція, індивідуальна траєкторія, мобільність та ін. Цим властивостям відповідатиме електронний курс, а також електронний підручник. 
Для створення смарт-підручника необхідно використовувати: хмарні технології, мультимедійні засоби, автоматичну фільтрацію за рейтингом знань, інтерактивність, спільну роботу в Інтернеті та ін. Особлива увага приділяється управлінню навчальним контентом і навчальними ресурсами у смарт-навчанні. У цьому процесі навчальні матеріали потребують регулярного використання викладачами, доповнення з професійних сайтів, блогів. Це дає студентам можливість формувати професійну компетентність [2].
Для здійснення смарт-навчання необхідне відповідне технічне забезпечення і доступ до Інтернету. Використання сучасних технологій навчання (інтерактивних) та технологій здійснення навчального процесу за моделями: SmartClassroom, FlippedClassroom та ін. створюють умови здійснення креативного навчання [10].
В більшості наукових праць, які присвячені Smart-освіті, основний наголос робиться на технології, при цьому, зазвичай, не досить ґрунтовно розглядається роль педагога-викладача в освітньому процесі.
На перший погляд, впровадження Smart-освіти може привести до зменшення ролі викладача в освітньому процесі. Виходячи з цього слід зазначити, що «розумні» продукти містять не знання, а результати діяльності і саме цей аспект і піднімає значення педагога-викладача як одного з організаторів освітнього процесу. Реалізація сучасної Smart освіти базується на трьох складових: технологічній, організаційній, педагогічній [6]. Саме остання і визначає не лише наповнення (результат) знань, а безпосередньо творчу складову навчального процесу. Без «розумного» освітнього контенту, створеного цими людьми, такі технології не дадуть очікуваного результату. Дорожня карта щодо створення Smart-освіти може бути виконана тільки при стимулюванні академічної активності педагогів. Smart-освіта ставить нові завдання перед викладачами. Вони повинні бути не тільки добре обізнані у своїй професійній області, але і знати велику кількість інформації, знань, ресурсів, використовувати різні типи технологій для роботи з учнями. При цьому Smart-освіта відкриває для педагогів нові можливості: ділитися досвідом і ідеями, більше займатися наукою, персоніфікувати курс в залежності від його завдань і компетенцій слухача, економити час, допрацьовує вже наявний контент, а не створювати його з нуля. Інформаційні технології вже багато в чому дозволяють скоротити час особистого спілкування студента і викладача [11].
Багато дисциплін і курси в вузах переводяться в режим онлайн. Але при цьому роль викладача ніколи не зведеться до нуля, оскільки студенти в будь-якому випадку повинні спілкуватися з ним і між собою. Тільки так вони можуть підвищити свою комунікабельність, отримати досвід роботи в команді. Онлайн цього не замінить.
Із розвитком хмарних технологій, соціальних мереж, Google інструментів, YouTube, Twitter, тощо освіта стає доступнішою. Завдяки інтернету сьогодні можливим є навчання в будь-якій точці світу та в будь-кий час. В інтернет мережі існує велика кількість різноманітних онлай-курсів, значна частина яких є безкоштовними. У світовій практиці навчання виокремились такі тенденції щодо останніх освітніх трендів, озвучених журналом FORBS: 
1) дистанційна освіта в якості лідера навчальних технологій за рахунок зростання кількості відеокурсів на Your Tube та i Tunes, а також електронних навчальних матеріалів; 
2) персоналізація навчання – з акцентом на індивідуальних психологічних характеристиках особистості, що сприяє підвищенню її мотивації до навчання, розвитку інтелекту, творчості та креативності;
3) гейміфікація освіти, що сприяє впровадженню ігрових технологій в неігрові ситуації; 
4) інтерактивні підручники, що мають докорінно змінити «традиційні» подання та інтерпретацію навчального матеріалу;
5) навчання через відеоігри як унікальна можливість надати знання про реальний світ через інтерактивне занурення у світ віртуальний [5].
Сьогодні стан економіки будь-якої країни істотно залежить від рівня розвитку її високотехнологічних галузей. Світовий досвід останніх десятиліть свідчить, що значних економічних показників досягають країни, економіка яких спирається на високі технології в усіх галузях промислового виробництва. Розробка і впровадження високих технологій сприяє зростанню добробуту та збалансованому технологічному, економічному і соціально-культурному розвитку суспільства. Тому протягом останніх 20-30 років в економічно розвинених країнах спостерігається стійка тенденція збільшення витрат на науково-технічний розвиток. На частку нових знань, впроваджуваних у технології, устаткування й організацію виробництва в цих країнах, припадає від 70 до 85% приросту ВВП [3].  
Нині світовий ринок наукомісткої продукції становить близько 2,3 трлн. дол. на рік, частка ж України не перевищує 0,05% його обсягу. За прогнозами фахівців, попит на продукцію високих технологій на промисловому і споживчому ринках через 10-15 років досягне 3,5-4 трлн. дол. Розуміння потреб споживачів, уміння реалізовувати науковий і технологічний потенціал у прибуткові комерційні проекти є однією з необхідних умов успішної роботи на ринку високих технологій. 
Основна проблема впровадження технологій смарт-освіти в Україні пов’язана із недостатнім розумінням перспектив та всіх можливостей даної продукції, а також обмеженими технічними можливостями окремих навчальних закладів (забезпечення доступом до мережі Інтернет, відсутність необхідного технічного та програмного забезпечення та ін..). Вирішенням даної проблеми може бути створення урядом стратегії розвитку smart-технологій, націленої на співробітництво з провідними компаніями даної галузі та виробництво вітчизняних аналогів згідно світових стандартів, а також покращення матеріально-технічного забезпечення освітніх закладів [4]. 
Підготовка кваліфікованих спеціалістів у галузі smart-технологій дозволить Україні конкурувати з іншими країнами та виробляти продукцію, яка використовуватиметься не тільки у навчанні, але і в інших сферах життя суспільства. Приділення достатньої уваги технологіям майбутнього і достатня матеріальна підтримка smart технологій дозволить Україні стати на новий рівень розвитку. 
Bring Your Own Device (BYOD) – (англ. «принеси свій пристрій») – нова глобальна концепція, що набирає популярності в США, Європі і Україні, технологія роботи з mobile devices, яка передбачає використання співробітниками компанії власних мобільних пристроїв (ноутбуків, планшетів, телефонів) в робочому процесі. За даними компанії IDC, близько 95% співробітників компаній вже використовують принаймні один приватний пристрій для робочих цілей. На зустрічах із партнерами, вдома, зручно мати доступ до корпоративної інформації (бази контактів, проектів, прайс-листів, презентацій і т.ін.). За даними компанії Cisco, респонденти в усьому світі бачать переваги BYOD у збільшенні продуктивності і розширенні можливостей спільної роботи, скороченні витрат до 40%. Як концепція корпоративної IT-політики BYOD сформувалася в 2009 р. в корпорації Intel під впливом тренду на використання співробітниками власних мобільних пристроїв в робочому процесі [13]. 
BYOD як IT-політика використовується провідними ЗВО світу: Гарвардським, Стенфордським, Принстонським, Массачусетським університетами, університетом Дюка в США та ін. Крім концепції BYOD (Bring Your Own Device – «принеси свій пристрій), популярними стратегіями роботи з mobile devices сьогодні також є: CYOD (Choose Your Own Device – «вибери свій пристрій» і COPE (Corporate-Owned, Personally Enabled – «корпоративні пристрої, налаштуванням і обслуговуванням яких співробітник займається самостійно».
Нещодавно компанія Sony випустила на світовий ринок платформу для інтерактивної взаємодії Vision Exchange, яка створює зручне середовище для навчання і спільної роботи. Завдяки їй учасники зустрічей можуть передавати контент на великий світлодіодний кристалічний екран за допомогою жестів перетягування. 
У платформу вбудовано додаток Skype, до відеосеансу можна підключати людей з будь-якої точки світу. Vision Exchange має широку підтримку пристроїв, тому студенти можуть працювати над спільними проектами в групах, підключивши до платформи свої ноутбуки або планшети по бездротовому зв’язку. Це дозволяє обмінюватися контентом між собою та з викладачами, додавати анотації і цифрові мітки до презентацій [10].
Висновки. 
Традиційна освіта, аудиторії, де головною фігурою був викладач, еволюціонують – завдяки системі активного навчання, компонентами якої є технології і платформи для інтерактивної взаємодії з сенсорними дисплеями, тепер це місце, де кожен студент може грати активну роль в освітньому процесі. Це створює сприятливі умови для взаємодії між студентами і викладачем, підштовхує студентів охочіше брати участь у навчальних проектах.
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