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Вступ.
Сучасний етап розвитку суспільства, інтеграція України до Європейського союзу ставлять якісно нові завдання в галузі освіти. Національна доктрина розвитку освіти України в ХХІ ст. визначає головною метою освіти створення умов для розвитку і самореалізації кожної особистості як громадянина України. Міжнародний досвід свідчить про потребу формування нових засад функціонування вищої школи, спрямованих на якісний рівень підготовки спеціалістів. Перед багатьма країнами, і Україною зокрема, постає проблема підвищення рівня освіти фахівців аграрної сфери, шляхом накопичення не тільки професійно спрямованих знань, вмінь і навичок, а й загальнокультурного рівня особистості. 
Отже, на сьогодні  актуальним є усвідомлення процесу формування професійної компетентності, розуміння того, чому необхідно навчити студента, яким чином і якою має бути технологія навчання для досягнення поставленої перед ним мети.
Виклад основного матеріалу.
Поняття компетентності освіти прийшло до нас із зарубіжних країн, де воно є достатньо широковживаним. Сьогодні в багатьох європейських країнах у зміст освіти внесено зміни, спрямовані на створення підґрунтя для того, щоб результати навчання базувались на досягненні студентами необхідних компетентностей.
Термін «компетентність» став активно вживатись у вітчизняній та зарубіжній літературі у 90-х роках XX століття. Однак ще у 20-х роках з’явились публікації із визначенням вимог до професійних знань, умінь і навичок вчителя (С.Гусєв, Ф.Корольов, П.Парібока та ін.) вивчався і зарубіжний досвід щодо підготовки вчителя та його компетентності (М.Ільїн, П.Коган та ін). В українському освітньому просторі цій проблемі присвячені публікації П. Горностай, О. Пометун, Є. Бачинської, О. Овчарук, М. Лукьянова, А. Маркова та інші. [2].
 У вітчизняній науковій літературі є різне трактування поняття «компетентність». В більшості джерел під компетентністю розуміється досвідченість у певній галузі, якомусь питанні, колі питань, в яких людина має певні знання, досвід, повноваження та ін. [5].
Компетентність – потенційна готовність вирішувати завдання зі знанням справи; складається з змістовного (знання) та процесуального (вміння) компонентів і вимагає знання сутності проблеми та вміння впоратись з нею; постійне оновлення знань, володіння новою інформацією для вдалого впровадження цих знань у конкретних умовах, тобто володіння оперативними та мобільними знаннями. Компетентний (лат. сompetens – належний, відповідний від competo – взаємно прагну, відповідаю, підходжу) який має ґрунтовні знання в певній галузі, тямущий; який має певні повноваження, повновладний [9]. Для  компетентності  характерною ознакою є можливість  (здатність, готовність) використовувати знання і вміння, тобто, компетентність – знаю, що треба робити.   
У сучасній науковій літературі часто зустрічається паронімічний термін «компетенція» – (лат. competentia – належний до права, від competere – досягати, прагнути, відповідати), що трактується як коло повноважень якої-небудь організації, установи або особи; коло питань, в яких дана особа має певні повноваження, знання, досвід [11]. 
Аналіз окреслених наукових джерел дозволяє зробити висновок, що компетенція є похідним поняттям від компетентності і означає сферу, в якій людина застосовує свої знання, вміння та навички. У той самий час компетентність – це семантично первинна категорія, що представляє знання, вміння та навички, сукупність яких складають так званий «розумовий багаж» людини, котрий вона залучає до особистого досвіду. 
Дослідники (Кузьміна Н. В., Бернс Р., Браже Т. Г., Маркова А. К., Леонтьєв В. Г.) пропонують загальну структуру суб’єктивних властивостей компетентного спеціаліста, особистісний, індивідуальний, а також професійні знання та вміння, тобто  професійна компетентність визначається за фахом спеціаліста та за рівнем його саморозвитку[10].
Основою компетентнісного підходу є «ідея виховання (у широкому розумінні) компетентної людини та працівника, який не лише має необхідні знання, володіє високими моральними якостями, але й уміє діяти адекватно у відповідних ситуаціях, застосовуючи ці знання і беручи на себе відповідальність за певну діяльність». На основі цього  можна сформулювати його функції. 
По-перше, компетентнісний підхід дозволяє більш точно визначити логіку розвитку професійно значущих знань і умінь. 
По-друге, він надає можливість найбільш точно визначати орієнтири в конструюванні змісту педагогічної освіти. 
По-третє, компетентнісний підхід створює передумови для розробки діагностично вивіреної системи вимірювання рівня професійної компетентності майбутнього спеціаліста на всіх етапах його підготовки [3]. 
В перспективі компетентнісний підхід сприятиме формуванню якісно нової моделі спеціаліста, що буде здатним забезпечити конкурентоспроможну освіту, яка відповідатиме світовим стандартам. 
Професійну компетентність можна розглядати як якісну характеристику ступеня володіння фахівцями їх професійної діяльності і передбачає: розуміння своєї справи, оцінку особистих  якостей, регулювання свого професійного становлення, самовдосконалення та самовиховання. Можна казати, що структура професійної компетентності складається з трьох загальних компонентів: зміст, мотивація та виконання. Ще можна виділити систему професійних знань, умінь і навиків, прагнення і здібності до самостійних творчих рішень професійних завдань, соціально-психологічна готовність до роботи, ідейно-моральна зрілість та політична культура.
Загальна професійна компетентність визначається як загально професійні знання, уміння, навики, здібності та готовність до їх актуалізації у сфері визначеної групи професій. 
Спеціальна професійна компетентність – вид і ступінь професійної підготовки молодого фахівця, наявність в нього професійних компетенцій (тобто готовність та прагнення), необхідних для виконання визначеної професійної  діяльності. Їх  зміст визначається державними кваліфікаційними характеристиками[5].
Компетентність – це об’єктивна категорія, яка фіксує суспільно визнаний комплекс певного рівня знань, умінь, навичок, ставлень тощо, які можна застосовувати в широкій сфері діяльності людини [13]. 
Грішнова О.А. поєднує професійну компетентність з поняттям «кваліфікація працівника», яку визначає як сукупність загальної і спеціальної професійної освіти людини; необхідних знань, умінь, практичних навичок та виробничого досвіду для виконання у даних організаційно-технічних умовах певних видів діяльності визначеної складності [2].
Порівнюючи поняття «кваліфікація» і «компетенція», необхідно відзначити, що другий термін ширший від першого, оскільки він включає, крім суто професійних знань і умінь, що характеризують кваліфікацію, такі якості, як ініціатива, співпраця, комунікативні здібності, здатність до саморозвитку і самовдосконалення, уміння вчитися, оцінювати, логічно мислити, наявність чіткого уявлення про себе як професіонала. Якщо кваліфікацій можна навчити за наявними шаблонами, показати, що і в яких ситуаціях треба робити і змусити фахівця в точності відтворювати показане, то компетентність же – це здатність діяти не за шаблоном. Показати, як це робиться в іншій ситуації, не можна, бо обставини в ситуації бувають різні. Тому кваліфікації (як набору інформації) вчать, а компетенції (як здатності) розвивають.
Проблеми методологічних засад формування професійних компетентностей майбутнього фахівця досліджувала Петрук В. А  Науковцем  визначені протиріччя, які існують у процесі фундаментальної підготовки студентів, зокрема, що практика навчання у вищій школі характеризується низкою істотних недоліків: не досить повна їх відповідність специфіці професійної діяльності і вимогам, які стоять перед особистістю сучасного фахівця; одноманітність форм, методів і прийомів викладання фундаментальних дисциплін, що викликає падіння інтересу до пізнавальної діяльності й майбутньої спеціальності в цілому. В зв’язку з цим навчальний процес потребує вдосконалення [8].
На основі здійсненого аналізу Петрук В. А. запропонувала  визначені та обґрунтовані концептуальні положення до процесу формування у студентів  професійних компетенцій. Першим концептуальним положенням визначена професійна спрямованість викладання фундаментальних дисциплін, під якою в організації навчального процесу розуміють: забезпечення фундаментальної підготовки студентів з урахуванням програмного рівня (стандарту) теоретичних знань, умінь і навичок з предметів циклу; формування підсистеми теоретичних знань і вмінь, які сприяють засвоєнню спеціальних (профільних) дисциплін, оволодінню професією, застосуванню цих знань у різних умовах майбутньої практичної діяльності з урахуванням зміни науково-технічних процесів; сприяння розвитку у студентів ціннісного ставлення до обраної професії, формуванню інтересу до спеціальності і діяльності в обраній галузі виробництва, подальшого розвитку інтелектуальних якостей і моральних рис.
Друге концептуальне положення полягає в озброєнні студентів раціональними прийомами розумової і навчальної діяльності, яке необхідне для успішного навчання в умовах вищого навчального закладу, організації їхньої самостійної роботи. Вагоме місце у цьому положенні займає формування навичок самостійної діяльності студентів, де найвища результативність процесу формування навичок самостійної роботи визначає майстерність, що вимагає творчого використання засвоєної сукупності знань, умінь, навичок для ефективної самостійної діяльності та формування самостійності як риси особистості.
Третє концептуальне положення полягає у застосуванні модульно-рейтингової системи організації навчально-виховного процесу. Рейтингова система оцінювання успішності навчання студентів у кожному модулі забезпечує: регулярний контроль процесу навчання в цілому, тим самим орієнтує студента на систематичну роботу протягом семестру; мотивацію успішної роботи студента в аудиторії і самостійної позаудиторної роботи за допомогою введення елементів змагання; оперативна обробка результатів і своєчасна корекція навчального процесу. Разом із підвищенням рівня фундаментальної підготовки,  модульно-рейтингова система сприяє більш швидкому адаптуванню студентів до кредитно-модульної системи
Процес формування професійних компетенцій відповідно до висунутих концептуальних положень поєднує три етапи: 
· теоретичний, на якому сутність формування складових базових професійних компетенцій полягає у визначенні в студентів мотиваційного рівня під час вибору професії, рівня вміння орієнтуватися в інформаційному матеріалі, самостійно опрацьовувати навчальний матеріал; формуванні вмінь самостійної роботи з навчальною та науковою літературою, вдосконаленні вміння раціонального відбору й аналізу інформації та формуванні мотивації навчальної діяльності студентів; 
· навчально-моделювальний, на якому має відбуватися формування складових базових професійних компетенцій шляхом перенесення у нові нестандартні навчальні ситуації, які максимально моделюють професійні; 
· контрольний, на якому здійснюється перевірка рівня сформованих умінь за допомогою методів інтерактивного навчання, тестування [8].
У процесі формування  професійних компетенцій визначені також основні ключові умови викладання   дисциплін та запропонована система роботи викладача з їх створення. До умов, яких має дотримуватися викладач, відносять умови щодо змісту, організації та проведення лекцій, практичних занять, самостійної роботи студентів з використанням інтерактивних методів навчання. Особлива увага приділена визначенню та розв’язанню конфліктів, що виникають у процесі розв’язування завдань та спілкування студентів під час симуляційних та ігрових занять.
Сьогодні існує досить широка розбіжність у підходах до визначення професійних якостей, яких вимагають від особистості фахівця-аграрія. Безсумнівно, що всі вони прагнуть якнайповніше відтворити універсальний характер професії і його особистості. Однак, в умовах ринку, діяльність фахівців сільськогосподарського виробництва істотно ускладнюється. Тому лікар ветеринарної медицини зобов'язаний завжди діяти відповідно до норм Кодексу професійної етики лікаря ветеринарної медицини України. Він повинен високо нести честь, гідність і благородні традиції ветеринарії, високим професіоналізмом та зразковою поведінкою підвищувати авторитет своєї професії у суспільстві [4].
На основі аналізу виробничої діяльності кадрів аграрного профілю Й. С. Завадським визначено особливості критеріїв професійної діяльності фахівців-аграріїв Японії, США, України [3]. Дослідником визначено, що фахівців аграрної сфери об’єднують такі критерії: професійна спрямованість, поєднання спеціалізації широкопрофільних знань, висока кваліфікація і здібності до навчання співробітників, уміння працювати у колективі. Таким чином, можна констатувати, що одним з істотних аспектів, які визначають можливість досягнення якісно нового рівня професійної підготовки фахівців-аграріїв є запровадження моделі їхньої креативної підготовки шляхом активізації навчальнотворчої діяльності студентів вищих навчальних аграрних закладів. 
Найбільш вагомими якостями працівника є творча спрямованість, інтелект, уміння приймати оперативні рішення, працювати у стресових ситуаціях, розвивати в собі здатність до управління та самоуправління. 
Аналізуючи результати досліджень інституту діагностики здібностей до управління (м.Гамбург, Німеччина), Борман Г. сформував систему найважливіших професійних якостей менеджера які, на мою думку, також можуть бути використані фахівцями аграрної сфери. Основні з них: розумові здібності (творче мислення, аналітичність розуму, здатність давати оцінку); соціальна адаптивність (комунікабельність, сила переконання, наполегливість, уміння співпрацювати в колективі); ставлення до працівників (зацікавленість, формування мотивації до праці, надійність, уміння спілкуватися); ставлення до роботи (ініціативність у прийнятті рішень, здібності до планування та прогнозування, вміння організувати і контролювати, сприйняття нового) [1].
На основі зазначеного вище вважаю, що однією з головних засад формування творчих професійних здібностей фахівця аграрної сфери є необхідність розвитку його лідерських якостей. Вважається, що лідерський вплив визначається трьома основними складниками: високі професійні навички, організаційні здібності і особисті (морально-психологічні) якості. Крім того, ефективного лідера має відрізняти система творчої спрямованості, насамперед: творча обдарованість, високий рівень інтелекту, харизматичність, ініціативність, впевненість у своїх силах та ін. Саме із творчо обдарованих кадрів слід сформувати вкрай потрібний Україні корпус професійних керівників-лідерів, спеціалістів аграрної сфери. 
Пристосовуючи дефініцію «компетенція» до аграрних потреб, можна тлумачити компетентність як інтегральну характеристику особистості, яка визначає здатність останньої вирішувати проблеми й типові завдання, що виникають у реальних життєвих ситуаціях, у різних сферах діяльності на основі використання знань, навчального й життєвого досвіду та відповідно до засвоєної системи цінностей.
Слід зазначити, що професійна компетентність повинна вивчатися процесуально, як така, що формується під час вивчення навчальних дисциплін, передбачених освітньою програмою, тобто складається з предметних компетенцій. Як педагогічна категорія „ предметна компетенція” означає сукупність знань, умінь та характерних рис при вивченні конкретного предмета, що дає можливість студентові самостійно виконувати певні дії для розв’язання навчальної проблеми [6].
Теоретичну модель процесу формування предметної компетенції можна зобразити у вигляді схеми (рис 1).
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Рис.1. Теоретична модель процесу формування предметної компетенції


Отже, засвоєння предметних знань студентами за компетентнісного підходу у вигляді тріади «знання – вміння – навички» доповнюється особистісними якостями (ініціативність, мобільність, заповзятливість, самостійність у прийнятті рішень, критичність мислення, мотивація досягнення успіху, рівень самооцінки особистості тощо). 
Важливими в контексті проблеми нашого дослідження є окреслені зарубіжними вченими рівні формування компетенцій під час вивчення окремих дисциплін у вищому навчальному закладі, визначені в європейських країнах [13]. Так, для першого рівня характерними є такі загальні для різних предметних галузей компетенції: здатність демонструвати знання основ та історії дисципліни; здатність логічно й послідовно представити освоєне знання; здатність контекстуалізувати нову інформацію й давати її тлумачення; уміння демонструвати розуміння загальної структури дисципліни й зв’язок між дисциплінами; здатність розуміти та використовувати методи критичного аналізу й розвитку теорій; здатність правильно використовувати методи й техніки дисципліни; здатність оцінювати якість досліджень у цій предметній галузі; здатність розуміти результати експериментальних і спостережних способів перевірки наукових теорій. 
На другому рівні майбутні фахівці повинні бути наділені такими  компетенціями: володіти предметною областю на належному кваліфікаційному рівні, тобто володіти новітніми методами й технікою дослідження, знати новітні теорії та їхні інтерпретації; критично відслідковувати й осмислювати розвиток теорії й практики; володіти методами незалежного дослідження й уміти пояснювати його результати на належному рівні; бути здатним внести оригінальний вклад у дисципліну відповідно до канонів цієї предметної області; демонструвати оригінальність і творчий підхід; опановувати компетенції на професійному рівні [9, 13].
Враховуючи теоретичне обґрунтування сутності та структури професійних, в тому числі предметних компетенцій, визначимо основну роль навчальної дисципліни «Ветеринарна токсикологія» у процесі формування професійних компетенцій в системі підготовки фахівців аграрної сфери. Вивчення цієї дисципліни є важливим етапом підготовки лікаря ветеринарної медицини, особливо на нинішньому етапі, коли збільшуються вимоги до екологічної безпеки ведення сільськогосподарського виробництва, необхідності забезпечення людей екологічно чистими продуктами харчування, токсикологічної експертизи сировини, що експортується або імпортується. 
Перехід до ринкових відносин у всіх сферах народного господарства, в тому числі і ветеринарії зажадав докорінних змін у цій галузі. Виникла об'єктивна необхідність посилення професійної та економічної підготовки ветеринарного фахівця, впровадження ефективних комерційних форм організації ветеринарного обслуговування тваринництва і розвитку ветеринарного бізнесу в країні, а також поглибленого вивчення нових ефективних методів лікування, освоєння сучасних методів хіміко-токсикологічного аналізу з використанням комп'ютерної техніки, знання діючих нормативно-законодавчих і правових актів з ветеринарії, державної, виробничої і комерційної діяльності, ціноутворення, оподаткування та ін. В умовах ринкових відносин проведені ветеринарні заходи повинні бути не тільки доцільними та результативними, а й економічно ефективними, фінансово окупними і вигідними для власників тварин, а також рентабельними для ветеринарної служби.
Отже, сучасна аграрна сфера потребує фахівців, які можуть самостійно формулювати мету роботи, ставити завдання та планувати етапи їх здійснення, приймати нетрадиційні та творчі рішення. Активна, творча, спрямована на практичну діяльність позиція, є головною характеристикою нової ролі студента.
Відповідно до програми навчальної дисципліни «Ветеринарна токсикологія»  для здобувачів освітнього ступеня «Магістр» є набуття необхідних знань і практичних навиків з безпечного та ефективного застосування засобів захисту тварин; методів профілактики негативного впливу токсичних речовин на організм продуктивних тварин, у т.ч. птахів, риби та бджіл; діагностики отруєння тварин пестицидами, кормовими добавками, отруйними рослинами, мікотоксинами тощо; сучасних методів  лікування  тварин за їх   отруєння;   ветеринарно-санітарної  експертизи в разі отруєння тварин. 
У результаті освоєння курсу студент повинен 
знати:  
· основні параметри токсикометрії отруйних речовин; 
· виробничу та гігієнічну класифікації пестицидів; 
· фізико-хімічні властивості отруйних речовин; 
· можливі шляхи їх міграції і надходження в організм; 
· токсикодинаміку та токсикокінетику; 
· симптоми та перебіг отуєнь; 
· правила відбору проб кормів та патматеріалу для хіміко-токсикологічних досліджень; 
· основні принципи діагностики отруєння тварин; 
· правила ветеринарно-санітарної експертизи в разі отруєння тварин;
вміти: 
· в конкретних умовах розробляти і організовувати здійснення заходів профілактики отруєнь тварин, а при появі отруєнь – кваліфіковано ставити діагноз з використанням сучасних хіміко-токсикологічних методів дослідження; 
· лікувати тварин та проводити ветеринарно-санітарну оцінку продуктів тваринництва.
Вказані вимоги до знань та умінь, сприяють формуванню ряду компетентностей, що відповідають предмету. Проте для формування компетентності сучасного лікаря ветеринарної медицини, необхідно врахувати єдність таких складових, як загальні і спеціальні (фахові) компетентності та програмні результати навчання з урахуванням специфіки ветеринарної діяльності.
Відповідно до освітньої-професійної програми «Ветеринарна медицина» освітнього ступеня «Магістр» з  дисципліни «Ветеринарна токсикологія» здобуваються такі компетентності:
- загальні: здатність до абстрактного мислення, аналізу і синтезу; здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях; знання та розуміння предметної області та професії в цілому; здатність проведення досліджень на відповідному рівні; здатність приймати  обґрунтовані рішення; здатність оцінювати та забезпечувати якість виконуваних робіт; здатність спілкуватися з нефахівцями своєї галузі, працювати в міжнародному контексті та використовувати інформаційні і комунікаційні технології; 
- спеціальні: здатність встановлювати особливості будови і функціонування клітин, тканин, органів, їх систем та апаратів організму тварин; здатність використовувати інструментарій, спеціальні пристрої, прилади, лабораторне обладнання та інші технічні засоби для проведення необхідних маніпуляцій під час виконання професійної діяльності; здатність дотримуватися правил охорони праці, асептики та антисептики під час здійснення фахової діяльності; здатність проводити клінічні дослідження з метою формулювання висновків щодо стану тварин чи встановлення діагнозу; здатність володіти методиками патолого-анатомічної діагностики; здатність проводити відбір, пакування, фіксування і пересилання проб біологічного матеріалу для лабораторних досліджень; здатність організовувати, проводити і аналізувати лабораторні та спеціальні діагностичні дослідження; здатність планувати, організовувати та реалізовувати заходи з лікування тварин при підозрі на отруєння; здатність застосовувати знання з біобезпеки, біоетики та добробуту тварин; здатність розробляти та реалізовувати заходи, спрямовані на захист населення від хвороб, спільних для тварин і людей; здатність розробляти стратегії профілактики хвороб різної етіології; здатність оберігати довкілля від забруднення відходами тваринництва, а також матеріалами та засобами ветеринарного  призначення; здатність здійснювати просвітницьку діяльність серед фахівців, працівників галузі та населення.
Після завершення процесу вивчення дисципліни «Ветеринарна токсикологія»  здобувачі повинні набути такі програмні результати навчання: відтворювати термінологію з компонентів освітньої програми; визначати особливості функціонування, патоморфологічні зміни в органах і системах організму за різного фізіологічного стану тварини; установлювати зв'язок між клінічними проявами захворювання та результатами лабораторних досліджень; збирати анамнестичні дані під час реєстрації та обстеження тварин, знаходити рішення щодо вибору ефективних методів діагностики, лікування та профілактики хвороб тварин; пояснювати сутність та динаміку розвитку фізіологічних процесів, які виникають в організмі тварин під впливом факторів зовнішнього середовища; проводити моніторинг щодо поширення хвороб різної етіології та біологічного забруднення довкілля; пропонувати інноваційні підходи для вирішення проблемних ситуацій професійного або соціального походження; рекомендувати до застосування карантинні та оздоровчі заходи, методи терапії, профілактики, діагностики та лікування хвороб різної етіології, фармацевтичні препарати різного спектра та механізму дії [7].
У процесі виконання своїх багатогранних службових обов'язків фахівці ветеринарної медицини виступають то в ролі лікаря, то організатора, пропагандиста, дослідника, державного контролера і т.д. Тому їм часто доводиться спілкуватися не тільки зі своїми колегами за фахом, а й з керівниками підприємств, підрозділів, фахівцями інших галузей, тваринниками господарств та власниками тварин, органами міліції і прокуратури, працівниками районних чи обласних органів, а також з багатьма людьми інших установ. У процесі роботи у лікаря формуються з цими людьми статутні відносини та етичні норми, також його специфічно виражений творчий характер, пов'язаний з постійним пошуком і розв'язанням завдань, на які не завжди можна знайти відповіді, керуючись тільки досвідом. Таким чином, виходячи з вище сказаного, зазначу, що предметна компетенція - це специфічний прояв професійної компетентності в конкретних умовах її діяльності.
Отже, акцент варто робити на необхідності підготовки не просто фахівців, а фахівців-професіоналів з високим фаховим, а головне, особистісним, лідерським потенціалом. Усе це значно відрізняє професійну діяльність сучасних фахівців від роботи професіоналів у минулому, які ставили на перше місце потреби організації, а не людей, що в ній працюють; прагненням уникати ризику (натомість сучасний фахівець-професіонал готовий ризикувати); цікавитися тільки питаннями, що належать до їхньої компетентності (натомість сучасний фахівець-професіонал цікавиться питаннями всієї організації, прагне стати надійним партнером для інших підрозділів) тощо. Тільки взаємозалежний комплекс професійних знань і особистісних якостей може визначати рівень професіоналізму сучасного фахівця та його готовності до ефективної діяльності за обраним фахом. 
Висновок. 
Компетентність характеризує обізнаність певного спеціаліста у фахових галузях знань, його професійні вміння та навички, особистий досвід та освіченість, що у сукупності дає змогу говорити про спеціаліста, націленого на перспективу у своїй роботі, збагачення власної культури, впевненого в собі і спроможного досягти високих результатів у професійній діяльності. Формування та розвиток професійної компетентності є процесом безперервним, адже в сучасних умовах, характерним для яких є зростанням обсягів інформації, постійного оновлення, відбувається швидка втрата актуальності одержаних фахівцем знань, знецінення набутої раніше освіти. Тільки за умови безперервності самоосвіти людина може вважатися освіченою, бути компетентним працівником, справжнім  професіоналом у своїй галузі.
Успішна робота лікаря ветеринарної медицини залежить від якості підготовки його в закладі вищої освіти. У навчанні та вихованні студента беруть участь викладачі різних кафедр і спеціальностей. Їх важливим завданням, особливо викладачів клінічних дисциплін, є формування загальних і спеціальних професійних компетентностей  з урахуванням завдань і потреб кожної дисципліни. У процесі дослідження дисципліни «Ветеринарна токсикологія» виокремлено, що  формування фахової компетентності у студентів, сприятиме розвитку впевненості у власній  професійній  компетентності  шляхом  реалізації  набутих  теоретико-операційних знань, умінь та навичок у практичній діяльності; орієнтації на творчу роботу в формуванні професійності майбутніх лікарів ветеринарної медицини; актуалізації ціннісного ставлення майбутнього ветеринара до оволодіння самоефективністю; стимулюванню професійного самовдосконалення майбутніх лікарів ветеринарної медицини та віри у власні можливості; допоможе закріпитись позиціям моральності, почуттю соціальної відповідальності, тобто повному комплексу тих рис особистості, які перетворюють професійну діяльність у суспільне благо.
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