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Вступ. 
Одне з найважливіших завдань сучасної юридичної освіти і науки в Україні науковці вбачають у педагогічних інноваціях, у самому ж педагогічному процесі вони перетворюються у інноваційні технології. Процес перетворення педагогічних інновацій у технології є творчим процесом, який містить у собі відкриття нового в педагогічній діяльності: нових знань, нових проблем, нових методів, їх рішення за об'єднання у різних послідовностях.	Стратегічна мета реформування й модернізації юридичної освіти і науки в Україні – створення ефективного інноваційного освітнього середовища у навчальних закладах через сприяння прогресивним нововведенням, упровадження найсучасніших технологій і моделей навчання. Навчальний процес у сучасному навчальному закладі повинен здійснюватися «з урахуванням можливостей сучасних інформаційних технологій навчання та орієнтуватися на формування освіченої, гармонійно розвиненої особистості, здатної до постійного оновлення наукових знань, професійної мобільності та швидкої адаптації до змін у соціально-культурній сфері, системі управління та організації праці в умовах ринкової економіки» [1].
Аналіз інтерактивних методів у наукових публікаціях, дав можливість зробити висновок, що частково інтерактивні методи використовувалися ще в перші десятиріччя минулого століття і були поширені в педагогіці та практиці української школи в 20-ті роки масштабного реформування шкільної освіти. Застосовувані в той час бригадно-лабораторний та проектний методи, робота в парах змінного складу, виробничі та трудові екскурсії й практики були передовим словом не лише в радянській, а й у світовій педагогіці.
Відомі вітчизняні вчені В. Лозова, С. Золотухіна, В. Гриньова. вважають диспут, дискусію, мозкову атаку, аналіз конкретних педагогічних ситуацій, рольові та ділові ігри,  активними методами навчання у педагогіці вищої школи. Методом «мозкової атаки», якого не торкалися вище згадані класифікації, вони називають «спосіб колективного продукування ідей, який формує вміння зосереджувати увагу на якійсь вузькій меті. Використовуючи метод мозкової атаки, студенти працюють як «генератори ідей», при цьому вони не стримуються необхідністю обґрунтування своїх позицій та позбавлені критики, адже за цих умов немає «начальників» і «підлеглих», є лише експерти в кожній групі студентів, які фіксують, оцінюють та вибирають кращі ідеї [2].
Існують різні підходи до визначення інтерактивного навчання. Особливостями впровадження інтерактивних методик у вищій школі займалися Г. Бордовський, М.Кларин, О. Пометун, О. П’ятакова, та ін. [3, 4].
У зв'язку із цим особливої актуальності набувають питання подальшого удосконалення системи формування інноваційного потенціалу в педагогічній діяльності, суттєво зростає значення нового особистісно орієнтованого підходу до розвитку суб'єкту.
Виклад основного матеріалу. 
Отримати якість навчально-виховного процесу можна лише за кардинальних базових перетворень у змісті, формах і методах навчання через впровадження інноваційних педагогічних технологій.
Правова наука і  юридична освіта стають нерозривними складниками сучасного навчального процесу. Поглиблюється науково-теоретичний рівень професійної підготовки правника та водночас посилюється її практичне спрямування. 
Спектр професійних знань, умінь, навичок представника правничої професії сьогодні значно розширився і вимагає від суб'єктів освітньо-правової діяльності найрізноманітніших знань як у власне-правових галузях, так і в суміжних із правом сферах, потребує ґрунтовної загальної та фахової методологічної підготовки, вільного володіння методикою і практикою правових досліджень/ Головне завдання полягає в тому, щоб навчити студента-правника постійно вчитися, здобувати нові знання, сформувати навички самостійного дослідницького пошуку, виявляти творчість у вирішенні складних професійних проблем і ситуацій. 
Важливою функцією викладача стає: підтримати здобувача освіти  (далі - студент, здобувач) в його діяльності, сприяти його успішному орієнтуванню у навчальній та науковій інформації, полегшити розв'язання проблем, щоб допомогти опанувати велику і різноманітну інформацію. Сучасний освітній процес вимагає більш активних і інтенсивних взаємодій між викладачем і здобувачем. Сучасні технології дозволяють зробити таку взаємодію набагато активнішою, але це вимагає від викладача спеціальних додаткових зусиль.
Особливе місце в навчально-виховному процесі відводиться роботі з обдарованою та талановитою студентською молоддю.
Метою інтерактивного навчання є розвиток особистості майбутнього фахівця, насамперед – різноманітних форм мислення кожного здобувача у процесі засвоєння знань за визначення конкретних цілей і завдань юридичної  освіти розглядається як цілісна взаємодія всіх учасників навчально-виховного процесу, в якому вони виступають суб’єктами знань, спілкування та організації.
Сутність інтерактивного навчання полягає в тому, що навчання відбувається завдяки взаємодії всіх тих, хто навчається. Це спільна діяльність, в якій викладач та студенти є суб’єктами навчання. Викладач є лише керівником розумової діяльності студента, спрямовує її, допомагає, послуговуючись фактами, дійти певних висновків. Завдяки цим методам, студенти засвоюють усі рівні пізнання (знання, розуміння, застосування, аналіз, синтез), розвивають критичне мислення, рефлексію, вміння розмірковувати, розв’язувати проблеми. Навчальний процес відбувається за умов постійної активної взаємодії всіх студентів.
Саме інтерактивні методи з великою кількістю ігрових моментів найкраще сприймаються аудиторією і за їх використання навчальний матеріал найкраще запам'ятовується. Інтерактивні методи (від англ. interact - взаємодіяти, тобто знаходитися у взаємодії, діяти, впливати один на одного) передбачають спільне навчання (навчання у співпраці), коли і студенти, і викладач є суб'єктами навчання. Викладач виступає лише в ролі більш досвідченого організатора процесу   навчання.. У найбільш загальному вигляді інтерактивні методи навчання передбачають включення в обговорення всіх учасників заняття. Всі учасники навчального процесу при цьому взаємодіють один з одним, обмінюються інформацією, спільно вирішують проблеми, моделюють ситуації, оцінюють дії колег і власну поведінку. Заняття засновані на вивченні «через дію», тобто на практичне спрямування знань, використання реальних життєвих ситуацій, що орієнтують на бажання знати та розуміти право. Здобувачі занурюються в реальну атмосферу ділової співпраці щодо вирішення проблем, яка є оптимальною для вироблення навичок і якостей майбутнього юриста.
Інтерактивні методи навчання праву - це імітація традиційних проявів суспільного життя у навчальних цілях. В їх основі лежить моделювання ситуації, вироблення і прийняття рішення в умовах, характерних для правової системи. Здобувачі під час навчального заняття стають учасниками колективних форм роботи і вирішують типові практично орієнтовані завдання. Для інтерактивних методів характерно як дотримання зовнішніх умов або форм імітації, наприклад, судові дебати, нормотворчі слухання, так і дотримання правил формальної логіки, пошук вирішення складних ситуацій, і механізм прийняття рішення. При їх застосуванні, як правило, моделюються реальні життєві ситуації, пропонуються проблеми для спільного вирішення, застосовуються рольові ігри. Тому вони сприяють формуванню умінь і навичок, виробленню власних світоглядних переконань, створюють атмосферу співробітництва, творчої співпраці.
Тому, для успішного застосування інтерактивних методів у навчальному процесі викладачеві необхідно:
- вивчити  теорію інтерактивного навчання, освоїти  технологію застосування інтерактивних методів;
- виділити теми, які доцільно вивчати за допомогою інтерактивних методів;
- виділити ті завдання, з якими студенти зустрінуться у своїй майбутній практичній діяльності;
- підібрати ситуації, які можна розв'язувати з використанням інтерактивних методів навчання; 
- засвоїти техніку розробки сценаріїв конкретних ситуацій, проблемних задач, ділових ігор, засідань «круглого столу», «мозкових атак» тощо;
- підготувати студентів до колективної навчальної діяльності;
- після проведення заняття здійснити колективну рефлексію нового виду діяльності. 
Лекція – усний виклад навчальної дисципліни, спрямований на ознайомлення студентів з великим за обсягом матеріалом. Процес закріплення знань, формування вмінь і навичок відбувається не на лекції, а за умови подальшої роботи над навчальним матеріалом викладеним під час неї. У контексті сучасних реалій розвитку освіти, бурхливого зростання обсягу інформації має видозмінюватися, підготувати, зорієнтувати, спрямувати здобувача на особисту роботу над опрацюванням навчального матеріалу. Сьогодні виникає потреба у застосуванні інтерактивних методів викладання. Інтеракція в розумінні педагогічних методик передбачає спільне навчання (навчання у співпраці), коли здобувач і викладач є суб’єктами навчання. Інтерактивні методики навчання – це імітація традиційних проявів життя у навчальних цілях, моделювання ситуації, вироблення і прийняття рішення в умовах, характерних для майбутньої професійної діяльності. Здобувачі стають учасниками колективних форм роботи і вирішувати типові практично-зорієнтовані завдання. Методики – обслуговуючі (допоміжні) методи (правила, знайомства, мотивація, рухливі вправи, рефлексація, оцінюванні); основні навчальні методи (мозковий штурм, робота в малих групах, аналіз правових ситуацій, рольова гра); конкретизуючи ігрові методи (дерево рішень, шкала оцінки, послідовне обґрунтуваннями, доведення від протилежного, правнича промова, навчаючи вчуся, коло ідей, «сократичний» метод, заповнення таблиці, стоп-кадр); поєднані (комплексні методи), калейдоскопу(«абжурна пилка»), акваріум, постановка запитань, письмові формування, імітація спрощеного судового слухання, законодавчий процес, колегіальна нарада, групова конкуренція, наукова конференція, а також: аналіз помилок, колізій, казусів; аудіовізуальний метод навчання; брейнстормінг («мозковий штурм»); «дерево рішень»; дискусія із запрошенням фахівців; ділова (рольова) гра;  майстер-класи;  метод аналізу і діагностики ситуації; метод інтерв'ю (інтерв'ювання); метод проектів; робота в малих групах; тренінги індивідуальні та групові (як окремих, так і комплексних навичок) та інші.
Розглянемо найбільш ефективні методи викладання дисциплін для правників. 
Проблемний (проблемно-пошуковий) метод. Може застосовуватись у практиці викладання майже всіх юридичних і неюридичних дисциплін. Передбачає проблемний виклад матеріалу, проблемні евристичні діалоги, вправи проблемно-пошукового характеру, створення певної проблемної ситуації, організації колективного пошуку оптимального варіанта розв'язання проблеми, наприклад шляхом обговорення, «ініціативних» дій учасників тощо. 
На відміну від традиційних методів, що здебільшого зорієнтовані на репродукцію та закріплення знань, ці методики вимагають від здобувачів не простого відтворення інформації, а творчості, оскільки містять у своїх умовах елемент незнаного, невідомого.
Метод творчого пошуку (дослідження). Серед різних видів завдань, які пропонує викладач кожної дисципліни студентам, особливо важливе місце посідають завдання творчого характеру. Пропонуючи такі завдання студентам для роботи на семінарських і практичних заняттях або для самостійної роботи (з наданням достатнього часу на його виконання), викладач прагне посилити інтерес слухачів до свого предмета, глибше дослідити ті чи інші питання курсу, залучити їх до науково-дослідницької роботи. 
З позицій дидактики важливо поступово переходити від простих завдань до більш складних: наприклад, спочатку дати завдання дібрати газетні матеріали, які могли б слугувати підставою для вчинення позову на захист честі, гідності й ділової репутації; потім — скласти позовну заяву або проаналізувати документ, укладений іншим; зробити експертний висновок; взяти участь у рольовій грі «судовий процес» у певній ролі; скласти касаційну скаргу; врешті-решт самому розробити план і матеріали навчального судового засідання. 
Прикладом складних творчих завдань слугує підготовка висновків і пропозицій до законопроекту; участь у розробленні проектів нормативно-правових актів; укладання пакету документів у певній справі; підготовка аналітичних матеріалів, порівняльних таблиць, аналітичних оглядів тощо для публікації у фахових виданнях та ін. 
Метод цей є провідним у сучасному навчальному процесі, оскільки втілює найважливіший, індивідуально-творчий підхід у навчанні. Застосовуючи його, викладач допомагає студентові у виборі своєї освітньої траєкторії шляхом: 
1) уточнення і формулювання мети, яку слід досягти; 
2) переліку вмінь і навичок, якими оволодіє студент під час виконання завдань; 
3) раціонального планування діяльності (навчальної, науково-дослідної та професійно-практичної); 
4) консультування з питань найбільш ефективних прийомів і методів самостійного вивчення й аналізу матеріалу. 
Максимальне посилення мотивації до поглибленого самостійного здобуття студентами нових знань – надзвичайно важлива складова сучасного науково-методичного забезпечення навчального процесу, яка забезпечує особливу атмосферу творчості та інноваційного пошуку у вищому навчальному закладі. 
Тренінги (індивідуальні та групові). Одним із інтерактивних методів навчання є тренінг, який застосовується як з метою формування й удосконалення загальної комунікативної готовності, так і для відпрацювання специфічних комунікативних компетентностей, умінь та навичок у представників тих професій, що передбачають контакт з іншими людьми, а також для моделювання ситуацій міжособистісної взаємодії в процесі діяльності. Немає сумніву, що тренінг вимагає великої попередньої підготовки викладача: робота над планом-сценарієм; розподіл ролей; визначення питань для обговорення під час тренінгу.
Зауважимо, що під час проведення тренінгу є можливість переконатися, що володіння професійною чи комунікативною компетентністю забезпечує майбутньому фахівцеві впевненість у собі, усвідомлення важливості професійного росту, удосконалення комунікативної сторони професійної діяльності, орієнтацію на особистість людини як на головну цінність (гуманістична позиція), а також здатність до творчого рішення комунікативних завдань, які виникають у процесі спілкування (комунікативна креативність).
В практичній роботі при проведенні лекційних занять з дисципліни «Трудове право» використовується поєднаний (комплексний) метод калейдоскопу («Ажурної пилки») є складним та чітко структурованими, використовується для того, щоб створити на занятті ситуацію, що дозволяє усім працювати разом , щоб опанувати велику кількість інформації за короткий проміжок часу. Цей метод ефективний і може замінити лекції у випадках, коли теоретичний матеріал повинен бути донесений до аудиторії перед проведенням іншого методу. Він заохочує студентів допомагати один одному вчитися навчаючись, що є однією з найбільш ефективних форм засвоєння інформації. 
Використовується такий порядок проведення заняття:
1. Щоб підготувати аудиторію до вивчення навчального матеріалу з великим обсягом інформації, доцільно підібрати роз даткові матеріали  логічно структурувати їх.
2. Підготовка табличок з кольоровими позначками, щоб учасники змогли визначити завдання для їхньої групи. Кожен учасник методу входитиме у дві групи – «домашню»  й «експертну». Простіше спочатку розділити на «домашні» групи (1, 2, 3, 4 і т. д.), а потім - на «експертні», використовуючи кольорові позначки, які є у кожного студента. У кожній групі всі повинні мати різні кольорові позначки. Наприклад «домашні» групи (1,2,3) із 4-ма студентами в кожній.
У кожній групі мають бути учасники: перші – голубого, другий – жовтого, третя – з білою,  четверта – з рожевою позначками.
3. Кожен студент має бути проінформований проте, хто входить до його «домашньої» групи, тому що її члени збиратимуться згодом. Вони також повинні визначитися з місцем зустрічі після того як студенти стануть «експертами».
4. Розподіл по своїх «кольорових» (експертних) групах, де студенти стануть експертами з окремого питання. Відстань між групами має бути достатньою для того, щоб вони уособлено працювали. В кожній «експертній» групі має бути представник із кожної «домашньої» групи.
5. Забезпечення роздатковим матеріалом кожної групи. Група повинна прочитати і обговорити свій матеріал і стати експертом з цього питання за визначений час (для цього може знадобитися великий обсяг часу, якщо матеріали складні). Доцільно на цьому етапі працювати за ролями:  ведучого (посередник-організатор роботи групи); писарчука (записує результати роботи); доповідача (представляє результати роботи іншим групам); спостерігача (учасники поступово будуть усвідомлювати, які уміння   необхідні для роботи в невеликі групі. Спостерігач допомагає придбати ці  навички, аналізує індивідуальну поведінку членів групи); хронометриста (степінь за часом, відпущеним на групову роботу, передбаченому у плані заняття).
Можливі і інші ролі (наприклад: експертної групи, навчаючи, по-черзі, один одного). Розподіл ролей дозволяє кожному учаснику групи активно включатися в роботу. Якщо група працює протягом тривалого часу в одному складі, бажано міняти ролі.
Рекомендується об’єднувати в одній групі учасників з різним рівнем підготовки. У різнорідних групах стимулюється творче мислення інтенсивний обмін ідеями, тому проблема може бути розглянути з різних сторін.
6. Повернення експертів додому та ознайомлення набутою інформацією з членами своєї домашньої групи. У «домашніх» групах має по одній особі з експертних груп.  Учасники намагаються донести інформацію якісно і в повному обсязі членами своєї домашньої групи за визначений час.
Для перевірки поточного контролю знань по опрацьованому матеріалі задаються питання експертами до експертних груп по питаннях, які не були підготовленні до заняття, а опрацьовані під час заняття (наприклад: експерт групи №1 може задати питання експертним групам № 2, 3, 4), а також використовується  викладачем метод аналізу правових ситуацій. 
Можна виділити кілька форм цього методу, однією з них є традиційне розв’язування задач. Аналіз конкретних ситуацій, їх обговорення, ознайомлення з різними підходами до вирішення проблеми, пошук необхідної інформації, — усе ці види робіт допомагають сформувати важливі для представників юридичної професії практичні вміння й навички: комплексного підходу до аналізу й оцінки фактів, логічного та причинно-наслідкового стилю мислення, правильного прийняття рішення. Застосування МКС потребує від викладача ретельного добору теоретичного і практичного матеріалу. Так, спочатку він пропонує здобувачам попередньо опрацювати необхідний теоретичний матеріал з певної проблеми, потім конкретні приклади казусів, які слід розібрати із студентами в аудиторії. Практичний професійний досвід викладача у цій роботі набуває особливої ваги. Метод цей заслуговує на почесне місце в сучасній методиці викладання фахових юридичних дисциплін. 
Основні вимоги до правових ситуацій – це доступність, життєвість, проблемність, слугування цілями заняття. Значення правових ситуацій у – саме вони пов’язують заняття з життям, вчать реалістично уявляти себе учасником суспільного життя та використовувати правові знання при цьому. Вміння вирішити життєві проблеми із застосуванням правових норм – це основа професійної придатності правника, умова право слухняних світоглядних переконань людини.
З правовими ситуаціями можна працювати за різноманітними методами, правова ситуація – це своєрідна методика, «гмено», з якої іншими методами «ліпляться» у вигляді знань, вмінь, навичок правника та світоглядних переконань щодо законослухняного життя.
Для розробки певної справи слід звернути увагу на основні моменти:
· факти (Що відбулося? Хто є учасником справи? Що про них відомо? Які факти важливі? Які другорядні?); 
· проблема (В чому полягає проблема? Якими нормативними актами регулюється ситуація? Яке питання нам треба вирішити, розв’язуючи ситуацію?)
· аргументи (Які аргументи можуть бути наведені для вирішення ситуації (обов’язково з використанням законодавчої бази на захист кожної із сторін)?); 
· рішення (Яке буде вирішення ситуації? Чому саме таке? Які можуть бути наслідки такого рішення?).
Аналіз правових ситуацій проводиться із використанням основного навчального методу рольової гри (розігрування правової ситуації по ролях). Мета розігрування правової ситуації  по ролях – визначити ставлення конкретної життєвої ситуації, набути досвіду шляхом гри.
Ділова (рольова) гра - один із найбільш популярних серед здобувачів видів навчальної роботи, адже побудований на творчості, змагальності, колективній співпраці. Але ефективність цього методу визначається якістю попередньої підготовки викладача і студентів. 
Основна мета будь-якої ділової гри полягає у створенні ситуації, максимально наближеної до реальної, в якій студент-правник повинен виконати необхідні професійні дії, правильно застосувати набуті знання, виявити навички роботи з клієнтами, колегами, а також вміння працювати з нормативними документами. 
Рольова гра надає можливість діяти наближено до реальних умов. Вона допомагає навчитися через досвід та відчуття. В ході рольової гри учасники «розігрують у ролях» визначену проблему або ситуацію (в даному випадку – «працівник»,  «роботодавець», «юрисконсульт»).
Здобувачі реагують на конкретну проблему в рамках заданої проблеми, наприклад: в суді, в комісіях по трудових спорах, між працівником, роботодавцем та юрисконсультом. Хоча ці підходи мають різні характеристики, вони доповнюють один одного і переслідують загальні цілі: подальший розвиток уяви і навичок критичного мислення; сприяння вживанню суджень, думок і цінностей; вживання в аудиторії спроможності знаходити і розглядати альтернативні можливості дій, а також виховання співчуття до інших людей.
При виникненні будь-яких питань щодо правового статусу виконуваної ролі необхідно задати питання викладачеві. В завданні по підготовці студентів до ділової гри викладач перераховує закони та інші нормативні акти.
У підсумку викладач призначає час проведення консультації за 1-2 дня проведення ділової гри.
Починаючи підготовку до ділової гри, студенту слід вдумливо, не поспішаючи ще раз прочитати її сценарій, уявити себе в ролі відповідної посадової або іншої особи уявити якби діяв в даній ситуації, якщо б реально займав цю посаду, якими знаннями, навиками, вміннями, повинен був би володіти, які повноваження були б необхідні для успішного виконання посадових обов'язків. Після здійснення такого розумового процесу тобі стане ясно, що ти маєш вельми смутне уявлення про особливості і характер діяльності посадової особи, яку ти будеш представляти на грі. Це переконає тебе в необхідності ґрунтовної підготовки до ділової гри.
В першу чергу необхідно ретельно вивчити ті закони та інші нормативні акти в частині, що стосується твоєї ролі, які рекомендовані викладачем. При цьому особливу увагу слід звернути на завдання, які законом покладені на орган, який ти представляєш, і на повноваження, якими наділена посадова або інша особа, що інтересує тебе.
Зіставивши ці завдання і повноваження з життєвою ситуацією, яка підлягає вирішенню, ти знайдеш оптимальне законне вирішення проблеми. Рекомендується, не надіючись на пам'ять, скласти ґрунтовний письмовий конспект свого виступу на діловій грі. При цьому запропоноване тобою рішення повинно бути мотивованим, містити посилання на закон. Сам виступ повинен бути живим, цікавим, містити по можливості приклади та факти. Слід бути готовим відповідати на питання інших учасників гри.
На консультації, яка проводиться напередодні гри, необхідно зняти всі неясності та сумніви, що виникли в процесі підготовки до неї. Можна обговорити з викладачем питання про доцільність запропонованої структури виступу на діловій грі. Гра протікає в суровій  відповідності з її сценарієм.  При  ньому  в о слід проявити активність і кмітливість, ставити перед учасниками гри питання, включатися в дискусії, дотримуватися, однак, необхідного такту. Підмічено що живо, цікаво проведена гра складає в студентів хороше враження і викликає інтерес до подальшої участі в подібних іграх.
По закінченню  гри викладач надає слово, експертам для  висновків. Перший експерт протягом 5-6 хвилин розглядає підготовленість студентів до ділової гри, активність її учасників, їх компетентність, конструктивність внесених ними пропозицій. Він коротко аналізує виступ всіх учасників, відмічаючи позитивні  так і негативні моменти, дає їм оцінку. При цьому враховується активність студентів, знання ними законодавства, повноважень відповідної посадової або іншої особи, аргументованість внесених пропозицій. Експертом дасться оцінка і в цілому навчальній групі. Другий експерт - може погодитись з першим або висловити свою точку зору з приводу проведення гри, доповнити його.
Викладач не повторюючи сказаного експертами, підводить підсумки проведеного заняття, коротко аналізує  висновки  експертів. При  цьому  він звертає увагу на повноту досягнення поставленої перед студентами мети, недоліки і позитивні моменти, висловлює свої міркування щодо того, що могло б сприяти активізації ділової гри, підвищенню її результативності.
Етапи проведення лекційного заняття з дисципліни «Трудове право» на тему: 
«Внутрішній трудовий розпорядок. Трудова дисципліна».
І етап : вступний інструктаж
· Головуючий (керівник групи) – зачитує завдання групи, організовує порядок виконання, пропонує учасникам висловити свою думку, заохочує групу до роботи шляхом обговорення і отримання результатів по даному методу з іншими учасниками з даної дисципліни, визначає відповідального доповідача.
· Секретар – веде записи результатів роботи групи і, як член групи, має бути готовим узагальнити думку групи під час підведення підсумків.
· Спостерігач – бере участь у роботі групи, висловлює свої пропозиції, щодо оцінювання членів експертних груп.
ІІ етап: робота в експертних групах. Кожна група отримує не тільки конкретне завдання, але й інструкцію щодо організації гурткової роботи:
· доведення опрацьованого матеріалу по черзі кожним членом своєї експертної групи;
· дотримання правил активного слухання (слухати не перебивати);
· намагання в групі дійти спільної думки;
· опрацьований матеріал замальовують у таблицях.
ІІІ етап: після обговорення проблемних завдань викладач представників груп про наслідки роботи.
IV етап: закріплення теми.
V етап: заключний інструктаж – підсумок заняття.
Структура заняття
Вступний інструктаж
Перевірка присутності студентів на занятті 
Відповіді на можливі запитання студентів
Актуалізація опорних знань.
Повідомлення теми, формування мети та основних завдань, визначення місця теми навчальному курсі та встановлення міжпредметних зв'язків. Мотивація навчальної діяльності (питання, задачі проблемні ситуації).
Дисципліна праці як інститут трудового права – це сукупність правових норм, що регулюють внутрішній трудовий розпорядок, встановлюють трудові обов’язки працівників і власника або уповноваженого ним органу, визначають заходи заохочення за успіхи у праці. Щодо відповідальності за невиконання трудових обов’язків, то норми, які передбачають дисциплінарну відповідальність працівникові, утворюють окремий правовий інститут у трудовому праві.	
Поточний контроль виконання роботи з елементами методу калейдоскопу «ажурної пилки».
Питання для експертних груп
Експертна група № 1 по питанню: «Правове регулювання внутрішнього трудового розпорядку».
Експертна група № 2 по питанню: «Поняття трудової дисципліни та методи її забезпечення»
Експертна група № 3 по питанню: «Дисциплінарна відповідальність та її види».
Експертна група № 4 по питанню: «Дисциплінарне стягнення: порядок накладання, оскарження і зняття».
Отже, студенти поділяються на чотири експертні групи, які мають свої номера № 1, № 2, № 3, № 4. Протягом 10-15 хвилин кожна експертна група – працює в домашніх умовах. Потім викладач об’єднує студентів в експертні групи, де кожен номер стає експертом питання, яке вони вивчили в домашній групі. Після 5-6 хвилин відбувається навчання кожної експертної групи, у якій працюють по одному студенту із експертних груп (наприклад, в експертній групі № 1 працюють експерти з групи № 2, № 3, № 4 і присутній експерт «домашньої» групи.
Потім йде перевірка і оцінювання експертних груп шляхом відповідей на запитання.
Питання були задані експертами кожної експертної групи, які не стосувалися питань, підготовлених експертними групами (наприклад, експертна група № 1 задає питання експертній групі № 2, 3, 4) після повернення їх в домашні групи.
Для того, щоб впевнитись, що заняття досягло мети і студенти опрацювали матеріал в домашніх групах, викладач пропонує використати метод аналізу правових ситуацій та розігрування правової ситуації на ролях.
У рольових іграх відпрацьовувалось тактика поведінки дій, виконання функцій та обов’язків конкретної особи. Для проведення гри з виконання ролей розробляється модель – п’єса ситуації, між студентами розподіляються ролі з «обов’язковим змістом».
Основна мета інсценування – навчити студента орієнтуватися у різних обставинах, давати об’єктивну оцінку своїй поведінці, врахувати можливості інших людей, встановлювати з ними контакти, вживати їхні інтереси, потреби і діяльність.
Для прикладу наведемо фрагменти сценарію рольової гри:
на підставі доповідної записки начальникам цеху слюсарю Маслову наказом по підприємству була оголошена догана. Маслов оскаржив наказ про оголошення йому дисциплінарного стягнення до місцевого суду. У позовній заяві Маслов вказав, що погано себе почував і тому був змушений звернутися до лікаря. Його звернення до лікаря підтверджувалося відповідною довідкою.
Що мається на увазі під дисциплінарним проступком? Назвіть підставу притягнення працівника до дисциплінарної відповідальності. Які обставини виключають вину працівника? Які умови дострокового зняття дисциплінарного стягнення? Яке рішення винесе суд у справі Маслова?
Дійові особи:
1. Ведучий (коректує дії) – викладач
2. Працівник – студент
3. Роботодавець – студент
4. Юрист - консультант – студент
5. Група експертів – критиків – студенти
Етап підготовки (проводиться до початку заняття): розробка гри, розробка сценарію, план гри, загальний опис гри, інструктаж.
Введення в гру: постановка проблеми, мети; розподіл ролей; формування групи експертів.
Хід гри
Під час розподілу ролей працівник, роботодавець, консультант, студентам наголошено, що вони зобов’язані дати правильну юридичну оцінку конкретній правовій ситуації.
Аналіз, обговорення, підсумки.
1. Виступ експертів – критиків.
2. Захист студентами своїх рішень і висновків (працівником, роботодавцем, юрист - консультантом)
3. Заключне слово викладача: аналіз активності та виступи студентів, відмічає які позитивні і негативні моменти, дає їм оцінку.
Після успішного узагальнення матеріалу можлива дискусія, викладач повинен підкреслити, які питання студенти мають оволодіти самостійно.
Наступним етапом є заключний інструктаж.
Впевнившись в тому, що заняття із використанням інтерактивних методів досягло мети і студенти засвоїли новий матеріал, викладач підводить підсумки заняття. Він виставляє оцінки окремим студентам, мотивуючи їх. Далі викладач видає завдання для самостійної роботи студентів, а саме вказує домашнє завдання (написання рефератів та вирішення тестів) та методичні поради щодо виконання домашнього завдання. На цьому заняття закінчується.
Розроблення й впровадження інноваційних методів викладання, хоча й містить певні ризики, є надзвичайно важливою складовою науково-методичної та навчально-методичної роботи викладача навчального закладу, оскільки допомагає підтримувати його професіоналізм і педагогічну компетентність на рівні сучасних вимог. Професіоналізація сучасного викладача неможлива без його активної участі в розробленні змісту сучасної освіти, впровадження інноваційних технологій освіти й виховання, перебування у режимі постійного інноваційного пошуку в цілому. 
Висновки.
Отже, застосування інтерактивних методів навчання не тільки підвищує ефективність навчальної діяльності та рівень соціалізації студентів, а й рівень педагогічної майстерності викладача: розширює банк прийомів і методів роботи, наближує до професійної діяльності, з якої ведеться підготовка, піднімає на новий, вищий щабель стосунки» з студентами у навчальній, позааудиторній та науково-дослідній роботі. Інтерактивні методи при вивченні юридичних дисциплін в сучасних умовах викладання можуть бути чине найкращим способом вивчення сучасного суспільного життя.
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