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Вступ.
Досить важливим питанням сьогодення є забезпечення якісного освітнього рівня підготовки молодих кваліфікованих та конкурентоздатних фахівців. 
Тому програма освіти нашої держава має спрямування на організацію навчання таким чином, щоб шляхом впровадження новітніх інноваційних технологій впровадити відпрацювання студентами навчальної програми, зокрема такої форми навчання як індивідуальні завдання.
Індивідуальні завдання є однією із найважливіших форм організації навчання, спрямованої на отримання, поглиблення, засвоєння, узагальнення інформації та знань, які  студенти одержують під час навчання та у майбутньому застосовують на практиці.
Реформування галузі освіти України, перехід до маркетингових та економічних методів управління, впровадження сучасних та інноваційних технологій в усіх сферах суспільного життя, орієнтація національної системи на прогресивні світові моделі розвитку ринку підвищують вимоги до підготовки фахівців у вітчизняних закладах освіти.
Виклад основного матеріалу.
Сучасні виклики актуалізують нові підходи до дослідження теоретичних і прикладних засад економічної освіти України як компетентнісно орієнтованої освіти. Метою сучасної освітньої програми є формування ключових компетентностей (спілкування державною та іноземними мовами, математична компетентність, основні компетентності в природничих науках і технологіях, інформаційно-цифрова компетентність, уміння і бажання впродовж життя розвивати свої знання та навички, ініціативність і підприємливість, соціальна та громадянська компетентності тощо.
Аналіз психолого-педагогічних праць дозволяє визначити поняття індивідуальне навчально-дослідницьке завдання (ІНДЗ) як засіб 6 організації індивідуальної самостійної роботи здобувачів освіти, що являє собою завершений навчально-дослідницький проєкт та включає в себе такі поняття: навчальний проєкт, компетентісно-орієнтовне завдання, контекстне завдання [1]. 
Так, вміння та здатність використовувати набуті знання, при виконанні професійних завдань, роботи вбачається як складова професійної компетентності сучасного якісно підготовленого та конкурентоспроможного фахівця. Таким чином, компетентнісний підхід  розглядається як спрямованість освітнього процесу на забезпечення здатності здобувачів освіти використовувати засвоєну інформацію та опановані навички не в обмеженому колі «типових» навчальних завдань, а в широкому арсеналі «повсякденних проблемних ситуацій», що можуть виникнути в процесі майбутньої професійної діяльності. Тому у даному випадку, саме виконання позааудиторних індивідуальних завдань є поглибленим вивченням того матеріалу, який здобувач отримує безпосередньо при взаємодії із викладачем (наприклад під час лекції), із наступним застосуванням знань на практиці та має величезне значення для розвитку навичок самостійної роботи та професійного рівня фахівця у майбутньому.
Індивідуальні завдання виконуються студентами самостійно, проте під керівництвом викладачів Самостійні індивідуальні роботи характеризуються тим, що зазвичай окремо виконуються кожним здобувачем за власним вибором.
Бувають випадки, коли завдання є груповими, тобто мають комплексний характер . Тоді,  до їх виконання можуть залучатися кілька студентів, у тому числі студенти, які навчаються на різних факультетах (відділеннях) і спеціальностях [2].
Індивідуальне завдання – це форма організації навчального процесу, яка має на меті поглиблення, узагальнення та закріплення знань, які студенти отримують у процесі навчання, а також застосування цих знань на практиці. Індивідуальне завдання виконує студент самостійно під керівництвом науково-педагогічних працівників [3].
У теорії педагогіки вищої школи закладено основи впровадження індивідуальних навчально-дослідницьких завдань (проєктів) для організації самостійної роботи здобувачів освіти через розкриття: 
- принципу індивідуального підходу в навчанні (А. Алексюк, І. Лернер); 
- ролі в навчальному процесі, сутності й значення навчальних задач (М. Скаткін, Г.Балл); пізнавальних задач (В. Беспалько, В. Загвязинський, М. Махмутов, О.Савченко, А. Тализіна); навчально-пізнавальних задач; випереджаючих пізнавальних завдань; індивідуальних завдань (Я. Болюбаш); проблемних задач (В. Лозова, А. Матюшкін, А.Фурман); творчих завдань (В. Розумовський) контекстних завдань (А. Вербицький); 
- теоретичних засад методу проєктів (Дж. Дьюї, В. Кілпатрік) [4]. 
Індивідуальна робота є досить важлива, адже, як показує практика саме завдяки самостійній роботі стає очевидним рівень засвоєння навчального матеріалу та створюються умови для розкриття індивідуальних творчих здібностей здобувачів. До індивідуальних завдань відносяться реферати, розрахунково-графічні, курсові та дипломні проекти (роботи) тощо.
Студент може виконувати індивідуальну роботу як під керівництвом викладача так і самостійно у позааудиторний час за окремим графіком з урахуванням особистих потреб і можливостей [5]. 
Індивідуальне науково-дослідне завдання є видом позааудиторної індивідуальної роботи студента навчального чи навчально-дослідницького характеру, яке використовується в процесі поглибленого вивчення програмного матеріалу навчального курсу на основі здобутих знань, умінь і навичок у процесі аудиторних занять. Воно може охоплювати декілька тем або зміст навчального курсу в цілому. Відповідно до інноваційних технологій навчання, різновидністю індивідуальних занять є індивідуальні науково-дослідні завдання.
Науково-дослідниька робота є важливою складовою підготовки висококваліфікованих фахівців у вищих навчальних закладах. За період  навчання у вищому закладі освіти здобувач виконує курсові проекти (роботи) з навчальних дисциплін, які є базовими для відповідної спеціальності. 
Серед інших індивідуальних навчально-дослідницьких завдань найпоширенішими є: конспект із теми (модуля) за заданим планом або планом, який студент розробив самостійно; реферат з теми (модуля) або вузької проблематики; анотація прочитаної додаткової літератури з курсу, бібліографічний опис, історичні розвідки тощо [4].
Так, досить вагомим напрямком науково-дослідної роботи в межах навчально-виховного процесу є написання і захист курсових та дипломних робіт. Курсова робота – це самостійна, навчально-дослідниька праця студента. У процесі написання робіт під керівництвом викладачів студенти опановують методи та навики проведення наукових досліджень. Написання таких навчально-дослідницьих робіт сприяє формуванню творчого мислення, навичок збирання, аналізу та інтерпретації джерел літератури, вміння формулювати висновки та пропозиції та зокрема, допомагає викладачеві здійснити перевірку рівня засвоєння навчального матеріалу відповідної спеціальності (предмету, теми). Тематика курсової та дипломної роботи визначається кафедрами вищих навчальних закладів відповідно до змісту і завдань навчальної дисципліни. Вона повинна бути актуальною, тісно пов'язаною із вирішенням завдань фахового предмету та наукової спеціальності.
Здобувачам надається право вільно обирати тему роботи із запропонованого переліку кафедрою. Також, дозволяється студентам пропонувати свої теми, які в подальшому будуть погоджені із викладачем (керівником навчально-дослідницької роботи) та затверджені на кафедрі у відповідному порядку.
Загальний порядок затвердження тем курсових, дипломних робіт та їх керівників визначається вищим закладом освіти.
Керівництво навчально-дослідниькими роботами (курсовими) у закладах вищої освіти третього і четвертого рівнів акредитації здійснюється професорами, доцентами і старшими викладачами, а також асистентами (викладачами) та іншими фахівцями, які мають досвід науково-педагогічної і практичної роботи.
У закладах вищої освіти першого і другого рівнів акредитації вищевказаними роботами керують досвідчені викладачі та спеціалісти, які мають відповідну кваліфікацію та досвід діяльності, або практичні навички у відповідній галузі.
Захист дипломних, курсових робіт проводиться відповідними комісіями, що складаються із двох-трьох викладачів кафедри (предметної або циклової комісії), у тому числі керівника курсової  роботи. Курсові роботи зберігаються на кафедрі протягом одного року.
Дипломна робота – це індивідуальне завдання науково-дослідницького, творчого чи проектно-конструкторського характеру, яке виконується студентом на завершальному етапі фахової підготовки і є однією із форм виявлення теоретичних і практичних знань, вміння їх застосовувати при розв'язуванні конкретних наукових, технічних, економічних, соціальних та виробничих завдань [4].
Тема дипломної роботи визначається теж відповідними (випускаючими) кафедрами (предметними або цикловими комісіями) та затверджується науковим керівником такої навчально-дослідницької роботи.
Дипломна робота відображає рівень підготовки здобувача – теоретичної та фахової, вміння постановки наукової проблеми/завдання та знаходження обґрунтованого та конструктивного рішення та розв’язання, здатність використовувати інноваційні технології в процесі навчання, навики риторики з метою доводити інформацію до аудиторії.
Наукові керівники навчально-дослідницьких робіт (дипломних) у закладах вищої освіти третього і четвертого рівнів акредитації призначаються з числа професорів і доцентів  та у закладах вищої освіти першого і другого рівнів акредитації – найбільш кваліфікованих викладачів із вагомим досвідом .
Як і у курсових роботах, здобувачі мають право запропонувати свою тему дипломної роботи, із наступним обґрунтуванням актуальності й доцільності її дослідження. У такому разі перевагу надають темам, які здобувачі досліджували ще задовго до виконання дипломної роботи, чи з тематики, де є попередні напрацювання (наприклад, курсова робота, відповідні індивідуальні дослідницькі проекти), або які безпосередньо пов'язані з місцем майбутньої професійної діяльності випускника.
У психолого-педагогічній літературі спостерігається загальна тенденція до визначення дефініції «навчально-дослідницьке завдання» як проблемного завдання, виконання якого є основною формою використання дослідницького методу, націлене на відкриття суб’єктивно нових знань [1]. 
ІНДЗ спрямоване на самостійне вивчення частини програмного матеріалу, систематизацію, поглиблення, узагальнення, закріплення, практичне застосування знань студента з навчального курсу та розвиток навичок самостійної роботи [6].
Індивідуальні навчально-дослідницькі завдання складаються із двох частин: обов’язкової та творчої, остання виконується за побажанням. 
Обов’язкова частина навчально-дослідницького завдання має відповідні рівні  складності. Рівень складності обирається самостійно з урахуванням власних навчальних можливостей здобувача. За ступенем самостійності науковці виділяють програмовані (обов’язкова наявність схеми, порядку щодо написання завдання), та непрограмовані (в яких відсутні план дій та рекомендації). 
Класифікація індивідуальних навчально-дослідницьких робіт також здійснюється за змістом: 
- пізнавальні: міжпредметні (інтегрується суміжна тематика кількох предметів) та монопредметні (виконуються на матеріалі одного предмету); 
- навчальні: орієнтовані на здобуття знань, способів діяльності, знань і вмінь; 
- соціальні (містять соціальний контекст); 
- моніторингові [4].
У залежності від характеру діяльності здобувача освіти ІНДЗ можна поділити на: 
- репродуктивні проєкти (самостійне повторення описаних дій); 
- пошукові проєкти (відтворення дій у подібних умовах); 
- дослідницькі проєкти (основою дослідження є висунута гіпотеза та її експериментальна перевірка). 
За способом виконання ІНДЗ виділяють:  
- теоретичні (збір інформації з даної проблеми, виявлення причинно-наслідкових зв’язків, тощо); 
- практичні (експериментальні); 
- мультимедійні;
 - випереджаючі (розв’язання перспективних завдань). 
Також, існує класифікація індивідуального навчально-дослідницького завдання за функціями, які вони виконують: монофункціональні, біфункціональні, поліфункціональні [4].
Рис. 1. Класифікаія та види індивідуальних навчально-дослідницьких завдань

Вважається, що для виконання ІНДЗ той, хто навчається, повинен самостійно опанувати певний обсяг навчального матеріалу. Використовуючи таксономію Б. Блума та дослідження науковців із даної тематики [7], можна виділити практику класифікації завдань ІНДЗ, обов’язкових для виконання. 
На практиці бачимо, що найчастіше зустрічаються змішані ІНДЗ, у яких присутні ознаки декількох видів. Погоджуємось із позицією багатьох вчених, що ІНДЗ мають включати різноманітні типи, оскільки саме в цьому випадку буде здійснюватись різностороннє формування професійних компетентностей майбутніх фахівців.
Викладачі розробляють самостійні навчально-дослідницькі завдання з наступним урахуванням особливостей здобувачів:
· віку (курсу, на якому навчається здобувач);
· реальних навчальних здібностей;
· наявності суб’єктивного досвіду здобувача освіти;
· можливих труднощів у самостійній роботі.
Обов’язкова частина індивідуального навчально-дослідницького завдання вказує виконавцю (здобувачу) які саме окремі дії/завдання та у якому порядку вони мають виконати у своїй роботі. Наприклад, це можуть бути наступні завдання, які ставить викладач перед здобувачем:
· навчальні цілі, мета роботи, визначення понять (надання визначення, види, критерії, розкриття сутності понять, основні властивості, підготовка списку понять, які стосуються; визначте, виділіть головні ознаки; опишіть методи, які використовуються; послідовність, етапи; створення доповіді тощо); 
· розуміння (пояснення та доведення вірності тверджень; розкриття  особливостей; встановлення відповідностей; порівняльна характеристика; розкриття на конкретних прикладах особливості; класифікація, огляд, висновок); 
· застосування (моделювання; доведення, демонстрування, способи розв’язування; розкриття процедури; обґрунтування способів використання; наведення можливих засобів; підготовка звіту);
· аналіз (проаналізуйте, теоретичний аналіз; згрупування за певними ознаками; порівняння, спростування, перевірка гіпотези);
· синтез (створення, дослідження, пропонування декількох варіантів чи свого варіанту, алгоритм дій; виявлення та формулювання проблем використання; узагальнення причин та наслідків; розробка методичних рекомендацій; організація програми роботи, модернізування, винайдення, удосконалення); 
· оцінка (оцінення значущості шляхом обрання оптимальної технології, виокремлення переваг та недоліків, оцінка ролі,обґрунтування, аргументування, рекомендація, прогнозування). 
На відміну від обов’язкової, творча частина ІНДЗ, не містить алгоритмів, відомостей про кінцевий продукт чи результат діяльності. 
У другому випадку здобувач освіти самостійно прогнозує результати власної творчої діяльності. Для ефективного виконання студентом індивідуального науково-дослідницького завдання педагог здійснює наступне:
· забезпечення здобувача ресурсами (інформаційними, методичними та мультимедійними; лабораторно-технічним обладнанням); 
· здійснити психолого-педагогічний супровід, діагностику та управління його навчально-дослідницькою діяльністю, здійснює надання рекомендацій та є відкритим до діалогу стосовно варіантів результатів творчості студента.
В умовах творчої частини роботи, викладач є не просто педагогом, він також виступає консультантом (консультує, допомагає у виборі способу продуктивної діяльності, спонукає  до самостійності та індивідуальної діяльності, надає конкретику певним завданням, роз’яснює їх особливості, координує дії при їх розв’язанні); фасилітатора (є посередником між завданнями, що визначенні для студента та шляхами й результатами їх виконання, стимулює, створює умови для найкращої реалізації можливостей виконавця); менеджера (організує та корегує роботу над ІНДЗ, здійснює контроль за виконанням ІНДЗ)
Щодо місця викладача у цьому процесі слід зазначити, що перед ним стоять нові професійні вимоги, адже такі завдання в розрізі сучасних інноваційних технологій навчання є зовсім іншим, якісно новим рівнем освіти, що потребує постійного вдосконалення, розвитку та модернізації знань та відповідної підготовки. При цьому змінюються функції викладача з інформаційної та контролюючої  на управлінську та консультаційну.
Саме від рівня професійності викладача, від його бази теоретичних та практичних знань залежить рівень виконання ІНДЗ здобувачами, формування в майбутньому штату професійних та конкурентоспроможних фахівців, які будуть складати вагому конкуренцію не лише на національному, а й на міжнародному ринку праці. 
При організації та виконанні роботи студентів над ІНДЗ  на базі прагматичної педагогіки можна встановити наступні вимоги до виконавців:
· постановка проблеми; 
· результат роботи  – продукт діяльності (практичної, інтелектуальної, тощо); 
· робота над ІНДЗ здійснюється поетапно. 
На етапах виконання ІНДЗ здобувачем педагог-консультант здійснює наступні види допомоги:
· консультує з приводу завдань поставлених перед здобувачем, методів їх виконання для досягнення відповідних цілей;
· допомагає у виборі способу продуктивної діяльності;
·  спонукає до самостійності та індивідуальної діяльності;
· конкретизує, роз’яснює особливості, координує дії при розв’язанні поставлених завдань.
Як викладач -менеджер освітнього процесу педагог надає допомогу щодо: 
· формування системи індивідуальних навчально-дослідницьких завдань; 
· застосування методик для виявлення реальних навчальних можливостей здобувачів освіти, наприклад, «кола самооцінки»; 
· визначення методів індивідуального контролю по етапах; 
· роз’яснення інструктажу виконання ІНДЗ; 
· позитивної мотивації до виконання ІНДЗ через використання методів стимулювання діяльності  (відповідальності за власну діяльність, інтересу отриманих результатів). 
Здобувач, що виконує відповідне ІНДЗ здійснює: 
· самооцінку з визначенням  власних реальних вмінь та навиків, знань; 
· самостійний вибір такої самостійної роботи. 
На етапі визначення досліджуваної проблеми ІНДЗ, здобувач освіти: 
· збирає інформацію, дані для наступного аналізу; 
· створення систематизовану, структуровану базу матеріалів за визначеною тематикою (у вигляді папки, сформованого опису, портфоліо тощо). Така власна база даних створює уявлення про стан розробки теми; показує рівень досягнень студента; виховує відповідальність  тощо. Така база може мати виглад проблемного досьє, бібліографії, що формуються студентом індивідуально (під керівництвом і контролем викладача). 
На даному етапі викладач виконує консультативну та управлінську функції замість організаторської (як на попередньому етапі), тобто виставляється оцінка та корегується  проміжний результат роботи студента. 
На наступному – етапі планування роботи над ІНДЗ, виконавець (здобувач) за допомогою викладача: 
· оформлює паспорт завдання (роботи), який містить план-проспект (обґрунтування теми, формулювання гіпотези, визначення шляхів реалізації, виду кінцевого продукту тощо) та план роботи над індивідуальним навчально-дослідницьким завданням; 
· складає графік звітності; 
· визначає масштаби навчально-дослідницької діяльності, методи дослідження, результати та спосіб їх презентації. Викладач здійснює індивідуальне консультування. 
· Результатом роботи над індивідуальним навчально-дослідницьким завданням може бути такий кінцевий результат: 
· інтелектуальний (тези/статті, аналітичні звіти, розробка схем, описи, біографічні дослідження, буклети, газети, стендові доповіді тощо); 
· предметний (макети, вирощені продукти (рослини), винаходи, колекції, вироби мистецтва та інше); 
· мультимедійний (бук-трейлери, 3D-моделі, колажі, презентаційні плакати, дизайнерські розробки, віртуальні лабораторії тощо). 
На етапі виконання індивідуального завдання, викладач здійснює педагогічну підтримку  (на даному етапі в ролі консультантів можуть виступати викладачі інших дисциплін, науковці, роботодавці, будь-які фахівці з даної проблеми), а також контролює і корегує проміжні результати роботи. 
Здобувач на даному етапі: 
· шукає шляхи реалізації ІНДЗ, обирає раціональні методи; 
· аналізує, фільтрує, узагальнює інформації; 
· проводить експерименти, спостереження, вимірювання тощо; 
· прогнозує результати, бачить перспективу у своїх дослідженнях. 
Передостаннім етапом є захист ІНДЗ, що включає: 
· оформлення здобувачем освіти результатів самостійної роботи (оформлена у відповідності до сучасних вимог освітньої програми та у деяких випадках представлена у вигляді мультимедійної презентації;); 
· форми захисту: публікація у виданнях різного рівня, доповідь із мультимедійним супроводом, стендова доповідь, експозиція тощо.
Захист індивідуальних навчально-дослідницьких робіт відбувається на спеціально відведеному занятті-пресконференції або в позааудиторний час (доповідь на студентській конференції, презентація у визначений кафедрою час тощо). Викладач готує рецензію на роботу здобувача освіти, оцінює навчальні досягнення студента та виставляє оцінку.
Оцінка й самооцінка індивідуальної роботи здійснюється за критеріями, з якими здобувачів освіти попередньо ознайомлюють. Виконавець ІНДЗ здійснює самоаналіз, самоконтроль, роботу над помилками та недопрацюваннями. Викладач визначає особистісні досягнення студентів та потенціал, здійснює підсумковий контроль, заохочення студентів тощо.
Вагоме значення у визначенні практичних аспектів в організації навчального процесу відіграє оптимальний вибір методів навчання. Вимоги, які висувають до підготовки спеціалістів у сучасному суспільстві, передбачають використання інтерактивних методів навчання [2].
Слід зауважити, що досить важливим для розвитку особистості здобувача освіти та його професійного росту у майбутньому є сааме останній етап виконання ІНДЗ, адже самооцінка, здатність до самоконтролю є першим кроком до того, що майбутній фахівець буде постійно працювати над базою своїх знань, вдосконалювати їх, шукати різні шляхи перевірки своєї діяльності, усунення недоліків.
Перетворення освітнього процесу навчання у самоосвіту, коли здобувач освіти перебуває в умовах, де він повинен одержувати знання в основному за рахунок власної творчої роботи, самостійно підбирати потрібну для виконання навчальних завдань інформацію та творчо її опрацьовувати з тим, щоб зробити необхідні висновки та отримати обумовлені навчальним завданням результати – забезпечує становлення автономії особистості – майбутнього фахівця. 
В умовах вимоги Болонського процесу збільшено частку самостійної роботи студента, в цьому випадку сучасні технології зумовлюють неабияку підтримку студентам [8].
На жаль, навіть у двадцять першому столітті існують малозабезпечені студенти, місцевості, в яких навчальні заклади не забезпечені в сучасній мірі комп’ютерною технікою, встановленням якісного мережевого зв’язку, доступного цілодобово та можливістю педагогів готувати матеріали та доводити їх до студентів, зокрема в умовах дистанційного навчання  [9].
Розвиток та становлення конкурентоспроможного фахівця, здатного до самонавчання тісно залежить від забезпечення доступу до інформації, навчальних матеріалів та літератури для індивідуальної роботи, можливостями постійного користування сучасними інформаційними технологіями та реалізації набутих знань та навичок на практиці. 
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Рис. 2. Етапи виконання індивідуального навчально-дослідницького завдання

Впровадження навчальної автономії потребує і суттєвої зміни ролі викладача в навчальному процесі. Із людини, яка дає знання та перевіряє їх засвоєння студентами, викладач перетворюється на організатора їх роботи з самостійного пошуку, творчого створення та опрацьовування цих знань. Його головна функція – давати студентам напрямки та орієнтири, а також необхідну допомогу в творчому самонавчанні. Така функція передбачає й те, що залучення викладачем студентів до виконання навчально-дослідної та науково-дослідної роботи стає прямим службовим обов’язком, без виконання якого викладач не може вважатися таким, який повністю відповідає професійним вимогам до нього [10].
Висновки. 
Отже, виконання індивідуальних навчально-дослідницьких завдань є надзвичайно важливим видом самостійної індивідуальної роботи здобувача, адже не лише сприяє ефективному підвищенню знань здобувачів вищої освіти, а допомагає сформувати підготовленого конкурентоспроможного фахівця. 
Таким чином, зміст індивідуального навчально-дослідницького завдання повинен бути професійно значущим, тому що за таких умов здобувач освіти усвідомлює мету завдання та при виконанні  використовує увесь свій потенціал. За результатами проведених досліджень  – завдання, які є цікавими та корисними, є більш привабливими для 73 % респондентів; у 80% учасників анкетування викликають пізнавальний інтерес та несуть професійно спрямовану інформацію. Як бачимо, ІНДЗ мають ряд вимог, що спонукає педагогів до вдосконалення своїх викладацьких навиків та вмінь, щоб розробляти програму не лише базових індивідуальних завдань, а й таких, що викликатимуть у здобувачів потребу у самонавчанні, самовдосконаленні та поглибленні своїх знань. 
Щодо класифікації різновидів індивідуальних навчально-дослідницьких робіт, на практиці та у реальному житті найчастіше зустрічаються саме змішані роботи, у яких присутні ознаки декількох видів. Безумовно, система індивідуальних навчально-дослідницьких завдань мусить включати різноманітні види, щоб забезпечувати цілісність і сприяти формуванню ключових, професійних компетентностей майбутніх фахівців.
Також, досліджено та розкрито зміст різновидів індивідуальних навчально-дослідницьких завдань, які класифікуються за ступенем самостійності, за характером діяльності студентів, за змістом, за функціями, за способом виконання. 
Самостійне опанування відповідного навчального матеріалу під керівництвом  викладача (що виконує функції менеджера, консультанта, фасилітатора, психолого-педагогічну функцію) – є основною метою впровадження ІНДЗ в освітню програму. Саме цей вид індивідуальної роботи допомагає викладачу побачити потенціал, реальну картину знань, які отримав здобувач, здійснити необхідний контроль та виставити проміжну оцінку. 
Використовуючи відповідні дослідження науковців із даної тематики, у даній роботі  здійснено огляд обов’язкової для виконання та творчої частин ІНДЗ.
Індивідуальне навчально-дослідницьке завдання є способом позааудиторної самостійної роботи студентів, організованим у визначеному порядку за встановленими етапами. Такий навчально-дослідницький авторський проект після погодження у презентується у визначений день та у встановленому закладом вищої освіти (відповідною кафедрою) порядку. 
Для отримання високої оцінки та дієвого результату, здобувач конструює ІНДЗ із двох частин (обов’язкової для виконання й творчої). 
Таким чином, у даній роботі установлено, що ІНДЗ визначають зміст, технологію самостійної роботи студентів та структурують її; забезпечують трансформацію навчальної діяльності в професійну; є інструментом реалізації компетентнісного підходу та засобом впровадження в навчальний процес методів наукового дослідження.
У результаті даного дослідження приходимо до висновку, що попри вищезазначені вимоги, організація роботи студентів над ІНДЗ–проектами, особливо в умовах сьогодення – дистанційного навчання повинна передусім орієнтуватись на використання сучасних інноваційних технологій навчання, для студентів має бути забезпечений доступ до інформації, навчальних матеріалів та літератури для індивідуальної роботи, можливостями постійного користування сучасними інформаційними технологіями та реалізації набутих знань та навичок на практиці. 
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