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Вступ. 
Сучасна ситуація, що склалася у світі через пандемію коронавірусу, вплинула на різні соціальні сфери і процеси життєдіяльності людей, у тому числі й на освітній процес в Україні. Зокрема, питання дистанційної освіти та впровадження новітніх і цифрових технологій набуло більшої актуальності. Розвиток нових інформаційних і комунікаційних технологій породжує системні зміни у всіх сферах суспільного життя. Зрозуміло, що освіта, як один з найважливіших видів людської активності, не може перебувати осторонь від цього процесу. І одним із ключових проявів віртуалізації суспільства є тенденція до діджиталізації освіти.
В результаті пандемії і вимушеного відходу закладів освіти у всьому світі на  карантин,  діджиталізація  та  використання  онлайн сервісів  та  платформ  стали єдиним можливим способом продовжувати роботу.
Цифрові технології використовуються як в роботі, так і для дозвілля. Можна говорити про «цифрову людину», для якої цифрові технології стали невід’ємною частиною як діяльності, так і в повсякденному житті. Цифрові технології існують десятиліттями і продовжують розвиватися настільки інтенсивно, що навіть їх області та створені ними можливості ще не були опановані та окреслені навіть приблизно. В даний час розробляються цифрові технології наступного рівня, це рівень віртуальної та доповненої реальності, штучний інтелект, робототехніка, Інтернет речей, «розумні системи» тощо. Надалі можливе створення нейронних інтерфейсів та глибока інтеграція комп’ютера та людського мозку. Коли цифрові технології поєднуються з фінансовими, соціальними, гуманітарними та іншими технологіями, з'являється можливість реалізації «нової реальності», включаючи «цифрову» освіту [1].
Більшість зусиль було направлено на  організацію  навчання  у дистанційному форматі. Однак для розвитку освіти та її адаптації до нових умов необхідним є постійний обмін інформацією та досвідом. Найбільш  поширені формати обміну досвідом: конференції,  форуми, міжнародні стажування, тощо отримали новий цифровий формат – формат онлайн-заходів [2].
Навколо діджиталізації, як і будь-якої іншої новації, утворилася ціла низка понять і термінів, які наразі проходять, так би мовити, період апробації, а відтак подеколи розуміється цілком по-різному, що призводить до їхньої неоднозначності, плутанини та дискусій щодо їхнього сенсу.
Попри велику кількість наукових публікацій з питань діджиталізації, наразі єдиного загальноприйнятного визначення основних понять як «діджиталізація», «діджитизації», «цифровізація» не існує. Інколи визначення, що надають автори певному поняттю, є доволі суперечливими і навіть взаємовиключними.
Для більш глибоко вивчення поставленої проблеми слід зупинитися та розглянути, що представляє собою в категоріальному та змістовному аспектах діджиталізація. 
Термін «діджиталізація» походить від англійського «digitalization» і в перекладі означає «оцифровування», «цифровізація», або ж «приведення в цифрову форму». В юридичній літературі можна зустріти і термін «діджитизація». Варто відразу підкреслити, що «діджитизація» – це те ж саме, що і «оцифровування» в перекладі, а «діджиталізація» – це «цифровізація». З цього приводу О. Збанацькі зазначає, що «словосполучення, похідні від слова digit, та його українська транскрипція «діджит» і транслітерація «дигіт» у законодавстві України майже не знайшли свого відображення, що є свідченням віддання переваги його українському аналогу – «цифра». Дотримуючись такого принципу, слова «діджиталізація» або «дігиталізація» теж мають український аналог – «цифровізація» [3, с. 303].
С. Бреннен, Д. Крейс характеризують діджиталізацію як прийняття або збільшення використання цифрових і комп'ютерних технологій в організації, галузі, країні тощо, як спосіб перебудови багатьох сфер соціального життя навколо цифрових комунікацій та медіа інфраструктури. За думкою деяких авторів, цифрова трансформація знаменує собою радикальне переосмислення того, як організація використовує технології, людей та процеси, щоб принципово змінити ефективність не тільки бізнесу, а також і освіту. Зростання академічного інтересу до діджиталізації відбувався поступово. Нині тема цифровізації є помітною у свідомості багатьох практиків та науковців.
Виклад основного матеріалу. 
Визначення діджиталізації передбачає переведення аналогової інформації у цифрову, зрозумілу для сучасних інформаційних систем. Цифрова трансмісія інформації, закодованих у дискретні сигнальні імпульси, широко застосовується у сучасних системах зв’язку. Діджиталізація дозволяє змісту легко транспортуватися будь-яким каналом електронної комунікації. У США діджиталізацію позиціонують як шлях до інформаційного суспільства, подальшої глобалізації та транс націоналізації інформаційних зв’язків на планеті. У Європі та інших регіонах світу існує інша точка зору, пов’язана із захистом національно-локальних особливостей та інтересів шляхом розвитку власних інформаційних засобів [9].
Діджиталізація, що являє собою переведення у цифровий формат як самого інформаційного наповнення системи освіти, так і комунікацій, що існують у її межах, виступає основною формою перетворень, з позицій формування інформаційного суспільства й економіки знань.
Цифрова трансформація країни на основі інформаційно-комунікаційних технологій уможливлює та править за рушій розвитку відкритого інформаційного суспільства, однією з переваг якого, зокрема, є забезпечення рівних можливостей доступу до знань для всіх громадян. Цей фундаментальний принцип, який воднораз з іншими покладено в основу «цифровізації» України, набуває виняткового значення в епоху глобальних трансформацій. Адже ми вже зараз є свідками майже невідчутних змін, які дедалі наростають, пришвидшуються і набирають вигляду «цифрового вихору», як його називають деякі дослідники, котрий не лише відкриває нові можливості для навчання, а й створює нові галузі знань. Відтак процес здобуття знань, як і процес викладання повинні не лише відповідати сучасним вимогам якості освіти, але й бути готовими відповісти на новітні виклики часу. Прикладом такого виклику може бути поточна пандемія коронавірусної хвороби (COVID-19), яку викликає вірус SARS-CoV-2, та запровадження відповідних карантинних вимог [10].
Вагомий вплив на стан цифрової трансформації має зміна вимог щодо організації освітнього процесу в закладах вищої освіти в умовах карантину. Так, 12 березня 2020 року у зв’язку із встановленням карантину на території України було тимчасово призупинено освітній процес, а навчання мало здійснюватися за дистанційною формою здобуття освіти [2]. З 16.03.2020 була введена заборона відвідування закладів освіти її здобувачами, а організація освітнього процесу здійснювалася із застосовуванням дистанційних технологій. Встановлення карантину на території України обумовило потребу також перегляду питання організації проведення практики здобувачів вищої освіти та її адаптації до нових умов сьогодення. Для виконання освітніх програм в питанні практичної підготовки на період карантину Міністерство освіти і науки України впродовж 2020 р. рекомендувало закладам вищої освіти здійснити:
· завершення практичної підготовки (разом з контрольними заходами за її результатами) в наступному навчальному році або перенесення на наступний навчальний рік із відповідним затвердженням необхідних змін до навчальних планів та індивідуальних навчальних планів здобувачів вищої освіти (для невипускних курсів); 
· проходження виробничих практик на базі підприємств, організацій або установ, які функціонують під час карантину, за згодою повнолітнього здобувача освіти та за умови, що база практики розташована максимально наближено до місця проживання здобувача освіти;
· проведення дистанційно (у синхронному режимі) переддипломних практик у разі настання планового їх строку під час заборони відвідування закладів освіти її здобувачами;
· ухвалення рішення щодо часткового перенесення канікул та/або відпусток у зв'язку зі зміною графіку освітнього процесу для окремих освітніх програм у разі неможливості забезпечення належної якості вищої освіти з використанням дистанційних технологій; 
· здійснювати освітній процес за змішаною формою з внесенням відповідних змін до графіка навчального процесу та розкладу занять за дотримання вимог та обмежень, встановлених постановою Кабінету Міністрів України від 11 листопада 2020 р. №1100 з огляду на епідемічну ситуацію в кожному конкретному регіоні на закладі освіти [4].
На початку ХХІ століття по всьому світу стрімко зменшується частка традиційної економіки й, водночас, зростає цифрова. На світовому економічному форумі в Давосі (2019) визначено перелік найбільш перспективних цифрових технологій, серед яких:
· мобільні технології;
· хмарні технології;
· біометричні технології;
· блокчейн;
· віртуалізація;
· доповнена реальність;
· адитивні технології (3D-друк);
· штучний інтелект.
Діджиталізація у сфері вищої освіти передбачає перехід у цифровий формат як самого інформаційного змісту системи освіти, так і комунікацій, які існують у її межах,  виступає основною формою реформатизації, з позиції формування інформаційного суспільства і економіки знань. Однією з головних переваг використання цифрових технологій в процесі навчання є те, що викладач може не лише контролювати прикладну ефективність навчання, а й також швидкість засвоєння матеріалу, кількість часу, витрачену на вирішення конкретного завдання, рівень сприйняття нової інформації. Завдяки онлайн технологіям, викладачі будуть звільнені від значної маси паперових документів. З іншого боку, здобувачі вищої освіти можуть працювати над будь-яким проектом у групі, обмінюватись думками та ідеями. Інформатизація освіти дозволить забезпечити вільний доступ до будь-якого освітнього контенту в інтернеті, кількість якого зараз зростає у геометричній прогресії.
Дослідники Даремського університету, по завершенню дослідження впливу цифрових технологій на освіту, дійшли висновку, що діджитал технологія повинна лише доповнити, але не витісняти традиційні освітні методики. Крім того, найкращих результатів можна досягти, якщо інформаційна технологія застосовується періодично, приблизно тричі на тиждень. Більш часте використання інноваційних методів може поступово зменшувати їх ефективність у засвоєнні інформації. Кожний університет, незалежно від вибраної стратегії, повинен пройти цифрову трансформацію. Перехід до цифрового університету передбачає впровадження більш гнучких процесів, зміну корпоративної культури, оптимізацію процесів. Сучасні студенти вже не уявляють навчання без комп’ютера, практично всі здобувачі відносяться до покоління digital natives, вони є більш схильними до застосування новітніх технологій в своєму повсякденному житті. Особливо це стосується ІТ та інтернет-технологій, використання не лише в навчальному процесі, а також для соціалізації та комунікації. Отже, цифровізація університету зробить його більш адаптованим для цільової аудиторії. Це призведе до підвищення конкурентоспроможності освітньої, науково-дослідної та господарської діяльності ЗВО на ринку освіти, створення додаткової цінності і залученню здобувачів. Перехід на нову освітню модель вимагає від університету проведення всіх інноваційних та культурних перетворень.
Згідно з прогнозами, світові інвестиції у діджитал-технології та послуги до 2023 р. мали скласти 2,3 трильйона дол. [1]. Зараз компанії змушені переходити на технології, які вони не планували впроваджувати до певного часу, і переглядати свої стратегічні пріоритети.
Окремим питанням у плані діджиталізації освіти виступає реалізація дистанційного навчання на нових основах і з новими можливостями цифрових технологій. Системи дистанційного навчання (англ LMS – Learning Management Software) – програмне забезпечення, що дозволяє створювати навчальні курси, тести та керувати навчальним процесом у цілому. Одна з головних переваг використання цифрових технологій у процесі навчання – це те, що викладач буде не тільки в стані контролювати прикладну ефективність навчання, але й, також, швидкість освоєння здобувачами матеріалу, кількість часу, витраченого на розв’язання будь-якого конкретного завдання, рівень розуміння нової інформації тощо, тоді як традиційні методи навчального контролю дозволяють тільки «грубі» оцінки параметрів, наприклад, на підставі підсумкових оцінок. Завдяки онлайн технології викладачі будуть також звільнені від великого обсягу паперових документів. Є очевидні переваги й для здобувачів. Сучасні цифрові технології забезпечують можливість працювати над будь-яким проектом у групі, обмінюватися думками й ідеями [2].
Серед переваг дистанційного навчання необхідно відмітити, що ця форма навчання дає можливість легко коригувати електронні навчальні матеріали та надавати доступ до інформації великій кількості користувачів. Дистанційне навчання дає змогу здобувачам вищої освіти мати цілодобовий доступ до навчальних матеріалів, постійну підтримку й консультації викладачів, он-лайн відео-лекції та інші технологічні рішення для забезпечення ефективного та якісного процесу навчання. За викладання теоретичного матеріалу, що опрацьовується здобувачем у дистанційному режимі, завжди є вільний доступний до нього в будь-який час. У здобувачів вищої освіти з’являється більше вільного часу щоб готуватися до занять, ще раз переглянути незрозумілі частини нового матеріалу. Наступним аспектом який позитивно впливає на рівень успішності ЗВО в умовах дистанційного навчання є велике різноманіття тестових завдань, адже в умовах сучасної освіті перевірка набутих компетенцій проводиться переважно у вигляді тестових завдань. Тестові завдання складаються таким чином щоб вони охоплювали усі аспекти теоретичного матеріалу і давали змогу добре його закріпити та отримати хороші знання з даної теми.
Але є і недоліки у дистанційному навчанні. Здобувачі вищої освіти не завжди самостійні та самодисципліновані. Для постійного доступу до джерел інформації виникають технічні проблеми у зв‘язку з відсутністю або невеликою швидкістю Інтернет доступу (особливо у сільській місцевості), різним соціальним статусом, тобто відсутністю ноутбуків, або сучасних потужних смартфонів у деяких здобувачів вищої освіти. За сучасних умов основною вимогою до вищої освіти є орієнтація її на розвиток особистості, яка здатна творчо вирішувати соціально-економічні та загально-виробничі проблеми в їх взаємозв’язку. Підготовки фахівців, які відповідають вимогам сьогодення, безпосередньо залежить від змісту та організації навчально-виховного процесу, оскільки саме в його перебігу проходить професійне становлення особистості. Методою визначення кількісних і якісних параметрів технології навчання виступає контроль як один із невід’ємних компонентів процесу діагностування навчальних досягнень здобувачів.
Необхідною передумовою, що впливає на якісну підготовку майбутнього спеціаліста у закладах вищої освіти, є організація й управління повноцінною навчально-пізнавальною діяльністю здобувачів, спрямованою на якісне засвоєння системи знань, вмінь і навиків, оволодіння досвідом творчої діяльності. У сукупності засобів, що забезпечують функціонування системи управління якістю підготовки фахівців з вищою освітою, важлива роль належить науково обґрунтованому, ретельно спланованому й раціонально організованому контролю за процесом і результатами навчально-пізнавальної діяльності здобувачів [6].
Систематичний контроль знань великої кількості здобувачів вищої освіти викликає необхідність автоматизації контролю, застосування комп’ютерної техніки і відповідного програмного забезпечення. А також, використання комп’ютерів для контролю знань є економічно вигідним і забезпечує підвищення ефективності навчального процесу. З їх використанням якість підготовки не втрачається, а лише підсилюється шляхом синтезу науки і практики. Процес навчання відбувається у найбільш зручних умовах для учасників процесу навчання, а самі вони стають носіями і трансляторами знань під час навчальної взаємодії. Можливим це все стає завдяки широкому впровадженню засобів електронного тестування з їх далекодією, гнучкістю, економічністю, придатністю для навчання та професійного становлення, а також дидактичними можливостями та можливостями оперативного контролю знань.
Світова цифровізація і загроза пандемії вимагає оптимізації вищої освіти. Це виклик для навчальних закладів, який змушує переглянути діючі підходи до навчання і генерацію альтернативних методів. Зв'язок змін у закладах вищої освіти із загальною діджиталізацією суспільства є загальноприйнятим міркуванням. Обговорюються різні компоненти діджиталізації університетів:
1) онлайн-освіта; 
2) електронні освітні ресурси;
3) електронний документообіг; 
4) навчання за допомогою тренажерів; 
5) формування компетенцій, необхідних у цифровому світі.
Впровадження інноваційних цифрових технологій і розвиток нових педагогічних методів на їхній основі не тільки змінять форми й засоби викладання, але й все фізичне середовище, у якому воно здійснюється. Сучасна освітня система переживає кризу креативності. Більшість занять слабко заохочують здобувачів до самостійного пізнання нового, установленню об’єктивного зв’язку отриманих знань із навколишнім реальним світом, використання своєї уяви для пошуку нестандартних відповідей на стандартні питання, замість застосування стереотипних моделей. Тому аудиторія закладу вищої освіти майбутнього має стати не місцем передачі знань, а місцем розвитку людського розуму, головним завданням якого виступають творчість і інновації, а не повторення завчених фактів або механічна відповідь на тести.
Основними векторами розвитку освіти в сучасних умовах є: 
· швидкість – навчання йде в ногу з часом, адже звичайне накопичення знань давно втратило свою актуальність;
· ентузіазм і мотивація – основоположні принципи в освіті, де викладачі стають координаторами, спрямовуючи учнів в онлайн- і офлайн-режимі;
· доступність матеріалів в режимі реального часу, що спрощує процес отримання нових знань;
· міждисциплінарний контент – напрямок, який стирає жорсткі межі між виробництвом, бізнесом та іншими сферами, тому вимагає об'єднувати знання з різних сфер життя.
Окремим питанням в рамках тенденції діджиталізації освіти виступає реалізація дистанційного навчання на нових засадах і з новими можливостями цифрових технологій. Одна з головних переваг використання цифрових технологій в процесі навчання – це те, що викладач буде не тільки в змозі контролювати прикладну ефективність навчання, а й, також, швидкість освоєння студентами матеріалу, кількість часу, витраченого на вирішення будь-якої конкретної задачі, рівень розуміння нової інформації тощо, тоді як традиційні методи навчального контролю дозволяють лише «грубі» оцінки параметрів, наприклад на підставі підсумкових оцінок.
Незважаючи на перевагу позитивних прогнозів щодо діджиталізації освіти, слід вказати на низку проблем і ризиків, що перешкоджають успішності реалізації даного процесу. 
Діджиталізація збільшить соціальну нерівність у суспільстві, оскільки її плоди не можуть бути доступні всім однаково. Цифрова реальність вимагає адекватних їй знань, професійних умінь і навичок для взаємодії з реаліями цифрового середовища й, мабуть, не менш важливого фактора – наявності матеріальних засобів. 
Онлайн-навчання не дає практичних умінь. Для деяких спеціальностей, таких як програмування, це можна зробити за комп’ютером. Але немає способу практикуватися онлайн, наприклад, в області фізики або хімії. І це проблема для більшості спеціальностей. Діджиталізація освіти провокує інтелектуальний колапс, зниження креативності. Чимало здобувачів підмінюють свій інтелектуальний пошук компіляцією витягнутих з «світової павутини» фрагментів готових рішень, живуть з ілюзією, що наявність гаджета в кишені – це і є їхнє знання. Частина «цифрового покоління» переконана, що знання добувають завдяки легкому торканню пальцем екрана, що виключає напругу інтелекту й праці. Звідси випливає необхідність рефлексивно оформленої етичної позиції, твердого переконання в тому, що вища освіта, крім професійної підготовки, повинна автентично пропагувати фундаментальні моральні цінності, розкривати їх зміст і велику значимість як у професійній діяльності, так і в гармонізації життя [4].
Серед основних викликів, з якими ми зіткнулися в університеті, наступні: 
1) необхідність розробки нових технологій навчання, упровадження дистанційних електронних платформ та мотивації навчання; 
2) необхідність забезпечення викладання іноземною, переважно англійською мовою;
3) діджиталізація: створення єдиного, всебічного цифрового середовища університету.
Більшість здобувачів вищої освіти живуть у сільській місцевості, де досить обмежений потенціал користувачів інформаційно-комунікативних технологій. Наразі близько 60–70% українських сіл взагалі не підключено до широкосмугових інтернет-каналів. Тому діджиталізація не досконала в першу чергу в тих населених пунктах, де наявні проблеми з інтернетом [5].
Особливо непросто перейти на дистанційний формат освіти було тим, хто живе в малонаселених районах з обмеженим доступом до мережі. Крім того, не можна всьому навчити онлайн. У технічних науках через дистанційне навчання ми втрачаємо приблизно до 50% навичок. Проблемою і для студентів, і для викладачів стала технічна сторона організації навчання. Це застаріла як домашня, так і робоча комп'ютерна техніка, яка погано «тягне» сучасне програмне забезпечення.
Тобто процес діджиталізації подекуди сам по собі є викликом, адже він не тільки передбачає впровадження технологічних рішень, а потребує наявності стаціонарних комп’ютерів, вільного доступу до Wi-Fi.
Розглядаючи основні проблеми в сфері  вищої освіти, вважається за доцільне звернути увагу на наступні:
· збільшення обсягу матеріалу, відведеного на самостійне опрaцювaння (фaктично понaд 50–60% мaтерiaлу нaвчaльної прогрaми вiдводиться нa сaмостiйне опрaцювaння); 
· у нaвчaльному процесi не в повнiй мiрi використовують рiзномaнiтнi iнновaцiйнi педaгогiчнi методики, основою яких є iнтерaктивнiсть тa мaксимaльнa нaближенiсть до реaльної професiйної дiяльностi мaйбутніх фaхiвцiв; 
· невiдповiднiсть дисциплiн, якi виклaдaють в Укрaїнi, європейським, a тaкож перспективa взaємозaрaхувaння нaвчaльних дисциплін рiзними нaвчaльними зaклaдaми як у серединi Укрaїни, тaк i в Європi. 
Тaкi заходи повинні були сприяти мобільності здобувачів вищої освіти між вищими нaвчaльними зaклaдaми в межах ЄС, спрощенню можливості працевлаштування здобувачів вищої освіти, підвищенню якості освіти, враховуючи вимоги часу, у тому числі ринкової економіки, тa все більшого прикладного характеру знань; визначеності алгоритму проходження процедури aкредитaцiї тa ліцензування; зростанню обсягів фінансування з державного бюджету. Державне фінансування вищої освіти тa науки в Укрaїнi є вкрай незадовільним i не відповідає вимогам i нормам Законів Укрaїни «Про освіту» тa «Про вищу освіту». 
Відповідно, держава втрачає передові позиції щодо рівня освіченості громадян, скорочуються масштаби тa рівень якості підготовки науково-педагогічних кaдрiв, помітно погіршуються умови для творчої роботи вчених i викладачів; наявний незадовільний стан науково-дослідної дiяльностi ЗВО нa сучасному етапі. Сватовою практикою доведено, що лише тісне поєднання освіти з наукою є запорукою забезпечення високої якості освіти тa належного інтелектуального супроводу державотворення; високого рівня iнновaцiйностi освіти.
Проблеми розвитку вищої освіти зумовлені не лише економічною і політичною нестабільністю в суспільстві, посиленням розриву між конституційними гарантіями здобуття доступної і безкоштовної освіти тa реальним державним її забезпеченням, a і незавершеністю реформування практично усіх секторів економіки; недостатнім бюджетним фінансуванням тa специфікою підготовки кaдрiв для окремих галузей національної економіки тощо.
Саме ці проблеми навчання найчастіше вирішуються шляхом створення і впровадження в навчальний процес інноваційних систем, що потребує ретельного проєктування, тобто, не лише попереднього планування майбутніх змін, а й передбачення наслідків їх впливу на життя і здоров’я суб’єктів навчального процесу. Це виводить проблему проєктування технологій навчання на одне з перших місць у теорії педагогіки і практиці освітньої діяльності.
Саме від якості проєктування й застосування технологій навчання залежить реформування освіти в Україні. Вчителі, педагоги мають навчитися науковому проєктуванню й застосуванню найбільш продуктивних і перспективних технологій навчання, які не лише враховують рівень підготовки, інтереси, схильності і здібності учня чи здобувача вищої освіти, а, що важливо, роблять його активним суб’єктом навчального процесу, визначальною, центральною фігурою процесу.
Проєктування будь-якої технології навчання передбачає розкриття притаманного їй алгоритму дій, чітке дотримання якого дасть змогу одержати гарантований результат. Сутність технології дослідницького навчання полягає в тому, щоб побудувати навчальне пізнання як систему завдань і розробити алгоритм дії студента. Технологія має на меті, по-перше, допомогти студенту усвідомити проблемність пропонованих завдань (зробити проблемність наочною), по-друге, вирішення проблемних ситуацій зробити значимим для нього, по-третє, навчити його бачити й аналізувати проблемні ситуації, виділяти проблеми і завдання.
Принципи проєктування дослідницького навчання такі: 
· принцип особистісного формування цілей здобувача (навчання кожного учня чи студента відбувається на основі і з урахуванням його власної мети у кожній освітній галузі); 
· принцип вибору індивідуальної освітньої траєкторії ( студент має право на усвідомлений вибір основних компонентів свого навчання – смислу, мети, змісту, завдань, темпу, форм і методів навчання, особистісного змісту навчання, системи контролю і оцінки результатів);
· принцип метапредметних основ змісту освіти (основою змісту навчальних дисциплін є фундаментальні метапредметні об’єкти, які забезпечують можливість суб’єктивного особистісного пізнання їх студентами); 
· принцип продуктивності навчання (головним орієнтиром навчання є особистий ріст студента, який передбачає нарощування внутрішніх і зовнішніх продуктів навчальної діяльності); 
· принцип первинності освітньої продукції студента (створений ним особистісний зміст навчання випереджає вивчення освітніх стандартів і загальновизнаних досягнень навчальної дисципліни); 
· принцип ситуативності і супроводжуючого навчання (навчальний процес будується на ситуаціях, які передбачають самовизначення і дослідницький пошук їх вирішення студентами, а педагог супроводжує студентів у їх пошуках);
· принцип навчальної рефлексії (навчальний процес рефлексивно усвідомлюється суб’єктами навчання) [7]. 
Україна повинна просуватися вперед із сучасною національною програмою навчання загальним та професійним діджитал компетенціям та навичкам як ключовим компонентам «цифрової» економіки. Враховуючи невідворотність подальшої «цифровізації» як глобального та національного явища, при впровадженні реформ в освіті слід враховувати потреби розвитку «цифрової» економіки, креативного та інноваційного підприємництва, наукових можливостей та інших викликів України та світу. Освіта має бути головною економічною стратегією України в умовах переходу на інноваційну економіку, оскільки формування конкурентоспроможної особистості сприятиме якісно новому рівню розвитку як окремої людини, так і суспільства в цілому[1].
Процес навчання стає більш динамічним - за рахунок гейміфікації, персоналізації і діджиталізації контенту. Все більшу популярність отримує дистанційний канал доставки знань. Вищі навчальні заклади більше не обмежені фізичними рамками: інтернет дозволяє залучати до освітні програми дослідні проекти та учасників по всьому світу.
Прогнозується, що масові відкриті онлайн-курси скоро приведуть до істотної трансформації всієї системи вищої освіти. Уже сьогодні в Україні обговорюється можливість зробити онлайн-навчання частиною формальної освіти в університетах. Це дозволить більше уваги приділяти практиці на очних заняттях, в той час як лекції студенти будуть дивитися віддалено онлайн. Також онлайн-платформа освіти забезпечить нові можливості регіональним вузам, транслюючи їм кращі навчальні матеріали та практики з провідних університетів країни.
Рівень проникнення технологій в навчальний процес по всьому світу росте. Комп'ютери, інтернет і мобільні пристрої використовуються повсюдно - для підвищення мобільності студентів і розширення охоплення аудиторії. Нові рішення дозволяють персоналізувати сам процес навчання, підлаштовуючи програму під індивідуальні потреби студентів. Якщо якась технологія дозволить здобувачам дізнатися більше, запам'ятати краще, застосовувати з більшою користю, її впроваджувати варто, навіть якщо для цього доведеться кардинально змінити навчальний процес. Також, важлива зміна, яка привносить технології, - можливість контролювати процес навчання, щоб гарантувати якість і результат. Контроль і постійне підстроювання навчального процесу під здобувача роблять навчання більш ефективним, а результат – передбачуваним [3].
У Концепції розвитку цифрової економіки та суспільства України на 2020-2025 роки йде мова про необхідність цифровізації (діджиталізації) агросектора, від якої залежить конкурентність вітчизняних аграріїв.
Тобто, новий етап розвитку агросфери потребуватиме від сучасних фахівців уміння використовувати бортові комп’ютери, смарт-устаткування, здійснювати інноваційні способи оброблення рослин і ґрунтів, внесення добрив і хімічних меліорантів, засобів захисту рослин, обслуговувати сканери ґрунту, вертикальні теплиці і дрони, гелікоптери-оприскувачі тощо.
За широковідомими дослідженнями McKinsey Global Institute, лідером заміни ручної праці стане сільське господарство, в якому зайнято найбільше робітників. Таким чином, виникає необхідність підготовки майбутніх фахівців до впровадження «цифрового» або «точного» землеробства».
У топі агропрофесій найближчого майбутнього, якими вже сьогодні зацікавлені провідні агрокомпанії України, – інженер систем точного землеробства, діджитал-агроном, аналітик агро-даних (agri data analyst), спеціаліст з інновацій. Вакансії інженерів систем точного землеробства у ЗМІ називають «вакансією мрій» для сьогоднішніх молодих механіків, механізаторів, інженерів сервісних центрів. Очікується, що такі фахівці стануть «універсальними солдатами» агросектора, здатними впоратися з мікропроцесорами, інноваційними GIS-системами і системами моніторингу. Прогнозується також, що вже за кілька років такі цифрові навички (digital-skills) агрономів як оперування даними дронів, планування агро-операцій за допомогою єдиної господарчої платформи (farm-management) і цифрових карт (farm-management) – стануть основою формування в них професійних навичок (hard-skills) та побудови успішної професійної кар’єри [8].
Варто підкреслити, що діджиталізація різних галузей відбувається нерівномірно. Прикладом сфери, де вона відзначилася безпрецедентною швидкістю впровадження, є банківська справа. Докорінні зміни в системі обробки інформації, кваліфікаційних вимогах та фінансових послугах є лише деякими наслідками справжнього перевороту в цій сфері, що відбувся внаслідок її цифровізації [6]. Стару модель банківської системи заступає нова, котра дозволяє зменшити витрати, а заразом підвищити ефективність та привабливість фінансових послуг. Але водночас діджиталізація банківської справи зумовлює накопичення нематеріального капіталу, який ринкам не вдається правильно оцінити, що призводить до появи «бульбашок», а також значних проблем, пов’язаних із конфіденційністю, регулюванням, контролем, наглядом та неспроможністю забезпечити однакові умови для всіх учасників банківського ринку. У сфері бізнесу оцифрування має сенс відповідного підходу до інформації, але також вживається на означення процесів впорядкування, в основу котрих лягає паперова робота. При цьому, в даному випадку, навіть вислів «паперова робота» вживається здебільшого у переносному сенсі. Отже, слід чітко розрізняти інформацію, що є об’єктом оцифрування, та відповідний процес. В свою чергу, оцифруванням процесів – є застосування датчиків, або сенсорів, та пристроїв відтворення (рендерингу) для (часткового) переводу фізичного виробничого процесу в цифрову інформацію (та навпаки). Вживаючи вислови «діджиталізація» або «цифрова трансформація» маються на увазі зміни, пов’язані із імплементацією цифрових технологій (обладнанням фізичних об’єктів електронно-цифровими датчиками, пристроями, системами та забезпеченням електронно-комунікаційного обміну між ними), що стосуються будь-якої сфери життєдіяльності, мають на меті її модернізацію та оптимізацію та утворюють кіберфізичний простір. Термін «діджиталізація» також прийнято застосовувати на означення здатності перетворювати наявні товари чи послуги у цифрові відповідники, що мають певні переваги над фізичним виробом, а під цифровим товаром розуміється послідовність бітів (цифрова інформація), що має всі основні ознаки товару: споживну вартість і корисність, а також економічну цінність [2].
Ефективне використання інформаційних технологій допоможе вдосконалити процес навчання, підвищити якість систем управління, посилити міжнародне співробітництво. Всі разом це зможе підняти позиції вузу в міжнародних рейтингах, що підтверджують рівень його глобального визнання і успішності на світовому ринку. На цьому шляху зберігається проблема традиційно низькою інтеграції українських навчальних закладі в світову систему вищої освіти в силу, як правило, низького рівня охоплення міжнародної аудиторії. Успішна глобалізація, в тому числі за рахунок IT-рішень і розвинених онлайн-платформ, допоможе забезпечити зростання позицій в рейтингах, включаючи індекс академічної репутації або індекс репутації серед роботодавців.
Висновки. 
Запровадження інноваційних цифрових технологій і розвиток нових педагогічних методів на їх основі не лише змінять форми і засоби викладання, а й все фізичне середовище, у якому воно здійснюється. Сучасна система вищої освіти переживає кризу креативності. Більшість занять слабко заохочують здобувачів освіти до самостійного пізнання нового, встановлення об’єктивного зв’язку отриманих знань з навколишнім реальним світом, використання своєї уяви та інтуїції для пошуку відповідей на стандартні питання, замість застосування стереотипних моделей. 
Враховуючи позитивні наслідки діджиталізації, слід відмітити ряд ризиків, що перешкоджають успішній реалізації цього процесу. Зокрема, це може поглибити соціальну нерівність у суспільстві, оскільки не всі технології є доступними для людей у однаковій мірі. Цифрова реальність вимагає адекватних їй знань, професійних умінь та навичок для взаємодії з реаліями цифрового середовища та, що важливо, матеріальних ресурсів
Варто зазначити, що сьогодні у світі склалися такі суперечливі умови: з одного боку, незважаючи на те, що світ потрохи починає відкривати кордони, людство  продовжує  бути  роз’єднаним,  як  ніколи  за  всю  свою  попередню історію;  однак  з  іншого  боку діджиталізація  надала  можливість об’єднуватися  для  спілкування  у  цифровому  форматі  з  будь-яких  куточків Земної кулі, де є доступ до Інтернету.
Таким чином, діджиталізація змінює середовище освіти в університетах і змінює самі університети. Її вплив на людство буде не менш значним ніж вплив революції друку, що дозволило відтворювати та поширювати знання та ідеї у формі «друкованого слова».
Отже, діджиталізація – це напрям інноваційного розвитку, який фактично є обов'язковим для більшості організацій. Він допомагає зміцнити зв’язки між адміністрацією, викладачами та здобувачами, сприяє кращому використанню наявних ресурсів. Але процес подекуди сам по собі є викликом, адже він не тільки полягає у впровадженні технологічних рішень, а вимагає від користувачів і організацій, щоб вони змінили світогляд.
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