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Вступ. 
Сучасна вища освіта повинна забезпечувати конкурентоспроможність та мобільність фахівців, здатних до ефективної діяльності за своєю спеціальністю на рівні європейських і світових стандартів. Ринок вимагає від сучасного працівника наявності компетенцій, які ще недостатньо враховані в програмах підготовки фахівців. Окремі фахові компетенції не пов’язані з тією чи іншою дисципліною, носять міжпредметний характер та відрізняються універсальністю. Так, О. Набока зазначає, що на сучасному етапі виникла необхідність перегляду змістовного наповнення навчальних дисциплін, постановки на чільне місце міждисциплінарних, інтегрованих вимог до результату освітнього процесу. Автор провідною закономірністю сучасної фахової підготовки визначає єдність та взаємозв’язок її складових (професійної і загальноосвітньої), що передбачає взаємний вплив всіх компонентів структури професійної освіти на культурнотехнічний рівень фахівця, виховання і розвиток студента, на організацію  освітньо-виховного процесу [10].
Сучасний світ вимагає спеціаліста будь-якої сфери бути самостійним, відповідальним, активним, мати свою життєву позицію. Така необхідність стає нагальним напрямом розвитку вищої школи. Сучасні педагогічні технології вимагають нових освітніх методів, нових підходів, нову технологію процесу одержання знань. Це пов'язано з тим, що педагогічні процеси набувають інформаційного характеру й спостерігається зміщення акцентів у навчанні з процесу накопичення предметних знань на вироблення умінь автономно застосовувати їх у ситуації багатозадачності. Сучасні педагогічні технології вимагають вдало обґрунтованої цільової, змістовно-інформаційної, виховної, інтелектуальної складової та відповідного навчального середовища [2]. Основними факторами, які мотивують студентів до високопродуктивної навчально-творчої діяльності, є: важливість предмета для професійної підготовки і усвідомлення теоретичної та практичної значущості тематики занять; усвідомлення студентом найближчих і кінцевих цілей навчання; висока педагогічна майстерність викладання дисципліни, особистісні взаємовідносини з викладачем даного предмету  тощо [6].    
Виклад основного матеріалу.
Організовуючи процес вивчення природничих дисциплін, зокрема, біохімії доцільно керуватися такими дидактичними принципами навчання: безперервності і наступності, які передбачаються зв'язок спеціальної  і довузівської природничої підготовки; систематичності та наступності вивчення природничих та спеціальних дисциплін; професійної спрямованості, що передбачає використання природничих знань у вирішенні проблем сільського господарства; реалізації особистісної орієнтації в освітньому процесі, що сприяє формуванню у здобувачів вищої освіти загальнолюдських цінностей [8].  
Для успішного оволодіння знаннями, вміннями та навичками, викладачеві необхідно організувати навчальний процес у відповідності до сучасних принципів мотивації і потреб особистості. Основними факторами, які мотивують студентів до високопродуктивної навчально-творчої діяльності, є: важливість предмета для професійної підготовки і усвідомлення теоретичної та практичної значущості тематики занять; усвідомлення студентом найближчих і кінцевих цілей навчання; висока педагогічна майстерність викладання дисципліни особистісні взаємовідносини з викладачем даного предмета тощо [7].  
Аналіз  літературних  джерел  показує,  що  проблема  впровадження компетентнісного підходу в освіті знаходиться у центрі сучасної педагогічної думки,  активно розробляється вітчизняними та зарубіжними вченими. Згідно праць О.Лєбєдєва, компетентність в освіті  - це рівень освіченості [4].
Інші вчені [6] розглядають компетентність як спеціальний шлях узагальнення набору знань, умінь, навичок, спроможностей і ставлень, що дозволяють майбутньому фахівцю визначити і розв’язати проблеми, що є характерними для певного напряму професійної діяльності. Серед базових компетентностей випускника вищого навчального закладу виділяють освоєння основних професійних навичок, практичних умінь у професійній сфері [5].  
Незважаючи на значні досягнення вчених у розробці методології упровадження в навчальний  процес  компетентнісного  підходу,  нині  ще недостатньо визначено  перелік  та  не розкрито зміст загальнопредметних компетенцій з біохімії, які формуватимуться у студентів природничих спеціальностей. 
Щоб студенти успішно оволоділи знаннями, вміннями та навичками, викладачеві необхідно організувати навчальний процес у відповідності до сучасних принципів мотивації і потреб особистості. Основними факторами, які мотивують студентів до високопродуктивної навчально-творчої діяльності, є: важливість предмета для професійної підготовки і усвідомлення теоретичної та практичної значущості тематики занять; усвідомлення студентом найближчих і кінцевих цілей навчання; висока педагогічна майстерність викладання дисципліни особистісні взаємовідносини з викладачем даного предмета  тощо [7].  
Методи сучасного навчання стали об’єктом дослідження як зарубіжних, так і українських учених. Наукові розвідки А.М. Алексюка, І. І. Доброскок, В. П. Коцура, С. О. Нікітчиної, В. Г. Кременя, В.В. Ільїна, С.В. Пролеєва, М.В. Лисенка, П.Ю. Сауха та інших присвячені загальнотеоретичним, науково-практичним проблемам у вищій школі, окремим прогресивним формам і технологіям навчання, досвіду та перспективам їх використання в освітній практиці. Зокрема, автори пов’язують інновації у навчанні з необхідністю: вдосконалення традиційного педагогічного процесу (модернізація, модифікація, раціоналізація); трансформації існуючого традиційного освітнього процесу, тобто радикальних перетворень та комплексних видозмін [3]. 
Об‘єднання хімічних і біологічних знань у єдине ціле надає  можливість формувати  науковий світогляд,  наукову  картину  світу,  яка  всебічно відбиває  об‘єктивну  реальність. Таке об’єднання знань навколо теоретичних узагальнень уможливлює визнання пріоритетними завданнями  навчально-виховного  процесу формування  наукової картини живої природи, яка є складовою наукової картини світу, вищої й особливої форми систематизації знань з фундаментальних наук, вищою формою інтеграції знань [2]. 
Знання є важливим елементом  компетентності. Вони повинні  бути науковими, глибокими, міцними, систематичними, різнобічними. Загальнопредметні компетентності визначаються для кожного предмету й розвиваються протягом всього терміну його вивчення.
З огляду на це у здобувачів вищої освіти  під  час навчання закладі вищої освіти  повинні  бути сформовані  на  високому  рівні  відповідні компетентності, які, в першу чергу,  стосуються  їх  майбутньої  професійної діяльності [9]. 
Актуальність даної теми визначається необхідністю правильної організації навчального процесу вивчення курсу «Біохімія тварин», що забезпечить студентам оволодіння різними способами пізнавальної і практичної діяльності, що сприятиме засвоєнню ними необхідних знань, підготує до майбутньої професійної діяльності в обраній галузі. 
В даній статті розглядається етап вивчення проблеми вдосконалення організації навчального процесу при вивченні курсу біохімії. Дослідження проблеми зводилось до пошуку ефективних методів викладання, з врахуванням контингенту та спеціальності аудиторії, відповідної методичної забезпеченості занять. 
Основними питаннями, що вивчались, можна назвати такі: подальше поглиблення прикладного характеру викладу матеріалу на лекціях і впровадження відповідних дослідів на лабораторних заняттях, орієнтація на наступні дисципліни при виконанні самостійних завдань і, звичайно, загальна організація цього процесу. Таким чином, головне завдання викладання курсу біохімії – дати здобувачам вищої освіти природничих  спеціальностей аграрних закладів вищої освіти. на сучасній науковій основі той об’єм теоретичного та практичного матеріалу, який необхідний для свідомого засвоєння наступних спеціальних дисциплін. 
Метою статті є розгляд методів, форм та засобів удосконалення навчального процесу при вивченні курсу біохімії для здобувачів вищої освіти природничих спеціальностей аграрних закладів вищої освіти. як необхідної умови якісної підготовки майбутніх  спеціалістів.
У процесі написання статті використані методи аналізу, систематизації науково-методичних літературних джерел, узагальнення теоретичних даних. Методика дослідження полягала у розробці робочих програм лекційних та лабораторних занять, їх забезпеченості методичною літературою, регулярному контролі самостійної роботи здобувачів вищої освіти. Звідси і випливають форми вивчення дисципліни: лекції, лабораторні заняття, індивідуальна та самостійна робота, контроль знань студентів. У сучасних умовах важливим є використання інформаційно-комунікативних технологій, що дозволяє інтенсифікувати освітній процес, прискорити передачу знань і досвіду, а також підвищити якість навчання і освіти [3].
Використання комп'ютера дозволяє зробити процес навчання мобільним, строго диференційованим та індивідуальним. У процесі написання статті використано публікації наукових та методичних видань, методи педагогічних досліджень, а також практичний та розгляд методів, форм та засобів формування  загальнопредметних  компетентностей  при вивченні курсу біохімії для студентів природничих спеціальностей як необхідної   умови   якісної   підготовки   фахівців.
Головним завданням закладу вищої освіти на сучасному етапі є підготовка фахівців, здатних нестандартно, гнучко і своєчасно реагувати на зміни, які відбуваються у світі. При цьому, в процесі навчання важливо розвивати у здобувачів вищої освіти такі здібності, як творча активність, креативне мислення, уміння оцінювати, раціоналізувати, швидко адаптуватися до потреб ринку.
Наукова основа викладання ‒ це той самий фундамент, без якого неможливо представити сучасну освіту. Саме така освіта підвищує особисту, а в майбутньому ‒ професійну самооцінку випускника, передає йому значну частину культурних і соціальних стандартів суспільства. Результати якісної вищої освіти ‒ це поєднання вченості і поведінкової культури, формування здатності самостійно і кваліфіковано мислити, а надалі самостійно працювати, вчитися і перенавчатися [5]. 
Біологічна хімія є основою для багатьох дисциплін біологічного профілю, таких як генетика, фізіологія, імунологія, мікробіологія, фармакологія, цитологія та ін. Виключно важливою є роль біохімії  в розумінні сутності патологічних процесів в організмі, молекулярних механізмів дії лікарських речовин та біологічно активних домішок, які широко використовуються як для людини, так і для тварин [4]. 
У науковому плані дисципліна читається як біохімія тваринного організму, а тому  здобувачам вищої освіти необхідно засвоїти її як засіб, що вивчає будову і функціонування тваринного організму і дає можливість пошуку шляхів підвищення продуктивності тварин. Крім того, даний предмет є теоретичною базою для наступних  фахових  дисциплін.
Курс біохімії має  інтегруючу роль, де систематизовано всі раніше вивчені факти, що підлягають основним закономірностям органічного світу. Викладач повинен враховувати знання здобувачів вищої освіти про органічні речовини, здобуті при вивченні біологічних курсів, уміло добирати відомості про хімію біологічно важливих речовин з конкретними прикладами,  розглядати  хімізм їх дії. 
Сучасна методика навчання біологічної хімії потребує поєднання теорії та хімічного експерименту, оскільки біохімія – це експериментальна наука, яка вимагає постійної візуалізації на лекціях та лабораторних заняттях. Кінцевою метою біохімії є повний опис всіх хімічних реакцій, що протікають в живих системах. 
Загальнопредметні компетентності з біологічної хімії полягають  в  тому,  що  студенти знайомляться з будовою, хімічними і біологічними властивостями речовин, з яких побудовані живі організми, біохімічними процесами, що перебігають в них, та біохімічними основами їх життєдіяльності, а також з можливостями впливати та управляти процесами, які перебігають в цих організмах. Також важливим завданням  є  формування  спеціальних  компетентностей – виконувати хімічні досліди, тобто експериментально-практичні вміння, необхідні для роботи.
Структура і зміст курсу підпорядковані досягненню окресленої мети, тому навчальний матеріал побудований так, що в теоретичному плані він дозволяє розглянути в єдності статику і динаміку процесів, а в практичному – розкриває значення одержаних знань для використання їх в тваринництві.
В процесі вивчення курсу біохімії для формування загальнопредметних компетентностей використовують такі методи: словесні, наочні і практичні. Застосовуючи словесні методи, викладач передає знання за допомогою лекції, розповіді, бесіди. Основне джерело знань – слово викладача. Словесні методи відіграють важливу інтегруючу роль щодо навчального матеріалу. 
Тому особливу увагу ми надаємо лекціям. В них висвітлюються основи біохімії як фундаментальної науки, значне місце при цьому надається формуванню у здобувачів вищої освіти усвідомлення необхідності самостійної творчої праці і зацікавленості дисципліною, її значенню для обраної спеціальності. Винятково важлива роль, на нашу думку, в цьому процесі повинна належати професійній направленості лекційних занять. Необхідно відмітити, що реалізація цього завдання можлива при таких умовах: матеріал лекцій необхідно пов'язувати з майбутньою спеціальністю студентів; наводити приклади, показувати досліди, моделі, що містять характерні для їх спеціальності матеріали; володіння лектором «педагогічною технікою» (досконала, з наукової точки зору, хімічна та біохімічна термінологія, логічно струнка, ясна і виразна мова, чітка дикція, досконала техніка демонстраційних дослідів, акуратне користування хімічним посудом та реактивами, встановлення систематичного зворотного зв’язку студент-лектор і постійна підтримка активності мислячої діяльності студента).
Активізацію мислення студентів у процесі лекції можна забезпечити постановкою проблеми на початку лекції і в процесі її викладу. Серед таких проблем можуть бути наукові, соціальні, професійні, пов’язані із конкретним змістом навчального матеріалу. Постановка проблеми має привернути увагу аудиторії, спонукати до бажання самостійно відповісти на поставлене питання, викликати зацікавленість до матеріалу, що викладається. Під час проблемної лекції викладач створює ситуацію, яка стимулює до необхідності отримувати нові знання, шукати нові способи розв’язання завдань, активізує спільний пошук шляхів розв’язання цієї ситуації, творити висловлювання власних думок. За умови наявності в студентів різних або протилежних думок щодо поставленого проблемного запитання під час лекції може виникнути дискусія [4].   
Є різні типи лекцій, які активізують навчально-пізнавальну активність студентів, сприяють кращому засвоєнню навчального матеріалу. Однак на кожній з них мають бути створені комфортні умови навчання, за яких кожен студент аналізує свою успішність, інтелектуальну спроможність. Дуже важливо, щоб з самого початку лекції усі студенти відчували можливість ставити запитання, висловлювати свої міркування. Викладач має завжди це вітати, заохочувати інших студентів вступати в дискусію.    
Оскільки біохімія є експериментальною наукою, важливу роль при вивченні курсу відіграють лабораторні заняття, які розвивають навики самостійної роботи, сприяють розвитку логічного мислення тощо. Вивчення цього питання необхідно починати з планування експериментальної частини заняття, зміст якої повинен бути наближений до практики обраної спеціальності і добре продуманих відповідних теоретичних питань. Наприклад, цікавими і корисними для студентів є дослідження ферментативного гідролізу крохмалю, виділення білкових речовин молока, дослідження активної кислотності біологічних рідин організму тощо. Особлива увага в лабораторних дослідах приділяється вивченню органічних речовин живої природи та біологічно активних сполук, які мають значення для розвитку агропромислового комплексу.  
Виконуючи лабораторні роботи і одержуючи ті чи інші результати, студенти на основі теоретичних знань пояснюють механізми процесів та перетворень. Особливу роль в цьому відіграє постійна робота мозку над сутністю і специфікою об’єкту та предмету дослідження. Адже дослідник повинен постійно розмірковувати над предметом свого дослідження. Виконання багатьох робіт можна організувати у формі наукового дослідження. При цьому студент навчається ясно формулювати завдання та вибирати способи їх вирішення, оволодіває вмінням провести експеримент і пояснити його результати. 
При проведенні лабораторних дослідів велика розвиваюча і виховна роль біохімічного експерименту, особливо якщо він використовується в процесі навчання не тільки як ілюстрація, але і засіб пізнання. Вміння провести лабораторний дослід або вирішити завдання експериментально, застосовуючи в різних ситуаціях знання і практичні вміння, а також виконати спостереження в ході експерименту, отримати потрібний результат, виконувати правила техніки безпеки, узагальнювати експериментальні дані – все це виховує самостійність дій та розвиток мислення. Лабораторні заняття дозволяють формувати активну пізнавальну діяльність, узагальнювати і систематизувати знання, формувати елементи наукового світогляду.
Вдаючись до наочних методів – демонстрування і спостереження – викладач спрямовує та уточнює сприйняття студентів. Основним джерелом знань є спостереження демонстрованих об’єктів, дослідів, зображень, а не слово викладача, хоч йому завжди належить керівна роль в усьому пізнавальному процесі. 
З метою активізації навчання доцільно проводити дискусії, що розвивають вміння практичного аналізу, обґрунтованої аргументації і наукового доведення висунутих положень, сприяють проникненню в сутність процесів і явищ, створюють на заняттях емоційно насичену атмосферу.
Третя група методів – практичні. Тут головне джерело знань – результати, здобуті студентами під час лабораторних робіт.  Всі методи при їх правильному використанні відповідно до змісту матеріалу, збагачують знання, розвивають науковий світогляд , мислення, практичні вміння.  
Знання в процесі навчання засвоюються в результаті активної практичної діяльності студента. Виконання лабораторних робіт – одна з найважливіших форм такої діяльності, значну кількість з яких можна організувати у формі наукового дослідження. При цьому студент навчається чітко формулювати завдання та вибирати способи їх вирішення, набуває вміння провести експеримент і узагальнити його результати. 
Важливим  завданням лабораторного практикуму – ознайомити студента з методами досліджень в біохімії і виробити практичні навички біохімічних досліджень. В якості об’єктів дослідження доцільно використовувати біологічні матеріали. Тому на лабораторних заняттях  здобувачі вищої освіти набувають навичок, які необхідні для їх майбутньої роботи: визначають рН та буферні властивості розчинів; готують штучні розчини вуглеводів, макро- і мікроелементів, вітамінів, білків, амінокислот та інших речовин; визначають активність ферментів різних тканин, що характеризують функціональний стан органів та систем органів організму тварин; визначають вміст вітамінів у кормах, біологічних рідинах, вітамінних препаратах, і розраховують їх потребу для профілактики гіповітамінозів; визначають концентрацію глікогену, глюкози, фруктози, лактату і пірувату в тканинах як показників фізіологічного стану тварин та контролю їх годівлі; визначають якісний і кількісний склад амінокислот та концентрацію білка і продуктів білкового обміну в біологічних зразках з метою контролю амінокислотного і білкового обміну, фізіологічного стану тварин, а також потреби тварин у цих речовинах; визначають хімічний склад та фізико-хімічні властивості молока, що забезпечують якість молочних продуктів і характеризують фізіологічний стан молочної залози та якість годівлі тварин; визначають показники вуглеводного, мінерального та ліпідного обміну, активність ферментів; визначають хімічний склад та фізико-хімічні властивості м'язів, а також якісний та кількісний склад м'яса тварин різних видів [6]. 
У зв’язку з цим перед викладачем виникає низка проблем, пов’язаних з перебудовою навчального процесу. Одна з них полягає в організації ефективних форм та використання інноваційних технологій найбільш відповідних для даної навчальної дисципліни. Залежно від теми, мети та змісту ми використовуємо певні форми організації лекційних та практичних занять. Важлива роль при цьому надається реалізації дидактичних принципів та інноваційних підходів до навчання, у тому числі особистісно-орієнтованого, розвивального, диференційованого, компетентнісного, що не тільки формують знання, уміння й навички, а й створюють умови для розвитку у майбутніх фахівців здатності до самостійного прийняття рішень, розв’язання нетипових завдань високої професійності, тобто спрямовані на формування предметної компетентності.  
В основу курсу закладені міжпредметні зв’язки. Викладач має враховувати знання студентів, здобуті при вивченні біологічних курсів, а також вдало застосовувати відомості про хімію біологічно важливих речовин, обмежуючись при цьому узагальненим описом їх без заглиблення в хімізм, але з конкретними прикладами[ 16]. 
В навчальному процесі слід використовувати міжпредметні завдання. Вони можуть  мати  проблемно-пошуковий  характер  та  включати проблемні питання. Складаючи  ці  завдання,  слід  враховувати рівень пізнавальної активності і здатність студентів працювати самостійно. Всі види  завдань слід  формувати  таким  чином, щоб  вони  розвивали  творчий підхід до теми, яка вивчається, сприяли розвитку навичок  та  вмінь, раціонально вирішувати поставлені завдання [1]. 
Структура занять визначається  змістом курсу, що має охоплювати найважливіші проблеми сучасної науки. Методика підготовки до проблемної лекції передбачає  ретельний  вибір  теми,  оскільки не кожна тема дисципліни може мати проблемний характер. Доцільно ретельно опрацювати теоретичний, практичний, ілюстративний та інший навчальний матеріал, структурувати  його  і  визначити  складові  проблемного характеру [8,]. 
Проблемна структура заняття не означає, проте, що його слід будувати саме дедуктивно. Заняття можуть бути різні: одні з них побудовані дедуктивно, інші – індуктивно, треті – з поєднанням дедукції й індукції незалежно від того, який порядок викладення матеріалу в  методичних матеріалах і не слід дотримуватись якоїсь стандартної схеми: опитування, пояснення нового матеріалу, закріплення поясненого. При цьому  опитування  може включатися у процес пояснення, а деколи проводиться по закінченні заняття. Закріплення нового матеріалу часто здійснюється  під час пояснення, узагальнюючи частини змісту заняття і на закінчення підсумовуючи його
В останні роки неухильно зростає питома вага самостійної роботи студентів у загальній структурі освітнього процесу, що відображає тенденцію до забезпечення активної, об’єктної ролі того, хто навчається, у навчальному процесі [1]. Вона є завершальним етапом розв’язання навчально-пізнавальних завдань, які розглядалися  на  лекціях,  семінарах, практичних  і  лабораторних  заняттях.  Адже знання можна вважати надбанням студента тільки за умови, що він приклав для їх здобуття свої розумові та практичні зусилля. 
Самостійна робота – це вирішальний момент в системі підготовки кваліфікованого спеціаліста. Професійна направленість самої роботи полягає у тому, що вона продумано спрямована, забезпечена методичними розробками, зміст питань носить прикладний характер, а для їх розв’язання необхідно використовувати спеціальну літературу. Питання професійної спрямованості введено в тестові завдання, що розглядають упродовж навчального року. Самостійність  й  активність  можуть виявлятися та розвиватися лише тоді, коли процес навчання стає для  студента  засобом  спільного  з  викладачем  завданням:  постійно працювати  над  собою,  розвивати  свої  вміння  й  не  зупинятися  на досягнутому.  
У самостійній роботі студентів слід виділити кілька рівнів: самостійне приготування до заняття за переліком питань теми; самостійне опрацювання окремих додаткових питань з розділу; самостійна наукова робота студентів під керівництвом викладача  – її результати оформлюються у вигляді доповідей на засіданні наукового гуртка, студентської наукової конференції, публікацій тез або статей. Керівник проводить необхідну теоретичну підготовку студентів, визначає завдання роботи, бере участь в обговоренні та узагальненні одержаних результатів дослідження [14]. 
Контроль самостійної роботи стимулює мотиваційну основу діяльності, сприяє підвищенню рівня знань і навчальних умінь студентів. Ефективними формами контролю самостійної роботи є тестування, співбесіди, опитування, контрольні роботи тощо. Студенти повинні бути орієнтовані як на тестові форми контролю, так і на безпосереднє спілкування. 
Самостійна пізнавальна діяльність здійснюється індивідуально, тому обсяг, зміст, рівень і продуктивність неоднакові навіть у двох-трьох студентів однієї і тієї ж групи, в одного і того ж викладача. Орієнтація на особистість студента є однією з провідних тенденцій розвитку вищої освіти. Тому ми вважаємо, що для розвитку самостійної пізнавальної діяльності студентів найважливішою умовою є індивідуалізація навчання, яка повинна бути покладена в основу функціонування системи професійної підготовки. 
Проблемно-пошукові методи навчання здійснюються в процесі частково пошукової або дослідницької діяльності студентів; реалізуються через словесні, наочні і практичні методи навчання, інтерпретовані в межах постановки і вирішення проблемної ситуації. Участь у лабораторних роботах з елементами досліджень формує у здобувачів вищої освіти науковий світогляд, дозволяє оволодіти методологією та методами наукових досліджень, розвиває творче мислення та індивідуальні здібності, прищеплює навички самостійної науково-дослідної роботи, розширює теоретичний кругозір і наукову ерудицію майбутніх фахівців агропромислового виробництва[ 13].
Біохімія вимагає постійної візуалізації на лекціях та лабораторних заняттях. Тому використання інформаційно-комунікативних технологій дозволяє інтенсифікувати освітній процес, прискорити передачу знань і досвіду, а також підвищити якість навчання та освіти. Інформаційно-комунікативні технології можна використовувати на різних етапах заняття: етап перевірки домашнього завдання (тестування студентів, перегляд студентських презентацій по самостійній роботі); етап вивчення нового матеріалу (перегляд нового матеріалу на електронному носії (презентація, відеоматеріали)); етап закріплення знань (створення тестових завдань та їх виконання;  презентація результатів індивідуальної чи групової роботи студентів). Вони добре поєднуються з різноманітними традиційними технологіями, методами  і формами навчання.
Використання інформаційно-комунікативних технологій в освіті сприяє впровадженню в педагогічну практику педагогічних розробок, що дає змогу інтенсифікувати навчальний процес та створювати можливості доступу студентів до переважно необмеженого обсягу інформації та її аналітичної обробки, підсилювати інтелектуальні можливості студентської молоді, створювати умови для оптимізації їхньої пізнавальної діяльності [7].
Досліди, включені до змісту програми курсу, стосуються визначення в тваринних об’єктах біологічно важливих органічних речовин. Використання експерименту дає змогу зробити вивчення предмету наочним і доступним; допомагає продемонструвати студентам статичний і динамічний аспекти вивчення в поєднанні. Правильно поставлені досліди і спостереження дають змогу ознайомити студентів з деякими методами і прийомами науково-дослідної роботи; розвинути вміння самостійно працювати. Дуже важливо уміти спланувати проведення досліду за завданням, науково правильно провести його і зафіксувати результати, проаналізувати і зробити висновки.
При проведенні занять перевагу слід надавати різним видам самостійної роботи [5]: розв’язання проблемних питань у вигляді ситуаційних задач практичної спрямованості; створення метаболічних схем окремих біохімічних процесів; заповнення спеціально розроблених таблиць; використання методу проектів тощо. Вказані форми самостійної роботи є ефективними, оскільки включають проблемність та професійну спрямованість, активування творчих здібностей студентів, наявність логічної послідовності всіх етапів роботи та обов’язкова звітність про результати та використання сучасних інформаційних технологій. 
Перевіряти і обліковувати знання можна за допомогою різноманітних форм, проте основна роль належить запитанням викладача. Завдяки їм студент зіставляє, порівнює, пов’язує явища, шукає  причинні зв’язки, робить висновки, узагальнює матеріал. За допомогою вміло поставлених запитань викладач не тільки перевіряє, що втримала пам'ять студента з вивченого з підручника, а й проникає в сам процес оволодіння знаннями, який відбувається у свідомості студента[ 11] 
З метою активізації пізнавального інтересу необхідне систематичне використання наукової інформації прикладного характеру, яку повинен добирати не лише викладач, але й студенти. Фактором стимулювання пізнавального інтересу студентів до вивчення курсу є опора на їх життєвий досвід. Тому навчання слід будувати з опорою на знання про роль поживних речовин для  тваринних організмів, про важливість збалансованої годівлі тварин, недотримання якої призводить до порушення обмінних процесів і розвитку хвороб (ацидоз, алкалоз, кетози тощо).
 Зважаючи на зазначені вище види загальнопредметних і предметних  компетентностей, які  повинні сформуватися в студентів під час вивчення біологічної хімії, та те, що об'єктом оцінювання є знання, вміння, навички, досвід діяльності, емоційно-ціннісне  ставлення до  навчального предмету, розроблена [9] система діагностики рівня їх сформованості за наступними критеріями та показниками: рівень оволодіння предметними знаннями: знання теоретичного матеріалу, правильність виконання різних видів завдань; вміння  застосовувати набуті знання на практиці: вміння аналізувати, робити узагальнення, систематизувати теоретичний матеріал, находити потрібну інформацію та використовувати її на практиці;  техніка  виконання  експерименту  та  оформлення  звітної документації, вміння та навички роботи з хімічними реактивами та біохімічним обладнанням, вміння спостерігаючи за  перебігом процесів та їх результатами, робити правильні аргументовані  висновки,  проводити відповідні розрахунки, вміння належним чином оформляти звітну документацію (протоколи лабораторних занять); особистісні якості: підготовленість до заняття, вчасність виконання завдань, самостійність, організованість, відповідальність, комунікативні вміння  і  навички  (вміння  працювати  в  парі  чи  групі,  навички  усної  та письмової  комунікації, вміння  використовувати  біохімічну  мову  як  засіб комунікації) та інші. 
До основних трендів розвитку сучасних освітніх систем слід віднести діджиталізацію освіти. Мобільні технології мають значний потенціал щодо впровадження у освітній процес інноваційних методів навчання. Реалізація бездротового зв’язку та різноманітний вибір додатків відкривають значні можливості для навчання у будь-якому місці та у будь-який час, спричиняє перехід від традиційних технологій навчання до технологічних і мультимедійних. Під традиційним підходом слід розуміти постійний контакт викладача зі студентом, який дозволяє здійснити моніторинг ступені засвоєння навчального матеріалу, отримання практичних навичок, можливість миттєвого реагування на помилки та їх виправлення. У той же час технологічний підхід при викладанні дисциплін природничого циклу розширює шляхи отримання інформації, що сприяє більш швидкому її засвоєнню, підвищує рівень самостійності при опрацювання нового матеріалу. Використання технологій мобільного навчання передбачає використання навчально-методичного забезпечення на електронних носіях, інтернет-технологій передачі інформації, що дозволяє збільшити об’єм навчальної інформації та її не локальність. Також, слід зазначити, що використання технології мобільного навчання при вивченні дисциплін природничого циклу не тільки задовольняє сучасним вимогам інформаційно-освітнього середовища, а й дозволяє реалізувати ефективну взаємодію між всіма учасникам навчального процесу і досягти зростання мотивації у студентів для самостійної пізнавальної діяльності. Крім того, використання під час занять мобільних пристроїв (смартфонів, планшетів, мобільних телефонів) з можливістю підключення до Інтернету сприяє доступу до навчального продукту людях з обмеженими можливостями [ 15, 17, 19]. 
Висновки та перспективи подальших досліджень. 
1. Для успішного впровадження ефективних форм навчання, викладачеві необхідно мати комплексний набір навичок і знань, заснованих на використанні сучасних інноваційних методів роботи із студентами. Використовуючи різноманітні методи навчання, можна домогтися значних результатів в організації пізнавальної діяльності студентів, сприяти глибокому та осмисленому придбанню ними знань. Щоб результативно побудувати навчальний процес, потрібно розробляти такі методики і форми занять, які здатні забезпечити самостійність студентів, мати високий рівень мотивації та інформаційного забезпечення навчального процесу. Побудову освітнього процесу необхідно проводити з урахуванням індивідуальних запитів і можливостей суб’єктів навчального процесу. Саме ж навчання повинно представляти собою гнучку систему, що відповідає на запити ринку праці і враховує соціальні і психологічні характеристики студентів.   Перспективи подальших досліджень вбачаємо у дослідженні проблеми активізації навчальної роботи здобувачів вищої освіти засобами інформаційно-комунікативних технологій. 
2. Зміст курсу дозволяє використовувати різноманітні форми організації навчання: лекції, семінарські заняття, навчальні дослідження, лабораторні заняття. 
3. Зміст курсу повинен бути професійно орієнтований з метою формування відповідних компетентностей. Кожна тема має поєднувати інформацію та завдання фундаментального наповнення паралельно з професійно орієнтованим матеріалом. 
4. Компетентнісний підхід до організації навчання орієнтує педагогічний процес  на  продуктивний  розвиток  студента,  підвищення  можливостей формування  особистості,  її  адаптації  в  сучасному  динамічному  суспільстві, надає  можливість  сприймати  людину  як  цілісну  й  унікальну  особистість, закласти  початкові  основи  стратегії  досягнення  вершин  індивідуального розвитку  особистості  в  інтелектуально-пізнавальній,  емоційній сферах. Продуктом такої  організації процесу навчання виступає розвинена особистість, підготовлена до відповідної фахової діяльності.
5. Особливістю методики навчання курсу  «Біохімія тварин» є використання проблемного навчання, організація  дослідницької діяльності студентів. З метою активізації навчання доцільно проводити дискусії, що розвивають вміння практичного аналізу, обґрунтованої аргументації і наукового доведення висунутих положень, сприяють проникненню в сутність процесів і явищ, створюють на заняттях емоційно насичену атмосферу.
6. Прогнозованими результатами використання різноманітних форм і методів навчання є формування системи знань, умінь і навичок студентів, а також досягнення запланованих результатів навчання. 
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