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Вступ. 
На сучасному етапі розвитку вищої школи формування у здобувачів освіти навиків активного самостійного оволодіння знаннями набуває особливого значення як із хімічних дисциплін, так і для процесу навчання в цілому. Суть організації навчального процесу в теперішніх умовах зводиться до його переорієнтації із лекційно-інформативної на індивідуально-орієнтовану форму та на організацію самоосвіти студента. Одними із основних завдань сучасної освіти є формування творчої особистості спеціаліста, здатного до саморозвитку, творчої та інноваційної діяльності. Розв'язання цієї задачі неможливе лише шляхом передачі знань у готовому вигляді від викладача до студента, слухача. Необхідно створити умови для переведення студента від пасивного споживача знань до їхнього активного творця, який вміє грамотно сформулювати проблему, проаналізувати і запропонувати оптимальні шляхи і методи її вирішення. Тому варто визнати, що самостійна робота студентів є не лише важливою формою, а в деякій мірі і основою навчального процесу.
Особливе значення правильної організації самостійної роботи надається хімічним дисциплінам, які вивчаються на перших курсах, де якраз відбувається перехід від шкільної опіки до самостійного вивчення. Сутність самостійної роботи зростає ще й з тієї причини, що об’єм навчальної інформації щорічно зростає, а кількість аудиторних годин, що виділяється на вивчення дисциплін, різко зменшується. Тут і виникає протиріччя між обмеженням у часі, відведеному на викладання матеріалу, та обсягом інформації, яку необхідно подати. Це призводить до того, що на лекціях доводиться висвітлювати найбільш проблематичний матеріал, вчити виділяти головне, а інший матеріал рекомендувати до самостійного вивчення і підтверджувати його на лабораторних заняттях. Сподіватись на серйозну підготовку з середньої школи не доводиться. У більшості закладів середньої освіти, особливо це стосується сільської місцевості, хімію ведуть непрофесіонали, що не можуть привити належне розуміння хімічних понять. У цьому випадку доводиться ліквідовувати недоробки за середню школу, паралельно із подачею програмного матеріалу. Аналогічна картина й з випускниками коледжів. Щодо глибинних механізмів тих чи інших процесів, питань глибокого змісту, що традиційно вивчаються в курсах хімічних дисциплін, і які дають нам розвиток наукового підходу в осмисленні, то в даному випадку їхнє пояснення відводиться на позааудиторний час, на майже факультативне вивчення, оскільки більша частина аудиторії має якраз ось той рівень знань за середню школу, що вимагає кардинальної ліквідації пробілів. 
Виклад основного матеріалу.
Ми маємо розуміння того, що є низка дисциплін, які є базою для вивчення спеціальних, фахових дисциплін, що формують основу та дають поштовх для розуміння глибини і ролі природніх чи інших процесів; і для вивчення даних дисциплін має бути достатня кількість аудиторного навантаження, у тому числі і для своєрідної адаптації здобувачів під час навчання, бо самому осягнути певний матеріал здобувачеві складно. Тому, навіть такий вид навчання, як самостійна робота має на увазі роботу під керівництвом викладача. Саме викладач формує зміст навчального процесу та створює умови для ефективного пошуку, розвитку мислення, творчої активность майбутнього фахівця, спонукати до різних видів навчальної діяльності, що, своєю чергою, дасть змогу перетворити здобувача освіти із слухача на активного пошуковця. Це і має бути метою навчання у закладах вищої освіти – фахівець, здатний не лише до виходу у виробництво, а творча особистість, що може виявляти власне бачення проблемних питань, шляхи їхнього вирішення, мати пропозиції до розвитку не лише окремого процесу, а й галузі в цілому.
Самостійна робота повинна будуватись так, щоб у студента формувались здібності до самовдосконалення, саморозвитку, творчого і практичного використання добутих знань. Тобто, щоб розвивалось вміння вчитись.
З іншого боку, даний вид навчальної роботи є одним із слабких місць в практиці вузівської освіти. Адже загальновідомо, що певний час унаслідок відсутності сучасної літератури українською мовою з тієї чи іншої дисципліни студент був змушений повністю покладатись на лекції викладача, тим самим, він не навчився користуватись бібліотекою, сучасними засобами інформації.
Отже, повинна бути і мотивація, і методичне забезпечення студентів та певний контроль за якістю виконання саме самостійної роботи.
Поняття самостійної роботи включає будь-яку діяльність, що повʼязана із формуванням мислення майбутнього професіонала. Реалізація самостійної роботи відбувається як через аудиторні заняття – на лекціях, практичних, лабораторних роботах, консультаціях, а й у бібліотеці, при виконанні навчальних і творчих завдань. В процесі викладання дисциплін переслідується дві мети. Перша – загально-виховна і розвиваюча, що полягає у формуванні наукових засад світогляду, ерудиції, перспективного мислення, інтелекту, здатності аналізувати природні процеси і явища. Цим аспектам слід надавати особливу увагу і реалізовувати в єдиному навчально-виховному процесі. Друга мета є більш конкретною і практичною та пов’язана із засвоєнням провідних теорій і законів дисциплін, набуттям певного обсягу конкретних знань [1]. 
Вивчення хімічних дисциплін є передумовою теоретичного обґрунтування процесів, що відбуваються, в тваринних чи рослинних організмах, у техніці, тим самим формує самостійного фахівця своє галузі. Таке формування неможливе без глибокого теоретичного фундаменту, на якому будуються основи професійної майстерності. Крім того, завданням сучасної освіти є формування творчої особистості з елементами самовдосконалення та інноваційної діяльності. Формування цих рис якраз розпочинається із початкового етапу навчання, що належить проробити загально-теоретичним дисциплінам, до яких належить хімія. Студент на даному етапі повинен перетворюватись з пасивного споживача знань до активного і вдумливого індивідуума, що може грамотно використовувати теоретичні положення в практичних напрямах і цілях. А хімічні знання є основою низки спеціальних дисциплін. Тому, при проведенні навчальної роботи із перших днів намагаємось поряд із засвоєнням простих понять, теорій і закономірностей, прививати навики вдумливого і творчого відношення до вивчення дисциплін.
В процесі навчання початковим етапом є сприймання матеріалу. При цьому належне місце в системі формування знань з хімічних дисциплін займають лабораторні та практичні заняття. В ході практичних занять викладач формулює проблему, що потребує вирішення, організовує розгляд окремих теоретичних питань дисципліни. Поставлені питання мають на меті не лише звичайний їх розвʼязок, але й вироблення у студентів певних умінь та навичок. Переважно, це питання професійної спрямованості, або ті, що тісно повʼязані із повсякденною діяльністю студента. Таким чином формується зацікавлення предметом, як таким, що дає відповідь на практичні питання, або вирішує проблему глибшого пізнання оточуючого середовища.
Для свідомого розуміння вивчення хімічних дисциплін слід довести їхню фахову спрямованість спеціалістам біологічного та технічного напряму підготовки. Варто вказати на  той факт, що усі структури та їхні перетворення у процесі життєдіяльності організмів і створення комфортного середовища, є, по суті, хімічними реакціями, які відбуваються на землі, в повітрі, атмосфері, рослинах, тваринах, людині. Із цього приводу майбутнім фахівцям слід глибоко розуміти сутність цих процесів для створення допустимих медико-біологічних умов проживання і моніторингу середовища життєдіяльності організмів. Тому, особливого змісту набуває глибока теоретична підготовка хімічних закономірностей та їхнє практичне застосування до окремих перетворень в природі та організмах. Вивченню цих закономірностей і присвячено програмний матеріал із хімії.
Виконуючи дослідження із удосконалення навчального процесу у аграрних вищих закладах освіти, нами систематизовано матеріал із експериментального і теоретичного обґрунтування методів та принципів проведення самостійної роботи здобувачів вищої освіти. Постійно вивчаються можливості інтенсифікації навчальної роботи і підвищення якості засвоєння знань. Зокрема, проводиться аналіз обставин, що виникли згідно рівня підготовки здобувачів, їхніх можливостей та навчальних планів спеціальностей університету. 
Вивчення і аналіз проблем в освітньому процесі дозволяє створити умови для змістовної передачі знань і умінь на підвищити рівень навчального процесу в цілому. Шляхом співставлення публікацій методичних видань з умовами, що склались в навчальній роботі конкретних спеціальностей, враховуючи практичний досвід з удосконалення навчального процесу, визначені особливості хімічної підготовки здобувачів вищої освіти у нашому закладі.
Необхідність вивчення і аналіз проблем в навчальному процесі обумовлена перспективою покращення умов набуття знань із хімічних дисциплін, розвитком творчості у самостійній та індивідуальній роботі. Виходячи із літературних джерел та власних досліджень, нами сформульовані позиції, згідно яких увесь навчальний процес у вищому закладі освіти розглядається як самостійна робота здобувачів вищої освіти. При цьому, дана робота розділена на два етапи. Перший етап відбувається під керівництвом викладача і включає проведення лекційних, лабораторно-практичних занять, різного роду настановчих завдань, консультацій, роз’яснення незрозумілих запитань і низку інших подібних заходів. Другий етап самостійної роботи відбувається під контролем викладача і включає підготовку до лабораторно-практичних занять, виконання контрольних робіт, завдань самостійної та індивідуальної роботи і вимагає обов’язкового оцінювання кожного виконаного завдання [2,3]. 
Виняткового значення набуває проведення вступної лекції, особливо для студентів, що лише приступають до вивчення дисципліни. Як із випускниками середній шкіл, так і коледжів, має бути чітка інструкція із ведення конспекту лекцій, де якраз закладаються основи творчої самостійної роботи. Слід дати поняття про те, що лекція не є диктантом, а тому студент повинен вчитися вловлювати головне, суть закономірностей і проводити відповідні записи. На перших порах можна дещо задиктувати, пояснюючи, як саме виділяти головне. При вивченні дисципліни «Хімія» на лекційних заняттях постійно відслідковуються міжтематичні взаємозвʼязки, кожна наступна тема є логічним продовженням попередньої; спеціальні розділи хімії вивчають лише після основних закономірностей хімічних перетворень.
Наші дослідження показали, що презентація, що пояснює хід хімічних перетворень, дещо знижує увагу, і хімічні реакції, що демонструються, краще подавати в динаміці, записуючи їх на дошці або у відповідному редакторі. Це дозволяє дотримуватись оптимальної швидкості, і часу достатньо не лише, щоб побачити, а й вловити логіку написаного. При вивченні хімії додатковим доказовим матеріалом презентацій є, наприклад, форми окремих молекул, різноманітні проекції, технології виробництва, застосування речовин, фізичні характеристики та інші дані. У зв’язку із зменшенням аудиторних годин, останніми роками лекції носять поверхневий характер без конкретних механізмів реакцій і глибокого аналізу процесів, що могли б пояснювати окремі процеси у живих організмах. Крім того, низка тем, що має аналогічний характер, або близькі до розглядуваного, рекомендуємо вивчати самостійно із наступним розглядом на лабораторно-практичних заняттях.
Проблемне навчання є одним із найбільш перспективних методів формування знань і навичок самостійної роботи сучасного студента. Його можна розглядати як спосіб вирішення завдань нестандартними методами, в процесі якого у майбутнього фахівця формуються необхідні уміння. Постановка проблемних питань завжди вимагає пошуку нових, часто нестандартних способів вирішення. Основним у проблемному навчанні є сам процес вибору оптимального вирішення питань. І завдання викладача полягає у тому, щоб допомогти студентові самому логічно дійти до вирішення завдання, тим самим отримати певні знання. Проблемний підхід у викладці навчального матеріалу полягає в тому, що викладач не надає інформацію, знання у готовому вигляді, а пропонує проблему, питання, спонукає шукати способи їх вирішення. Починаючи з невирішеної задачі, викладач створює в аудиторії проблемну ситуацію, формує у свідомості студентів мотивацію для її вирішення. А вирішення проблеми вимагає творчого мислення. Таким чином у студентів формується творчий підхід, який дозволяє правильно формулювати проблему, аналізувати отримані дані, робити висновки. Студент в процесі проблемної постановки завдань стає не пасивним споживачем інформації, а приймає участь у такому способі викладення матеріалу, який сприяє найкращому його засвоєнню. Таким чином, під  час вирішення проблеми зростає активність і самостійність студентів, розвиваються їх вміння і творчі здібності [4,5].
Основною метою проблемного навчання є розвиток пізнавальної зацікавленості студентів, як майбутніх фахівців, формування нестандартного мислення. Питання повинні ставитись так, щоб студент усвідомлював важливість їх вирішення. Важливим на даному етапі є постановка питань, нерозривно повʼязаних із практичною діяльністю студента. Маючи в запасі навики проблемного підходу до вирішення завдань студент зможе спроектувати способи вирішення конкретного питання до нових ситуацій, в подальшому зможе легко знайти вирішення реальних питань, з якими доведеться зустрітись в процесі трудової діяльності, а також будувати нові, оригінальні способи вирішення.
При постановці проблемних питань важливим фактором є мотивація студентів до засвоєння ними знань. Формування мотивації при проблемному підході відбувається через звʼязок матеріалу, який викладається з майбутньою професійною діяльністю студента, з можливістю застосувати отримані знання, навики в практичній діяльності. При проблемному навчанні в процесі активного пошуку знань інтерес до навчання виникає у звʼязку із розумовою діяльністю. Студента, як правило, зацікавлює та інформація, яку він розуміє, або яку можна осягнути шляхом розумової праці. Таким чином виникає пізнавальна мотивація, яка активізує навчальний процес, здібності студента і покращує ефективність навчання. Адже, успішною може бути лише та діяльність, до якої є інтерес. 
Застосування проблемного підходу у викладення матеріалу можливе  при виникненні деяких протиріч, наприклад, протиріччя між теоретичною моделлю і експериментальними даними. Відсутність відомих способів вирішення подібних проблем. Дефіцит даних або теоретичних моделей.
Основними формами проблемного навчання при викладанні нового матеріалу рекомендується проблемне викладання та бесіда. Якщо студенти не мають достатнього запасу знань, щоб активно приймати участь в розв'язуванні питань, проблемне викладання здійснюється викладачем. Так, наприклад, формування поняття про ароматичність в молекулі бензолу можливе, якщо прослідкувати історію синтезу і вивчення бензолу через аналіз формули Кекуле. Таким чином, викладач не просто розповість висновки науки, а розкриє шлях, який призвів до цих висновків. 
Як правило, така форма навчання використовується на лекціях. Зокрема, при вивченні дисципліни «Хімія» на лекційних заняттях постійно відслідковуються міжтематичні взаємозвʼязки, кожна наступна тема є логічним продовженням попередньої; спеціальні розділи хімії вивчають лише після основних закономірностей хімічних перетворень. Таким чином, можлива постановка проблемних питань, які є логічним продовженням вже відомого матеріалу.
Пошукова бесіда зазвичай проводиться на основі створюваної викладачем проблемної ситуації. При цьому студенти самостійно висувають різні гіпотези та варіанти вирішення проблеми.
Особливе навантаження в плані проведення самостійної роботи лягає на лабораторно-практичні заняття. Якщо лекції мають чисто інформативну функцію, то тут існує зворотний зв’язок і є змога кількісно оцінювати самостійну роботу студента. У зв’язку з тим, що підсумковий контроль знань у більшості хімічних дисциплін передбачає залік, практично кожне заняття має бути оцінене і часто не лише однією оцінкою. Для проведення лабораторно-практичних занять академічні групи діляться на підгрупи, що дає певну міру індивідуалізації навчання. Дефіцит аудиторних годин для проведення лабораторних занять заставляє проводити заняття фронтальним методом, тобто вся підгрупа вивчає одну тему, проводить заплановані досліди і спільно обговорюються спостереження і висновки. На лабораторних заняттях студенти самостійно виконують різні варіанти експериментальних робіт, узагальнюють і систематизують одержані результати. Досліди, що пропонуються, є показовими і цікавими, дають можливість практичного використання отриманих знань. Проте останнім часом пропонується один варіант виконання дослідів. Практичні заняття проводяться у навчальних лабораторіях, оснащених необхідними засобами навчання. Перед початком лабораторно-практичних занять проводиться відповідний інструктаж із правил техніки безпеки, що супроводжується реєстрацією у спеціальному журналі. 
Основні прийоми розумових дій для формування творчого мислення у студентів – це порівняння, абстракція та узагальнення. В процесі порівняння зіставляються предмети, явища, виявляються їхні спільні ознаки та розбіжності. Прийом абстрагування (виділення) істотних ознак предметів та явищ є основою формування наукових понять, творчих уявлень, створених в процесі експерименту. На основі цього прийому можливо навчити студентів більш складних узагальнень у вигляді виведення правил, оволодіння поняттями, пояснити деякі закономірності [6]. 
Ключову роль при вивченні дисципліни займає хімічний експеримент – підбір дослідів, які мають на меті ознайомити студента з різноманітними явищами і методами хімічної науки. Виконання експериментального дослідження зводиться до наступних етапів:
- Формування мети дослідження. Особлива роль у формуванні мети належить викладачу, який перед студентами ставить ціль тим самим активізує пізнавальну діяльність.
- Виконання досліду. Важливим є те, що кожен студент самостійно працює над поставленою метою, а це сприяє більш глибокому осмисленню даних явищ, процесів, що вивчаються. Включаються увага, уява, що стимулюють осмислене запам'ятовування даного матеріалу. Студент набуває певних умінь та навичок, які зможе використати в подальшій практичній діяльності.
- Аналіз спостережень, що складає головний сенс будь-якого дослідження. Він полягає в поясненні тих результатів, як були отримані в ході роботи. Будь-яке наукове пояснення результатів повинно бути обґрунтованим. Для того, щоб студент краще зрозумів результати експерименту, доцільно використовувати засоби наочності . Це можуть бути схеми, графіки, діаграми, фотографії та інші матеріали. 
- Висновки і обґрунтування отриманих результатів.
В процесі виконання експерименту відбувається розвиток самостійності, спостережливості студентів, наполегливості у роботі і взаємодопомоги. Студент вчиться не лише спостерігати, а й виділяти основну частину, обґрунтовувати побачене. Експеримент не лише збагачує студентів новими вміннями і навиками, а й сприяє глибшому розумінню вивченого матеріалу. 
Важливе місце в ході виконання дослідів займають висновки до кожного досліду і до лабораторної роботи в цілому. Студент вчиться проводити аналіз роботи, точно формулювати власні думки, оперувати хімічними термінами і узагальнювати результати.
Звичайно, для зацікавлення студентів експеримент повинні бути показовим, інколи «видовищним», різноманітним і легким у виконанні. Ефективними є досліди, що мають певну практичну цінність, які заставляють студента аналізувати вибір продукції, що доводиться споживати, серйозно замислюватись над проблемами, що несуть за собою ті чи інші характеристики біологічних об'єктів. Саме такі досліди є найкращим засобом мотивації студентів до навчальної, пошукової і наукової діяльності. 
Таким чином, маючи в запасі навики проблемного підходу до вирішення завдань, студент зможе спроектувати способи вирішення конкретного питання до нових ситуацій, в подальшому зможе легко знайти розвʼязок реальних питань, із якими доведеться зустрітись в процесі трудової діяльності, а також будувати нові, оригінальні способи вирішення.
Під час проведення лабораторних робіт можливе створення проблемних ситуацій, які вимагають активної участі студентів у вирішенні навчальної проблеми. Ними можуть бути аналіз, пояснення результатів експерименту, висновки в лабораторних дослідах, вирішення певних питань прикладного характеру, тощо. Здобувачі мають можливість візуально сприймати факт хімічної реакції і робити висновки про взаємодію компонентів, узагальнення і прогнози властивостей елементів та їх сполук. Кожний хімічний дослід супроводжується постановкою питання, аналізом відомих даних про взаємодію речовин, спостереження самої реакції та висновками до проведеного досліду. 
Наприклад, у досліді «Порівняльна активність Калію і Натрію» спочатку студенти аналізують властивості елементів відповідно до їх місця в періодичній системі, далі виконують дослід і підтверджують дані про вищу активність Калію. Після виконання досліду роблять висновки про зміну активності металів в межах всієї І групи періодичної системи. Ефективними є досліди, що мають певну практичну цінність, такі, як «Робота гальванічного елемента». Здобувачі виготовляють мідно-цинковий гальванічний елемент, вимірюють його електрорушійну силу та прогнозують можливість виготовлення елементів на основі інших металів. В даному випадку порушуються питання як ефективності роботи гальванічного елемента, типів джерел струму, так і їх утилізації, екологічної безпеки, тощо. В процесі такого заняття студент вчиться бачити, порівнювати, аналізувати, інколи прогнозувати результати. При цьому формується структура наукового пізнання: постановка проблеми, формування гіпотези, експеримент, висновки, або постановка нового питання. Для полегшення розуміння результатів аналізу даних дуже корисно використовувати схеми, графіки, діаграми, фотографії та ін. наочні матеріали. Це дозволяє значно легше сприймати інформацію.
Під час проведення лабораторних робіт студент особисто виконує хімічний експеримент, за допомогою якого підтверджує певні теоретичні положення навчальної дисципліни. При цьому формуються навички роботи з устаткуванням, пізнається методика експериментальних досліджень. В даному випадку спрацьовує принцип наочності – студент переконується в правильності тих чи інших теоретичних засад, що сприяє не лише запамʼятовуванню матеріалу, але й кращому його сприйняттю.
Ефективній пізнавальній діяльності передує не лише сприйняття матеріалу, а й розуміння тих явищ, що відбуваються. Але, традиційно студент намагається не зрозуміти, а просто запамʼятати ті чи інші положення. Для активізації пізнавальної діяльності викладач завжди повинен використовувати елемент наукової новизни в навчальному матеріалі. Тобто, зміст питання має відповідати останнім науковим досягненням. Студент повинен знати не лише про особливості розвитку наукових відкрить, засвоювати науково обґрунтовані факти, але й володіти сучасними методами досліджень, мати уявлення про останні наукові розробки в галузі. Таким чином стимулюється інтерес до навчальної, а також наукової діяльності [7].
Для ефективного засвоєння матеріалу навчальною програмою передбачені питання для самостійного опрацювання, які студенти вивчають, користуючись бібліотекою. Також складена збірка тестових завдань для самоконтролю, за допомогою яких студенти можуть зорієнтуватись при вивченні матеріалу, а також оцінити рівень набутих ними знань.
Таким чином, самостійна робота студентів може бути як в аудиторії, так і поза нею. Хоча, розглядаючи питання самостійної роботи в першу чергу ми маємо на увазі саме позааудиторну роботу.
Для активного володіння знаннями в процесі аудиторних занять необхідне розуміння навчального матеріалу. Але часто для розуміння спочатку необхідно запамʼятати навчальний матеріал. Зокрема, саме така тенденція зберігається при вивченні дисципліни «Хімія». Основні поняття, деяку масу матеріалу потрібно просто вчити напамʼять. А це, в свою чергу, викликає негативні наслідки, небажання студентів вчити те, що не зрозуміли на занятті.
Тому для покращення самостійної роботи потрібна серйозна мотивація, певні заохочення, або, навпаки, санкції при невиконанні самостійної роботи.
Звичайно, добрим мотивуючим фактором є підготовка до ефективної професійної діяльності, тому при вивченні дисципліни «Хімія» студентам пропонуються не лише загальнотеоретичні теми, а й спеціальні розділи, такі, як сучасні джерела енергії, акумулятори, хімія палива і проблеми захисту навколишнього середовища.
Для того, щоб забезпечити виконання завдань самостійної роботи, викладач має зробити їх зрозумілими і доступними для студента, крім того, повинні бути способи контролю за їх виконанням. Значну роль в процесі самостійної роботи відіграє вміння навчатись, а воно, як було зазначено вище, формується за умови  мотивації на підставі наочності, науковості, майбутньої професійної спрямованості. Отже, навчання зводиться до створення  бази для самовдосконалення студента, вміння ним користуватись набутими знаннями для вирішення практичних завдань. Практика є своєрідним індикатором навчально-пізнавальної діяльності, так як застосування набутих знань, вмінь і навичок – мета процесу навчання, яка і є основним мотивуючим фактором. 
Істотну роль у підвищенні якості успішності, вихованні, дисциплінованості та чіткості в організації самостійної роботи відіграє система контролю знань. Розрізняють наступні типи контролю: 1) біжучий або оперативний; 2) модульний або рубіжний; 3) підсумковий. Особливого значення набуває біжучий, або оперативний контроль знань. Дуже важливо привчити здобувачів освіти готуватися до кожного заняття. Тоді і теоретична підготовка, і ефективність виконання лабораторного експерименту набагато зростуть. Буде досягнута і виховна мета – у здобувачів освіти виробляються основи самостійної роботи, дисциплінованість і почуття відповідальності. Цей контроль ведеться по всіх темах дисциплін і дає оперативні відомості про хід навчального процесу і самостійної роботи студентів. Лише систематичний контроль і обговорення результатів дає можливість координувати і направляти самостійну роботу в необхідне русло. При цьому цей контроль проводиться з одного боку для встановлення певної оцінки чи балу так і з іншого для виявлення знань і умінь, як оцінки стану самостійної роботи на даному етапі. Для цього виду контролю використовуємо різні форми, методи і засоби навчання. Сюди відносять опитування при проведенні фронтальних тематичних лабораторних занять, проведення дослідів лабораторного експерименту, їх обговорення і здача вирішення тестових чи письмових завдань із даної теми.
Зупинимось більш детально на методичних рекомендаціях із проведення цих контролюючих заходів. З огляду на дефіцит часу, тематичне опитування варто проводити з мінімальними його витратами. Таке опитування не має перевищувати 10-15 хвили залежно від кількості завдань лабораторного експерименту. За цей час студенти мають чітко засвоїти теоретичні положення теми, що розглядається. Найбільш важкі позиції та окремі деталі слід пояснити викладачу. Після того приступаємо до лабораторного експерименту і пояснюємо його як результат підтвердження засвоєних теоретичних положень. Фіксуємо спостереження і проводимо запис відповідних рівнянь реакцій. Кожен дослід супроводжується певними висновками, які пояснюють спостереження, у них намагаємось зафіксувати не лише знання цієї конкретної теми, а й більш глибоко розглядаємо міжтематичні зв’язки. Важливим аспектом є висновки до лабораторної роботи в цілому. Тут студенти мають можливість закріпити одержані знання на підставі проведеного експерименту, пригадати ключові теоретичні положення і більш ґрунтовно пояснити результати дослідів. 
Практично по всіх темах лабораторного практикуму нами розроблені індивідуальні завдання як у тестовому так і в письмовому форматі. Тому після виконання лабораторного експерименту приступаємо до виконання індивідуальних завдань. Як правило, індивідуальні завдання мають творчий характер і побудовані аналогічно до розглянутих теоретичних засад. Таким чином викладач фіксує бал чи оцінку за усне опитування і письмову роботу. Результати спостережень і рівняння реакцій  студенти оформляють у своєму робочому зошиті, який здають для фіксування підсумкового тематичного результату [7].
Окрім цього, нами розроблені варіанти індивідуальних завдань із важливих тем курсу, однак їх здача впирається в недостатність часу аудиторних годин для проведення індивідуальної роботи, яка на даному етапі не планується. Хоча для студентів перший курсів такий вид роботи був би вкрай необхідним. Після вивчення розділу проводиться рубіжний або модульний контроль. Він здійснюється проведенням підсумкової письмової або тестової роботи. Значення цього контролю в проведенні самостійної роботи дещо менше, але бал чи оцінка відображає рівень у тому числі і самостійної роботи кожного студента. Результати модульного контролю використовуються для управління самостійною роботою кожного студента у наступних змістовних модулях, а також для оцінки навчально-виховної роботи в цілому та підведенні підсумків із дисципліни.
Для того, щоб забезпечити виконання завдань самостійної роботи, викладач має зробити їх зрозумілими і доступними для студента, крім того, повинні бути способи контролю за їх виконанням. Значну роль в процесі самостійної роботи відіграє вміння навчатись, а воно, як було зазначено вище, формується за умови мотивації на підставі наочності, науковості, майбутньої професійної спрямованості. Отже, навчання зводиться до створення бази для самовдосконалення студента, вміння ним користуватись набутими знаннями для вирішення практичних завдань. Практика є своєрідним індикатором навчально-пізнавальної діяльності, так як застосування набутих знань, вмінь і навичок – мета процесу навчання, яка і є основним мотивуючим фактором.  
Важливим аспектом спонукання до самостійної роботи студентів і ефективної пошукової діяльності є проведення конференцій, у яких левова частка робіт належить до тих, що виконані здобувачами освіти під керівництвом викладачів. Підготовка матеріалів та виступів на екологічних семінарах та конференціях, що проводяться кафедрою часто базується на хімічному експерименті, що дозволяє більш глибоко вивчити методи хімічного аналізу та їхнє застосування на практиці. Такі роботи особливо цікаві здобувачам, адже вибір об’єкта дослідження, методів відбувається на підставі актуальності та переважно мають практичне застосування. Результати та висновки цих робіт здобувачі несуть із собою за межі аудиторії, чим привертають увагу оточення то тих чи інших екологічних аспектів чи проблем. 
Особливий вплив на самостійну роботу студентів має правильне функціонування компонентів педагогічної системи при викладанні хімічних дисциплін. Під педагогічною системою розуміємо всі заходи, засоби використання документації, інформації, комунікації, висновків тощо. Тобто все те, на чому базується засвоєння програмного матеріалу з дисциплін. 
У нашому дослідженні педагогічну систему розділяємо на дві групи компонентів: структурні і функціональні. В якості структурних компонентів розглядаємо такі, як мета, викладачі, навчальна інформація, засоби педагогічної комунікації, студенти, оцінка тощо. Що традиційно складає основу засвоєння необхідних знань. Функціонування цих компонентів у значній мірі залежить від постановки питань з боку керівництва закладу, факультетів, кафедри. Хімічні дисципліни як фундаментальні, повинні створювати теоретичну базу для природничих і технологічних дисциплін, що в цілому формують висококваліфікованого спеціаліста в області тваринного чи рослинного виробництва і переробки продукції. Для такої мети потрібна глибока теоретична навчальна інформація як по структурі окремих елементів і речовини, окремі механізми їхніх перетворень, які в подальшому переносяться на виробничі об’єкти в тваринництві чи рослинництві. Така мета не зовсім вдало реалізується на практиці. Так, за рахунок зменшення терміну навчання різко зменшується кількість годин аудиторного навантаження, обділяючи цим студентів з навчальною інформацією, що в цілому приводить до формалізації навчання. При цьому зменшують свою ефективність і інші структурні компоненти педагогічної системи. Значно покращилося забезпечення засобами педагогічної комунікації за рахунок інноваційних і комп’ютерних технологій. Можливості створювати, видавати, розмножувати різні методичні матеріали дозволяють повністю забезпечити ними лекції, лабораторно-практичні заняття і самостійну роботу студентів. Однак, при цьому виникає ситуація, що студенти часто задовольняються інформацією методичних матеріалів і не використовують більш глибоку навчальну літературу. Окремо варто сказати про систему дистанційного навчання, яка сьогодні є домінуючою. Цей вид навчання є дещо деструктивним порівняно із оф лайн-навчанням, оскільки тут має вплив низка факторів – неякісний зв'язок, неможливість зайти на навчання в певний період часу для здобувача, обмеження у доступі до безкоштовних ресурсів для онлайн-лекції чи лабораторного заняття. Але основне такий вид навчання не здатний замінити живого діалогу при з'ясуванні проблемних питань, механізмів процесів, рівня знань здобувачів, оскільки навіть постановка деяких питань вже має під собою набір понять, даних і відомостей, які відкладуться у пам'яті у вигляді певних рішень. Дистанційна освіта має бути доповненням, а не домінантою. Що стосується функціональних компонентів педагогічної системи, то їхня якість залежить від планування навчального процесу, організації його проведення, засобів та прийомів щодо викладання матеріалу, аналізу результатів біжучого рубіжного та підсумкового контролю. Звичайно, що компоненти педагогічної системи тісно пов’язані між собою і в удосконаленні цього зв’язку досягаємо бажаного результату. Використовуючи цей взаємозв’язок нами розроблено низку заходів, при введенні яких у навчальну практику досягаємо певних успіхів при вивченні хімічних дисциплін.
Викладання чітко пов’язуємо з профілем обраної спеціальності, що підвищує інтерес до дисципліни, сприяє високому рівню осмислення і засвоєння матеріалу, використовуємо психолого-педагогічні фактори, де поряд із збільшенням зацікавленості дисципліною готуємо ґрунт для засвоєння спеціальних дисциплін, налагоджуємо зворотний зв’язок, використовуємо заохочення, викладання тісно пов’язуємо з екологічними аспектами використання речовин на практиці.
В проектному плані проводяться складання структурно-логічної схеми дисциплін, їхній зв’язок із іншими дисциплінами; чітко розробляємо матеріал між лекційними та лабораторно-практичними заняттями складанням точних визначень, доказів, пояснень і узагальнень, кредитів і методики, всіх методів контролю. Прогнозуємо різні форми і методи проведення занять і активізації пізнавальної діяльності студентів. В конструктивному плані дисципліни забезпечені методичними розробками, завданнями біжучого, рубіжного і підсумкового контролю в тестовому і описовому варіантах, для визначення вхідного рівня знань. Використовуємо індикаторні контрольні завдання з обговоренням висновків після їхнього виконання і перспектив у роботі. В комунікативному плані формуємо і вирішуємо проблемні ситуації на різних формах занять. Закріплюємо студентів за певними варіантами індивідуальних завдань аналогічно до тих, що розглядаються під час аудиторних занять, виконанням рефератів з окремих тем пропущених занять. В організаційному плані на перших лекціях даються чіткі поради щодо оволодіння матеріалом дисципліни, проведенню самостійної і індивідуальної роботи, консультацій; закладаються основи наукового підходу до теоретичних положень дисципліни, проводяться консультації із самостійної та індивідуальної роботи. В регулюючому плані проводиться самовдосконалення методичного рівня викладачів. У першу чергу, це, звичайно загальний рівень обізнаності у предметі викладання, який забезпечується участю у різноманітних семінарах, конференціях, воркшопах та круглих столах. Покликанням таких заходів є обмін думками та досвідом у тій чи іншій проблемі, висвітлення власної точки зору та знайомство з іншим баченням тих чи інших питань. Або, взагалі, новий погляд на предмет дослідження, що особливо виявляється у міждисциплінарних взаємодіях. Крім того, покращення методики різних форм контролю знань, проведення заліків та іспитів, проведення поточних і семестрових аналізів функціонування педагогічної системи.
Висновки. 
Університетська освіта за своїм призначенням покликана створити і випустити фахівця найвищого гатунку, який зможе самостійно розібратися у поставлених проблемних питаннях на виробництві завдяки тому що його свого часу навчили вчитися. Тому перед педагогом постає у певній мірі виклик як зробити свою дисципліну доступною для сприйняття і в той самий час дати відповідний високий рівень підготовки, відповідно до стандартів, як того потребує звання випускника закладу вищої освіти. 
Одним із основних завдань сучасної освіти є формування творчої особистості спеціаліста, здатного до саморозвитку, творчої та інноваційної діяльності. Розв'язання цієї задачі неможливе шляхом лише передачі знань у готовому вигляді від викладача до студента, слухача. Необхідно створити умови для переведення студента від пасивного споживача знань до їх активного пошуковця, який вміє грамотно сформулювати проблему, проаналізувати і запропонувати оптимальні шляхи і методи її вирішення. Використані методичні заходи активізації навчальної роботи з хімічних дисциплін показали, що лише комплексний підхід дозволяє формувати вміння і навики самоосвіти, творчий підхід до оволодіння дисципліною, збільшити об’єм одержаної студентами інформації, а викладачам здійснювати оперативний і об’єктивний контроль за процесом навчання. щоб будувати навчальний процес на основі самостійної роботи студентів, потрібно розробляти такі методики і форми занять, які здатні забезпечити рівень самостійності студентів, мати високий рівень мотивації та інформаційного забезпечення навчального процесу.
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