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Вступ. 
Культурне  та освітнє співробітництво Північних країн має давню історію, пов’язану із спільними соціальними цінностями держави, в якій безкоштовна та доступна вища освіта розглядається як важливий компонент і суспільне благо [3]. Рушійною  силою суспільних трансформацій XXI століття стає молоде покоління. В демократичному середовищі скандинавських країн існує стійка впевненість, що саме від особистості молодого громадянина, його компетентної професійної діяльності, його активної участі у реалізації нової загальноєвропейської парадигми неперервної освіти – освіти впродовж життя, перш за все залежить всебічне оновлення та загальний добробут суспільства [22]. Ось чому, так багато уваги у сучасному світі приділяється пошуку шляхів вдосконалення та розвитку системи вищої професійної освіти. Піднімаючи питання організації та функціонування освітніх систем у глобальному та європейському контекстах, не потрібно забувати, що в інформаційному світі саме мобільність сучасних студентів вищих навчальних закладів, призводить насамперед, до покращення якості освіти, а також до тісної співпраці між освітніми закладами та країнами в цілому.
У цьому контексті зростає значення вивчення специфіки організації та функціонування міжнаціональних систем, де мобільність студентів та педагогічного складу є пріоритетним напрямом, а інтернаціоналізація в освіті вважається головною метою національної освітньої стратегії. Саме таким є сучасний освітній простір провідних країн Європи і, зокрема північних європейських країн. Наш порівняльний аналіз  зосереджений на скандинавських країнах: Данії, Швеції, Фінляндії, Норвегії та Ісландії, - оскільки:
- всі ці країни мають статус високорозвинених європейських країн, в політиці яких демократична, егалітарна, якісна освіта є пріоритетом; 
- їх освітні системи визнані світом як одні з найякісніших, найстабільніших та найпрогресивніших у світі; 
- вагомі педагогічні досягнення у розбудові вільної та мобільної моделі скандинавської освіти надзвичайно ефективно поєднують суто національні освітні пріоритети із загальноєвропейськими та світовими тенденціями;
- за результатами оцінювання TIMMS та PISA, освіта скандинавських країн демонструє стабільно високі якісні показники [21].
Порівняльний аналіз досвіду скандинавських країн щодо мобільності та інтернаціоналізації вищої освіти збагатить педагогічну науку новими ідеями і здобутками, які, у свою чергу, зможуть призвести до всебічної модернізації та трансформації системи вищої педагогічної освіти України відповідно до вимог Болонського процесу [22]. Це дослідження насамперед базується на порівняльному аналізі проекту Північної угоди «Про вступ студентів до вищої освіти», під егідою Ради Міністрів Північних країн. Мета дослідження – надати опис та відображення мобільності студентів у Скандинавських країнах у внутрішньому та зовнішньому контекстах, а також провести оцінку впливу Північної угоди на можливості вступу студентів до вищої освіти різних країн. 
Щоб контекстуалізувати моделі мобільності в країнах Північної Європи, ми розглянули дослідження С. Ахоли (Ahola S.), Т. Хедмо (Hedmo T.), Дж.-П. Томсена (Thomsen J.-P.), А. Вабо (Vabø A.). Ці експерти вважають, що скандинавські країни є одним регіоном з великою кількістю паралелей, які виникли в попередні 50 років. До спільних скандинавських тенденцій Ахола С. та ін.. відносять, наприклад, швидкий розвиток освітніх систем щодо кількості студентів, а також освітніх установ; підвищення державних витрат на освіту; та, найголовніше, позиціонування вищої освіти, як ключової прерогативи розвитку добробуту в країні [1]. Міхельсен С. (Michelsen S.) та Стенстрьом М.Л. (Stenstrom M.L.) аналізували не тільки схожість, а й деякі досить важливі відмінності, з одного боку, пов’язані з Данією та Фінляндією, які все ще мають набагато чіткіші бінарні освітні системи, а з іншого – з Швецію та Норвегію з більш уніфікованим сектором вищої освіти [9]. Скандинавські науковці Елізабет Елкен (Elken, Elisabeth), Марі Ховдхауген (Mari Hovdhaugen) та Єнсен Вірс (Jenssen-Jannecke Wiers) розглядають кваліфікаційні структури та кількість студентів за останні роки, зосередившись на процедурах доступу та вступу в різних скандинавських країнах [5]. Крім того, Маассен П. (Maassen P.), Ноккала Т. (T.Nokkala) та Т.-М. Упстрьом (T.-M. Uppstrøm) оцінюють політику, що стосується студентської мобільності та інтернаціоналізації, щоб визначити, чи була мобільність студентів важливою метою, і якщо так, то в якій мірі вона була метою освітньої реформи [7]. Однак, аналіз педагогічної літератури й дисертаційних досліджень свідчить про те, що мобільність студентів у історичній ретроспективі та її розвиток в сучасних умовах пандемії не були предметом системного вивчення.
Виклад основного матеріалу. 
Розділ 1. Мобільність в історичній ретроспективі.
Причини мобільності в скандинавському регіоні змінювалися з часом, і моделі мобільності історично були  не однаковими серед скандинавських країн. Дослідження демонструє, що в Ісландії та Норвегії більшість студентів виїжджає з країни в пошуках можливості побудови освітніх траєкторій в інших країнах у більшості північноєвропейського регіону [8]. Питання про співпрацю між скандинавськими країнами почало підніматись з середини ХХ століття. Таким чином, у 1971 році Радою Міністрів північних країн було сформовано Угоду про співпрацю, яка стала основою для подальшого прогресу в галузі міжнаціонального обміну студентами та розвитку поняття скандинавської освітньої мобільності. 
Наступним етапом у цьому напрямі можна виділити 90-ті роки ХХ сторіччя. Відповідно до прийнятої у 1991 році загальної для всіх скандинавських країн «Стратегії освітніх дій», у 1996 році була досягнута угода між країнами північного регіону про приєднання до стратегії освітньої мобільності з метою підвищення якості освіти [5]. Наше дослідження дає практичне пояснення того факту, що Скандинавська угода про вступ до вищої освіти, підписана в 1996 році, ще до Болонської декларації, передбачила європейські принципи співпраці та розкрила права скандинавських студентів щодо вступу до закладів вищої освіти Північних країн. Угода запровадила принцип, згідно з яким при вступі до вишу абітурієнти з інших скандинавських країн мають розглядатися на тій самій або еквівалентній основі, що й місцеві абітурієнти [17]. Цей період характеризується створенням Північного інституту досліджень в галузі інновацій, та освіти (NIFU), загального для всіх скандинавських країн підрозділу, який здійснював оцінку прийому та мобільності студентів. 
Черговим кроком у розвитку північної співпраці у сфері вищої освіти стала Болонська декларація. Болонський процес часто називають одним із ключових процесів у вищій освіті в Європі. Сам процес насамперед структурований у формі комюніке, які формуються як заява в Лісабонській конвенції про визнання. Ця конвенція охоплює право студентів ЄС на вступ до будь-якого європейського вищого навчального закладу. 
До ключових пунктів Конвенції Ради Європи можна віднести наступні: 
1) ті, хто отримав кваліфікації в одній країні, повинні мати відповідний доступ до оцінки цих кваліфікацій в іншій країні; у цьому відношенні не допускається дискримінація за будь-якою ознакою, як стать, раса, колір шкіри, інвалідність, мова, релігія, політичні переконання, національне, етнічне чи соціальне походження заявника;
2) кожна країна повинна визнавати кваліфікації – чи то для доступу до вищої освіти, для періодів навчання, чи для отримання ступенів вищої освіти – як подібні до відповідних кваліфікацій у власній системі, якщо вона не може показати, що між її власними кваліфікаціями та кваліфікаціями, для яких вимагається визнання, є суттєва невідповідність; 
3) визнання кваліфікації вищої освіти, виданої в іншій країні, має один або більше з наступних наслідків: доступ до подальшого навчання у вищій освіті, включаючи відповідні іспити та підготовку до докторської дисертації, на тих самих умовах, що й кандидати з країни, в якій претендують на визнання; використання вченого звання відповідно до законів і правил країни, в якій вимагається визнання; крім того, визнання може полегшити доступ до ринку праці; 
4) усі країни повинні надавати інформацію про заклади та програми вищої освіти, а також проводити консультації з питань визнання іноземних кваліфікацій студентам, випускникам, роботодавцям, вищим навчальним закладам та іншим зацікавленим особам [3].
Оскільки Данія, Швеція та Фінляндія були прийняті як члени Європейського Союзу, Болонський процес та Лісабонський порядок денний ЄС поставили питання щодо динаміки північноєвропейського та європейського співробітництва [2]. Проте, як показують дані з таблиці 1, ці країни стали не першими, що ввели в дію положення Лісабонської угоди. Першою Скандинавською країною, яка ратифікувала та почала втілювати в освітній простір Лісабонські директиви була Норвегія. Це відбулось у червні 1999 року. Пізніше, у травні 2001 року, до неї приєдналась найменша північна країна Ісландія та декількома місяцями по тому – Швеція. Данія та Фінляндія стали останніми в цьому процесі.   
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Ратифікація Лісабонської конвенції про визнання у Скандинавських країнах
	Скандинавська країна
	Підписання
	Ратифікація
	Введення в дію

	Данія 
	11/4/1997
	20/3/2003
	1/5/2003

	Фінляндія
	22/1/1998
	21/1/2004
	1/3/2004

	Ісландія
	11/4/1997
	21/3/2001
	1/5/2001

	Норвегія
	11/4/1997
	29/4/1999
	1/6/1999

	Швеція 
	11/4/1997
	28/9/2001
	1/11/2001


Джерело: Elken M, Hovdhaugen E., Wiers J.-J. Higher Education in the Nordic Countries. Evaluation of the Nordic agreement on admission to higher education. Denmark: Rosendahls Schultz Grafisk, 2015. Р. 38.
На сучасному етапі суспільного розвитку, Болонському процесу приділяється першочергова увага як до події глобального, багатонаціонального, міжурядового масштабу. Зусилля Європейського Союзу, зокрема у сфері вищої освіти, посилилися власне після Болонського процесу. Мобільність  студентів та міжнародна співпраця стали важливими цілями в країнах ЄС, значною мірою завдяки успіху програми обміну студентами Erasmus. Дослідження тенденцій мобільності виявляє значне збільшення кількості студентів, які навчаються за кордоном, у європейських країнах, а також збільшення студентів із скандинавських країн, які навчаються в країнах ЄС [16]. Аналогічні тенденції руху також були задокументовані в освітньому середовищі північних країн, оскільки всі країни Північної Європи є активними учасниками Болонського процесу. 
В Болонському процесі багато уваги приділялося визнанню іноземних кваліфікації, а останнім часом і про визнання попереднього навчання у виші. Рамки кваліфікацій, а точніше, розвиток результатів навчання, також пов'язані з питаннями їх офіційного визнання як на національному, так і на європейському рівні. Цьому процесу сприяла ратифікація Лісабонської конвенції у 2000 році. 
Якщо поглянути на цей період з історичної ретроспективи власне скандинавського освітнього простору, то не можна не згадати Рейк’явіцьку декларацію, яка була прийнята у червні 2004 року як скандинавська відповідь на Лісабонські процеси. Представлена Декларація відома як північна версія Лісабонської конвенції, націлена на «глибше співробітництво щодо взаємного визнання кваліфікацій» [10, с.2]. По всьому північному регіону створені національні інформаційні центри ENIC, які вважають важливим пов'язати всю роботу, що проводиться в рамках Рейк'явіцької декларації  з діяльністю, що відбувається в контексті Болонського процесу. Це особливо стосується Національних планів та стратегій всіх північних країн щодо підвищення якості освіти в регіоні. Досягненням цього періоду вважається прийняття угоди про «повне взаємне визнання кваліфікацій у сфері вищої освіти скандинавських країн» [10, с.1].
Однак, аналіз національних звітів кожної скандинавської країни продемонстрував, що навіть якщо основні принципи діяльності в межах інтернаціоналізації освіти подібні, існують відмінності у акцентах діяльності в різних північних регіонах. Це обумовлено, наприклад відмінностями в національному законодавстві та різними потребами ринку праці. Спільним акцентом для всіх скандинавських країн є те, що вони вважають важливим забезпечити виконання принципів Рейк'явіцької декларації, а також Лісабонської конвенції про визнання кваліфікацій та прийняття принципів мобільності при вступі у вищі навчальні заклади.
Розділ 2. Поняття «мобільність» студентів вищих навчальних закладів.
Як встановлено проведеним дослідженням, у скандинавських країнах поняття мобільності студентів широко використовується з 1970-х років. Спочатку мобільність оцінювалася як студентський обмін. Після Лісабонської декларації це поняття набуло набагато ширшого значення, представляючи аспект повної відповідності дипломів (і скандинавського, й європейського зразків). Більше того, у Північному регіоні сучасної епохи мобільність пов’язана з тим, що вона не є самоціллю для окремого вишу або країни в цілому, а має розглядатися як засіб для більшої співпраці та співробітництва між інформаційними державами для досягнення добробуту громадян [2]. Таким чином, країни Північної Європи пропагують необхідність бути відкритими та гнучкими до всіх видів обміну.
Історично моделі та траєкторії мобільності в скандинавських країнах відрізнялися. Ці відмінності все більше загострились з часом, а в деяких випадках вони навіть посилилися в сучасну епоху знань. Наприклад, Ісландія невелика країна, але вона має набагато більшу частку студентів за кордоном, ніж будь-яка інша скандинавська країна, і майже половина ісландських студентів їде в інші скандинавські країни. Найбільше міжнародних студентів мають Швеція та Норвегія. У Норвегії найбільше студентів навчається в інших скандинавських країнах, зокрема в Данії, оскільки ці дві країни довгий час були королівствами-близнюками [7]. За винятком Швеції, існує невідповідність між кількістю студентів, які виїжджають, і тими, хто повертається. За винятком Фінляндії, яка віддає перевагу Швеції, Данія отримує значно більше студентів по обміну, ніж відправляє. І саме данський освітній простір є найпопулярнішим напрямом для студентів з усіх північних країн. Норвегія, Фінляндія та Ісландія відправляють набагато більше студентів, ніж отримують в рамках процесів інтернаціоналізації [12].
Мобільність студентів пояснюється не лише бажанням студентів навчатися в іншій країні, а й вивчати предмет на вищому чи іншому рівні. Деякі предметні галузі є більш популярними для міжнародного вивчення, ніж інші. Ми виявили, що деякі програми з високим рівнем вступу є більш привабливими для скандинавських кандидатів з інших країн (наприклад, бізнес, мистецтво та медицина). Привабливість цих територій можна пояснити інтенсивним суперництвом в освітній галузі рідної країни, у поєднанні з легкістю пересування в межах північного регіону. Так, наприклад, магістерські та бакалаврські програми з бізнес-адміністрування, особливо в Копенгагенській бізнес-школі, є популярним вибором для студентів з Норвегії та Швеції [4]. З початку століття кількість скандинавських студентів, які навчаються в інших скандинавських державах, зросла. Дослідження демонструє, що аналізуючи причини зростання явища мобільності студентів саме в країнах північного регіону, не можна звужуватись лиш до одного фактора. Ми вважаємо, що серед основних причин можуть бути такі: спільність мови (особливо той факт, що англійська є офіційною мовою вищої освіти), культурні зв’язки, залежність від маршрутів, легкість вступу, місцеві внутрішні перспективи у вибраних сферах, зміни на ринку праці та оплати праці, найвища якість, спільні вимоги до компетенції тощо. Кожен фактор може відігравати певну роль у процесі прийняття рішень щодо навчання в іншій, проте не такій віддаленій країні [5].
Ландшафт подій, що відбувається має всі ознаки саме скандинавської моделі. Проведений аналіз демонструє, що ця модель мобільності скандинавських студентів пов’язана з тим, що системи вищої освіти в Норвегії та Ісландії є відносно молодими, і, як наслідок, студентам доводиться їздити за кордон для навчання в певних сферах або для отримання вчених ступенів. Університети Данії, Фінляндії та Швеції мають набагато довшу історію, і тенденції руху в цих країнах значно різняться [9].
Розділ 3. Скандинавські ініціативи щодо визнання міжнародної освіти.
У цій частині нашого дослідження ми визначимо кілька важливих ініціатив, які суттєво вплинули на процеси інтернаціоналізації та обміну студентами в освітньому середовищі Скандинавії. Аналізуючи спільні скандинавські ініціативи, потрібно зазначити, що одним з головних пріоритетів урядів скандинавських країн є реалізація Національних стратегій визнання освітніх кредитів. Огляд матеріалу дослідження дає можливість розглянути шляхи реалізації цих стратегій та ініціативи кожної північної країни окремо. 
Данія у 2005 році створила так званий орган CIRIUS, який отримав повноваження встановлювати стандарти та критерії щодо загального прийому міжнародних студентів для проходження різноманітних програм вищої освіти.  CIRIUS і сьогодні є основним джерелом достовірної інформації про визнання іноземних кваліфікацій в Данії. У Швеції в цей самий період Генеральна Асамблея Асоціації шведської вищої освіти (SUHF) підготувала рекомендації щодо визнання іноземних кваліфікацій у вищій освіті. Кодекс належної практики, що додається до рекомендацій, підкреслював важливість прозорих процедур визнання міжнародних (не лише скандинавських) дипломів та мобільності студентів [10]. 
Фінляндія доєдналась до інтернаціоналізаційних процесів пізніше, у січні 2006 року, з прийняттям Національного плану дій (NAP). Основна частина фінського національного плану дій базується на роботі національної робочої групи з питань визнання попереднього навчання у вищих навчальних закладах та іноземних кваліфікацій. Важливо те, що у Фінляндії національні профспілки студентів відігравали вирішальну роль в популяризації та розвитку процесів мобільності [4]. Відмітимо, що фінські вищі навчальні заклади першими в скандинавському просторі прийняли додаток до диплому (DS). 
Сьогодні, відповідно до внутрішньої політики про визнання освітніх документів, DS додатки прийнято в усіх скандинавських вишах. В інформаційну епоху, базуючись на спільній системі подачі заявок, данні з DS автоматично заносяться в електронний довідник про вступ, який надає закладам поглиблену інформацію про всі нюанси отриманих документів щодо іноземної кваліфікації. Таким чином, інституції скандинавських країн переважно приймають свої рішення щодо абітурієнтів з іноземною кваліфікацією, використовуючи сучасні інформаційні технології [20]. Ісландія та Норвегія з 2008 року приєднались до цих процесів. В результаті було створено систему національних баз даних про визнання (NAG) з розробленими спеціальними веб-сайтами, що надають вичерпну інформацію та відомості про критерії й процедури визнання міжнародних кваліфікацій, результати оцінювання, а також описи зарубіжних систем освіти [10].
На сучасному етапі, тобто з кінця 2015 року в північних країнах запущено два важливих проекти Nordplus та Nordic Master, що популяризують саме скандинавську модель вищої освіти та роблять її гнучкішою та відкритішою для міжнародної співпраці.
Згідно з опитуваннями, програма Nordplus має цілу низку переваг, а саме:
1) вона прагне до більш плавного розподілу спеціальностей студентів (надає переваги у міжнародному вступі тим спеціальностям, які за якихось причин не є популярними серед молоді, проте мають попит на міжнародному ринку праці); 
2) програма пропагує більш збалансовану мобільність, проводячи моніторинг пропозиції та попиту спеціальностей відповідно до країни); 
3) програма є досить стабільною, продемонструвала свою діяльність протягом семи років, характеризується принципом пропорційності у розподілі міжнародних студентів - ті скандинавські країни, які загалом отримують менше інтернаціональних студентів, більше популяризуються в Nordplus; 
4) діє на основі інтернет-вступу, а отже, розглядається як менш бюрократична програма, в порівнянні з багатьма європейськими міжнародними платформами [4]. 
Проект Nordic Master, започаткований ще у 2012 році, проте, повністю вступив у дію з 2015. Цей проект є відносно новою ініціативою в Північноєвропейському регіоні. Проте, дії його обмежені лиш обміном слухачів, які прагнуть отримати ступінь магістра.  Прийняття системи зарахування європейських освітніх кредитів (ЕСТS), унікальне положення країн скандинавського регіону, схожість офіційної мови (англійської), культурно-філософський фундамент, усталені знання про освітні системи і навіть застосування дистанційного навчання – це ті причини, які надихають студентів обирати вищу освіту в одній с північних країн, що працює рамках програми Nordic Masters і, таким чином, розширити або змінити освітні траєкторії в інших країнах регіону [15].
Таким чином, введення сьогодні в скандинавському освітньому просторі спільної системи прийому міжнародних студентів та визнання їх освітніх здобутків, можна розглядати як дві сторони однієї загальної мети – створення кращої інтегрованої та якісної системи вищої освіти.
Розділ 4. Мобільність студентів у глобальній перспективі.
Представлена робота містить фактичний матеріал, що свідчить про те, що країни Північної Європи є досить інтегрованим регіоном. У той же час скандинавські країни також є представниками світової перспективи вищої освіти, а, отже, знаходяться під впливом як європейських, так і світових тенденцій у вищій освіті. Це стосується як моделей мобільності, так і конкретних інструментів, які використовуються. Крім того, щоб зрозуміти контекст мобільності студентів у скандинавських країнах та її можливі майбутні траєкторії, необхідно вивчити основні тенденції студентської мобільності в глобальній перспективі. У цьому розділі ми розглянемо деякі можливі причини посилення інтернаціонілізаційних процесів у вищій освіті, моделі глобальної мобільності студентів, існуючі угоди про співпрацю в Європі, а також деякі можливі майбутні тенденції. 
Те, що студенти їдуть на навчання за кордон, не є особливо новим явищем. Це явище відноситься до самих витоків університетів [21]. Таким чином, вища освіта завжди була орієнтованою на міжнародний характер із залученням мобільних студентів та науковців. У той же час інтернаціоналізація вищої освіти займає перше місце в політичному порядку денному більшості західних країн. Важливою мотивацією для сприяння міжнародній мобільності студентів є те, що економіка, заснована на знаннях, потребує міжнародних компетенцій, які можуть забезпечити  проведення глобальних досліджень, що впливатимуть на інноваційні процеси, як у європейському просторі, так і в межах окремих держав.
Рушійні сили та політичні обґрунтування студентської мобільності збігаються з рушійними силами інтернаціоналізаційних та глобалізаційних процесів у вищій освіті загалом. Різні зацікавлені сторони (такі як уряди, вищі навчальні заклади, викладачі та студенти) можуть мати різні аргументи, але деякі основні мотиваційні категорії, що спонукають студентів здобувати освіту за межами рідних країн, можна визначити як базові, об’єднавши їх у чотири типи: освітні, культурні, економічні та політичні обґрунтування [19].
Якщо розглядати першу мотиваційну категорію, освітню, то слід зазначити, що обмін студентами перш за все сприяє обміну ідеями та розширенню академічного горизонту через міжнародний науковий пошук. Студенти, які їдуть за кордон, приносять знання та альтернативні перспективи розвитку різних сфер в рідні країни, що особливо важливо для невеликих країн, таких як Ісландія, Норвегія (якщо звужуватись до скандинавського контексту). Більше того, повертаючись, студенти доповнюють освітнє середовище вітчизняних закладів новими ідеями, підходами та сприяють подальшій інтернаціоналізації. Міжнародний досвід у навчанні та дослідженнях часто розглядається як засіб підвищення якості вищої освіти. Для країн, що розвиваються, а також для малих країн експорт студентів є стратегією компенсації дефіциту різноманітності у внутрішньому забезпеченні вищої освіти. Коли ми говоримо про Скандинавські країни, то маємо на увазі, що обмежена внутрішня пропозиція на певні спеціальності, є також актуальною в цьому контексті, зокрема в Ісландії та автономних областях Данії та Швеції. Висока конкуренція в певних сферах навчання (наприклад, медицині) також є важливою мотивацією для Норвегії [8].
Культурний розвиток – це друга мотиваційна категорія, що сприяє поширенню мобільності студентів. У сучасному глобальному світі розвиток міжкультурних навичок користується величезним попитом. В епоху постмодерну, вважається, що розуміння інших культур та іншомовні компетентності громадян, можуть привнести економічну та політичну користь і, таким чином, безпосередньо сприяти розвитку добробуту країни [15]. Експорт культурних цінностей до інших країн є ще однією метою сприяння обміну студентами. 
Культурні та освітні мотиваційні категорії тісно пов’язані з політичними обґрунтуваннями. Освіта сьогодні може розглядатися як вимір зовнішньої політики – як спосіб укладання стратегічних союзів. Співпраця Північних країн, співробітництво ЄС та співробітництво в Баренцевому регіоні (включаючи Литву, Латвію та Естонію) є одними з актуальних питань Скандинавських країн. Обмін студентами може зміцнити зв’язки між країнами, сприяти регіональній ідентичності та політичній співпраці. Колишні студенти, які вчились закордоном цілком можуть стати людьми, які приймають важливі рішення на політичній чи економічній арені. Обмін студентами також може розглядатися як засіб підтримки або покращення іміджу країни. В цьому контексті політичні категорії перетинається з культурними обґрунтуваннями. 
Проте, відмітимо, що мотиваційні категорії інтернаціоналізації та мобільності студентів з часом змінилися. У перші роки після Другої світової війни політика інтернаціоналізації в багатьох країнах була зосереджена на покращенні взаєморозуміння між людьми та солідарності з країнами, що розвиваються. В останні десятиліття спостерігається зміщення у мотиваційних категоріях у напрямку більшого акцентування на економічних обґрунтуваннях, і, оскільки освіта стала платною, міжнародні студенти все частіше вважаються джерелом доходу [18]. Також в Європі ми бачимо, що деякі країни розширюють свої можливості залучення   іноземних студентів, які оплачують повну вартість навчання. Наприклад, Польща та Чехія створили програми з вивчення медицини англійською мовою, щоб залучити іноземних студентів, багато з яких зі Швеції та Норвегії (оскільки в цих країнах досить висока вартість вищої медицинської освіти) [5]. Ці приклади ілюструють, що не лише національна політика, а й політика інших країн і зовнішні фактори є рушійними силами, що спонукають до все більших інтерналізаційних змін у вищій освіті. 
Щодо економічної категорії, підкреслимо, що інтернаціоналізація в освіті впливає на технологічний розвиток та економічне зростання, і в глобальній перспективі це, мабуть, найважливіша мотиваційна категорія щодо сприяння навчанню за кордоном [5]. Обмін студентами може розглядатися як інвестиція в майбутні економічні відносини та економічну конкурентоспроможність, але також може бути пов’язаний з більш прямими економічними досягненнями. Деякі країни наполегливо працюють, щоб залучити іноземних студентів, оскільки вони вважаються важливим джерелом доходу при платному навчанні. У будь-якому випадку вони витрачають гроші, живучи за кордоном, і така країна, як Данія, називає студентську мобільність основною експортною галуззю, і вона розглядається як важливий сектор для створення робочих місць на місцевому рівні [9].
Отже, аналіз основних мотиваційних категорій, що спонукають росту мобільності в сучасному світі, дає можливість виділити дві основні концепції щодо функцій вищої освіти в інформаційному суспільстві. Перша концепція, розглядає вищу освіту як ціль, головним чином, культурного розвитку громадянина суспільства. Відповідно до другої концепції вища освіта – це засіб або інструмент «виробництва знань» [7]. Підкреслимо, що із втіленням концепції «трикутника знань» у сучасному інформаційному суспільстві, посилюється саме інструментальний погляд на вищу освіту. Таким чином, в епоху постмодерну вища освіта оцінюється, виходячи з того, наскільки вона сприяє економічному благополуччю, через виробництво знань та створення кваліфікованої робочої сили. 
В Скандинавських країнах ці дві концепції співіснують, утворюючи спільний простір для розвитку, як внутрішньої так і зовнішньої мобільності. Проте, до недавніх часів співробітництво Північних країн характеризувалась зосередженістю на культурній співпраці та демократичних цінностях, що відповідали моделі скандинавської держави добробуту. Однак, оскільки Північний регіон не існує у вакуумі, сьогодні і в його зосередженості на культурних та освітніх категоріях щодо студентської мобільності, з’явились ознаки ширших глобальних процесів. Хоча процеси глобалізації не впливають на всі країни в регіоні однаково, наслідки таких глобальних тенденцій спостерігаються у зміщенні акцентів у бік інструментального підходу до вищої освіти в Північному регіоні [1]. 
Нещодавні зміни свідчать про те, що країни Північної Європи повільно трансформують свої погляди на іноземних студентів, розглядаючи їх як певний конкурентний елемент з боку найкращих університетів регіону, прикладом чого є підвищення плані за навчання у Данії та Швеції для студентів, які не є членами ЄС та вступають до більш престижних вишів. Фінляндія на даний момент  експериментує з такими механізмами та рішенням про підвищену плату за навчання, відповідно до рейтингу університету для міжнародних студентів, поки що не прийнято [2].
Отже, на сучасному етапі, коли  іноземних студентів починають сприймати як клієнтів, які купують певну послугу та надають свою компетентність у глобальному прагненні до знань, педевтологи Скандинавських країн б’ють на сполох через те, що тенденція до більш інструментального погляду на вищу освіту може поставити під сумнів панівну філософію нордичних держав добробуту з основними цінностями егалітаризму та безкоштовної освіти [17]. Проведене дослідження дає змогу стверджувати, що не відмовляючись від  ринкової логіки та економічних обґрунтувань, Північні країни впроваджують власну модель корпоративного суспільства, де змагання за знання визначається пріоритетом і призводить до матеріальної підтримки з боку держави, що позначається у зменшенні плати за відмінні результати навчання або краще працевлаштування на внутрішньому ринку праці. Саме така політика, на нашу думку, призводить регіональне співробітництво Скандинавських країн до розбудови більш досконалої освітньої моделі, що прагне  до співпраці, свободи вибору та гнучкості.
Розділ 5. Вплив пандемії COVID-19 на тенденції мобільності
Наше дослідження показує, що міжнародні, міжнаціональні, транскультурні та глобалізаційні тенденції епохи постмодерну значно впливають на розповсюдження вищої освіти в усьому світі. Табл.2 демонструє збільшення кількості міжнародних студентів відповідно до даних Інституту статистики ЮНЕСКО. 
За даними табл. 2, в останні три десятиліття кількість студентів, які навчаються за межами країни громадянства, зросла різко, з 1 мільйона у всьому світі в 1980 році до 4,8 мільйонів у 2014 році, тобто збільшилась майже в п’ять разів. Згідно з оцінкою Організації економічного співробітництва та розвитку (ОЕСР), міжнародна мобільність студентів продовжує послідовно зростати. У 2019 році 6,1 мільйона студентів вищої школи у всьому світі перетнули кордон для навчання, що більш ніж вдвічі більше, ніж у 2007 році. Кількість іноземних студентів вищої школи зростала в середньому на 5,5% на рік між 1998 і 2019 роками із середньорічними темпами зростання 7% [11, 12]. 
Таблиця 2 
Кількість міжнародних студентів у глобальному вимірі
	1980
1,1 млн студентів

	1990
1,3 млн студентів

	2000
2,1 млн студентів

	2010
4,2 млн студентів

	2014
4,8  млн студентів

	2025 (прогнозування)
8  млн студентів


Джерело: OECD. Education at a Glance 2014: OECD indicators/ OECD. 2014. OECD Publishing. Р. 358
Як ми вже проаналізували в представленому дослідженні, таке зростання кількості міжнародних студентів пов’язане з зацікавленням у розвитку академічних, культурних, соціальних, економічних і політичних зв’язків між країнами, особливо в період становлення Європейського Союзу та суттєвого збільшення глобального доступу до вищої освіти. Інтернаціоналізація ринків праці для висококваліфікованих професіоналів також дала студентам стимул здобувати міжнародний досвід. Всі ці фактори давали змогу прогнозувати ріст кількості мобільних студентів у 2025 році до 8 мільйонів. Проте, ситуація з COVID-19 кардинально змінила обставини та привела до зменшення цих показників. Вищі навчальні заклади у всьому світі закрилися в 2020 році для боротьби з поширенням пандемії COVID-19, що вплинуло на 3,9 мільйона міжнародних та іноземних студентів, що навчаються в країнах ОЕСР. Введення локдаунів в багатьох країнах світу вплинуло на неперервність навчання та на першому етапі пандемії не дозволило тим студентам, які перебували у своїх рідних країнах, успішно потрапити до вибраних вищих навчальних закладів для продовження освіти [13]. Ці події можуть мати негативний вплив на мобільність іноземних студентів в найближчі роки й на наш погляд, прогнози зростання мобільності студентів до 8 мільйонів у 2025 можуть не справдитись. 
У той же час, навіть у такій складній ситуації з пандемією, уряди прагнуть заохочувати інтернаціоналізацію вищої освіти. Вони вважають, що студентський обмін також може бути засобом посилення зв'язків між країнами, просування регіональної ідентичності та взаємної підтримки й вдосконалення економічного розвитку. Для цього, вищі навчальні заклади повинні швидко адаптуватися до нових обставин. Освітні установи почали вводити дистанційне навчання, таким чином підтримуючи тих студентів, які в складних умовах пандемії повинні були залишатись в своїх рідних країнах або на відстані від університетських закладів [6].

Таблиця 3 
Зміна частки міжнародних студентів  у вищих навчальних закладах Європи між 2019-2020 р. та 2020-2021 р.
	Збільшення частки міжнародних студентів
	Чехія 
	+4.2%

	
	Німеччина
	+1.1%

	
	Нідерланди
	+4.0%

	
	Швейцарія
	+0.8%

	
	Литва 
	+12.7%

	Зменшення частки міжнародних студентів
	Естонія 
	-5.5%

	
	Латвія 
	-5.8%

	
	Нова Зеландія
	-17.3%

	
	Швеція
	-19.5%


Джерело: OECD. The state of higher education. One year into the COVID-19 pandemic / OECD. 2021.  OECD Publishing. Р.16.

Статистичні дані вказують на те, що протягом першого періоду закриття у 55%  вищих навчальних закладів, студенти взяли участь у дистанційному форматі освіти. На період другого локдауну вже більше ніж 75% студентів брали участь у дистанційному навчанні у вищій освіті [13]. Ці цифри демонструють, що протягом пандемічної кризи вищі навчальні заклади навчились швидко перебудовуватись від традиційного до екстреного онлайн навчання. Більше того, у багатьох країнах (Скандинавських включно) уряди відреагували додатковими законодавчими актами, що легалізували положення про онлайн навчання у вищих навчальних закладах та офіційно дозволили освітнім установам розробляти та керувати онлайн-курсами, проводити автоматичні процедури для визнання кредитів ECTS та широко використовувати доступ до віртуальних конференції та обміну. 
На основі спеціального статистичного аналізу про вплив пандемії на мобільність студентів, що був проведений Світовим банком у березні 2021, було оприлюднено наступні висновки (табл. 3): 
1) не у всіх країнах спостерігається зменшення міжнародних студентів; 
2) такі країни як Литва, Нідерланди, Чехія  відзначаються збільшенням частки іноземних студентів; 
3) обмеження мобільності в результаті пандемії може мати значний вплив на інституційні доходи - в тих країнах, що стикаються зі зменшенням частки міжнародних студентів, також знижуються доходи від міжнародних освітніх програм, що впливає, зокрема на ті вищі освітні заклади, які стали повністю залежними від платних форм навчання іноземних студентів; 
4) в 13 країнах спостерігається коригування національної політики на вплив COVID-19 на мобільність міжнародних студентів. 
Дані з табл. 3 демонструють, що у Швеції спостерігається майже 20 відсотків зниження частки міжнародних студентів. Таким чином, Міністерство освіти Швеції у співпраці з Асоціацією міжнародної вищої освіти ініціює зміни до законодавства, щоб зробити процес обміну між студентами гнучким та прозорим, через  полегшення процедур дозволу на тимчасове проживання на території Скандинавських країн [13].
Наше дослідження підтверджує, що для того, щоб знизити негативний вплив пандемії на вищу освіту уряди європейських країн (Скандинавських включно) збільшують державні бюджети, переводячи частину ресурсів саме на заклади вищої освіти. Щодо Північно-Європейської співдружності, то у 2020-2021 навчальному році зростання загальних державних витрат на вищу освіту склало 68 відсотків. Такий ріст пов'язаний з підвищенням попиту на вищу освіту (і серед міжнародних студентів включно). Аналізуючи кожну країну окремо, можна виділити той факт, що Скандинавський простір вирізняється різноманітними потребами серед міжнародних студентів. Так наприклад, у вищій освіті Швеції підвищився попит на короткострокові програми бакалаврату та на програми професійного навчання в університетських коледжах. У Фінляндії спостерігається збільшення попиту на певні безкоштовні або пільгові місця у політехніках. Данські середньострокові програми в професійних коледжах є популярними серед дорослого студентства, як програми що дають змогу змінити траєкторію навчання, вибравши зовсім інший напрям або спеціальність вже у зрілому віці. У Норвегії виділяються додаткові й виняткові інвестиції в дослідження, проведені за допомогою вищих навчальних закладів [14].
Крім того, Північні країни в Європейському Союзі переглянули угоди про виконання вітчизняними вишами зобов’язань з прийому міжнародних студентів та передбачення у формулах фінансування університетів підвищену частку мобільних студентів. У Фінляндії, наприклад, інтернаціоналізація вищої освіти є одним з пріоритетних напрямів, що береться до уваги при фінансуванні вищих освітніх установ, а також є показником якості та впливу вишу на освітню політику в країні [4]. Аналогічним чином, у Норвегії частка іноземних або міжнародних студентів є показником, який використовується для визначення рівня фінансування різноманітних грантових програм, що виділяється на університети. Таким чином, Північна та Європейська співпраця ілюструє, що навіть у важкій пандемічній ситуації уряд може стимулювати студентський обмін, оскільки мобільність є значним фактором та рушійною силою культурного, економічного та технологічного процвітання кожної держави добробуту.
Висновки. 
Проведений аналіз мобільності студентів у скандинавському та глобальному освітньому просторі дозволяє нам зробити наступні висновки: 
1) за останні десятиліття різко зросла як кількість студентів, які навчаються у вищих навчальних закладах на місцевому рівні, так і кількість міжнародних студентів, які отримують освіту не в рідній країні, а закордоном;
2) проблема мобільності та міжнародного обміну стала активно підніматись та зростати в межах Болонського процесу, який запустив явища інтернаціоналізації та визнання міжнародних кваліфікацій у країнах Європи; 
3) Рейк'явицька декларація  була адекватною відповіддю держав Скандинавської співдружності на Болонські та Лісабонські ініціативи, - в результаті, збільшення кількості міжнародних студентів у вищих навчальних закладах цих країн стало політичною метою; 
4) два основних проекти, «Nordplus» та «Nordic Master», мали значний вплив на розвиток мобільності студентів та доступності вищої освіти в Скандинавському середовищі. Ці ініціативи сприяли впровадженню спільних демократичних ідей вільного та креативного навчання, що є запорукою Скандинавського добробуту; 
5) стандартизована ступенева структура та загальна система визнання кваліфікацій у вищій освіті можуть допомогти полегшити мобільність студентів як в самих Скандинавських країнах, так і поза їх межами; 
6) з точки зору урядів, мобільність студентів може бути як інвестиціями, так і джерелом доходів для вишу й країни в цілому; 
7) навіть у складній ситуації, як COVID-19, уряди прагнуть заохочувати інтернаціоналізацію вищої освіти; 
8) обмін студентами у глобальному масштабі може використовуватись для посилення зв'язків між країнами, і в свою чергу, для пропагування національної ідентичності, взаєморозуміння та толерантності до культурних, економічних та соціальних відмінностей. 
Це дослідження не є вичерпним. Важливість обговорюваних проблем визначає необхідність їх постійного дослідження. Ми бачимо перспективи подальшого порівняльного аналізу у обґрунтуванні кількості факторів, що впливають на глобальну мобільність студентів; дослідженні змісту бакалаврських та магістерських програм, що існують у європейському освітньому середовищі та методів зарахування студентів до цих програм. Сподіваємось, подальші дослідження дадуть нову та цінну інформацію з зазначеної вище теми та будуть заохочувати порівняльні дослідження у цій галузі.
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