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Вступ.
Успішне працевлаштування – запорука професійного росту та фінансової стабільності особистості. Сучасне суспільство вимагає не просто випускника закладу освіти відповідного рівня освіти, а фахівця, який буде конкурентоспроможним і цим сприятиме розвитку установи, у якій працює. Це зумовлено особливостями ринку праці, безробіттям, невідповідністю підготовки фахівця, його посадової інструкції. 
Важливе значення у цьому відіграє матеріальна складова – заробітна плата. Є професії, які не набувають попиту у зв’язку із малою зарплатою, відсутністю кар’єрного росту. Але є й такі, про які мріють випуски шкіл, ліцеїв, коледжів, але для цього необхідно здобути освіти у ЗВО. 
Проблема працевлаштування, конкурентоспроможності випускників ЗВО актуальна завжди – кожен випускник хоче працювати, але в умовах жорсткої конкуренції постійно потрібно вдосконалюватися та розвиватися. 
З приводу вище описаної проблеми учені постійно намагаються дослідити, вдосконалити процес працевлаштування, допомогти молодим фахівцям стати конкурентоспроможними. Зокрема, Семикіна М. та Голбанос С. [16] проаналізували конкурентоспроможність молоді на регіональному ринку праці в умовах системної кризи; Безтелесна Л. та Пляшко О. [1] описали теоретичні основи трактування потенційної та реальної конкурентоспроможності людських ресурсів; Леган І. [8] досліджувала особливості конкурентності молоді на ринку праці, шляхи забезпечення та напрями підвищення. Близнюк В.В. [3] було проаналізовано освітні послуги як детермінанта конкурентоспроможності людського капіталу. Грішнова О.А. та Самарцева А.Є. [4] досліджували особливості молодих спеціалістів на ринку праці, проблеми конкурентоспроможності та працевлаштування.
Креативно до цього питання підійшла Кримова М. Вона запропонувала розрахунок інтегрального показника загальної конкурентоспроможності молодих фахівців (дозволяє віднести робочу силу до окремої групи розвитку, що надалі стає підґрунтям для розробки заходів із вирішення наявних проблем у сфері послаблення негативних проявів конкуренції на ринку праці); матрицю конкурентоспроможності, яка дозволяє визначити особливості характеристики випускників, розробити комплекс заходів щодо виявлених недоліків; логіко-структурну схему (ЛСС) методики оцінки рівня конкурентоспроможності молодих фахівців. ЛСС складається з чотирьох етапів: інформаційно-підготовчого, оціночного, аналітичного, заключного [7]. 
ЛСС особливо важливо аналізувати під час складання освітньо-професійних програм (ОПП) підготовки здобувачів освіти відповідного ступеня вищої освіти та кваліфікації, оскільки усі етапи ґрунтуються на процесі навчання у ЗВО. Останнім часом актуальним та важливим є залучення до розробки ОПП стейкхолдерів, які зацікавлені у підготовці конкурентоспроможного фахівця. В ОПП вказано особливості програми, придатність до працевлаштування, програмні компетентності, перелік освітніх компонентів. Одним із освітніх компонентів ОПП «Технологія виробництва та переробки продукції тваринництва» для здобувачів вищої освіти першого (бакалаврського) рівня освіти на базі освітнього ступеня «Молодший спеціаліст» за спеціальністю 204 «Технологія виробництва та переробки продукції тваринництва» є дисципліна «Мікробіологія».
Виклад основного матеріалу.
Мікробіологія – це наука про найдрібніші невидимі неозброєним оком живі істоти – мікроорганізми або мікроби. Вона вивчає морфологію, систематику, фізіологію, генетику, екологію мікробів, їх роль у кругообігу речовин у природі, досліджує значення мікроорганізмів у розвитку патологічних процесів, вироблення імунітету при інфекційних хворобах людини, тварин та рослин [2, 5, 20].
Основні об’єкти вивчення мікробіології – бактерії –дрібні організми, які мають ознаки світу тварин (рухливість) та світу рослин (наявність твердої оболонки) [6, 9].
Друга група – актиноміцети – ниткоподібні мікроорганізми, які мають розміри подібно бактеріям, а за формою вони наближуються до грибів [12, 13].
Наступна група – це безхлорофільні організми – гриби, до яких відноситься дуже важлива в практичному відношенні група – дріжджі [10, 17]. 
Таким чином, об’єктами вивчення мікробіології є різноманітні форми – рослини, тварини та форми, які займають проміжне положення. Всіх їх об’єднує те, що вони надзвичайно дрібні та культивуються однотиповими методами [19, 23].
Мікроорганізми розповсюджені у природі всюди. У 1 грамі плодючого ґрунту містяться мільярди мікробів. Всі водоймища населені мікроорганізмами. Особливо їх багато на поверхні намулу дна водоймищ. У повітрі завжди присутні мікроорганізми, але у там вони не розмножуються. Головними місцями існування мікробів є ґрунт, вода а також тіла рослин, тварин і людини [14, 15, 18].
Світ мікроорганізмів у своїй сукупності виконує велику хімічну роботу. За допомогою мікробів відбувається окиснення (розпад) рослинних та тваринних залишків. Завдяки їх життєдіяльності складні органічні речовини відмерлих тварин та рослин перетворюються в прості мінеральні сполуки (вуглекислоту, нітрати, аміак, сульфати, які далі знову потрапляють до складу тіл рослин і тварин. Таким чином, на Землі відбувається кругообіг речовин, а мікроорганізми є найважливішою ланкою в цьому процесі [21, 22, 24].
Основною метою дисципліни «Мікробіологія» є формування у здобувачів освіти здатності застосовувати знання в практичних ситуаціях, знання, розуміння предметної області та майбутньої професії, оцінювати та забезпечувати якість виконуваних робіт; прагнення до збереження навколишнього середовища, сприяти пошуку, оброблення та аналізу інформації з різних джерел, здатність використовувати професійні знання в галузі виробництва і переробки продукції тваринництва. Також у здобувачів освіти мають сформуватися глибокі теоретичні знання і практичні навички з питань систематики, морфології, фізіології, екології, генетики мікроорганізмів, виникнення і поширення інфекційних захворювань, механізму формування імунітету, методів лабораторного аналізу мікрофлори кормів, молочнокислих продуктів, м'яса, яєць, сільськогосподарської та промислової сировини рослинного і тваринного походження.
У результаті вивчення дисципліни здобувачі освіти мають бути здатні стерилізувати лабораторний посуд, інструменти, необхідні для проведення ветеринарних лабораторних досліджень; виготовляти штучні поживні середовища та проводити на них посіви збудників інфекційних хвороб бактеріального походження; виготовляти та фарбувати мазки-відбитки з органів і тканин тварин та досліджувати їх під мікроскопом  з метою виявлення патологічних змін або присутності сторонніх мікроорганізмів; володіти різними методами мікробіологічних досліджень; самостійно виконувати лабораторний аналіз кормових субстратів та продуктів тваринництва.
Відповідно до робочої програми з даної дисципліни здобувачів освіти формуються такі загальні та спеціальні (фахові) компетентності:
- загальні: здатність застосовувати знання в практичних ситуаціях; знання та розуміння предметної області та розуміння професії; здатність оцінювати та забезпечувати якість виконуваних робіт; прагнення до збереження навколишнього середовища; здатність до пошуку, оброблення та аналізу інформації з різних джерел. 
- спеціальні: здатність використовувати інструментарій, спеціальні пристрої, прилади, лабораторне обладнання та інші технічні засоби для проведення необхідних маніпуляцій під час виконання професійної діяльності; здатність дотримуватися правил охорони праці, асептики та антисептики під час здійснення фахової діяльності; здатність здійснювати відбір, пакування, фасування і пересилання проб біологічного матеріалу для лабораторних досліджень; здатність організовувати, проводити лабораторні та спеціальні діагностичні дослідження й аналізувати їх результати; здатність здійснювати просвітницьку діяльність серед фахівців, працівників галузі та населення; здатність організовувати, здійснювати і контролювати документообіг під час здійснення професійної діяльності.
Для успішного формування компетентностей важливим є вибір тем занять, їх методики проведення, обладнання.
Урахувавши вищезгадане було виділено основні теми з дисципліни «Мікробіологія»:
1. Вступ. Морфологія та будова бактерій. Класифікація бактерій. 
2. Морфологія грибів, актиноміцетів. Будова і біологічні властивості вірусів.
3. Фізіологія мікроорганізмів.
4. Генетика і селекція мікроорганізмів.
5. Вплив факторів зовнішнього середовища на мікроорганізми.
6. Роль мікроорганізмів у перетворенні речовин у природі.
7. Екологія мікроорганізмів.
8. Мікробіологія молока, молочнокислих продуктів, м'яса, яєць.
9. Інфекція та імунітет.
10. Загальна характеристика збудників бактеріальних інфекцій.
11. Збудники вірусних інфекцій.
12. Збудники хвороб грибної етіології.
Для засвоєння тем з мікробіології проводимо лекції, лабораторні заняття, організовуємо самостійну роботу. 
Лекція – логічно завершений, науково обґрунтований і систематизований виклад певного наукового або науково-методичного питання, теми чи розділу навчального предмета, ілюстрований за необхідності наочністю та демонструванням дослідів [25].
У залежності від матеріалу та дидактичних завдань проводимо лекції вступні, тематичні, настановчі, оглядові та заключні лекції. З урахуванням способу викладу навчального матеріалу виокремлюють проблемні, бінарні лекції, лекції-візуалізації, або лекції дискусії, лекції із заздалегідь запланованими помилками, лекції-прес-конференції [25].
Лабораторні заняття – форма навчального заняття, за якої студент під керівництвом викладача проводить природничі або імітаційні експерименти чи досліди з метою підтвердження окремих теоретичних положень певної навчальної дисципліни, набуває практичних навичок роботи з лабораторним устаткуванням, обладнанням, обчислювальною технікою, вимірювальною апаратурою, методикою експериментальних досліджень [25].
Лабораторні заняття відіграють важливе значення у навчальному процесі здобувачів вищої освіти оскільки поглиблюють та уточнюють знання, здобуті на лекціях і в процесі самостійної роботи; формують інтелектуальні уміння і навички планування, аналізу та узагальнення; опанування техніки; сприяють нагромадженню первинного досвіду організації виробництва та оволодіння технікою управління ним; дають змогу глибоко вивчати механізм застосування цих знань, оволодівати важливим для фахівця умінням інтелектуального проникнення у ті природно-технічні або виробничі процеси, які досліджують на лабораторному занятті; забезпечують відпрацювання вмінь і навичок прийняття практичних рішень у реальних умовах виробництва [25]. Усе це сприятиме конкурентоспроможності випускників ЗВО і тому важливим є вибір тем лабораторних занять, які сприятимуть практичній підготці фахівця. 
Ураховуючи особливості підготовки здобувачів освіти за спеціальністю 204 «Технологія виробництва та переробки продукції тваринництва» було обрано такі теми лабораторних занять:
1. Бактеріологічна лабораторія та її задачі. Особливості роботи в лабораторії, правила техніки безпеки. Типи світлових мікроскопів, імерсійна системи. Морфологія бактерій.
2. Виготовлення і фіксація мазків. Простий метод фарбування бактеріальних препаратів
3. Складні методи фарбування бактеріальних препаратів. Фарбування за Грамом. Фарбування спор і капсул.
4. Методи стерилізації і лабораторне обладнання.
5. Живильні середовища. Культивування мікроорганізмів і методи отримання чистих культур.
6. Культуральні і біохімічні властивості мікроорганізмів.
7. Санітарно-мікробіологічне дослідження повітря, води, ґрунту, молока і молочних продуктів.
8. Мікроскопічне дослідження збудників бактеріальних інфекцій.
Варто зазначити, що лабораторні заняття проводяться у лабораторії з дотриманням відповідних правил техніки безпеки. Зокрема у лабораторії потрібно дотримуватися наступних правил поведінки:
1. Заборонено входити без спецодягу, заносити сторонні речі. 
2. Заборонено палити, приймати їжу, зберігати продукти харчування.
3. Працювати лише на закріпленому за студентом місцем. 
4. При виконанні бактеріологічних робіт необхідно суворо слідкувати за чистотою рук.
5. Всі посіви мають бути підписані.
6. Використані предметні скельця, мірні та пастерівські піпетки помістити в дезінфікуючий розчин.
7. Усі відпрацьовані матеріали ставити на спеціальний кювет для подальшого знешкодження.
8. При попаданні досліджуваного матеріалу на поверхню стола або руки повідомити викладача і під його контролем провести дезінфекцію. 
Це організовує здобувачів освіти, робить їх відповідальними за своє робоче місце, готує працевлаштування за спеціальністю.
Пропонуємо типовий план лабораторного заняття з мікробіології на тему «Методи виготовлення препаратів для мікроскопічного дослідження. Простий метод їх фарбування».
Мета: оволодіти методикою приготування мазка-препарату, ознайомитися з основними фарбами, що використовують у бактеріології, засвоїти простий метод фарбування фіксованих мазків.   
Обладнання: пробірки та чашки Петрі з сумішшю мікроорганізмів, імерсійна олія, предметні скельця, бактеріологічні петлі, пастерівські піпетки, спиртівки, водні розчини фуксину та метиленової синьки, фільтрувальний папір, прилади для промивання мазків, пінцети, дезінфікуючий розчин для предметних скелець, мікроскопи.
Попередня підготовка та вступні пояснення:
1. Перелічіть етапи виготовлення мазка для фарбування.
2. Охарактеризуйте прості методи фарбування бактерій.
3. Проаналізуйте як відбувається фіксація мазків хімічним шляхом.
4. Назвіть фарби, що використовуються для фарбування бактерій.
Взяття матеріалу: бактеріологічну петлю фламбують у полум’ї спиртівки, витягують корок з пробірки, яку тримають в лівій руці. Вводять петлю у пробірку, охолоджуючи її по внутрішній стінці пробірки. Беруть матеріал, виймають петлю, пропалюють край пробірки, закривають корком. Краплю матеріалу наносять на предметне скло для приготування мазка-препарату.
Приготування мазків з органів і тканин. Спочатку для знищення мікрофлори, що є на поверхні органів і тканин, місце взяття матеріалу припалюють розжареним шпателем і стерильним скальпелем роблять розріз, після чого із свіжорозрізаного місця профламбованою бакпетлею беруть матеріал. Його наносять на предметне скельце і тонким шаром рівномірно розмазують на поверхні площею 6 см2. Можна взяти трохи пульпи з розрізу, перенести її в краплю фізрозчину на запасному склі, а потім з нього беруть і готують мазок.
Приготування мазка – відбитка. Стерильним скальпелем відрізають із середньої частини органу чи тканини невеликий шматочок матеріалу і за допомогою пінцету притискують його до предметного скельця. 
Рідкий матеріал (гній, слиз, ексудат) наносять у вигляді краплі на середину предметного скла, зверху покривають іншим склом. Розтягнувши скельця у різні сторони, отримують два мазки. 
При виготовлені мазків із крові, лімфи їх наносять у вигляді краплі на предметне скло з правої сторони і підводять до них під кутом 450 інше предметне скло з рівними краями або шліфувальне скло. Після розтікання краплі вздовж скла рівномірним рухом розподіляють її по предметному склу у вигляді тонкого мазка.
Фіксація мазків хімічним шляхом:
1. Етиловий спирт 960. Термін фіксації – 15-20 хв.
2. Суміш Нікіфорова (спирт-ефір). Термін фіксації 15-20 хв.
3. Метиловий спирт. Термін фіксації 1-5 хв. 
Простий метод фарбування мазків полягає у тому, що висушений та зафіксований препарат фарбують однією фарбою: водним фуксином (1-2 хв.), метиленовою синькою (3-5 хв.) та інші. Промивають водою, висушують фільтрувальним папером та мікроскопують: під об’єктивом «40» знаходять потрібне місце, зсувають об’єктив в сторону не торкаючись тубуса, наносять краплю імерсійної олії, ставлять об’єктив «90» і мікрогвинтом проводять налаштування. Як правило, при правильній установці об’єктивів фокусні відстані співпадають. Якщо ж при обертанні мікрогвинта на 1/2 - 1 обертів поле не стає контрастним, потрібно під контролем ока об’єктив погрузити в олію так, щоби він майже, але не торкався поверхні предметного скла. Далі повертаючи макрогвинт тільки доверху і дуже повільно, потрібно вловити поле, після чого встановити максимальну контрастність мікрогвинтом. 
Після закінчення дослідження мазка, макрогвинтом на 2-3 см підіймають тубус, переводять на об’єктив самого малого збільшення, салфеткою знімають масло з імерсійного об’єктиву. Предметне скло з мазком опускають у дезрозчин.
Хід роботи:
Завдання 1. Засвоїти послідовність відбору матеріалу та методи виготовлення фіксованих мазків і приготувати мазок з культури мікроорганізмів на щільному живильному середовищі. 
Приготування мазка з мікробних культур.
1. На чисте знежирене предметне скло нанесіть краплину води.
2. Профламбованою петлею нанесіть дослідний матеріал на предметне скло і розподіліть його на предметному склі так, щоб отримати рівномірний мазок площею 1-1,5 см2. 
3. Зафіксуйте мазок над полум’ям спиртівки. Для цього предметного скло на протязі 3-5 секунд декілька разів проводять крізь полум’я. Мікроорганізми при фіксації гинуть, щільно прикріплюються до скла і не змиваються при промиванні мазка водою. Тривале нагрівання скла недопустимо, так як при цьому наступає деформація бактерій. Фіксований мазок готовий для фарбування.
Завдання 2. Запишіть, які фарби використовують у бактеріологічному дослідженні.
Завдання 3. Зафарбуйте однією з фарб зафіксований препарат: водним фуксином (1-2 хв.), метиленовою синькою (3-5 хв.) та інші. Промийте водою. Висушіть фільтрувальним папером. Розгляньте мікропрепарат під мікроскопом.
Закінчується лабораторне заняття формуванням індивідуального звіту про виконані завдання, підбиттям підсумків та оцінюванням викладачами результатів роботи здобувачів вищої освіти.
Виконувати завдання здобувачі освіти можуть виконувати індивідуально, фронтально, працювати у парах та групах. Це сприяє розвитку навичок працювати самостійно, у колективі, формують почуття відповідальності. Варто звернути увагу на роботу у парах і групах, а саме на гендерні особливості співпраці здобувачів освіти. Загалом гендерні характеристики особистості пов’язані з концептуальними і методологічними труднощами. Сам термін «гендер» вказує на відмінності між чоловіками і жінками, створені культурою, проте причинно-наслідковий зв’язок між ними не завжди очевидний і може бути зумовлений як психологічними, так і соціальними чинниками [11].
Зважаючи на вище зазначене на заняттях сприяємо руйнації гендерних стереотипів щодо вибору професій та виконання певних завдань. Здобувачі освіти не залежно від статі виконують все, що передбачено планом лабораторного заняття. Це сприяє розуміння ними того, що під час виконання своїх професійних обов’язків фахівець не обирає види завдань, а виконує те, що передбачено посадовими інструкціями не зважаючи на гендерні особливості.
Варто зазначити, що у продовж вивчення мікробіології у здобувачів вищої освіти формується мікробіологічний словник. Зокрема на вище згаданому занятті він поповниться наступними термінами: морфологія бактеріальної клітини, мазок, фіксування мазка, барвники, імерсійна система мікроскопа.Важливою складовою навчального процесу у ЗВО є самостійна робота – різноманітні види індивідуальної і колективної діяльності здобувачів освіти, які здійснюються ними на навчальних заняттях або в поза аудиторний час за завданнями викладача, під його керівництвом, але без його безпосередньої участі. Вона є завершальним етапом розв’язання навчально-пізнавальних завдань, які розглядалися на лекціях та лабораторних заняттях з певної теми [25].
Самостійна робота чітко регламентована робочою програмою з навчальної дисципліни: завдання, термін виконання. Після проходження здобувачами освіти виробничих практик проводимо для них опитування, де респонденти мають зазначити, яких знань, умінь чи навичок їм було недостатньо, на що викладачу потрібно звернути увагу під час оновлення робочої програми на наступний навчальний рік. Також важлива думка представників із бази практики, яка враховується  підготовці до лекційних та лабораторних занять.Загалом в умовах навчання з використанням дистанційних технологій усі форми навчання у ЗВО набули особливого значення, вони постійно трансформуються і вдосконалюються у відповідять сучасним вимогам суспільства, технологій навчання. 
Висновок.
Отже, для успішного працевлаштування та конкурентоспроможності випускника потрібно постійно вдосконалювати навчальний процес у відповідності сучасним вимогам ринку праці, моніторити, які знання, вміння та навички необхідні молодому спеціалісту, активно співпрацювати зі стейкхолдерами, оновлювати тематику лекційних та лабораторних занять. 
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