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Інформаційні технології є невід’ємною частиною сучасного світу, вони значною мірою визначають подальший економічний та суспільний розвиток людства. У цих умовах революційних змін вимагає й система навчання. Звідси можна сказати, що актуальність даного  питання  має місце у сучасному освітньому середовищі, адже  нині якісне викладання дисциплін не може здійснюватися без використання засобів і  можливостей, які надають комп’ютерні  технології  та Інтернет.
Одним із пріоритетних напрямків процесу інформатизації сучасного суспільства є інформатизація освіти – упровадження засобів нових інформаційних технологій у систему освіти. Це уможливить:
· удосконалювання механізмів керування системою освіти на основі використання автоматизованих банків даних науково-педагогічної інформації, інформаційно-методичних матеріалів, а також комунікаційних мереж;
· удосконалювання методології і стратегії добору змісту, методів і організаційних форм навчання, що відповідають задачам розвитку особистості того, якого навчають, у сучасних умовах інформатизації суспільства;
· створення методичних систем навчання, орієнтованих на розвиток інтелектуального потенціалу того, якого навчають, на формування умінь самостійно здобувати знання, здійснювати інформаційно-навчальну, експериментально-дослідницьку діяльність, різноманітні види самостійної діяльності по обробці інформації;
· створення і використання комп‘ютерних тестуючих, діагностуючих, контролюючих і оціночних систем [5].
Інтенсивний розвиток процесу інформатизації освіти спричиняє розширення сфери застосування сучасних інформаційних технологій. В даний час можна вже цілком виразно виділити успішно й активно розвиваючі напрямки використання сучасних інформаційних технологій в освіті - реалізація можливостей програмних засобів навчального призначення (проблемно-орієнтованих, об‘єктно-орієнтованих, предметно-орієнтованих) як засіб навчання, об‘єкта вивчення, засобу керування, засобу комунікації, засобу обробки інформації.
Як показує вітчизняний і закордонний досвід застосування сучасних інформаційних технологій, реалізація вищевикладених можливостей дозволяє забезпечити:
· надання тому, кого навчають, інструмент дослідження, конструювання, формалізації знань про предметний світ і разом з тим активного компонента предметного світу, інструмента виміру, відображення і впливи на предметний світ;
· розширення сфери самостійної діяльності тих, яких навчають, за рахунок можливості організації різноманітних видів навчальної діяльності (експериментально-дослідницька, учбово-ігрова, інформаційно-навчальна діяльність, а також діяльність по обробці інформації, зокрема й аудіовізуальної), у тому числі індивідуальної, на кожному робочому місці, груповий, колективної;
· індивідуалізацію і диференціацію процесу навчання за рахунок реалізації можливостей інтерактивного діалогу, самостійного вибору режиму навчальної діяльності й організаційних форм навчання;
· озброєння того, кого навчають, стратегією засвоєння навчального матеріалу чи рішення задач визначеного класу за рахунок реалізації можливостей;
· формування інформаційної культури, компоненти культури індивіда, члена інформаційного суспільства, за рахунок здійснення інформаційно-навчальної діяльності, роботи з об‘єктно-орієнтованими програмними засобами;
· підвищення мотивації навчання за рахунок комп‘ютерної візуалізації досліджуваних об‘єктів, явищ, керування досліджуваними об‘єктами, ситуацією, можливості самостійного вибору форм і методів навчання, вкраплення ігрових ситуацій  [2].
Виклад основного матеріалу. 
Освіта має орієнтуватися на перспективи розвитку суспільства. А це означає, що в сучасній освіті необхідно застосовувати найновітніші інформаційні технології. Створення добротного інформаційного середовища є ключовим завданням на шляху переходу до інформаційного суспільства. Масове впровадження інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ) в освітню сферу висуває проблему комп‘ютеризації закладів освіти в розряд пріоритетних. Розвиток і впровадження ІКТ спрямовані на їх комплексне інформаційно-ресурсне й методичне забезпечення. 
Кожний навчальний предмет здатний суттєво вплинути на менталітет людини, яка формує себе як особистість, на методи вирішення не тільки навчальних завдань, а й навколишнього середовища. Сучасний випускник повинен мати компетенцію використання інформаційних технологій, тобто технологій, що проектуються сучасною індустрією як в освіті, так і в повсякденному житті. Нові інформаційні технології відкривають студентам доступ до нетрадиційних джерел інформації, підвищують ефективність самостійної роботи, дають нові можливості для творчості, знаходження і закріплення будь-яких професійних навичок, дозволяють реалізовувати принципово нові форми і методи навчання [9].
Інформаційно-комунікаційні технології – сукупність технологій, що забезпечують фіксацію інформації, її обробку і обмін інформацією (передачу, поширення, розкриття). Бурхливий розвиток інформаційних технологій, конвергенція комп’ютерних систем, комунікацій різних видів, індустрії розваги, виробництва побутової електроніки призводять до необхідності переглянути уявлення про інформаційну індустрію, її роль і місце в суспільстві. Розширене трактування інформаційної політики представляється сьогодні обґрунтованим, оскільки цифрова інформація і новітні телекомунікаційні і комп’ютерні технології інтенсивно розмивають бар’єри між різними секторами інформаційної індустрії. Інформаційно-комунікаційні технології включають усі види технологій, які використовуються для обробки інформації. Вони дають можливість представляти будь-який  вид інформації – чисел, текстів, звуку, зображення – в цифровому форматі, придатному для зберігання і обробки на комп’ютері. Можливість передачі інформації з комп’ютера на комп’ютер за допомогою інтернет-технологій  забезпечує доступ будь-якого користувача до світового інформаційного простору.
[bookmark: _Hlk95672662]Інформаційні технології використовуються для великих систем обробки даних, обчислення на персональному комп’ютері, науці і освіті, управлінні, автоматизованому проектуванні і створенні систем з штучним інтелектом. Інформаційні технології – сучасні технологічні системи величезного стратегічного значення (політичного, оборонного, економічного, соціального і культурного). Інформаційно-комунікаційні технології відноситься не лише до сфери високотехнічних процесів і біотехніки, але і до області лінгвістики, економіки, освіти, впливаючи, таким чином, на наше життя в цілому.
Організація Об'єднаних Націй з питань освіти, науки та культури (ЮНЕСКО), підрозділ Організації Об'єднаних Націй, зробив інтеграцію інформаційно-комунікаційних технологій в освіту частиною своїх зусиль щодо забезпечення рівності та доступу до освіти.
Інформаційно-комунікаційні технології можуть сприяти загальному доступу до освіти, рівності в освіті, забезпеченню якісного навчання та викладання, професійному розвитку вчителів та більш ефективному управлінню освітою, управлінню та адмініструванню. ЮНЕСКО застосовує цілісний та комплексний підхід до просування інформаційно-комунікаційних технологій в освіті. Доступ, включення та якість - одні з основних проблем, з якими вони можуть вирішити. Міжгалузева платформа Організації з питань інформаційно-комунікаційних технологій в освіті фокусується на цих проблемах завдяки спільній роботі трьох її секторів: комунікації та інформації, освіти та науки.
Незважаючи на потужність комп’ютерів вдосконалювати та реформувати практику викладання та навчання, неналежне впровадження є широко розповсюдженою проблемою, яка не підпадає під збільшене фінансування та технологічний прогрес, і мало доказів того, що викладачі правильно інтегрують інформаційно-комунікаційні технології у повсякденне навчання. 
Комітет Верховної Ради України з питань інформатизації та зв’язку розглянув на своєму засіданні 06 березня 2019 року (протокол №  94) проект Закону України «Про внесення змін до Закону України «Про Національну програму інформатизації», зареєстрований за № 9166, поданий 04 жовтня 2018 р. Кабінетом Міністрів України. Законопроектом внесені зміни й доповнення, якими зокрема передбачається: забезпечення інфраструктурних потреб розвитку інформаційного суспільства, формування та використання  національних  електронних  інформаційних  ресурсів,  впровадження сучасних інформаційно-комунікаційних технологій  для  підтримки органів державної влади  й органів місцевого  самоврядування, соціально-економічної, екологічної, науково-технічної, оборонної, національно-культурної та іншої діяльності у сферах загальнодержавного значення та інше.
Інформаційно-комунікаційні технології можуть сприяти загальному доступу до освіти, рівності в освіті, забезпеченню якісного навчання та викладання, професійному розвитку педагогів та більш ефективному управлінню освітою, управлінню та адмініструванню. 
[bookmark: _Hlk95671763]У  законодавстві  України  є  положення  про  розвиток інформаційного  суспільства  в  країні  та  визначаються  відповідні кроки,  заходи, яких слід вжити задля  оптимізації  й  модернізації, зокрема, сфери державного управління: використання інформаційно-комунікаційних технологій для вдосконалення  державного управління, відносин між державою  і громадянами, становлення  електронних форм взаємодії між органами державної  влади та органами місцевого  самоврядування  і фізичними та юридичними  особами; захист  інформаційних прав громадян, насамперед  щодо доступності інформації, захисту  інформації про особу, підтримки демократичних інститутів та мінімізації ризику  «інформаційної нерівності»; вдосконалення законодавства з регулювання  інформаційних  відносин тощо [10]. Щоб Україна  не  опинилась на останніх позиціях рейтингів,  мають  бути  створені умови  впровадження  новітніх  інформаційно-комунікаційних технологій  у  сфери діяльності людини, що принесе соціальний та економічний ефект, активізує  розвиток  ринкових  відносин  і  функціонування державних структур, а також  сприятиме  позитивним  якісним  змінам  життєвого  рівня  країни  та  її  громадян.
Освітні технології є одним із головних елементів системи освіти, оскільки вони безпосередньо спрямовані на досягнення головних цілей: навчання і виховання. Під освітніми технологіями розуміють як реалізацію навчальних планів і навчальних програм, так і передавання студенту системи знань, а також використання методів і засобів для створення, збирання, передавання, збереження і оброблення інформації в конкретній галузі. Наука накопичила величезний досвід з передавання знань від викладача до студента, створення технологій освіти і навчання, а також з побудови їх моделей.
До  переваг інформаційно-комунікаційних технологій  можна віднести: 
· значно  підвищують  рівень  доступності  освіти; 
· надають можливість студентам звертатися до розміщеного на  сервері навчально-методичного  комплексу  дисципліни; 
· дозволяють максимально зручно для користувача вибудовувати індивідуальну траєкторію  навчання; 
· дозволяють студенту здійснювати опосередковане спілкування з викладачем у зручний  для  себе  час, використовуючи  для  цього  форум,  чат, електронну  пошту; 
· дають можливість викладачеві постійно оновлювати зміст освіти; реалізувати  будь-який вид заняття, в тому числі  здійснювати  контроль  і самоконтроль  за результатами  навчальної  діяльності  студентів.
Інформаційно-комунікаційні технології здійснюють активний вплив на процес навчання і виховання студентів, оскільки змінюють схему передавання знань і методи навчання. Разом з тим, їх впровадження у систему освіти не тільки впливає на освітні технології, а й вводить до процесу освіти нові. Вони пов'язані із застосуванням комп'ютерів і телекомунікацій, спеціального устаткування, програмних та апаратних засобів, систем обробки інформації. Вони пов'язані також зі створенням нових засобів навчання і збереження знань, до яких належать електронні підручники і мультимедіа; електронні бібліотеки й архіви, глобальні та локальні освітні мережі; інформаційно-пошукові та інформаційно-довідкові системи.
Використання  інформаційно-комунікаційних технологій  дає  можливість  вирішувати  такі  актуальні  питання: 
· використовувати  у  навчанні  здобутки  новітніх  інформаційних  технологій; 
· удосконалювати  навички  самостійної  роботи  студентів  в інформаційних  базах  даних,  мережі  Інтернет; 
· інтенсифікувати  освіту,  поліпшити  засвоєння  студентами  знань, зробити  процес  навчання  цікавішим  і  змістовнішим. 
Нові реалії висувають інші вимоги до якості освіти, зокрема, універсальності  підготовки  випускників вищих навчальних закладів, їхньої адаптації  до соціальних умов, особистісної орієнтованості навчального процесу, його інформатизації, визначальній  важливості освіти у забезпеченні сталого людського  розвитку. У високій якості освітніх послуг зацікавлені як окрема особа, так і держава, що має виступати гарантом  національних  інтересів. Крім того, до якості освіти виявляє зацікавленість  і  роботодавець. Якість – одна  з найважливіших філософських категорій. Якість освіти залежить, значною мірою від активності того, хто навчається на заняттях, від бажання кожного студента розвиватись і самовдосконалюватись, від  здатності  та готовності використовувати набуті знання тощо [6].
Закон  України «Про вищу освіту» наводить  таке  визначення  даного поняття:  «Якість  вищої  освіти  – сукупність  якостей особи з вищою освітою, що  відображає  її  професійну  компетентність, ціннісну орієнтацію, соціальну спрямованість і обумовлює здатність  задовольняти  як особисті  духовні  і матеріальні  потреби, так  і потреби  суспільства.  Якість  освітньої діяльності – сукупність  характеристик  системи  вищої  освіти  та  її складових,  яка  визначає  її  здатність  задовольняти  встановлені  і  передбачені  потреби  окремої  особи  або (та) суспільства»  [4]. 
Отже, під якістю освіти розуміють сукупність певних світоглядних, поведінкових і професійно значущих властивостей та характеристик особи, що зумовлюють її здатність задовольняти як особисті духовні та матеріальні потреби, так і потреби суспільства. Фахівці у сфері  якості  виділяють три складові якості освіти: 
· якість освіти (знань,  способів  вирішення  завдань); 
· якість методів навчання і виховання (організації пізнавальної  діяльності,  мотивації  пізнавальної діяльності, контролю за здійсненням  навчальної  діяльності); 
· якість освіченості особистості (засвоєння  знань, умінь та навичок, засвоєння  моральних  норм) [8]. 
Нові реалії висувають нові вимоги до якості освіти, зокрема, універсальності  підготовки  випускників  загальноосвітніх  та  вищих  навчальних закладів, їхньої адаптації до соціальних умов, особистісної орієнтованості навчального процесу, його інформатизації, визначальній важливості освіти у забезпеченні сталого людського  розвитку  [1].
Основними чинниками, які забезпечують якість освіти, за результатами сучасних наукових досліджень є: 
· репутація у суспільстві, дані вступного  конкурсу,  рівень  підготовки абітурієнтів;   
· фінансові  ресурси  ЗВО; 
· якість  вимог  (якість  стандартів,  норм  та  цілей); 
· якість ресурсів та процесів (професійна підготовка професорсько-викладацького  складу;  
· якість  організації  учбового  процесу;  
· впровадження  наукових  досягнень  у  навчальний  процес;  
· залучення  студентів до  науково  дослідницької  діяльності;  
· оснащеність навчальним обладнанням, підручниками, посібниками, обчислювальною  та  оргтехнікою; 
· використання  інформаційних технологій,  застосування  сучасних  освітніх  технологій  –  активних  методів  навчання, Internet-технологій  тощо); 
· наявність  системи контролю й оцінювання  викладання; 
· якість системи  моніторингу; 
· задоволеність  роботодавців якістю підготовки  фахівців,  задоволеність студентів  якістю професійної підготовки та організацією  навчального процесу контакти  з  провідними  іноземними  фахівцями,  зв’язок  з  роботодавцями  і  колишніми студентами; 
· стимулювання самостійної роботи студентів, мотивація студентів до якісного  навчання [7;  8; 11].
Глобальна конкуренція у сфері вищої освіти, розвиток електронного навчання – все це призводить до змінення парадигми освіти, до нового розуміння того, як люди можуть та повинні навчатися. Більш актуальним стає неформальна освіта, яку люди отримують поза інституціональних структур, використовуючи відкриті освітні ресурси (ВОР) та платформи електронного навчання.
Ключовими вимогами до реалізації електронного навчання в університетах є: навчання повинно бути персоналізованим, заснованим на майстерності і інтерактивності. Персоналізація необхідна для задоволення унікальних потреб кожного студента. Основна увага має бути акцентованою на майстерності, щоб створити умови для глибокого розуміння учнями концептуальних питань. Інтерактивні та групові моделі заохочуються в навчанні і спільних проектах. 
Крім того, технології електронного навчання роблять освіту доступнішою для людей з обмеженими можливостями. 
При використанні інформаційно-комунікаційних технологій викладач при організації навчального процесу має можливість забезпечити: 
· швидкий зворотній зв'язок між користувачем і засобами інформаційно-комунікаційних  технологій, який забезпечує  реалізацію обміну інформацією між  студентом  і  викладачем, між  студентом  і програмним  навчальним  середовищем; 
· зручні  засоби  візуалізації  навчального матеріалу (статичне  і динамічне  подання  об'єктів, процесів, явищ, їх складових частин, графічне подання  закономірностей  і  результатів  експериментів, дослідів,  розв’язків задач); 
· комп’ютерне  моделювання  об’єктів,  явищ,  процесів,  що вивчаються,  проведення  віртуальних  експериментів, можливість  швидкої зміни  умов  експерименту  і  опрацювання  значної  кількості  результатів досліджень; 
· автоматизація  процесів  контролю,  реєстрації  і  аналізу  результатів навчального  процесу,  рівнів  навчальних  досягнень  студентів; 
· забезпечення  дистанційної  системи  консультацій  та  індивідуального вивчення  окремих  курсів.
Але, поряд з перевагами, виникають різні проблеми як при використанні інформаційно-комунікаційних технологій. Серед проблем і недоліків слід виділити наступні:
· відсутність наявного програмного забезпечення;
· відсутність комп'ютера в домашньому користуванні студентів і викладачів, відповідно потрібен додатковий час для самостійних занять у комп'ютерних класах;
· додаткові вимоги до викладача для підготовки до заняття, на якому використовуються комп'ютери;
· не вистачає комп'ютерного часу на всіх;
· певні труднощі використання ІКТ в освіті виникають у зв’язку з відсутністю не тільки методичної бази їх використання, а й методології розробки ІКТ для освіти, що примушує педагога на практиці орієнтуватися лише на власний досвід і вміння емпірично шукати шляхи ефективного застосування інформаційних технологій.
В системі електронного навчання викладачі університетів створюють електронні курси, що містять сучасні електронні навчальні матеріали в форматі гіпертексту і мультимедіа (графічна наочність, аудіо, відео), в результаті процес засвоєння нових знань йде швидше і простіше. Завдяки інтерактивним можливостям навчальних матеріалів студенти ефективно освоюють і вміння також – за допомогою віртуальних лабораторних практикумів і тренажерів. 
Великою популярністю в освітньому процесі університету користуються відео-лекції, які зберігаються на спеціальному порталі і мають цілу низку переваг. За допомогою відео-лекцій можна в будь-який час повторити теоретичний матеріал або вивчити його, якщо з якихось причин не вдалося відвідати заняття.
Зазвичай, в університетах електронне навчання реалізується в наступних формах, які відрізняються одна від одної розподілом робіт між аудиторними і електронними компонентами та методами організації освітнього процесу: 
· традиційне навчання з веб-підтримкою (до 30% курсу реалізується в мережі); 
· змішане навчання (30-70% курсу реалізується в мережі); 
· повне онлайн навчання (більше 80% курсу в мережі). 
Пріоритетним для розвитку ЗВО є електронне навчання в змішаній формі (в тому числі у форматі перевернутого класу), так як ця форма дозволяє, з одного боку, підвищити якість очного і очно-заочного навчання та ефективність освітнього процесу, а з іншого боку - оптимізувати розподіл часу викладача, звільнити його від частини аудиторного навантаження (в першу чергу, від частини лекцій) і вивільнити до 30-50% його робочого часу на заняття науковою та методичною роботою.
Важливим компонентом для середовища дистанційної освіти є система управління навчанням (Learning Management System, LMS). В якості такої системи було обрано LMS Moodle, що представляє собою безкоштовну платформу електронного навчання з відкритими вихідними кодами. Не дивлячись на те, що система Moodle є вільно розповсюджуваною, вона також є тотожною за функціональними можливостями з відомими комерційними аналогами, а за деякими параметрами навіть перевершує їх. Відкритість вихідного коду системи Moodle дозволила успішно інтегрувати її з іншими інформаційними системами та сервісами Електронного кампуса, а її модульна структура - створити додаткові модулі, що дозволили більш повно адаптувати дану систему до конкретних особливостей реалізації електронного навчання в університеті. 
В системі Moodle викладачі можуть розробляти електронні навчальні курси, які вирішують наступні завдання: 
· передача студентам навчальної інформації у вигляді тексту, презентацій, мультимедіа, гіперпосилань на ресурси мережі Інтернет; 
· закріплення і перевірка знань за допомогою тестів та інтерактивних завдань різних типів; 
· взаємодія студентів між собою і з викладачем за допомогою вебінарів, форумів і чатів; 
· спільна навчальна і науково-дослідна робота студентів в ході виконання навчальних проектів через вбудовані механізми вікі, семінарів і форумів; 
· контроль навчальної діяльності студентів завдяки розвиненій системі аналізу результатів виконання тестів і протоколювання дій користувачів. 
Розробка мультимедійних електронно-освітніх ресурсів та інтерактивних курсів з дисциплін навчальних закладів у сучасному освітньому середовищі є вимогою часу. Електронні освітні ресурси та електронні навчальні матеріали являють собою інформацію (документи) в електронному вигляді, зручному для використання в навчальному процесі. Для їх створення використовуються спеціальні інструменти. Чим більше функціональних можливостей мають ці інструменти для розробки електронних освітніх ресурсів, тим більш наочними і ефективними будуть створені з їх допомогою курси. 
Для вибору інструментарію для розробки електронних освітніх ресурсів і електронних навчальних матеріалів було проведено порівняльний аналіз аналогічних програмних продуктів: «Courselab», «Articulate Storyline», «Adobe Captivate», «iSpring Suite» і «Xerte Online Toolkits». Вважаємо, що оптимальним інструментом може стати Xerte Online Toolkits. В основному це завдяки таким критеріям як ціна і системні вимоги. Для розробки електронних освітніх ресурсів за допомогою інструментарію Xerte Online Toolkits не потрібна установка програми на комп'ютер користувача, даний продукт є вільно поширюваним інструментарієм. Розглянуті програмні засоби являють собою потужні редактори, що вимагають для повноцінного використання покупки повних версій продуктів, установки самої програми і додаткових модулів на комп'ютери користувачів. Ліцензійні версії цих продуктів мають досить високу вартість, не мають можливості надбудови або доопрацювання програмних модулів, так само не всі мають російськомовне управління користувача або навчальних уроків.
Віртуальна академія – це освітня платформа, що надає послуги, за допомогою яких викладач чи студент може проводити або відвідувати навчальні курси, наради, презентації, тренінги для груп від одного до декількох десятків користувачів одночасно. Віртуальна академія надає якісно новий підхід до навчання у віртуальних світах. Використання web-технологій в поєднанні з можливостями віртуального світу дозволяє створювати інтерактивний освітній контент, доступний всім користувачам Інтернету. 
Ідея створення vAcademia почалася зі створення подібного освітнього середовища – «Second Life». Починаючи з 2005 року, коледжі та університети почали цікавитись можливостями навчання, що пропонуються 3D-віртуальним світом. Програма «Second Life» була ефективним навчальним посібником, оскільки вона забезпечувала соціальну віртуальну платформу, в якій можна пробувати ролеві ігри, симуляції, дослідження та експерименти в умовах без ризику. Але, мабуть, її найпопулярнішою перевагою «Second Life» була можливість надання учням взаємодії з людьми в усьому світі [3]. 
Проте, згодом у програмі «Second Life» користувачі виявили декілька значних недоліків: 
· громіздкість платформи; 
· створення та занурення у 3D-середовище було досить складним та вимагало багато часу; 
· низький рівень захисту від кібератак. 
Тому, створили нове освітнє віртуальне середовище з можливостю легко отримати доступ до зручного, віртуального, занурюючого простору, присвяченого вищій освіті. Віртуальна академія (vAcademia) – платформа, орієнтована саме на освіту та навчання. Цей новий ресурс дозволяє проводити поточні заняття, зустрічі або живі лекції чи презентації у віртуальному просторі. Будь-які заняття у vAcademia можуть проводитися в режимі реального часу або одночасно записуватися та надаватися студентам пізніше. Навчальні заняття vAcademia доступні 24 години на добу, сім днів на тиждень. vAcademia – це також чудовий ресурс для співпраці. vAcademia – це освітній віртуальний світ. У віртуальному світі навчальна аудиторія виглядає як звичайна реальна аудиторія, студенти та викладачі присутні на занятті у вигляді тривимірних персонажів – аватарів, а віртуальне заняття схоже на традиційне. В освітньому віртуальному світі vAcademia можливо проводити різноманітні заняття: лекції, семінари, практики, рольові ігри, симуляції. З цією метою забезпечується різноманітний навчальний інструментарій для викладання і організації спільної навчальної діяльності. Головною перевагою vAcademia є можливість віртуального створення та запису занять, таким чином, нового типу електронного контенту для дистанційного навчання. 
Платформа дозволяє викладачам проводити заняття зі своїми студентами, організовуючи процес додаткового або дистанційного навчання. Всі заняття можуть бути записані в 3D і використовуватися в подальшому для перегляду студентами. Встановлення vAcademia на сервери дає можливість використовувати потенціал віртуального світу без обмежень, як за кількістю занять, так і за сферами застосування. 
Для ЗВО пропонуються такі послуги: 
· інтеграція vAcademia з системою Moodle університету; 
· розробка та підтримка віртуального представництва ЗВО в vAcademia; 
· проведення конференцій в 3D та/або змішаному форматі; 
· розробка навчальних тренажерів; 
· навчання співробітників університету роботі в vAcademia. 
Інтеграція vAcademia в систему LMS дає можливість поєднувати усталені способи дистанційного навчання з інноваційним підходом навчання у віртуальному світі, планувати і організовувати процес навчання. Також, середовище може бути налаштованою особисто кожним користувачем за допомогою мови програмування VJavascript. Віртуальне представництво являє собою точну копію будівлі або приміщень університету у віртуальному світі, що дозволяє студентам або співробітникам навчатися в звичній для них обстановці. Практика показує, що викладачі та студенти вважають за краще заняття в аудиторіях свого навчального закладу, нехай і віртуальних. У віртуальному представництві університету може вести свою роботу приймальна комісія, в звичному для абітурієнтів ігровому середовищі пояснюючи переваги навчання саме в цьому університеті, підкреслюючи сучасність вузу і його готовність застосовувати інноваційні засоби навчання. 
Проведення конференцій змішаної реальності в vAcademia дозволяє організовувати заходи для віддалених учасників як в 3D-форматі, так і в популярному в західних університетах форматі змішаної реальності, коли одночасно в конференції беруть участь як кілька аудиторій з живими учасниками, так і безліч віддалених учасників, які використовують vAcademia вдома. Такий формат конференцій неможливо організувати за допомогою відеозв'язку або вебінарів. 
Навчальні тренажери і симуляції дозволяють реалізувати підходи активної навчальної діяльності та ефективно навчати студентів або співробітників необхідним компетенцій, навичок і умінь.
Інформаційно-комунікаційні технології роблять викладача більш продуктивним, більш креативним і гнучким у своїй професії. Якщо комп‘ютерні технології мають значний вплив на навчання і викладання певного предмета, то викладачі повинні добре себе почувати при роботі з новітніми технологіями, вбачаючи в них засоби для подальшого розвитку, а не те, що втручається в їх повсякденне професійне життя. 
Існує два істотних чинника, які гальмують процес впровадження інформаційно-комунікаційних технологій у систему освіти: інформаційна компетенція викладача у загальному плані та здатність упровадження у свою діяльність мультимедійні технології, тобто бути не тільки користувачем готових програмних продуктів, але більшою мірою виступати творцем, розробником власних навчально-методичних програмних засобів.
Нині відбувається активне впровадження в навчальний процес інформаційно-комунікаційних технологій, зокрема, мультимедіа та інтерактивних технологій. Їх застосування у навчальному процесі дозволяє реалізувати ідеї індивідуалізації та диференціації навчання, що є основними завданнями сучасної системи. Використання інформаційно-комунікаційних технологій дає можливість вирішувати такі актуальні питання:  використовувати у навчанні здобутки новітніх інформаційних технологій; удосконалювати навички самостійної роботи учнів в інформаційних базах даних, мережі Інтернет; поліпшити засвоєння студентами знань, зробити процес навчання цікавішим і змістовнішим. Застосування сучасних інформаційних технологій у навчанні - одна з найбільш важливих і стійких тенденцій розвитку світового освітнього процесу.
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